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REFERENCE BY THE SPEAKER 
Loss of lives in various tragic incidents 

 
àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, ABÉE nÖ&JÉn PÉ]xÉÉ àÉå, 12 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2015 BÉEÉä àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ZÉÉ¤ÉÖ+ÉÉ 

ÉÊVÉãÉä BÉEä {Éä]ãÉÉ´ÉÉb xÉMÉ® àÉå ABÉE £É´ÉxÉ àÉå ®JÉä JÉxÉxÉ ÉÊ´Éº{ÉEÉä]BÉEÉå àÉå ÉÊ´Éº{ÉEÉä] cÉä VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 90 BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå 

BÉEä àÉÉ®ä VÉÉxÉä +ÉÉè® BÉE<Ç +ÉxªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä PÉÉªÉãÉ cÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ* ABÉE +ÉxªÉ nÖ&JÉn PÉ]xÉÉ àÉå 

iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É +ÉÉè® nä¶É BÉEä nÉÊFÉhÉÉÒ £ÉÉMÉ BÉEä +ÉxªÉ ÉÊxÉBÉE]ºlÉ FÉäjÉÉå àÉå cÉãÉ àÉå cÖ<Ç ´ÉÉÉÇ BÉEä BÉEÉ®hÉ 204 

BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä àÉÉ®ä VÉÉxÉä +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉä +ÉxªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè*  

 13 xÉ´Éà¤É®, 2015 BÉEÉä {ÉäÉÊ®ºÉ àÉå ¤É¤ÉÇ®iÉÉ{ÉÚhÉÇ +ÉÉiÉÆBÉEÉÒ càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå 120 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊxÉnÉæÉ 

BªÉÉÎBÉDiÉ, ÉÊVÉxÉàÉå +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ªÉÖ´ÉÉ lÉä, àÉÉ®ä MÉA* ªÉä càÉãÉä BÉEÉªÉ®iÉÉ{ÉÚhÉÇ cé +ÉÉè® =nÉ® àÉÚãªÉÉå, ¤ÉcÖºÉÆºBÉßEÉÊiÉ´ÉÉn +ÉÉè® 

BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ {É® càÉãÉÉ cé* càÉ ÉÊ´É{ÉnÉ BÉEÉÒ <ºÉ PÉ½ÉÒ àÉå |ÉEÉÆºÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä nÖ&JÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé +ÉÉè® 

=xÉBÉEä ºÉÉlÉ ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÆvÉä ºÉä BÉEÆvÉÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® JÉ½ä cé ÉÊBÉE àÉÉxÉ´ÉiÉÉ {É® AäºÉä càÉãÉä BÉEcÉÓ £ÉÉÒ 

{ÉÖxÉ& PÉÉÊ]iÉ xÉ cÉå* +É¤É ºÉàÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊ´É¶´É ABÉEàÉiÉ cÉä +ÉÉè® ABÉE ºÉÉlÉ 

ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEÉªÉÇ BÉE®ä* càÉå +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä +ÉãÉMÉ-lÉãÉMÉ BÉE® näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =xÉ JÉÖãÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ iÉlÉÉ ¤ÉcÖ+ÉÉªÉÉàÉÉÒ ºÉàÉÉVÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ JÉ½ä ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉÉä àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEä 

càÉÉ®ä àÉÚãªÉÉå ºÉä àÉäãÉ JÉÉiÉä cé* càÉ |ÉEÉÆºÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cé VÉÉä càÉÉ®É 

nÉÒPÉÇBÉEÉÉÊãÉBÉE ®hÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE £ÉÉMÉÉÒnÉ® +ÉÉè® PÉÉÊxÉ~ ÉÊàÉjÉ ®cÉ cè* ªÉc ºÉ£ÉÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ ¶ÉÉäBÉE ºÉÆ´ÉänxÉÉ BªÉBÉDiÉ 

BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè iÉlÉÉ |ÉEÉÆºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® iÉlÉÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ näxÉä BÉEä +É{ÉxÉä 

ºÉÆBÉEã{É BÉEÉä nÉäc®ÉiÉÉÒ cè, iÉÉÉÊBÉE ´Éc àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEä ¶ÉjÉÖ+ÉÉäÆ, VÉÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEä nÖ¶àÉxÉ cé, ºÉä ãÉ½xÉä àÉå <ºÉ ºÉÆBÉE] BÉEÉ 

àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ ºÉä +ÉÉè® {ÉcãÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ofÃ ºÉÆBÉEã{É BÉEä ºÉÉlÉ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ºÉÉàÉxÉÉ BÉE® ºÉBÉEå*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, ºÉ£ÉÉ =xÉ iÉÉÒlÉÇªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä |ÉÉÊiÉ MÉc®ÉÒ ¶ÉÉäBÉEºÉÆ´ÉänxÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cè 

VÉÉä ºÉ>ónÉÒ +É®¤É àÉå àÉBÉDBÉEÉ FÉäjÉ BÉEä c®àÉ ¶É®ÉÒ{ÉE àÉå 11 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2015 BÉEÉä cÖ<Ç µÉEäxÉ nÖPÉÇ]xÉÉ àÉå +ÉÉè® 24 

ÉÊºÉiÉà¤É®, 2015 BÉEÉä àÉÉÒxÉÉ àÉå cÖ<Ç £ÉMÉn½ àÉå àÉÉ®ä MÉA*  
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 26 +ÉBÉD]Ú¤É®, 2015 BÉEÉä +É{ÉEMÉÉÉÊxÉºiÉÉxÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå +ÉÉA £ÉÚBÉEà{É BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉxÉäBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

¤ÉcÖàÉÚãªÉ VÉÉxÉå SÉãÉÉÒ MÉ<ÇÆ* 

  £ÉÉ®iÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ +ÉÉè® {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEä ÉÊãÉA c® ºÉÆ£É´É ºÉcÉªÉiÉÉ näxÉä àÉå càÉä¶ÉÉ BÉEÉÒ iÉ®c 

+É{ÉEMÉÉÉÊxÉºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ JÉ½É cè* 

 àÉÉxÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, ABÉE +ÉxªÉ nÖ&JÉn nÖPÉÇ]xÉÉ àÉå 31 +ÉBÉD]Ú¤É®, 2015 BÉEÉä <ÇÉÊVÉ{] BÉEä >ó{É® °ôºÉÉÒ 

ºÉÆPÉ BÉEä ABÉE ÉÊ´ÉàÉÉxÉ BÉEä µÉEè¶É cÉä VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 224 ÉÊxÉnÉæÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç* ºÉ£ÉÉ nÖ&JÉ BÉEÉÒ <ºÉ 

PÉ½ÉÒ àÉå {ÉÚ®ÉÒ ABÉEVÉÖ]iÉÉ ºÉä °ôºÉ BÉEä ºÉÉlÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ <xÉ nÖ&JÉn PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ {É®, ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ àÉßiÉBÉE +ÉÉè® PÉÉªÉãÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä nÖ&JÉ +ÉÉè® 

BÉE] {ÉcÖÆSÉÉ cè, +É{ÉxÉÉÒ MÉc®ÉÒ ¶ÉÉäBÉE ºÉÆ´ÉänxÉÉ |ÉBÉE] BÉE®iÉÉÒ cè* 

 +É¤É ºÉ£ÉÉ ÉÊn´ÉÆMÉiÉ +ÉÉiàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉààÉÉxÉ àÉå BÉÖEU nä® BÉEä ÉÊãÉA àÉÉèxÉ JÉ½ÉÒ ®cäMÉÉÒ* 

11.06 hours 

The Members then stood in silence for  short while. 



30.11.2015 
  

11 

 
 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ (MÉÖxÉÉ) :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Hon. Members, I have received the following notices of 

Adjounrment Motion:-  

 Shri N.K. Premachandran and Shri Jai Prakash Narayan Yadav regarding 

growing intolerance in the country,  VÉÉä càÉ +É£ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ãÉäxÉä ´ÉÉãÉä cé* 

 Dr. M. Veerappa Moily and Shri Sudip Bandyopadhyay regarding rise in 

prices of essential commodities; Shri Rajesh Ranjan regarding anti-India 

sentiments being fanned in Nepal.   

The matters, though important enough, do not warrant interruption of 

business of the day.  The issues can be raised through other means.  I have, 

therefore, disallowed all the notices of Adjournment Motion. 

 Now, Question Hour.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ºÉÖnÉÒ{É ¤ÉxnÉä{ÉÉvªÉÉªÉ (BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ =kÉ®):   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, |ÉÉ<VÉ ®É<VÉ {É® £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ cè* |ÉÉ<VÉ ®É<VÉ {É® £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉªÉ cÖ+ÉÉ cè* VÉèºÉä-VÉèºÉä 

ºÉàÉªÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, càÉ SÉSÉÉÇ ãÉäiÉä VÉÉªÉåMÉä* <x]ÉãÉ®åºÉ {É® £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ cè* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºlÉMÉxÉ |ÉºiÉÉ´É OÉÉÿªÉ xÉcÉÓ cÉä 

®cÉ cè* 

 Now, Question. Hour.   

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Not now,   ¤ÉÉn àÉå =ºÉÉÒ {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: What is it?   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   ´Éc iÉÉä BÉE®åMÉä* +É£ÉÉÒ càÉ BÉD´É¶SÉäxÉ +ÉÉì´É® iÉÉä BÉE®å*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. SPEAKER: Question No. 1, Shri Jose K. Mani. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   12 ¤ÉVÉä ÉÊxÉªÉàÉ 193 {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   {Éä{É® ãÉä<ÆMÉ BÉEä ¤ÉÉn SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: What is it? 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ àÉÖqÉ =~ÉxÉÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖnÉÒ{É ¤ÉxnÉä{ÉÉvªÉÉªÉ :   VÉÉÒ cÉÆ* …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) :  càÉ ÉÊàÉãÉBÉE® BÉE®åMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ÉÊàÉãÉBÉE® BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? =xÉBÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ +ÉãÉMÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ +ÉãÉMÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   ®ÉVÉä¶É VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, xÉä{ÉÉãÉ àÉå ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 200 ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER:  Q. No. 1, Shri Jose K. Mani.   

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ÉÒ ÉÊ®BÉD´Éèº] cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉå VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nÉÒÉÊVÉA* 

ªÉc àÉä®É ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉOÉc cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 200 ºÉä >ó{É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I cannot assure everybody. 

… (Interruptions) 
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 11.09 hours 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER : Q. No.1, Shri Jose K. Mani. 

 

(Q. 1) 

SHRI JOSE K. MANI : The New Education Policy aims at fulfilling the demands 

for changing the dynamics of the population’s requirements with regard to quality 

education, innovation and research to make India a knowledge super power.  

 The declared call is “Education to All”.  The Ministry of Human Resources 

Development suggested 33 themes in two categories, namely school education and 

higher education to facilitate discussion. But on going through the themes, it is 

observed that the higher education has totally ignored the requirements of children 

with special need.  

 I would like to know what is the policy of the Government and whether the 

Ministry will take steps to incorporate this theme mainly for children with special 

need under higher education. 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI:  Madam Speaker, the answer is this. We 

thank the hon. Parliamentarian for proposing this very important question. Yes, we 

have taken into consideration the needs and the challenges faced by our students 

with disabilities. I would like to inform the hon. Member that we had convened a 

meeting with the Ministries across this Government also consulted with States 

across the nation which included a special feature for students and teachers with 

learning challenges and other disabilities. 

 I would also like to state here that apart from the 33 themes that have been 

proposed  for discussion and deliberation across the nation, we have also 

empowered and indicated  to the States that they can additionally add, given the 

States’ requirement, any other issue or any other factor that they deem fit, be it for 

school education or higher education. I am sure the State  of Kerala will also take 

cognizance of the hon. Member of Parliament’s needs.  
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SHRI JOSE K. MANI : The declared goal, as I said, is Education for All which 

includes quality education. Generally, quality education is provided only in cities 

and urban areas. But the irony is that a majority of the students are situated in the 

rural areas. They have no access to education. Will the New Education Policy  

ensure equity in quality education to the rural and tribal children? Also, what will 

be the significant strategy to stop commercialization of education in the country? 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI:  As the answer itself has indicated, if the 

hon. Member would glance through it, that close to 1,00,206 villages have put up 

their own village resolutions  with regard to Education  that they seek  for their 

village and children, be it school education or higher education indicating that we 

are not confining the deliberations only to cities. I think that for the first time in 

the history of independent India, we have used  every democratic instrument to 

help engage with citizens across the nation so that they can tell us what the needs 

and challenges they foresee for the places they live in.  

 I would also like to say here that what kind of a strategy will be evolved 

recognizing that  the challenges we face today and the challenges we might face in 

the future is a strategy which possibly will be encompassed in the framework for 

action which we have empowered the Committee for the Evolution of the New 

Education Policy. Additionally, Madam Speaker, I would just like to say to the 

hon. Member of Parliament that we are undertaking initiatives to empower 

children across the board who have certain challenges. The hon. Member spoke 

about the students with disabilities. I would just bring one example to the fore 

which is that within the IIT Council, for the first time in the history of our Council 

and across all IIT institutions, we have waived off all fees for students with 

disabilities so that we can empower our students to come into some of the most 

premier institutions from across the nation and facilitate their education. 

HON. SPEAKER:  Shri Dalpat Singh Paraste – not present. 

 Dr.  Shashi Tharoor. 
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DR. SHASHI THAROOR:  Madam, the hon. Minister has announced  

consultations on the New Education Policy but I have yet to find further details of 

who all she is going to be consulting with. We all appreciate that in our country, 

the fact is that there are a number of legitimate interests that need to be taken into 

account including, of course, the interests of those whose ideologies differ from 

the present authorities which, I think,  is extremely important as well. Also, there 

are other groups, for example, consultations with youth themselves. There was a 

Youth Survey and focused discussions conducted in collaboration with the 

UNESCO. What was the result of this? Has there been any publication of these 

outcomes of the survey? Do we know what the youth are seeking in our Education 

Policy?  Where have efforts been made to broaden the base of consultation  in 

order to ensure that as wide a cross section of views in our country is taken into 

consideration when it comes formulating a New Education Policy that can truly 

uplift the entire nation?  

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI:  Madam Speaker, I would like to enlighten 

the hon. Parliamentarian that in August itself I have written to all the Members of 

Parliament. I am yet to receive his views on the National Education Policy. I am 

looking forward to his views. I would also like to say here that insofar as the 

organization and coordination with the UNESCO  and the Youth Survey that he 

speaks of is concerned. These deliberations and consultations with them 

commenced in May, 2015. Insofar as his need to understand as to what is the 

expanse of the deliberations, let me state here that we are not limiting our 

deliberations only to the State Governments, only to Gram Panchayats which is 

2.5 lakh Village Education Councils in the country, not only to the Blocks in all 

the districts but we have also uploaded Citizens’ Suggestion portal on mygov.in on 

the 26th of January, 2015 wherein we are telling citizens to raise their concerns and 

voice their opinions.  

 Additionally, we have also sought help from all the institutions across the 

country - be it  the Central Government institutions or the State Government 
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institutions or institutions for that matter not affiliated to any Government so that  

a wholesome policy which reflects the will of the people of the country can be 

drafted and presented before the nation.  

PROF. SUGATA BOSE: The hon. HRD Minister has correctly noted in her reply 

that `Education’ since 1976 has been on the Concurrent List. However, I am glad 

to note that she is also consulting the States in the framing of the new Education 

Policy. There is one particular area where I think there is need for special 

coordination. An overwhelming majority of our students attending universities go 

to the State universities rather than the Central universities. Yet, Central resources 

are disproportionately directed towards the Central universities. Yet, there are 

many State universities which are better in quality in terms of teaching and 

research than most Central universities. I can mention straight away three 

universities in my own State – Presidency University, Calcutta University and 

Jadavpur University. 

 I would like to ask the hon. HRD Minister whether there are going to be 

serious consultations about providing better support to well performing State 

universities as part of the new Education Policy. If we do not do that, then, I think, 

it would be impossible for us to get any of our universities break into the top 

league of the best 200 universities in the world.  

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI:  There seems to be a presumption on behalf 

of the hon. Member that an Education Policy which would be fructified in the next 

year possibly will in no way recognize the challenges of the State institutions or 

universities. I would also say here that I am still awaiting a response from the hon. 

Member on the letter that I had written in August  with regard to what he seeks in 

the new Education Policy. I am sure what he enunciated today in this House would 

find a reflection in his letter or communication to me. 

 Insofar as deliberations with the State, on the 11th of September in Kolkata 

we held our consultations with the Eastern Zone in which the hon. Minister for 

Education of West Bengal was very much present. Since this is a question which 
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is  confined to the new Education Policy, I would not digress into budgeting issues.  

But I will state here on the floor of this House that under the Rashtriya Uchchatar 

Shiksha Abhiyan,  States are empowered to tell the Government of India as to 

which institutions seek what kind of resources. We do support it.  

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÆn® |É´Éä¶É BÉEÉä {ÉÚhÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉäciÉ® ãÉFªÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊãÉªÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ 

BÉEä VÉÉä ºÉ´Éæ +ÉÉA cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ {É® VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ä cé, àÉä®É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE càÉ nä¶É BÉEä 

+ÉÆn® =ºÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ºiÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä ÉÎºBÉEãÉ b´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA, 

VÉÉä àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå cè, =ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÎºBÉEãÉ b´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ +É£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç iÉÉãÉàÉäãÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ cè* <ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉDªÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉiÉÉÒ cé, ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ VÉÖÉÊ¤ÉxÉ <Ç®ÉxÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉÉÒ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉcÉÆ 

iÉBÉE ªÉc ºÉÆBÉEäiÉ =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä |É¶xÉ àÉå ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ÉÎºBÉEãÉ VÉ´ÉãÉ{ÉàÉå] +ÉÉè® càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä BÉEä +ÉÆn® BÉEÉä<Ç 

iÉÉãÉàÉäãÉ ªÉÉ ºÉàÉx´ÉªÉ xÉcÉÓ cè, iÉÉä àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä cÉÒ àÉä®ä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ VÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé +ÉÉè® VÉcÉÆ 

iÉBÉE iÉÉãÉàÉäãÉ VÉÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä cè, ´Éc AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉẾ É¶ÉäÉiÉ: ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

ºBÉÚEãÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉÉä =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè,  àÉé =xcå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ‘BÉEä¤É’ ªÉÉxÉÉÒ VÉÉä ºÉäx]ÅãÉ 

Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ ¤ÉÉäbÇ +ÉÉì{ÉE AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ cè, =ºÉàÉå càÉxÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä ºÉ¤É-BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cè* àÉé =xÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå iÉÉÒxÉ 

ºÉ¤É-BÉEàÉä]ÉÒWÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* First, to re-engage  out-of-school children;  second, to 

improve condition of Government schools; and third, skill and technical education 

in school and higher education system. àÉé =xcå +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE <xÉ iÉÉÒxÉÉå ]ÉÒàºÉ àÉå xÉ 

ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEåp BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cé, xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ®äMªÉÚãÉä]ºÉÇ BÉEä +ÉÉè® AxÉºÉÉÒ+ÉÉ®]ÉÒ VÉèºÉä ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cé ¤ÉÉÎãBÉE 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉÉÒ ]ÉÒàÉ BÉEä àÉèà¤ÉºÉÇ ¤ÉxÉBÉE® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉàÉx´ÉªÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É ãÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® iÉÉÒxÉÉå ºÉ¤É-BÉEàÉä]ÉÒVÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ*  

 +ÉÉ{É +ÉMÉ® ¶ÉÉ]Ç |É¶xÉ {ÉÚUåMÉä, iÉÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ  : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÉäiÉÉ cÚÆ iÉÉä |É¶xÉ {ÉcãÉä ºÉä ¶ÉÉ]Ç cÉä VÉÉiÉÉ cè* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ASÉ.+ÉÉ®.bÉÒ. ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc 

ºÉÉ®ÉÒ SÉSÉÉÇ =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® cÉä ®cÉÒ cè* càÉå +ÉMÉ® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè iÉÉä 
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|ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉéxÉä àÉÉä¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE lÉéBÉDºÉ BÉEä ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ £ÉÉÉhÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® iÉ¤É £ÉÉÒ 

BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå càÉÉ®ä {ÉÉºÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä ºÉèBÉEåb®ÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA AºÉAºÉºÉÉÒ ¤ÉÉäbÂºÉÇ cé* 

®ÉVªÉÉå BÉEä AºÉAºÉ<Ç ¤ÉÉäbÂºÉÇ cé, ºÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ<Ç cè, +ÉÉ<ÇºÉÉÒ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ cè* ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ |ÉÉ¤ãÉàÉ <ºÉàÉå ªÉc +ÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE 

ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊºÉãÉä¤ÉºÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cé* VÉ¤É càÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, OÉÉàÉÉÒhÉ ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé 

iÉÉä ºÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ<Ç BÉEÉ ÉÊºÉãÉä¤ÉºÉ +ÉãÉMÉ cè* <ºÉºÉä ÉÊbÉÎºµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ {ÉènÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉ ÉÊbÉÎºµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉä {ÉÉÒUä ®c VÉÉiÉä cé* SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ £ÉÉÉÉ àÉå {ÉfÃÉ<Ç BÉE®É<Ç VÉÉiÉÉÒ cÉä, +ÉMÉ® |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE 

ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊºÉãÉä¤ÉºÉ ABÉE VÉèºÉÉ ®cäMÉÉ iÉÉä ÉÊbÉÎºµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ* +ÉÉVÉ ºÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉºÉÉÒ BÉEä AMVÉÉàÉ àÉå VÉ¤É 

AºÉAºÉºÉÉÒ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ näiÉä cé iÉÉä {ÉÉÆSÉ ºÉ¤VÉäBÉD] +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® càÉÉ®ä àÉcÉ®É]Å àÉå AºÉAºÉºÉÉÒ BÉEä AMVÉÉàÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉÉiÉ ºÉ¤VÉäBÉD] +ÉÉiÉä cé* VÉ¤É 12´ÉÉÓ BÉEFÉÉ BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉãÉäVÉ àÉå |É´Éä¶É ãÉäxÉÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä ªÉä ºÉÉ®ÉÒ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉÆ 

ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉÒ cé*  

 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éä ABÉE ÉÊºÉãÉä¤ÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉÒ cé?  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ WÉÖÉÊ¤ÉxÉ <Ç®ÉxÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä <ºÉ |É¶xÉ BÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºBÉÚEãÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå ºÉä àÉé £ÉãÉÉÒ£ÉÉÆÉÊiÉ {ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ cÚÆ* àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 

AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ºÉàÉ´ÉiÉÉÔ ºÉÚSÉÉÒ àÉå cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ cxÉxÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE® 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc =ÉÊSÉiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ |É¶xÉ <ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cè, lÉÉä½É 

bÉªÉOÉºÉ BÉE®BÉEä ABÉDºÉ{Éåb cÉä ®cÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉéxÉä =xcå ¶ÉÉ]Ç |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA =xcÉåxÉä ABÉDºÉ{Éåb BÉE® ÉÊnªÉÉ*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ WÉÖÉÊ¤ÉxÉ <Ç®ÉxÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé £ÉÉÒ ¶ÉÉ]Ç àÉå cÉÒ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉÒ* àÉé ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ<Ç 

+ÉÉè® càÉÉ®ä |Énä¶ÉÉå BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºBÉÚEãÉ ¤ÉÉäbÂºÉÇ cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ºÉàÉx´ÉªÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <xcÉÓ ÉËSÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

ãÉäBÉE® cÉãÉ cÉÒ àÉå ¤Éè~BÉE £ÉÉÒ cÖ<Ç +ÉÉè® |Énä¶É BÉEä ºBÉÚEãÉ ¤ÉÉäbÂºÉÇ xÉä ºÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ<Ç BÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~ BÉE® àÉÉMÉÇ |É¶ÉºiÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè VÉÉä +ÉMÉãÉä ABÉEäbÉÊàÉBÉE ´ÉÉÇ àÉå ÉÊnJÉÉ<Ç näMÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ 

cÉ=ºÉ àÉå BÉE<Ç ´ÉMÉÇ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä AàÉ{ÉÉÒVÉ, BÉE<Ç ºÉàÉÖnÉªÉÉå +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä AàÉ{ÉÉÒVÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ 

º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ VÉÉä £ÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ãÉÉiÉä cé, ´Éc càÉ xÉÉÒ-VÉBÉEÇ 

ÉÊ®ABÉD¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä xÉ ãÉÉAÆ, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉàÉx´ÉªÉ ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉÉAÆ +ÉÉè® =ºÉºÉä BÉE®å] ABÉEäbäÉÊàÉBÉE 

ºÉè¶ÉxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉSSÉä {É® BÉEÉä<Ç xÉäMÉäÉÊ]´É |É£ÉÉ´É xÉ {É½ä* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® cÉÒ càÉ BÉEnàÉ 

=~É ®cä cé* ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <ºÉ ÉËSÉiÉÉ ºÉä càÉ £ÉãÉÉÒ-£ÉÉÆÉÊiÉ {ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ cé*  
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SHRI M.B. RAJESH : Growing decline of public education system and increasing 

commercialization and privatization of school education have become a matter of 

serious concern. Despite the Right to Education Act, this is posing a serious 

challenge to the universalisation of school education. Through you, Madam, I 

would like to ask, through this policy instrument, what steps the Government 

would like to take to arrest commercialization and privatization of school 

education.  

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: As I have said before, I shall repeat again 

that till such time a new policy does not come into position, a framework for 

action in coordination with various State Governments and agencies is not put 

forth to the country, it would be presumptuous of me to deliberate  as to what 

pathway  that Education Policy shall highlight for the Government of India.  

 However, Madam Speaker, I take note of the concern that the hon. Member 

enunciates today in this House. Let me say that we have undertaken many 

initiatives to improve the quality in school education. For instance, I would like to 

share two of these initiatives with the hon. Member here today. One is an initiative 

called E-Patshala which ensures that all NCERT books in Hindi, English and 

Urdu from Grade 1 to 12 are made available free not only online but also through 

a mobile app so that people who can access those devices not only have access to 

free learning materials but also they can help build bridges with those citizens that 

they seek to reach out and help. 

 Secondly we started a programme called Saaransh which basically helps 

indicate learning outcomes to parents so that they can be engaged; and gives a 

comparison to parents with regard to learning outcomes in the Districts, in the 

State and at the national level so that parents are empowered with information and 

can help the child engage in subjects where they feel that there is a challenge. 

Saaransh also gives an opportunity for the parents to engage with the teacher 

directly with regard to any problem that they foresee with their child and this 
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initiative is not limited only to urban centres, it is actually dedicated to the nation 

at large. 

SHRIMATI V. SATHYABAMA: Madam Speaker, Tamil Nadu, under the 

dynamic leadership of our hon. Chief Minister Puratchi Thalaivi Dr. Amma, has 

introduced many innovative schemes that are first of its kind for the benefit of 

students from poor economic background and deprived class from both urban and 

rural areas. The Free Laptop Distribution Scheme is one such scheme which 

benefits lakhs of students from poor socio-economic background which enables 

them to match with students from privileged classes in cities in this age of internet 

and social networking. I would like to ask the hon. Minister whether the 

Government of India has any plan to include and implement the Free Laptop 

Distribution Scheme and also introduce all other innovative schemes under the 

New Education Policy, 2015 to benefit the students from socio-economic 

background and to narrow down the gap between the students from privileged 

classes and deprived classes. 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: Madam, at the outset, let me place on record 

on the floor of this House my appreciation for many innovative steps taken by the 

Government of Tamil Nadu with regard to encouraging and involving not only 

citizens but also their students and empowering them through many measures. 

However, I would like to tell the hon. Member of Parliament that her question 

almost sounded like the PAB meeting of my Ministry wherein there are 

deliberations on items with regard to finance that are put forth. I will only say that 

I will not be presumptuous enough and deny the right of the Committee which is 

so empowered to evolve a New Education Policy as to what direction the New 

Education Policy will give. But I would also like to say here that the Government 

of Tamil Nadu was very much present during the Consultation Meetings in the  
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South Zone. There are certain initiatives that they have undertaken that we have 

actually studied and want to research so that they can be forwarded to the 

Committee which is evolving the New Education Policy. So, I, once again, place 

my appreciation for the initiatives undertaken in the State of Tamil Nadu. 
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(Q. 2) 

SHRI B. SRIRAMULU: Madam Speaker, I thank you very much for this 

opportunity. 

 Madam, tribals are very much backward in the State of Karnataka. Bellary 

District is having the highest population of Scheduled Tribes as a percentage of ST 

population in Karnataka with approximately 13 per cent of nearly 49 lakh tribals 

according to 2011 Census and particularly in my Bellary constituency, the 

condition of tribals is very bad. The reason for the same is illiteracy, low education 

and poverty. Though reservation is given to tribals in education and employment, 

still due to their negligence towards development, the tribals are backward and are 

not getting adequate facilities of reservation.  

 So, my first question to the hon. Minister is this. What are the measures that 

have been taken by the Government to increase the awareness of tribals towards 

education and provide self-employment training and financial assistance for the 

employment of tribals? 

gÉÉÒ VÉÖAãÉ +ÉÉä®ÉàÉ : àÉcÉänªÉÉ, VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ FÉäjÉÉå àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä |ÉºÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉgÉàÉ, BÉExªÉÉ +ÉÉgÉàÉ, àÉÉìbãÉ 

ºBÉÚEãºÉ BÉEÉä |ÉSÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ÉÊVÉãÉä BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

AVÉåºÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉäÉÊàÉxÉÉ®-ÉÊºÉà{ÉÉäÉÊVÉªÉàÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ xÉä {É]ÉÔBÉÖEãÉ®ãÉÉÒ +É{ÉxÉä ÉÊVÉãÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä BÉEcÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉÆBÉE½ä xÉcÉÓ cé, ªÉc |É¶xÉ 

´ÉÉ]®-¤ÉÉäxÉÇ ÉÊbWÉÉÒVÉäVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè, <ºÉÉÊãÉA AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊb]äãºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä º]ä] BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É cè, ´ÉcÉÒ 

àÉä®ä {ÉÉºÉ cè, ÉÊVÉãÉä BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä xÉcÉÓ cé* 

SHRI B. SRIRAMULU:  Thank you, Madam.  My second question to the Minister 

is whether the Government is encouraging tribals to start art-based handicrafts and 

decorative items in which the tribals are experts, and, for that purpose, whether the 

Government is giving any financial assistance to the tribals to start such business 

for the upliftment of these tribals.  

gÉÉÒ VÉÖAãÉ +ÉÉä®ÉàÉ : àÉcÉänªÉÉ, VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉä |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ cé, ]ÅÉ<¤ÉãÉ cébÉÒµÉEÉ{ÉD] A´ÉÆ +ÉÉÉÌ]{ÉEèBÉD], 

=xÉBÉEÉ |ÉàÉÉä¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ]ÅÉ<Ç{ÉEäb ABÉE +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ cè +ÉÉè® ]ÅÉ<¤É ¶ÉÉì{É càÉÉ®ÉÒ ABÉE ªÉÚÉÊxÉ] cè, ÉÊVÉºÉàÉå 
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=xÉBÉEÉÒ {É®SÉäVÉ BÉE®xÉÉ, àÉÉBÉEæÉË]MÉ ÉËãÉBÉE näxÉÉ +ÉÉè® +ÉSUä |ÉÉäbBÉD]ºÉ BÉEÉä ]ÅÉ<¤É ¶ÉÉì{É BÉEä +ÉÉ=]ãÉä]ÂºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

|ÉSÉÉÉÊ®iÉ BÉE®BÉEä =xÉBÉEÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ BÉE®xÉÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® ´Éä |ÉÉì{É® {ÉEÉìàÉÇ àÉå A{ãÉÉ<Ç BÉE®iÉä cé iÉÉä 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ £ÉÉÒ näiÉä cé* 

SHRI K. PARASURAMAN:  Hon. Speaker, Madam, inadequate medical facility 

for the tribal population is one of the major issues in the tribal areas.  Keeping in 

view of the development of tribal population, our hon. Chief Minister Puratchi 

Thalaivi Amma has implemented various social welfare schemes including 

adequate medical facility, transport, ration, education etc. 

 So, what kind of support is being provided by the Central Government to 

the well-functioning State Governments to cover entire tribal areas with adequate 

medical and other facilities?    

gÉÉÒ VÉÖAãÉ +ÉÉä®ÉàÉ :  càÉÉ®ÉÒ VÉÉä {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè, ´Éc ]ÉÒAºÉ{ÉÉÒ cè, ]ÅÉ<¤ÉãÉ ºÉ¤É-{ãÉÉxÉ |ÉÉäVÉäBÉD] A|ÉÉäSÉ cè* ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉäÉÊbBÉEãÉ {ÉEäÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ +ÉMÉ® BÉEcÉÓ BÉEàÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® ´Éc SÉÉcäMÉÉ iÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ 

+ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 275(1) OÉÉÆ] <xÉ Ab àÉå ºÉä càÉ nä ºÉBÉEiÉä cé* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA A{ãÉÉ<Ç BÉE®xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä >ó{É® cè* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä =nªÉ{ÉÖ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* VÉÉä VÉãÉVÉÉÊxÉiÉ 

¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè, {ÉDãÉÉä®É<b ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä BÉE<Ç ÉÊVÉãÉÉå àÉå {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* =nªÉ{ÉÖ® ºÉÆ£ÉÉMÉ àÉå {ÉDãÉÉä®É<b ºÉä ãÉÉäMÉÉå àÉå 

¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ®ÉäBÉElÉÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè? àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 275(1) BÉEä iÉciÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ |Énä¶É BÉEÉä, VÉcÉÆ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ BÉÖEãÉ 13 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, <ºÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´ÉÉÇ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ? +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 275 BÉEä 

iÉciÉ ´ÉxÉ ¤ÉxvÉÖ ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä SÉãÉÉ<Ç cè*  càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 24 {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ cé, 

ÉÊVÉxÉàÉå ]ÉÒAºÉ{ÉÉÒ FÉäjÉ +ÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ]ÉÒAºÉ{ÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå BÉEä´ÉãÉ ABÉE |ÉÉäVÉäBÉD] =nªÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEä BÉEÉä]½É àÉå cÉÒ 

SÉãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ]ÉÒAºÉ{ÉÉÒ BÉEÉÒ 24 {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, U& 

ÉÊVÉãÉä =ºÉàÉå +ÉÉiÉä cé, BÉDªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ {ÉÚ®ä ]ÉÒAºÉ{ÉÉÒ FÉäjÉ àÉå ´ÉxÉ ¤ÉxvÉÖ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé? 

{ÉDãÉÉä®É<b ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä ®ÉäBÉElÉÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ={ÉÉªÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé? 

gÉÉÒ VÉÖAãÉ +ÉÉä®ÉàÉ : àÉcÉänªÉÉ, {ÉDãÉÉä®É<b BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cäãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉãÉMÉ ºÉä 

ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ cäãlÉ ºÉ´Éæ- mÉÉÒ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ÉÊVÉºÉ-ÉÊVÉºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå <ºÉBÉEÉÒ 

àÉÉjÉÉ VªÉÉnÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä OÉÉÆ] <xÉ Ab £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® näiÉÉÒ cè* 
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 VÉcÉÆ iÉBÉE ´ÉxÉ ¤ÉxvÉÖ BÉEãªÉÉhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 275(1) BÉEä iÉciÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ àÉä®ä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cé, àÉé +ÉãÉMÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ÉÊãÉJÉBÉE® nÚÆMÉÉ* ´ÉxÉ ¤ÉxvÉÖ 

BÉEãªÉÉhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉEÉàÉ cÉäMÉÉ* {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ´ÉcÉÓ 

cÉäiÉÉÒ cè* =xÉBÉEÉ VÉÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ cè, =ºÉàÉå BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, +ÉMÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {É®ÉàÉ¶ÉÇ BÉE®BÉEä £ÉäVÉåMÉä 

iÉÉä càÉ nºÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä =ºÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA <ÇªÉ®àÉÉBÉEÇ BÉE®BÉEä ®JÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä nä nåMÉä* ªÉÉÊn =ºÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä £ÉÉÒ càÉ ªÉcÉÆ ºÉä nä ºÉBÉEiÉä cé* 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä cÉÒ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

®É]Å BÉEÉÒ àÉÖJªÉ vÉÉ®É àÉå ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ãÉMÉÉiÉÉ® |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé* VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉ FÉäjÉÉå àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, ºÉ½BÉE +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ VÉèºÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ BÉßEÉÊÉ BÉEÉªÉÉç àÉå 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ +ÉÉè® ¤ªÉÉVÉ n®Éå àÉå ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉä BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé* <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ´ÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉºiÉ´É àÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ vÉ®ÉiÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, 

=ºÉBÉEÉä näJÉiÉä cÖA {ÉÉÊ®hÉÉàÉ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÖA cé* 

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® JÉÉÒ®ÉÒ cè, VÉcÉÆ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ 

®ciÉä cé +ÉÉè® ABÉE ¤É½É £ÉÚ-£ÉÉMÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç àÉå ´ÉcÉÆ BÉEä ´ÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä uÉ®É ¤ÉÉvÉÉAÆ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* ´ÉcÉÓ BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ºÉäBÉD]® +ÉÉè® AxÉVÉÉÒ+ÉÉäWÉ VÉÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, 

=xÉBÉEä §É]ÉSÉÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ {ÉÚ®ä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉä ®cä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä VÉxÉVÉÉÉÊiÉ FÉäjÉ cé ´ÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® BÉEÉàÉ ´ÉxÉÉå àÉå ¤ÉºÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå cÉäiÉä cé ªÉÉ ´ÉxÉ 

BÉEä +ÉÉºÉÉ-{ÉÉºÉ ¤ÉºÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå cÉäiÉä cé* ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç BÉEä ÉÊãÉA ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä +ÉxÉÉ{ÉÉÊkÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ ãÉäxÉÉ 

{É½iÉÉ cè* +ÉxÉÉ{ÉÉÊkÉ ãÉäxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉÆ +ÉÉiÉÉÒ cé, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉ FÉäjÉÉå àÉå càÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ 

xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* nÚºÉ®É, BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É FÉäjÉ +ÉÉè® AxÉVÉÉÒ+ÉÉä BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É vÉxÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

+ÉxÉÉ{ÉÉÊkÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç BÉEä ÉÊãÉA ãÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ VÉÉä {É½iÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä? =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ºÉäBÉD]® +ÉÉè® AxÉVÉÉÒ+ÉÉäWÉ BÉEÉä VÉÉä vÉxÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, 

BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉ ºÉcÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ cÉä ®cÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç |ÉhÉÉãÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ? 

gÉÉÒ VÉÖAãÉ +ÉÉä®ÉàÉ : àÉcÉänªÉÉ, <ºÉàÉå nÉä |É¶xÉ cé, {ÉcãÉÉ cè {ÉEÉä®äº] BÉEÆVÉ´Éæ¶ÉxÉ ABÉD] BÉEä SÉãÉiÉä =ºÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉÉä-+ÉÉì¤ÉVÉäBÉD¶ÉxÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] ãÉäxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉäiÉÉ cè* <ºÉºÉä ¤ÉÉvÉÉ iÉÉä +ÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉ ãÉMÉÉiÉÉ® <ºÉBÉEä ºÉ®ãÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä cé* nÚºÉ®É, AxÉVÉÉÒ+ÉÉä +ÉÉè® BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉÉä 
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vÉxÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ {ÉcãÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, ´Éc ºÉÉÒvÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä cÉäiÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉBÉEãÉ ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉÒ cè* 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉä BÉDãÉÉÒªÉ®åºÉ näMÉÉÒ, ªÉÚ]ÉÒãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] näMÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä {ÉèºÉÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä 

ºÉcÉÒ ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<WÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn cÉÒ +ÉMÉãÉÉÒ <Æº]ÉãÉàÉå] ÉÊ®ãÉÉÒWÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ªÉÉÊn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉÉÆºÉn BÉEÉä BÉEÉä<Ç º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE +ÉÉ{ÉÉÊkÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊãÉJÉ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ càÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® lÉbÇ 

{ÉÉ]ÉÔ +ÉÉìÉÊb] £ÉÉÒ BÉE®´ÉÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA BÉEÉä<Ç º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE BÉEà{ÉãÉå] cé iÉÉä ´Éc ÉÊãÉJÉ ºÉBÉEiÉä cè* 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :    |É¶xÉ 3  - gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ  
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(Q.3) 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä {ÉÉºÉ nÉä +ÉÉÆBÉE½ä cé* àÉÚãÉ |É¶xÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä àÉÉÆMÉä MÉA 

lÉä* <ºÉàÉå ´ÉÉÇ 2015 BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉÇ 2014 àÉå 2,25,67, 650 ]ÚÉÊ®º]Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ 

cè* nÚºÉ®É, ÉÊVÉxÉ FÉäjÉÉå àÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ MÉÖÆVÉÉ<¶É cè ªÉÉ VÉcÉÆ {ÉªÉÇ]BÉE xÉcÉÓ VÉÉ ®cä cé* àÉä®ä nÉä ºÉ´ÉÉãÉ 

cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚ´ÉÇ BÉEä ºÉnºªÉ ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ 

cé* +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ {ÉcãÉÉ {ÉÚ¶xÉ {ÉÚÉÊUA, nÚºÉ®É ¤ÉÉn àÉå {ÉÚÉÊUAMÉÉ*  

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ ºÉÆªÉÉäMÉ´É¶É +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå 11 àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç cè, 

ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉ~ ®ÉVªÉÉå BÉEä 15 {ÉªÉÇ]BÉE ºlÉãÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉÉÊVÉ]ºÉÇ ¤ÉÖBÉDºÉ BÉEä ÉÊ®BÉEÉbÂºÉÇ +ÉÉA cé* <xÉ +ÉÉ~ ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊ{ÉUãÉä 

11 àÉcÉÒxÉÉä àÉå 66 ãÉÉJÉ {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉA cé +ÉÉè® U& cVÉÉ® ºÉèãÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ =ºÉxÉä ABÉE ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ nÉÒ cè 

+ÉÉè® VÉÉä +ÉÉÆBÉE½É +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉàÉå xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ®ÉVªÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cè, |ÉÉªÉ& àÉå xÉMÉhªÉ cè, .01 

{É®ºÉèx] ºÉä VªÉÉnÉ {ÉªÉÇ]BÉE xÉÉlÉÇ-<Çº] àÉå xÉcÉÓ cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ºBÉEÉÒàºÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ nÉÒ 

cè, =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ BÉEä =rÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÉlÉÇ-<Çº] àÉå ºÉ½BÉE xÉcÉÓ cè, ®äãÉ´Éä xÉcÉÓ cè* 

BÉEãÉ cÉÒ àÉé {ÉÉÆSÉ PÉÆ]ä MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ BÉEä AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® ¤Éè~É ®cÉ, iÉ¤É àÉÖZÉä ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉxÉä BÉEÉ ®ÉºiÉÉ ÉÊàÉãÉÉ* +ÉMÉ® {ÉªÉÇ]xÉ 

ºlÉãÉ ~ÉÒBÉE cÉä VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEàªÉÖÉÊxÉBÉEä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä {ÉªÉÇ]xÉ ¤ÉfÃ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ* ÉÊVÉºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ àÉé 

=ããÉäJÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, ´Éc ABÉE xÉ´Éà¤É® ºÉä ¤ÉÉÒºÉ xÉ´Éà¤É® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè +ÉÉè® ¤É½ÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, 

VÉ¤É {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ABÉE ¤ÉcºÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè iÉÉä nÉä {ÉªÉÇ]BÉEÉå xÉä VÉÉä ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ nÉÒ cè, àÉé =ºÉä BÉEcBÉE® 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE°ôÆMÉÉ* ABÉE SÉÉÒxÉ BÉEä {ÉªÉÇ]BÉE xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÖÉÎºãÉàÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ A´ÉÆ ºlÉÉ{ÉiªÉ ºÉä ´Éc 

+ÉÉ¶SÉªÉÃÇSÉÉÊBÉEiÉ cè +ÉÉè® xªÉÚVÉÉÒãÉéb BÉEä ABÉE {ÉªÉÇ]BÉE xÉä M´ÉÉÉÊãÉªÉ® BÉEÉ ÉÊBÉEãÉÉ näJÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {É® 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä PÉ® ¤ÉxÉiÉä lÉä iÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ {ÉªÉÇ]BÉE càÉÉ®ä ¤ÉÉ®ä àÉå 

+ÉSUÉ ºÉÉäSÉiÉÉ cè, ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè* VÉcÉÆ nä¶É àÉå ªÉc ¤ÉcºÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè iÉÉä =ºÉ oÉÎ] ºÉä 

£ÉÉÒ ªÉc BÉD´Éè¶SÉxÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÉcä àÉvªÉ |Énä¶É cÉä ªÉÉ xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEä ®ÉVªÉ cÉå, 

ªÉÉÊn ´ÉcÉÆ ¶ÉÉÆÉÊiÉ xÉcÉÓ cè, +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ BÉEàªÉÖÉÊxÉBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ ÉÊºÉº]àÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä {ÉªÉÇ]xÉ ¤ÉfÃ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉÉÊãÉA 

VÉcÉÆ {ÉªÉÇ]BÉE VªÉÉnÉ +ÉÉ ®cä cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉãÉMÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉcÉÆ {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ VªÉÉnÉ 

ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè, VÉÉä <iÉxÉä ºÉÖxn® ®ÉVªÉ cé, +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ A|ÉÉäSÉ xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ ¶ÉÉÆÉÊiÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ 

+ÉÉ{É BÉEÉä<Ç +ÉãÉMÉ ºÉä {ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉåMÉä, àÉé ªÉcÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ?  
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bÉì. àÉcä¶É ¶ÉàÉÉÇ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä xÉÉlÉÇ-<Çº] º]ä]ÂºÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä ÉËSÉiÉÉ VÉiÉÉ<Ç cè, {ÉcãÉä àÉé {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nä nÚÆ ÉÊBÉE ´ÉãbÇ <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE {ÉEÉä®àÉ, ÉÎº´É]VÉ®ãÉéb 

xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÇ càÉ ÉÊ´É¶´É {ÉªÉÇ]BÉE oÉÎ] ºÉä 65´Éå ºlÉÉxÉ {É® lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉãbÇ ]ÚÉÊ®VàÉ <xÉbäBÉDºÉ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ®  <ºÉ ´ÉÉÇ càÉ 13 ºlÉÉxÉ =~BÉE® 52´Éå ºlÉÉxÉ {É® +ÉÉ MÉªÉä cé* 

 nÚºÉ®É ÉÊ´ÉÉªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ xÉä xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEÉ =~ÉªÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ ºÉ{ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE xÉÉlÉÇ-<Çº] ÉÊVÉºÉàÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ {ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ cè, =ºÉBÉEä 

àÉci´É BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cé* ÉÊ´É¶ÉäÉ iÉÉè® {É® xÉÉlÉÇ-<Çº] ºÉÉÌBÉE] BÉEä xÉÉàÉ ºÉä º´Énä¶É n¶ÉÇxÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ ºÉÉÌBÉE] <ÇVÉÉn ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®É ºÉÉ®É ]ÚÉÊ®VàÉ BÉEÉ VÉÉä £ÉÉÒ JÉSÉÇ 

+ÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE càÉ xÉÉlÉÇ-<Çº] ®ÉVªÉÉå {É® JÉSÉÇ BÉE®iÉä cé* ºÉ£ÉÉÒ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ xÉÉlÉÇ-<Çº] º]ä]ÂºÉ VÉÉAÆ +ÉÉè® 

´ÉcÉÆ ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä ®ÉiÉå ®cå +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉÉå BÉEÉä ºÉàÉZÉå*  

 ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ABÉE +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä nä nÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÇ 2013 BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä 2014 àÉå 

39 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ {ÉªÉÇ]BÉE xÉÉlÉÇ-<Çº] º]ä]ÂºÉ àÉå +ÉÉA cé* VÉÉä ÉËSÉiÉÉAÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉÉÊc® 

BÉEÉÒ cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ {ÉÚ+É® cè, BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉå cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉSÉ 

cè ÉÊBÉE AªÉÃ® BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ +ÉÉè® ®Éäb BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ <xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚ+É® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉÊiÉ¤Ér cè, 

càÉÉ®ä bÉäxÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä A´ÉÆ {ÉªÉÇ]xÉ A´ÉÆ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ A´ÉÆ xÉÉMÉÉÊ®BÉE =bÂbªÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ 

càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä =xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä 

ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA, BÉDªÉÉäÉÊBÉE ´ÉcÉÆ <ºÉBÉEÉÒ +É{ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ |ÉªÉÉºÉ VÉÉ®ÉÒ 

cé* 

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä càÉÉ®ä +ÉÉ~ ®ÉVªÉ cé, =xÉàÉå càÉ ¤ÉÉ<Ç ®Éä]ä¶ÉxÉ ]ÚÉÊ®VàÉ àÉÉ]Ç BÉE®iÉä cé* +É£ÉÉÒ ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ 

àÉå ]ÚÉÊ®VàÉ àÉÉ]Ç cÖ+ÉÉ* ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ |Énä¶É BÉEÉä näJÉBÉE® àÉÖZÉä =ºÉBÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA  ÉÊBÉE ´Éc {ÉcãÉÉ AäºÉÉ 

®ÉVªÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè, VÉcÉÆ ºÉ{ÉEÉ<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÖÆn® +ÉÉè® nÖâóºiÉ cè* ´ÉcÉÆ c® VÉMÉc {É® xÉÉä ºàÉÉäÉËBÉEMÉ VÉÉäxºÉ ¤ÉxÉä 

cÖA cé* ªÉc {ÉcãÉÉ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉ ®cÉ cè VÉÉä +ÉÉVÉ ]Éä]ãÉÉÒ +ÉÉMÉæÉÊxÉBÉE {ÉÚEb BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É¤É ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE àÉÉc ¤ÉÉn ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® =ºÉBÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

càÉÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÆBÉEã{É¤Ér cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c xÉÉlÉÇ-<Çº] º]ä]ÂºÉ BÉEä ®ÉVªÉ BÉEä {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉä càÉ 

xÉ<Ç >óÆSÉÉ<ªÉÉå iÉBÉE ãÉä VÉÉAÆ +ÉÉè® <ºÉàÉå +ÉÉ{É ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ºÉÖZÉÉ´É cÉåMÉä iÉÉä £ÉÉÒ {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ =ºÉä 

+ÉÉMÉä ãÉä VÉÉªÉäMÉÉ* xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEÉÒ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÉMÉbÉäMÉ®É BÉEÉä ABÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ ºlÉÉxÉ 
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ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ BÉEÉä ABÉE cèÉÊãÉBÉEÉì{]® c¤É £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {É® ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉÖ́ ÉÉcÉ]ÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ¤ÉÉMÉbÉäMÉ®É AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ £ÉÉÒ 

VÉÉÒhÉÉærÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉcÉÒ nÉä c¤É càÉÉ®ä àÉÖJªÉ cé, VÉÉä c´ÉÉ<Ç ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉExÉèÉÎBÉD]b 

®ciÉä cé* càÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ xÉÉìlÉÇ-<Çº] ®ÉVªÉÉå BÉEä {ÉªÉÇ]xÉÉå BÉEÉä xÉ<Ç >óÆSÉÉ<ªÉÉå iÉBÉE ãÉä VÉÉAÆ* 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn A´ÉÆ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

+ÉÉVÉ VÉÉä +ÉJÉ¤ÉÉ® BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, =ºÉxÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 41´ÉÉÆ xÉÆ¤É® ÉÊnªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

àÉé ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ, ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb àÉå 9´ÉÉÓ ºÉnÉÒ ºÉä ãÉä BÉE® 11´ÉÉÓ ºÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEä {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ, ´Éä SÉÉcä 

SÉÆnäãÉBÉEÉãÉÉÒxÉ JÉVÉÖ®ÉcÉ cÉä ªÉÉ nàÉÉäc VÉcÉÆ ºÉä àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÄ, ´ÉcÉÆ {É® UÉä]ä, ãÉäÉÊBÉExÉ 9´ÉÉÓ ºÉnÉÒ BÉEä ¤É½ä +ÉSUä 

´ÉÉºiÉÖBÉEãÉÉ ´ÉcÉÆ {É® ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cé, àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE VÉèºÉä ´ÉcÉÆ {É® ÉÊ®WÉ´ÉÇ {ÉEÉì®äº] cè, SÉÉcä BÉEÉxcÉ cÉä, {ÉèSÉ cÉä, 

¤ÉÉÆvÉ´ÉMÉfÃ cÉä ªÉÉ {ÉxxÉÉ ÉÊ®WÉ´ÉÇ cÉä, ªÉÉÉÊxÉ {ÉªÉÇ]xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ vÉÉÉÌàÉBÉE {ÉªÉÇ]xÉ xÉcÉÓ cè, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {É® ªÉc {ÉªÉÇ]xÉ £ÉÉÒ cè, 

VÉcÉÆ {É® {ãÉÉÆ] ´Éè®ÉªÉ]ÉÒWÉ ªÉÉ ¤ÉÉªÉÉäbÉªÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå cè* ºÉÉlÉ àÉå 9´ÉÉÓ +ÉÉè® 11´ÉÉÓ ºÉnÉÒ BÉEä 

¤ÉÖÆnäãÉJÉhb àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä +ÉSUä {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ cé* ´ÉÉ<] ]É<MÉ® £ÉÉÒ {ÉcãÉä ºÉä {ÉènÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÓ cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

´ÉcÉÆ {É® cè* BÉDªÉÉ AäºÉä ºÉÉÌBÉE] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE JÉVÉÖ®ÉcÉä iÉÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ cÉä 

MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ càÉ AäºÉÉÒ UÉä]ÉÒ VÉMÉcÉå BÉEÉä {ÉªÉÇ]xÉ BÉEåp BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É 

iÉBÉE =xÉBÉEÉä àÉÉxÉÉÊSÉjÉ àÉå xÉcÉÓ ãÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, =xÉBÉEÉä ´Éc àÉci´É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* BÉDªÉÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä <ºÉ ÉÊ{ÉU½ä 

ãÉäÉÊBÉExÉ AÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE oÉÎ] ºÉä ¤Éäcn àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉè® {ãÉÉÆ] ´Éè®ÉªÉ]ÉÒ VÉÉä ¤ÉÉªÉÉäbÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉå BÉDãÉ¤É BÉE® BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉDªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè?  

bÉì. àÉcä¶É ¶ÉàÉÉÇ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉËSÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ àÉÉvªÉàÉÉå BÉEÉ càÉ <ºiÉäàÉÉãÉ 

BÉE®å +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEÉä {ÉÚ®ä ºÉÉãÉ BÉEÉ ]ÚÉÊ®WàÉ ºlÉãÉ ¤ÉxÉÉAÆ, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE xÉ<Ç ]ÚÉÊ®WàÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ - 2015, VÉÉä 

BÉE®ÉÒ¤É 12 ´ÉÉÉç ¤ÉÉn +ÉÉ ®cÉÒ cè * àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉxÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ 

®ÉVªÉÉå +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ºlÉãÉÉå, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉvªÉàÉ ºÉä º´Énä¶É n¶ÉÇxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 12 ºÉÉÌBÉE]ÂºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä =ºÉBÉEÉä BÉE´É® BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå xÉÉìlÉÇ-<Çº] ºÉÉÌBÉE], ¤ÉÖÉÊrº] ºÉÉÌBÉE], ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ 

ºÉÉÌBÉE], BÉEÉäº]ãÉ ºÉÉÌBÉE], BÉßEhÉÉ ºÉÉÌBÉE], bèWÉ]Ç ºÉÉÌBÉE], ]ÅÉ<¤ÉãÉ ºÉÉÊBÉE], <ÇBÉEÉä ºÉÉÌBÉE], ´ÉÉ<ãb ãÉÉ<{ÉE ºÉÉÌBÉE], 

OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉÉÌBÉE], ÉÎº|ÉSÉÖ+ÉãÉ ºÉÉÌBÉE], ®ÉàÉÉªÉhÉ ºÉÉÌBÉE] +ÉÉÉÊn +ÉÉ<båÉÊ]{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEA MÉA cé* +ÉMÉ® +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

ºÉÖZÉÉ´É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉ cÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉä £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉÉ®ÉÒ 

xÉ<Ç ]ÚÉÊ®VàÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉ vªÉäªÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉä àÉº] AÉÎBÉD{ÉÉÊ®AÆºÉ Ahb àÉº] ®ÉÒÉÊ´ÉÉÊWÉ] ºlÉÉxÉ 

¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU cè* 7500 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ BÉEÉäº]ãÉ ¤Éèã] cè, 
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´ÉÉ<ãbãÉÉ<{ÉE cè, ÉÊ´É¶´É BÉEÉ 73± ÉÊcàÉÉãÉªÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊ´É¶´É BÉEÉ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ {ÉªÉÇ]BÉE càÉ +É{ÉxÉä {ÉÉºÉ ãÉÉ {ÉÉiÉä cé, VÉÉä ÉÊBÉE 0.68 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ 

ãÉMÉ£ÉMÉ 1 ãÉÉJÉ 20 cWÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ, ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉå ={ÉãÉ¤vÉ cÉäiÉÉÒ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ <ºÉ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ãÉä VÉÉAÆ, SÉÉcä ´Éc 

<ÇBÉEÉä ]ÚÉÊ®WàÉ cÉä, ´ÉÉ<ãbãÉÉ<{ÉE cÉä ªÉÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ]ÚÉÊ®WàÉ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ VÉÉ®ÉÒ cé, =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ £ÉÉÒ 

+ÉÉxÉä ãÉMÉä cé* àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå VÉÉä {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä iÉÉÒxÉ àÉÖJªÉ ºiÉÆ£É cé, º´ÉSUiÉÉ, ºÉÖ®FÉÉ 

+ÉÉè® àÉäWÉ¤ÉÉxÉÉÒ, <xÉ iÉÉÒxÉÉå ÉÊ´ÉÉªÉÉå {É® JÉÉºÉ iÉÉè® {É® VÉÉä xÉ<Ç ]ÚÉÊ®WàÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè, =ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

|ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* º´ÉSUiÉÉ BÉEÉä càÉxÉä +É{ÉxÉä +ÉÉn¶ÉÇ àÉÉìxªÉÖàÉå]ÂºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, VÉÉä càÉÉ®ä àÉÉäº] ÉÊ´ÉÉÊWÉÉÊ]b 

àÉÉìxªÉÖàÉå]ÂºÉ ªÉÉ {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ cé, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ º´ÉSUiÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä =ºÉBÉEÉä VÉÉä½É cè* <xÉ ºlÉÉxÉÉä {É® +ÉÉ{É 

àÉcºÉÚºÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE {ÉcãÉä ºÉä +ÉSUÉÒ º´ÉSUiÉÉ cè* iÉÉWÉàÉcãÉ VÉèºÉä ºlÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉäciÉ®ÉÒBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEA 

MÉA cé* +É¤É ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉÉìxªÉÖàÉå]ÂºÉ {É® <Ç-ÉÊ]BÉEÉË]MÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä MÉ<Ç cè* c® ¤ÉÉ® ãÉÉ<xÉ àÉå ãÉMÉxÉä 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ {É½äMÉÉÒ* VÉ¤É ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE ÉÊ´Énä¶É ºÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉ<Ç]xÉ®ÉÒ ¤ÉxÉÉ BÉE® SÉãÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉä ={ÉãÉ¤vÉ 

cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ]BÉE] ãÉä BÉE® SÉãÉä* VÉ¤É ´Éc AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® +ÉÉAMÉÉ iÉÉä <ÉÊàÉOÉä¶ÉxÉ BÉEÉ=Æ]® 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =ºÉä ABÉE º´ÉÉMÉiÉ BÉEÉbÇ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ºÉÖ®FÉÉ, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É® BÉE<Ç ¤ÉÉ® 

+ÉxÉMÉÇãÉ ºÉÚSÉxÉÉAÆ £ÉÉÒ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉä +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉÉå ºÉä nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉ nä¶É àÉå BÉEcÉÓ +ÉºÉÖ®FÉÉ 

BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ cè* BÉÖEU UÖ]-{ÉÖ] PÉ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® càÉÉ®ä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉEÉå +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ 

{ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉÉºÉiÉÉè® {É® ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè* =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ABÉE +ÉÆiÉ®®É]ÅÉÒªÉ 

cèã{ÉãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÆ¤É® - 1363 cè* <ºÉ cèã{ÉãÉÉ<xÉ {É® VÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉAMÉÉ, 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå =ºÉBÉEä +ÉÆn® ÉËcnÉÒ +ÉÉè® +ÉÆOÉäWÉÉÒ àÉå ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä àÉcÉÒxÉä àÉå 10 

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ £ÉÉÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉäMÉÉÒ* ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç VÉÉ{ÉÉxÉÉÒ ªÉÉ ®ÉÊ¶ÉªÉxÉ ]ÚÉÊ®º] BÉEcÉÓ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ àÉå 

+ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc <ºÉ 24 PÉÆ]ä BÉEÉÒ cèã{ÉãÉÉ<xÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÖ®FÉÉ ªÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè*  

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : My question is related to the programme to 

attract more foreign tourists in the country. I want to give some ideas regarding 

this as to how foreign tourists can be attracted. The report published in this regard 

‘Arrival of Foreign Tourists’ is here. I request the hon. Minister to pay attention to 

me. Tourists are coming but are not staying for long time. The tendency is 

decreasing day by day.  
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 In West Bengal there are two places. One is Sundarbans, which is famous 

for Royal Bengal Tigers. You know that South Africa is overloaded with foreign 

tourists because it is the most attractive place for lion safaris – walk with the lions; 

talk with the lions; move with the lions; stay with the lions. These lion safaris 

persist over there. Why cannot you make a tiger safari in the Sundarbans area?  

 The second place is Darjeeling, which is known as Queen of Hills. In 

Darjeeling there is a place Sandakphu, which is at 12000 feet height from the plain 

level. It is in the Kangchenjunga region. Earlier, Jammu and Kashmir used to pull 

foreign tourists. But today that flow of foreign tourists has stopped. Why 

Darjeeling cannot be inducted in the world tourists map guide? I want to know 

whether the Government of India would take an interest to include Darjeeling in 

the world tourists map by which more foreign tourists can be attracted.   

bÉì. àÉcä¶É ¶ÉàÉÉÇ :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉè® |É¶xÉ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉSÉ cè 

ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE nä¶É BÉEä +Éxn® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ xÉÉ<] ºÉ{ÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉ VÉÉä ºÉÖxn® ´ÉxÉ ºlÉÉxÉ cè, =ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ {É® {ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä <ºÉ ºÉÖZÉÉ´É BÉEÉä +ÉÉè® nÉÉÌVÉÉËãÉMÉ BÉEä 

ºÉÖZÉÉ´É BÉEÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +Éxn® |ÉäÉÊÉiÉ BÉE® <ºÉ {É® àÉé BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ 

BÉEÉ ]ÚÉÊ®VàÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå 7´Éå ªÉÉ 8´Éå ºlÉÉxÉ {É® cè* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉÊàÉãÉxÉÉ½Ö cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉcÉ®É]Å, =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn =kÉ® |Énä¶É, ÉÊnããÉÉÒ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉ ºlÉÉxÉ cè* ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉÖEU {ÉªÉÇ]BÉE 

ºlÉãÉ cé, VÉcÉÄ {É® <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ xÉÉ<] ºÉ{ÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå ÉÊnªÉä VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÖZÉÉ´É cÉåMÉä iÉÉä àÉé =xcå ãÉäxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ +ÉÉè® |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE càÉ =xcå 

<xÉBÉEÉ®{ÉÉä®ä] BÉE®å* 

PROF. K.V. THOMAS: Madam, Kerala is known as God’s Own Country. Every 

year the number of tourists, especially foreign tourists coming to Kerala increases. 

What steps are taken by the Government of India as per the new National Tourism 

Policy to attract more tourists from abroad? I also want to know as to how we are 

making use of our missions abroad as well as various Indian organisations so that 

more tourists are attracted to India and especially to the most attractive and sought 

after destination like Kerala.  
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bÉì. àÉcä¶É ¶ÉàÉÉÇ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ <ºÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä ÉÊBÉE BÉEä®ãÉ àÉå +É{ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉªÉå cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

¶ÉÉªÉn càÉ =xÉ +É{ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ =iÉxÉÉ ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEä®ãÉ BÉEä {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ oÉÎ] 

ºÉä ªÉÉÊn BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉå iÉÉä BÉEä®ãÉ {ÉcãÉÉ ®ÉVªÉ cè, VÉcÉÄ {É® SÉÉ® +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä cé* 

BÉEä®ãÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉ® càÉxÉä ABÉE ÉẾ É¶ÉäÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEä®ãÉ BÉEä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ +ÉÉè® º{ÉÉ ]ÚÉÊ®VàÉ 

BÉEÉä näJÉiÉä cÖA xÉä¶ÉxÉãÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ AÆb ´ÉäãÉxÉäºÉ ]ÚÉÊ®VàÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* nÉä BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É 

BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉBÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉàÉå BÉEä®ãÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ ºlÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä càÉ 

àÉäÉÊbBÉEãÉ AÆb ´ÉäãÉxÉäºÉ ]ÚÉÊ®VàÉ BÉEÉä +ÉÉè® BÉEÉäº]ãÉ ºÉÉÌBÉE] BÉEÉä BÉEä®ãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ nä ºÉBÉEå* 

àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE BÉEä®ãÉ BÉEÉä =ºÉàÉå |ÉlÉàÉ ºlÉÉxÉ näBÉE® ªÉc |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè 

ÉÊBÉE BÉEÉäº]ãÉ ºÉÉÌBÉE] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEä®ãÉ BÉEÉä àÉäÉÊbBÉEãÉ AÆb ´ÉäãÉxÉäºÉ ]ÚÉÊ®VàÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ ABÉE BÉEäxpÉÊ¤ÉxnÖ ¤ÉxÉÉªÉÉ 

VÉÉA* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉSÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEä®ãÉ àÉå cè, =iÉxÉÉ {ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ càÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE® 

{ÉÉ ®cä cé*  

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉä VÉÉä +ÉÉÄBÉE½ä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå ÉÊnªÉä cé, ªÉä +ÉÉÄBÉE½ä ¤ÉiÉÉ 

®cä cé ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå càÉÉ®ä {ÉEÉì®èxÉ ]ÚÉÊ®º] BÉEàÉ +ÉÉ ®cä cé* It is in a declining trend. ªÉc 

ÉÊbBÉDãÉÉ<ÉËxÉMÉ ]Åèxb ÉÊnããÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ cè, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ cè, ´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå £ÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ àÉå £ÉÉÒ cè* BÉEcÉÄ 

¤ÉfÃÉ cè - ªÉc iÉÉÊàÉxÉÉbÖ +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É àÉå ¤ÉfÃÉ cè* <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ =kÉ® àÉé xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ* àÉé ªÉcÉÒ 

SÉÉc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉEÉì®èxÉ ]ÚÉÊ®º] ªÉcÉÄ £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉ ®cä cé, =xÉBÉEÉä ®ÉÒ]äxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, iÉÉÉÊBÉE WªÉÉnÉ nä® 

iÉBÉE ´Éä ªÉcÉÄ ®cå, 15 ÉÊnxÉ ªÉÉ ABÉE àÉcÉÒxÉÉ ªÉcÉÄ ®cå iÉÉä ªÉcÉÄ BÉEÉÒ <xÉBÉEàÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ +ÉÉè® ]ÚÉÊ®WàÉ ºÉèBÉD]® +ÉÉè® 

{ÉEèãÉäMÉÉ* ºÉÉÌBÉE] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå  VÉÉä +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé, ªÉc ºÉÉÌBÉE] =ºÉ iÉ®{ÉE ABÉE {ÉcãÉ cè {É® +ÉÉè® BÉDªÉÉ BÉDªÉÉ +ÉÉ{É 

BÉE® ®cä cé ÉÊVÉºÉºÉä càÉ }ÉEÉì®èxÉ ]ÚÉÊ®º]ÂºÉ BÉEÉä +ÉÉè® VªÉÉnÉ nä® iÉBÉE +É{ÉxÉä nä¶É àÉå ®JÉ ºÉBÉEå? 

bÉì. àÉcä¶É ¶ÉàÉÉÇ : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉSÉ cè ÉÊBÉE 2010 +ÉÉè® 2011 BÉEä ºÉ´Éæ àÉå càÉÉ®ä +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ {ÉªÉÇ]BÉE BÉEÉ 

A´É®äVÉ º]ä 20 ºÉä 22 ÉÊnxÉ cÉäiÉÉ lÉÉ VÉÉä +É¤É BÉÖEU PÉ]É cè +ÉÉè® 18 ºÉä 19 ÉÊnxÉ iÉBÉE +ÉÉªÉÉ cè* A´É®äVÉ JÉSÉÉÇ 

VÉÉä càÉÉ®É {ÉEÉì®èxÉ ]ÚÉÊ®º] |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ JÉSÉÇ BÉE®iÉÉ lÉÉ, ´Éc +É£ÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ ÉÎºlÉ® cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ VÉ¤É £ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ {ÉÚ®ä 

nä¶É BÉEÉ ]ÚÉÊ®º] ºÉÉÌBÉE] +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ {É]ãÉ {É® {Éä¶É BÉE®iÉä cé, iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ¶ÉÉäBÉEäºÉ BÉE®iÉä cé* nä¶É BÉEÉä ¶ÉÉäBÉEäºÉ 

BÉE®xÉä àÉå càÉÉ®ä 14 +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ]ÚÉÊ®WàÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ cé* =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ]ÚÉÊ®WàÉ àÉÉ]Ç BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, 

®Éäb¶ÉÉäWÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÇ ÉÊ´Énä¶ÉÉå BÉEä +ÉÆn® càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 22 AäºÉä àÉÉ]ÂºÉÇ ªÉÉ ®Éäb¶ÉÉäWÉ ÉÊBÉEªÉä cé VÉÉä 

ãÉMÉ£ÉMÉ c® 15 ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® ABÉE cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä £ÉÉÒ AäºÉä BÉE®ÉÒ¤É SÉÉ® +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ¶ÉÉäWÉ àÉå VÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊàÉãÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc VÉÉä ®ÉVªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå {ÉEBÉEÇ +ÉÉªÉÉ cè, <ºÉ {É® lÉÉä½É ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè, AäºÉÉ àÉé 
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àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ* +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® VÉ¤É càÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä càÉÉ®ÉÒ iÉÉÒxÉ BªÉ´ÉºlÉÉAÄ cé ÉÊBÉE càÉ ÉÊ´É¶´É BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ABÉE ®É=Æb n <ÇªÉ® BÉEÉ bèÉÎº]xÉä¶ÉxÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉcÉÄ º´ÉSUiÉÉ +ÉÉè® 

ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä càÉxÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉä cé* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ +ÉÉè® º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé* £ÉÉ®iÉ àÉäWÉ¤ÉÉxÉÉÒ 

BÉEä nä¶É àÉå ABÉE =SSÉiÉàÉ nä¶É cè* càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´É BÉEä BÉEÉäxÉä BÉEÉäxÉä àÉå ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE =kÉàÉ |Énä¶É cè VÉcÉÄ bèWÉ]Ç £ÉÉÒ cè, ºxÉÉä £ÉÉÒ cè, {ÉcÉ½ £ÉÉÒ cé, xÉÉÊnªÉÉÄ £ÉÉÒ cé, 

ºÉàÉÖp £ÉÉÒ cé, ºÉ¤É BÉÖEU cè +ÉÉè® AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ¶ÉÉªÉn ÉÊ´É¶´É BÉEä ¤ÉcÖiÉ lÉÉä½ä nä¶ÉÉå àÉå càÉå ={ÉãÉ¤vÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ 

cÚÄ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ VÉÉä ªÉc ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ªÉc BÉEàÉ cÖ+ÉÉ cè, =xÉ {É® 

lÉÉä½É +ÉÉè® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å - àÉé <ºÉ {É® vªÉÉxÉ nÚÄMÉÉ*  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN: Madam Speaker, my question is in respect of 

allocation of financial assistance to various States. On going through answer to 

Question No. 7, it is being seen that in 2014-15, the State of Kerala has not been 

given a single paisa as Central assistance for the promotion of tourism. Also on 

going through the answer to Question No. 3, it is being seen that 4.5 per cent is the 

share of Kerala in foreign tourists’ visit. After Uttar Pradesh, Haryana, Tamil 

Nadu and West Bengal comes Kerala.  In PRASAD scheme also, Kerala is being 

omitted.  

 In the answer to the Question, which is given in the written reply, it is being 

stated that it is because of the non-submission of the Utilisation Certificate, but on 

verification of the records from the State Government, it is being learnt that it has 

been given. Even in the MPs’ Conference also, the Government authorities and 

even the Chief Minister is talking. It is being recommended by the Standing 

Committee also that the Utilisation Certificate has been given. Unfortunately, the 

appropriate grant has not been given. My specific question to the hon. Minister is 

this. First, what are the guidelines for giving assistance to various States and 

Union Territories for the promotion of tourism? Second, why is the State of Kerala 

being denied the grant for the year 2014-15 and in other schemes also? 
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bÉì. àÉcä¶É ¶ÉàÉÉÇ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ ~ÉÒBÉE cè +ÉÉè® ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÇ BÉEä +Éxn® BÉEä®ãÉ BÉEÉä 

BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {ÉEÆb xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEÉ* =ºÉBÉEÉ àÉé BÉEÉ®hÉ ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE +É¤É VÉÉä xÉ<Ç BªÉ´ÉºlÉÉAÆ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉÉ {ÉEÆb ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ={É£ÉÉäMÉ ºÉ]ÉÔÉÊ{ÉEBÉEä], ªÉÚ]ÉÒãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ 

ºÉ]ÉÔÉÊ{ÉEBÉEä] ºÉàÉªÉ {É® |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ... 

SHRI K.C. VENUGOPAL: That is not fair. That is very wrong. I oppose it. Kerala 

has given the Utilization Certificate. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: No, this is not allowed. Nothing will go on record. 

… (Interruptions)… 

HON. SPEAKER: I am sorry. This will not go on record.  

… (Interruptions)… * 

bÉì. àÉcä¶É ¶ÉàÉÉÇ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ àÉé ABÉE ãÉÉ<xÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉE® nÚÆ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ABÉE ãÉÉ<xÉ 

ºÉÖxÉ ãÉå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ÉÒ ABÉE ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉå* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 10 |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ 

2014-15 àÉå BÉEä®ãÉ BÉEä |ÉÉªÉ®]É<WÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä ºÉÉiÉ |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ BÉEÉÒ bÉÒ.{ÉÉÒ.+ÉÉ®. càÉå 

ÉÊàÉãÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE ÉÊàÉxÉ] ºÉÖxÉ ãÉå* ´Éc bÉÒ.{ÉÉÒ.+ÉÉ®. càÉå +ÉBÉD]Ú¤É® ºÉä ÉÊnºÉà¤É® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ÉÊàÉãÉÉÒ* iÉÉÒxÉ 

àÉcÉÒxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ lÉÉ* iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä BÉEä ºÉàÉªÉ iÉBÉE VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä {ÉEÆbÂºÉ lÉä, ´Éä AMVÉÉº] cÉä SÉÖBÉEä lÉä, 

<ºÉÉÊãÉA =ºÉä +ÉMÉãÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA bÉãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, àÉé xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ ÉÊBÉE ÉÊnºÉà¤É® ºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ  

ªÉÚ.ºÉÉÒ. xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ* ÉÊnºÉà¤É®, 2014 ºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉÚ]ÉÒãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ºÉ]ÉÔÉÊ{ÉEBÉEä]ÂºÉ ÉÊàÉãÉ MÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 

|ÉÉªÉ®]É<VÉä¶ÉxÉ àÉÉÒÉË]MºÉ VÉ¤É {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ <ÇªÉ® ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉ cè, ºÉÉàÉÉxªÉiÉ& +É|ÉèãÉ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉMÉºiÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå 

cÉä VÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® càÉå +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉÚ]ÉÒãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ºÉ]ÉÔÉÊ{ÉEBÉEä]ÂºÉ +ÉBÉD]Ú¤É® ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊnºÉà¤É® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ÉÊàÉãÉä cé* 

+ÉÉ{ÉxÉä nä® xÉcÉÓ BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÚÆÉÊBÉE iÉ¤É iÉBÉE VÉÉä ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉVÉ] lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® JÉiàÉ cÉä SÉÖBÉEÉ lÉÉ 

iÉÉä {ÉEÆbÂºÉ BÉEÉÒ A´ÉäãÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ £ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ABÉE ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ 

vªÉÉxÉ ®JÉåMÉä ÉÊBÉE BÉEä®ãÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEÉä càÉ <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEà{ÉåºÉä] BÉE® 

ºÉBÉEå*         

                                                 
 Not recorded.  
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FELICITATIONS BY THE SPEAKER 
Successful  launch  of astroset 

 
 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É´ÉMÉiÉ cè, càÉÉ®ä nä¶É xÉä +É{ÉxÉÉÒ |ÉlÉàÉ ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ 

àÉã]ÉÒ-´Éä´ÉãÉålÉ +ÉxiÉÉÊ®FÉ ´ÉävÉ¶ÉÉãÉÉ ‘Aº]ÅÉäºÉä]’ BÉEÉ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE |ÉFÉä{ÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ={ÉOÉc ÉÊàÉ¶ÉxÉ 

BÉEÉ =qä¶ªÉ ¥ÉÿàÉÉhb BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊ´ÉºiÉßiÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ cè* <ºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉxiÉÉÊ®FÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ ºÉÆMÉ~xÉ 

uÉ®É 28 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2015 BÉEÉä gÉÉÒcÉÊ®BÉEÉä]É ºÉä |ÉFÉäÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ*   

 càÉå +É{ÉxÉä +ÉxiÉÉÊ®FÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉÒ <ºÉ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ {É® +ÉiªÉÉÊvÉBÉE MÉ´ÉÇ cè*  

 ªÉc ºÉ£ÉÉ <ºÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉä ºÉ{ÉEãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉxiÉÉÊ®FÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ ºÉÆMÉ~xÉ BÉEä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå 

+ÉÉè® ]èBÉDxÉÉäãÉÉäÉÊVÉº]ÂºÉ BÉEä ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ nãÉ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉÒ cè* 
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PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now Papers to be Laid on the Table of the House.  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE                 

(SHRI JAYANT SINHA): Madam, on behalf of my colleague Shri Arun Jaitley, I 

beg to lay on the Table a  copy of an Explanatory Statement (Hindi and English 

versions) showing reasons for immediate legislation by promulgation of the 

Negotiable Instruments (Amendment) Second Ordinance, 2015 (No. 7 of 2015).  

 

[Placed in Library, See No. LT 3188/16/15] 

ºÉÚFàÉ, ãÉPÉÖ +ÉÉè® àÉvªÉàÉ =tÉàÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ BÉEãÉ®ÉVÉ ÉÊàÉgÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® 
®JÉiÉÉ cÚÆ: 
 
 (1) (ABÉE) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (ºÉå]ÅãÉ ]ÚãÉ °ôàÉ Ahb ]äÅÉÊxÉÆMÉ ºÉå]®), BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 

BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
 

(nÉä) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (ºÉå]ÅãÉ ]ÚãÉ °ôàÉ Ahb ]äÅÉÊxÉÆMÉ ºÉå]®), BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 
BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 3189/16/15] 

(2) (ABÉE) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (ºÉå]ÅãÉ ]ÚãÉ °ôàÉ Ahb ]äÅÉÊxÉÆMÉ ºÉå]®), £ÉÖ´ÉxÉä¶´É® BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 
BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (ºÉå]ÅãÉ ]ÚãÉ °ôàÉ Ahb ]äÅÉÊxÉÆMÉ ºÉå]®), £ÉÖ´ÉxÉä¶´É® BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 
BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 3190/16/15] 
(3) (ABÉE) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (<ÆbÉä bäÉÊxÉ¶É ]ÚãÉ °ôàÉ), VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®  BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
 

(nÉä) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (<ÆbÉä bäÉÊxÉ¶É ]ÚãÉ °ôàÉ ), VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE 
BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 3191/16/15] 
 

(4) (ABÉE) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (]ÚãÉ °ôàÉ Ahb ]ÅäÉÊxÉÆMÉ ºÉå]®), MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ  BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä 
´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
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(nÉä) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (]ÚãÉ °ôàÉ Ahb ]ÅäÉÊxÉÆMÉ ºÉå]®), MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE 
BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 
 

[Placed in Library, See No. LT 3192/16/15] 
 

(5) (ABÉE) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (<ÆbÉä VÉàÉÇxÉ ]ÚãÉ °ôàÉ), +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn  BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 
|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
 

(nÉä) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (<ÆbÉä VÉàÉÇxÉ ]ÚãÉ °ôàÉ ), +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE 
BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 
 

[Placed in Library, See No. LT 3193/16/15] 
(6) (ABÉE) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (<ÆbÉä VÉàÉÇxÉ ]ÚãÉ °ôàÉ), <ÆnÉè®  BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
 

(nÉä) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (<ÆbÉä VÉàÉÇxÉ ]ÚãÉ °ôàÉ ), <ÆnÉè® BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ 
BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 3194/16/15] 
  

(7) (ABÉE) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (<ÆbÉä VÉàÉÇxÉ ]ÚãÉ °ôàÉ), +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn  BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 
|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
 

(nÉä) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (<ÆbÉä VÉàÉÇxÉ ]ÚãÉ °ôàÉ ), +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE 
BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 3195/16/15] 
(8) (ABÉE) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (ºÉå]ÅãÉ ]ÚãÉ °ôàÉ), ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ  BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
 

(nÉä) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (ºÉå]ÅãÉ ]ÚãÉ °ôàÉ ), ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 
ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 3196/16/15] 
(9) (ABÉE) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (ºÉå]ÅãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE cèhb ]ÚãºÉ), VÉÉãÉÆvÉ®  BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 

BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
 

(nÉä) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (ºÉå]ÅãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE cèhb ]ÚãºÉ), VÉÉãÉÆvÉ® BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 
BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 3197/16/15] 
(10) (ABÉE) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (ºÉå]ÅãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]ÚãÉ ÉÊbVÉÉ<ÇxÉ), cèn®É¤ÉÉn  BÉäE ´ÉÉÇ 2014-

2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ 
ãÉäJÉä* 
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(nÉä) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (ºÉå]ÅãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]ÚãÉ ÉÊbVÉÉ<ÇxÉ), cèn®É¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2014-
2015 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 
ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 3198/16/15] 
(11) (ABÉE) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® (<Æº]ÉÒ]áÉÚ] {ÉEÉì® ÉÊbVÉÉ<ÇxÉ +ÉÉì{ÉE <ãÉäÉÎBÉD]ÅBÉEãÉ 

àÉäWÉÉÊ®ÆMÉ <Æº]ÅÝàÉå]ÂºÉ), àÉÖà¤É<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ 
iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
 

(nÉä) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® (<Æº]ÉÒ]áÉÚ] {ÉEÉì® ÉÊbVÉÉ<ÇxÉ +ÉÉì{ÉE <ãÉäÉÎBÉD]ÅBÉEãÉ 
àÉäWÉÉÊ®ÆMÉ <Æº]ÅÝàÉå]ÂºÉ), àÉÖà¤É<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE 
¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 3199/16/15] 
(12) (ABÉE) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® (<ãÉäBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE ºÉÉÊ´ÉÇºÉ AÆb ]ÅäÉÊxÉÆMÉ ºÉå]®), xÉèxÉÉÒiÉÉãÉ 

BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) 
iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
 

(nÉä) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® (<ãÉäBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE ºÉÉÊ´ÉÇºÉ AÆb ]ÅäÉÊxÉÆMÉ ºÉå]®), xÉèxÉÉÒiÉÉãÉ 
BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ 
iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 3200/16/15] 
(13) (ABÉE) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® (|ÉÉäºÉäºÉ AÆb |ÉÉäbBÉD] bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]®), +ÉÉMÉ®É BÉäE 

´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ 
ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
 

(nÉä) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® (|ÉÉäºÉäºÉ AÆb |ÉÉäbBÉD] bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]®), +ÉÉMÉ®É BÉäE 
´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 
+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 3201/16/15] 
(14) (ABÉE) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® ( |ÉäEOÉåºÉ AÆb {ÉDãÉä´É® bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]®), BÉExxÉÉèVÉ BÉäE 

´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ 
ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
 

(nÉä) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® ( |ÉäEOÉåºÉ AÆb {ÉDãÉä´É® bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]®), BÉExxÉÉèVÉ BÉäE 
´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 
+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 3202/16/15] 
(15) (ABÉE) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® (ºÉå]® {ÉEÉì® n bä´ÉãÉ{ÉàÉå] +ÉÉì{ÉE MãÉÉºÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ), 

ÉÊ{ÉE®ÉäVÉÉ¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 
ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
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(nÉä) AàÉAºÉAàÉ<Ç-]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® (ºÉå]® {ÉEÉì® n bä´ÉãÉ{ÉàÉå] +ÉÉì{ÉE MãÉÉºÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ), 
ÉÊ{ÉE®ÉäVÉÉ¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ 
(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 3203/16/15] 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): Madam, I 

beg to lay on the Table a copy each of the following Ordinance (Hindi and English 

versions) under article 123 (2) (a) of the Constitution:- 

(1) The Negotiable Instruments (Amendment) Second  Ordinance, 2015 

(No. 7 of 2015) promulgated by the President on 22nd September, 2015. 

 [Placed in Library, See No. LT 3204/16/15] 

 

(2) The Commercial Courts, Commercial Division and Commercial 

Appellate Division of High Courts Ordinance, 2015 (No. 8 of 2015) 

promulgated by the President on 23rd October, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3205/16/15] 

 

(3) The Arbitration and Conciliation (Amendment) Ordinance, 2015 (No. 

9 of 2015) promulgated by the President on 23rd October, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3206/16/15] 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF PETROLEUM AND 

NATURAL GAS (SHRI DHARMENDRA PRADHAN): Madam, I beg to lay on 

the Table a copy of the Liquefied Petroleum Gas (Regulation of Supply and 

Distribution) Order, 2000 (Hindi and English versions) published in Notification 

No. S.O.2097(E) in Gazette of India dated 31st July, 2015 under sub-section (6) of 

Section 3 of the Essential Commodities Act, 1955.    

[Placed in Library, See No. LT 3207/16/15] 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Madam, I beg to lay on 

the Table:- 

(1) A copy of the Tea (Marketing) Control (Second Amendment) Order, 2015 

(Hindi and English versions) published in Notification No. S.O.2688(E) in Gazette 

of India dated 1st October, 2015 under Section 30 of the Tea Act, 1953.  

[Placed in Library, See No. LT 3208/16/15] 

 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Rubber Manufacturers Research Association, Thane, for the 

year 2014-2015, alongwith Audited Accounts.  

 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Rubber Manufacturers 

Research Association, Thane, for the year 2014-2015.  

 
[Placed in Library, See No. LT 3209/16/15] 
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12.03  hours 
ASSENT TO BILLS 

 
SECRETARY GENERAL: Madam Speaker, I lay on the Table the following three 

Bills passed by the Houses of Parliament during the Fifth Session of Sixteenth Lok 

Sabha and assented to by the President since a report was last made to the House 

on the 22nd July, 2015.  

1. The Delhi High Court (Amendment) Bill, 2015; 

2. The Appropriation (Railways) No. 3 Bill, 2015; and 

3. The Appropriation (No. 3) Bill, 2015.  

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library See No. LT 3210/16/15 
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12.04  hours 

ANNOUNCEMENT BY THE SPEAKER 
Extension of time 

 
àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, àÉÖZÉä ºÉ£ÉÉ BÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÚÉÊàÉ +ÉVÉÇxÉ, {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉxÉ +ÉÉè® 

{ÉÖxÉBªÉÇ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ àÉå =ÉÊSÉiÉ |ÉÉÊiÉBÉE® +ÉÉè® {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® (ÉÊuiÉÉÒªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2015 ºÉà¤ÉxvÉÉÒ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ xÉä àÉÖZÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉä ºÉ£ÉÉ uÉ®É ¤ÉfÃÉ<Ç MÉ<Ç ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ 

+ÉlÉÉÇiÉÂ 27 xÉ´Éà¤É®, 2015 iÉBÉE +ÉÉÎxiÉàÉ °ô{É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEÉ cè* +ÉiÉ& ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ 

¤ÉfÃÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè*  

 <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ 27 xÉ´Éà¤É®, 2015 BÉEÉä +É{ÉxÉÉ |ÉºiÉÉ´É {Éä¶É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ÉÊnxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ 

MÉ<Ç lÉÉÒ* àÉéxÉä ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä SÉÉãÉÚ ¶ÉÉiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉjÉ, 2015 BÉEä +ÉÉÎxiÉàÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

|ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ nÉÒ cè* 

 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ (MÉÖxÉÉ) : +ÉvªÉFÉÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉàÉå càÉ º{É]ÉÒBÉE®hÉ SÉÉcåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´ÉªÉÆ +É{ÉxÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +É¤É <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ´Éä ¤ÉÉn àÉå ¤ÉiÉÉAÆMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ : +ÉMÉ® ´Éä BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ ®cä cé, iÉÉä càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

º{É]ÉÒBÉE®hÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ {É® =xÉBÉEÉ °ôJÉ BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ºÉÉäSÉ BÉDªÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® càÉ º{É]ÉÒBÉE®hÉ SÉÉciÉä cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ, ªÉc =ºÉ ºÉàÉªÉ cÉÒ +ÉÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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12.05 ¼ hours 
BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

22nd Report 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): Madam, I 

rise to present the Twenty-second Report of the Business Advisory Committee. 

 
 

12.05 ½ hours 
 

COMMITTEE ON GOVERNMENT ASSURANCES 
18th to 21st Reports 

 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉÉå ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ - 

 (1) ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (ÉÊ´ÉkÉ ºÉä´ÉÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ) ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå  

     18´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

 (2) àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® ºÉÉFÉ®iÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ) ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ  

     ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 19´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

 (3) +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉÉå (º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEA MÉA) BÉEÉä UÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖ®ÉävÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 20´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

 (4) +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉÉå (º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEA MÉA) BÉEÉä UÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖ®ÉävÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 21´ÉÉÆ  

     |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* +ÉÉ{ÉBÉEÉ {´ÉÉªÉÆ] xÉÉä] BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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12.05 ¾ hours 
 

STANDING COMMITTEE ON EXTERNAL AFFAIRS 
7th to 9th Reports 

 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Madam, I rise to 

present the following Reports* (English and Hindi versions) of the Standing 

Committee on External Affairs (2015-16):- 

(1)   Seventh Report on action taken by the Government on the 

observations/recommendations contained in the Third Report on Demands 

for Grants of the Ministry of Overseas Indian Affairs for the year 2014-15. 

(2) Eighth Report on action taken by the Government on the 

observations/recommendations contained in the Fourth Report on Demands 

for Grants of the Ministry of External Affairs for the year 2014-15. 

(3) Ninth Report on action taken by the Government on the 

observations/recommendations contained in the Fifth Report on Demands 

for Grants of the Ministry of Overseas Indian Affairs for the year 2015-16. 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉä ¤ÉÉiÉå ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉÒ cè - ABÉE ¤ÉÉiÉ iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

YÉÉxÉ{ÉÉÒ~ BÉEÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ãÉÉ<¥Éä®ÉÒ £É´ÉxÉ àÉå VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ |Én¶ÉÇxÉÉÒ ãÉMÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè, +ÉÉVÉ =ºÉBÉEÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ ÉÊnxÉ cè* 

ÉÊVÉxÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉä xÉcÉÓ näJÉÉ cè, ´Éä +ÉÉVÉ <ºÉBÉEÉ +É´ÉãÉÉäBÉExÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ªÉc +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ iÉBÉE 

BÉEä ÉÊãÉA cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ (MÉÖxÉÉ) : +ÉvªÉFÉÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä º{É]ÉÒBÉE®hÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉcÖÆSÉ VÉÉAMÉÉÒ* +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ: àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ iÉèªÉÉ® 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* {ÉcãÉä àÉä®ÉÒ nÉä ºÉÚSÉxÉÉAÆ cÉä VÉÉAÆ, ÉÊ{ÉE® àÉé <ºÉä BÉE® näiÉÉÒ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉ MÉªÉÉÒ* {ãÉÉÒWÉ, ¤ÉèÉÊ~A* àÉé +É{ÉxÉÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ {ÉfÃ ãÉÚÆ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉéxÉä ºÉÚSÉxÉÉ {ÉfÃxÉä BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå àÉé {ÉÚ®ÉÒ BÉE® ãÉÚÆ* ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉªÉ 

nÚÆMÉÉÒ* ABÉE ÉÊàÉxÉ] °ôÉÊBÉEA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, ABÉE iÉÉä àÉéxÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ |Én¶ÉÇxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

=ºÉä xÉcÉÓ näJÉÉ cè, ´Éä <ºÉä {ãÉÉÒWÉ näJÉå* <ºÉàÉå {ÉÚ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå BÉE<Ç ºÉÉ®ÉÒ +ÉSUÉÒ SÉÉÒWÉå ®JÉÉÒ cé*   

 ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ, càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉBÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉVÉ ºÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] +ÉxÉäBÉDºÉÉÒ 

ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE cäãlÉ-BÉEèà{É BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE 

ãÉÉ£É ãÉå* ªÉc ÉÊnxÉÉÆBÉE 04 ÉÊnºÉà¤É® iÉBÉE ®cäMÉÉ* ªÉc ºÉÚSÉxÉÉ näxÉÉÒ lÉÉÒ*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : àÉèbàÉ, càÉ ªÉcÉÒ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE ºÉnxÉ xÉä ãÉéb ABÉD́ ÉÉÒVÉÉÒ¶ÉxÉ ABÉD] BÉEä 

ÉÊãÉA VÉÉä BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ ]É<àÉ ABÉDºÉ]åb BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ {ÉÚU BÉE® 

ÉÊãÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ àÉÉãÉÚàÉ cè, ºÉnxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉãÉÚàÉ cè +ÉÉè® ºÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ªÉc 
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àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ãÉéb ABÉD´ÉÉÒVÉÉÒ¶ÉxÉ ABÉD] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <iÉxÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä 

®cÉÒ cè, =ºÉàÉå càÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä UÉä½ nåMÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ ãÉåMÉä* ªÉc =xÉBÉEÉ +ÉÉnä¶É lÉÉ +ÉÉè® 

‘àÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ’ lÉÉÒ* +É¤É ÉÊ{ÉE® <ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ ]É<àÉ ABÉDºÉ]åb cÉä ®cÉ cè, iÉÉä àÉxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉªÉ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

+ÉÉ{É <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä BÉEÉªÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé? =ºÉBÉEÉ º{É]ÉÒBÉE®hÉ |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® cÉÒ nä ºÉBÉEiÉä cé ªÉÉ 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]®ÉÒ +É{ÉEäªÉºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE AäºÉÉ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè? ABÉE ´ÉBÉDiÉ iÉÉä =ºÉä UÉä½ näiÉä cé 

+ÉÉè® ÉÊ{ÉE® +ÉÆn® +ÉÉ{ÉºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®BÉEä <ºÉ {É® ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ ãÉäiÉä cé* ªÉc +ÉSUÉ xÉcÉÓ cè*  {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå¤ÉºÉÇ +ÉÉè® 

ºÉÉ®ÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä càÉä¶ÉÉ |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEä ´ÉBÉDiÉBªÉ {É® £É®ÉäºÉÉ ®ciÉÉ cè* +ÉMÉ® =xÉBÉEÉ £É®ÉäºÉÉ cÉÒ ]Ú] MÉªÉÉ iÉÉä 

ÉÊ{ÉE® BÉEãÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé =xÉºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : £É®ÉäºÉÉ xÉcÉÓ ]Ú]äMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉ¤ÉBÉEÉä <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ, +ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ={É¶ÉàÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ 

xÉÉªÉbÚ) : àÉèbàÉ, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆÉÊnMvÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn º]ä]ÂºÉ BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE ¤Éè~BÉE ¤ÉÖãÉÉ<Ç* 

¤Éè~BÉE àÉå BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉxÉÚxÉ, 2013 BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¶ÉÆBÉEÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä 28 º]ä]ÂºÉ 

xÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA lÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ABÉE xÉªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉAÆMÉä* ´Éc BÉEÉxÉÚxÉ 

ãÉÉ<Ç, àÉé =ºÉàÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ´Éc BÉEÉxÉÚxÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ* BÉEÉxÉÚxÉ ºÉnxÉ àÉå {ÉÉÉÊ®iÉ cÉä MÉªÉÉ* {ÉÉÉÊ®iÉ cÉäxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ, ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä BÉEàÉä]ÉÒ àÉå £ÉäVÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEÉä 

vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEÉä ABÉE ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  Subsequently, after approval, it was 

referred to a Joint Committee.  The Joint Committee could not complete its work 

for a variety of reasons.  I do not want to say anything on it because the 

Committees work independently.  The Committee asked for two extensions which 

have been given.   

In-between the Prime Minister also wanted to have wider consultations 

because some Parties and some people were protesting against the new Land 

Acquisition Bill.  So, he called a meeting of the Niti Aayog.  In the Niti Aayog, 

many Chief Ministers suggested that if there was a problem in evolving a broad 

consensus and getting legislation at the Centre, why do we not leave it to the 
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States.  That was the suggestion given by many of the Chief Ministers.  Keeping 

that in mind the Prime Minister said that the Chief Ministers have opined like that 

and that is under consideration of the Government.   

No final view has been taken.  The matter is before the Committee.  Once 

the Committee gives its recommendation a final view will be taken by the 

Government and then the matter will be brought to Parliament… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ÉÊSÉããÉÉiÉä BÉDªÉÉå cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ABÉE ÉÊàÉxÉ] ¤ÉèÉÊ~A* ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ABÉE ºÉÉlÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Let one person speak with one voice.  There is no 

confusion.… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc {ÉrÉÊiÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ<Ç AäàÉ ºÉÉì®ÉÒ* ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ABÉE ºÉÉlÉ xÉcÉÓ ÉÊSÉããÉÉªÉå* {ãÉÉÒVÉ ¤Éè~ 

VÉÉ<A*  This is not the way.  I am sorry.  Let him complete first.  Every now and 

then all of you stand up and say something.  This should not happen.  Let him 

complete. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : BÉEÉä<Ç nÉä iÉ®ÉÒBÉEÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  +ÉÉ{ÉxÉä <Ç¶ªÉÚ ®äVÉ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä àÉé º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ 

ºÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ãÉäBÉE® =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå º{É]ÉÒBÉE®hÉ nä ®cÉ cÚÆ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: There is no confusion.  The matter is before the 

consideration of the Committee.  Once the Committee makes its recommendation, 

it will come to the Cabinet and then Cabinet will take a final view.  We will then  
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come to the Parliament and then a final decision will be taken.  In the meanwhile, 

the Prime Minister has only referred to a fact that a meeting of the Chief Ministers 

has taken place and they have opined like that… (Interruptions)  You can have 

your views.  The time is extended now.  The Committee is functioning, Madam.… 

(Interruptions) 
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12.14 hours 

MATTERS UNDER RULE 377 

HON. SPEAKER: Matters under Rule 377 shall be laid on the Table of the House.  

Members who have been permitted to raise matters under Rule 377 today and are 

desirous of laying them may personally hand over text of the matter at the Table of 

the House within 20 minutes.  Only those matters shall be treated as laid for which 

text of the matter has been received at the Table within the stipulated time.  The 

rest will be treated as lapsed. 

                                                 
 Treated as laid on the Table.  
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(i)  Need to give a boost to education in Bihar. 

 

SHRI KIRTI AZAD (DARBHANGA) : The Rashtriya Madhyamik Shiksha 

Abhiyan (RMSA) has been delivering on almost all major indicators across India.  

However, the State of Bihar, which holds the dubious distinction of being the most 

illiterate state in the country, is seen to be performing dismally.  The latest data 

available for Bihar shows that out of 2214 new teachers inducted and 18,702 in-

service teachers, whose training has been approved, not even one teacher has 

undergone training. Similarly, out of 200 Principals and 690 Trainers who had to 

undergo training, not even one has been trained. 

 Not only on quality index, Bihar has been lagging far behind on 

infrastructural development as well.  It is appalling to see that out of 596 Science 

Labs, 1368 Computer Labs, 1019 Art and Crafts Room and 817 Libraries which 

have been approved, not even one has  been started.  In addition, there are huge 

vacancies for teachers against RMSA approvals. 

 It is amply clear that Bihar has been making no progress in the field of 

education despite having an unspent balance of Rs.147.52 crores under the scheme.  

India's demographic dividend is its greatest strength.  In order to realize our dream 

to be a global superpower, our children need to be well educated and well 

equipped.  It is our duty to ensure that no kid is denied an opportunity to have a 

bright future.  I thus, request the Minister of HRD to ensure that the issues are 

expeditiously addressed, so that Bihar can walk the path of development at par 

with others.  
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(ii) Need to regulize the tubewells installed till January 2015 in Nagaur 
 Parliamentary Constituency, Rajasthan and also review the dark zone  

 category of  areas 
 
gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ (xÉÉMÉÉè®) : xÉÉ¤ÉÉbÇ A´ÉÆ BÉäÆEpÉÒªÉ £ÉÚVÉãÉ àÉhbãÉ uÉ®É ºÉ´ÉäÇFÉhÉ BÉE®´ÉÉBÉE® àÉä®ä FÉäjÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉÊvÉBÉEiÉ® {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ FÉäjÉ BÉEÉä "bÉBÉÇE VÉÉäxÉ" PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉlÉÉÇiÉÂ <xÉ FÉäjÉÉå àÉå £ÉÚÉÊàÉMÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ 

xÉcÉÓ cè A´ÉÆ ªÉcÉÆì {É® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ´ªÉÉÊkÉE +ÉlÉ´ÉÉ BÉEÉ¶iÉBÉEÉ® VÉàÉÉÒxÉ àÉå BÉÖE+ÉÉì +ÉlÉ´ÉÉ ]áÉÚ¤É´ÉèãÉ xÉcÉÓ JÉÉän ºÉBÉEiÉÉ* àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ªÉc ´ªÉ´ÉºlÉÉ ´ÉÉÇ 2004 ºÉä BÉE® ®JÉÉÒ cè* ´ÉÉÇ 2004 ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ¶iÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä xÉªÉÉ BÉÖE+ÉÉì 

+ÉlÉ´ÉÉ ]áÉÚ¤É´ÉèãÉ ãÉMÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA jÉ@hÉ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè* BÉEÉ¶iÉBÉEÉ® ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉäE ÉÊãÉA +É´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE iÉ®ÉÒBÉäE 

ºÉä ]áÉÚ¤É´ÉèãÉ JÉÖn´ÉÉ ®cä cé A´ÉÆ +É´ÉèvÉ °ô{É ºÉä cÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉäE BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ +É{ÉxÉä ºiÉ® {É® cÉÒ ãÉä ãÉäiÉä cé* +ÉÉVÉ 

cWÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå +É´ÉèvÉ ]áÉÚ¤É´ÉèãÉ SÉãÉ ®cä cé* ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉäE BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ <xÉBÉäE BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ]BÉE® £ÉÉ®ÉÒ 

VÉÖàÉÉÇxÉÉ ãÉMÉÉiÉä cé* <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE 1 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2015 iÉBÉE ÉÊVÉxÉ BÉEÉ¶iÉBÉEÉ®Éå 

xÉä ]áÉÚ¤É´ÉèãÉ JÉÉän ÉÊãÉA cé, =xcå ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉºÉä BÉEÉ¶iÉBÉEÉ®Éå BÉäE ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉäE BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ 

BÉE®xÉä àÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä ºÉBÉäEMÉÉÒ iÉlÉÉ BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉäExpÉÒªÉ £ÉÚVÉãÉ àÉhbãÉ BÉäE àÉÉ{ÉÇEiÉ "bÉBÉÇE VÉÉäxÉ" FÉäjÉ BÉEÉ 

{ÉÖxÉ& ºÉ´ÉäÇFÉhÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉA A´ÉÆ +ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊVÉxÉ FÉäjÉÉå BÉEÉä "bÉBÉÇE VÉÉäxÉ" PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =xÉàÉå xÉA 

ºÉ´ÉäÇFÉhÉ BÉäE +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 
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(iii) Need to provide additional funds for rejuvenation of Khetri Copper 

 Complex of  Hindustan Copper Limited in Rajasthan. 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ +ÉcãÉÉ´ÉiÉ (ZÉÖÆZÉxÉÚ) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ZÉÖÆZÉxÉÚ (®ÉVÉºlÉÉxÉ) àÉå ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉì{É® ÉÊãÉÉÊàÉ]äb/JÉäiÉ½ÉÒ 

BÉEÉì{É® BÉEÉìà{ÉãÉäBÉDºÉ àÉå ºàÉèã]®/ÉÊ®{ÉEÉªÉxÉ®ÉÒ {ãÉÉÆ]Éå ºÉä =i{ÉÉnxÉ BÉE®´ÉÉxÉä, BÉEãÉBÉEkÉÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ BÉEÉä BÉEÉì{É® JÉäiÉ½ÉÒ àÉå 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä, BÉEÉì{É® JÉäiÉ½ÉÒ BÉEÉìà{ÉãÉèBÉDºÉ àÉå =i{ÉÉnxÉ ´É BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ¤É¸ÉxÉä, ºàÉèã]® ãÉMÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA iÉlÉÉ <ºÉBÉEÉÒ 

JÉºiÉÉ cÉãÉiÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉÊiÉÉÊ®kÉE ¤ÉVÉ] ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® "àÉäBÉE <xÉ <ÉÎhbªÉÉ" BÉäE iÉciÉ 

{ÉÖxÉVÉÉÒÇÉÊ´ÉiÉ/VÉÉÒhÉÉäÇrÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 
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(iv) Need to take necessary steps to increase the production of 

arhar dal in the country 

 

SHRI ANIL SHIROLE (PUNE) : It has been noticed that the country is 

importing large quantities of arhar to meet the protein needs especially of the 

poorer population.  While surplus production of wheat, rice, sugarcane etc.  is 

taking place on superior agricultural lands. 

 It is true that, of late, the Government have been increasing the minimum 

support price for pulses and oil seeds. 

 However, it is noticed that the production of arhar has not been increasing 

satisfactorily.  I urge the Union Government to take all necessary steps to increase 

the production of arhar in the country.  
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(v) Need to review the proposed hike in fare of 

Ghatkopar-Mumbai Metro service 

 

DR. KIRIT SOMAIYA (MUMBAI NORTH EAST) : Ghatkopar-Mumbai Metro 

fare hike proposed Rs.10/- to Rs.110/- by the operator, has been strongly objected 

by Government of Maharashtra as well as Members of Parliament.  It is 

understood that Government of Maharashtra has asked for special CAG Audit of 

Mumbai Metro and also asked for a Fresh Fare Fixation Committee. People of 

Mumbai are worried about proposed steep fare hike.  It is anticipated that the 

Urban Development Ministry should take stringent action against the private 

operator, appoint a fresh Fare Fixation Committee and order CAG Audit. 
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(vi) Need to set up an LPG Agency in Ghansali and district 
headquarters in Tehri Garhwal district, Uttarakhand. 

 
gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉãÉÉ ®ÉVªÉãÉFàÉÉÒ ¶ÉÉc (ÉÊ]c®ÉÒ MÉ¸´ÉÉãÉ) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ]c®ÉÒ BÉäE PÉxÉºÉÉãÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ JÉhb 

ÉÊ£ÉãÉÆMÉxÉÉ ºÉÉÊciÉ {É^ÉÒ àÉÆnÉ® BÉäE ºÉèBÉE½ÉÆä MÉÉÆ´ÉÉå BÉäE ãÉÉäMÉ ®ºÉÉä<Ç MÉèºÉ +ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇ xÉ cÉäxÉä ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ ZÉäãÉ ®cä cé* 

ÉÊ´ÉxÉªÉJÉÉãÉ, àÉÆnÉ®, ¤ÉÚ¸ÉBÉäEnÉ®, PÉÖkÉÚ, +ÉJÉÉäbÉÒ, BÉEÉä]ÉÒ {ÉèEMÉÖãÉ +ÉÉÉÊn FÉäjÉÉå àÉå ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ àÉÉc ºÉä MÉèºÉ +ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇ 

xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* <xÉ FÉäjÉÉå BÉEÉÒ ABÉEàÉÉjÉ MÉèºÉ AVÉåºÉÉÒ PÉxÉºÉÉãÉÉÒ àÉå cè ÉÊVÉºÉBÉäE {ÉÉºÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 24 cWÉÉ® ®ºÉÉä<Ç MÉèºÉ 

={É£ÉÉäkÉEÉ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ cé* ªÉc AVÉåºÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ JÉhb ÉÊ£ÉãÉÆMÉxÉÉ, |ÉiÉÉ{É xÉMÉ® BÉäE FÉäjÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* <ºÉàÉå ãÉàÉMÉÉÆ´É, 

|ÉiÉÉ{É xÉMÉ®, àÉÆnÉ®, àÉÉZÉ£É, nÉä vÉÉ®É, vÉÉ®ÉBÉEÉä], {É]ÚbÉÒ, ®VÉÉJÉäiÉ BÉäE |ÉàÉÖJÉ FÉäjÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* ªÉcÉÆ BÉEÉÒ AVÉåºÉÉÒ BÉäE 

{ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤ÉÉ FÉäjÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* AVÉåºÉÉÒ BÉäE MÉÉänÉàÉ ºÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 200 MÉèºÉ ÉÊºÉãÉähb®Éå BÉEÉÒ JÉ{ÉiÉ cè* <ºÉ 

BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ <hbäxÉ MÉèºÉ AVÉåºÉÉÒ {ÉÚ®ä FÉäjÉ àÉå ºÉàÉªÉ {É® MÉèºÉ +ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉäE BÉEÉ®hÉ FÉäjÉ BÉäE 

ãÉÉäMÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ +ÉÉ#ÉEÉä¶É cè* 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ]c®ÉÒ ÉÊVÉãÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ iÉlÉÉ SÉÉÊàÉªÉÉãÉÉ, VÉxÉ{Én =kÉ®BÉEÉ¶ÉÉÒ 

àÉå vÉxÉÉ®ÉÒ A´ÉÆ MÉÉVÉhÉÉ, VÉxÉ{Én näc®ÉnÚxÉ àÉå ºÉc»ÉvÉÉ®É FÉäjÉ àÉå VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ABÉE-

ABÉE MÉèºÉ AVÉåºÉÉÒ º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉEÉÒ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® MÉèºÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäE* 
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(vii) Need to set up a Passport Seva Kendra in Udaipur, Rajasthan. 
 

gÉÉÒ +ÉVÉÖÇxÉ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ (=nªÉ{ÉÖ®) : àÉä®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ =nªÉ{ÉÖ® nÉÊFÉhÉÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ ºÉÆ£ÉÉMÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ cè* 

ªÉc FÉäjÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ={ÉªÉÉäVÉxÉÉ FÉäjÉ cè* <ºÉ ºÉÆ£ÉÉMÉ àÉå BÉÖEãÉ 6 ÉÊVÉãÉä cé ÉÊVÉxÉàÉå =nªÉ{ÉÖ®, bÚÆMÉ®{ÉÚ®, ¤ÉÉÆºÉ´ÉÉ½É, 

|ÉiÉÉ{ÉMÉ¸, ÉÊSÉkÉÉè½MÉ¸ A´ÉÆ ®ÉVÉºÉàÉxn |ÉàÉÖJÉ cé* =nªÉ{ÉÖ® ºÉÆ£ÉÉMÉ ºÉä VªÉÉnÉiÉ® ãÉÉäMÉ ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ +ÉÉè® ´ªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉäE 

ÉÊãÉA +É®¤É nä¶ÉÉå àÉå VÉÉiÉä cé ÉÊVÉxÉBÉäE uÉ®É |ÉÉÊiÉ´ÉÉÇ cWÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉ´ÉÉªÉä VÉÉiÉä cé* ´ÉÉÇ 2012 àÉå 

ãÉMÉ£ÉMÉ 25 cWÉÉ®, ´ÉÉÇ 2013 àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 27 cWÉÉ®, ´ÉÉÇ 2014 àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 35 cWÉÉ® {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç <ºÉ ºÉÆ£ÉÉMÉ ºÉä 

¤ÉxÉ´ÉÉªÉä MÉªÉä* +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ãÉMÉÉA MÉªÉä {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊ¶ÉÉÊ´É® àÉå àÉÉjÉ ABÉE ÉÊnxÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 1200 

ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉ +ÉÉ´ÉänxÉ {ÉÆVÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ cè* VÉÚxÉ 2015 BÉEÉä BÉäExpÉÒªÉ ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉäE uÉ®É 

=nªÉ{ÉÖ® |É´ÉÉºÉ BÉäE nÉè®ÉxÉ =nªÉ{ÉÖ® àÉå ºlÉÉ<Ç {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç ºÉä´ÉÉ BÉäExp JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* <ºÉÉÒ ºÉÆn£ÉÇ àÉå 

=nªÉ{ÉÖ® xÉMÉ® ÉÊxÉMÉàÉ uÉ®É {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç ºÉä´ÉÉ BÉäExp BÉäE ÉÊãÉA ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE £É´ÉxÉ £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ]ÉÒàÉ =nªÉ{ÉÖ® £ÉäVÉBÉE® +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ºlÉÉ<Ç {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç 

ºÉä´ÉÉ BÉäExp BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ´ÉiÉÂ ¶ÉÖ°ô BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä <ºÉ ºÉä´ÉÉ BÉEÉ ºlÉÉ<Ç ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäE* 
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(viii) Need to set up a Government body to check rampant 

adulateration of milk in the country 

 

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE (DHULE) :  I would like to raise the 

issue of adulteration of food articles especially milk. While products like Maggi 

are under scanner, it is worrying that some of the most adulterated food items in 

India are actually water, milk and edible oil.  A survey conducted in 2012-13 by 

the Food Safety and Standards Authority of India (FSSAI) found that milk is the 

most adulterated food item in India with 68.4% of nation-wide milk adulteration.  

Milk adulteration in the country is an even bigger concern because unlike 

packaged fast food,  milk is not just necessity, but also consumed by most of the 

population in unpackaged form. 

 I urge upon the Government to ensure that FSSAI set up a body to conduct 

nation-wide check on milk adulteration and ensure regular testing of unpacked 

food items.  The Supreme Court has also directed in November 2014 to amend the 

food safety and standards Act and increase the penalty for milk adulteration from 

six months to life imprisonment.  The States of Uttar Pradesh, West Bengal and 

Odisha have already legislated in this direction, but this amendment has not yet 

been passed by the Centre.  I urge upon the government to do this immediately.  

Over 70 present of deaths in India are associated with food and water-borne 

diseases and this menace must be curbed.  
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(ix) Need to formulate a comprehensive programme to protect 

children from all forms of exploitation in the country. 

 

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉ¸) : ¤ÉSSÉÉå BÉäE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉäE ºÉÆ®FÉhÉ BÉäE ºÉÆn£ÉÇ àÉå ºÉÆªÉÖkÉE ®É]Å BÉäE |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ {ÉÉãÉxÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ´ÉSÉxÉ¤Ér cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä VÉàÉÉÒxÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé ´Éä BÉEÉMÉVÉ {É® ÉÊãÉJÉÉÒ 

cÖ<Ç <xÉ {É®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä ÉÊ£ÉxxÉ cé* nä¶É BÉäE |ÉiªÉäBÉE <ãÉÉBÉäE àÉå ¤ÉÉãÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä näJÉxÉä BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå £ÉÉÒ ¤ÉSSÉä +ÉÉ ®cä cé +ÉÉè® =xÉBÉäE nèÉÊcBÉE A´ÉÆ ªÉÉèxÉ ¶ÉÉäÉhÉ BÉäE àÉÉàÉãÉä àÉå 

ãÉMÉÉiÉÉ® ¤É¸ÉäkÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* "ÉÊBÉE¶ÉÉä® xªÉÉªÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ" BÉäE iÉciÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® xªÉÉªÉ ¤ÉÉäbÇ, ¤ÉÉãÉ BÉEãªÉÉhÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉì 

+ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® {ÉÖÉÊãÉºÉ <BÉEÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÉÊ#ÉEªÉiÉÉ <xÉ ºlÉãÉÉå {É® cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ cè* xÉiÉÉÒVÉä BÉäE °ô{É 

àÉå ªÉcÉÄ {É® ¤ÉSSÉÉå BÉäE ¶ÉÉäÉhÉ BÉEÉ ABÉE {ÉÚ®É xÉä]´ÉBÉÇE ¤É½ä ºiÉ® {É® +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè* <ºÉBÉäE 

+ÉãÉÉ´ÉÉ ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE ÉÊºÉMxÉãÉ {É® ¤ÉÉãÉ ÉÊ£ÉJÉÉÉÊ®ªÉÉå, BÉÚE½É ¤ÉÉÒxÉxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå A´ÉÆ PÉ®äãÉÚ xÉÉèBÉE® BÉäE °ô{É àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç cè* 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÖ®É<Ç ºÉä ãÉ½xÉä BÉäE ÉÊãÉA ABÉE ´ªÉÉ{ÉBÉE BÉEÉªÉÇxÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç 

VÉÉA iÉlÉÉ MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉäÉhÉ ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉA* 
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(x) Need to review  the new norms recommended by the Saxena 

Committee for identification of households living Below the Poverty Line. 

 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) : nä¶É àÉå ´ÉÉÇ 2002 àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉ´ÉäÇ 

BÉE®BÉäE =xcå ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉbÇ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA MÉA lÉä* BÉäÆEp A´ÉÆ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ãÉÉäBÉE BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ªÉlÉÉ- º´ÉÉºlªÉ, +ÉÉ´ÉÉºÉ, JÉÉtÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÉÊn, ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA VÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ 

|ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ªÉcÉÒ |ÉàÉÖJÉ +ÉÉvÉÉ® ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* =kÉE ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉbÉç BÉäE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ BÉäE {É¶SÉÉiÉ 

2002 ºÉä +É¤É iÉBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä AäºÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊSÉÉÎxciÉ xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉA, AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉbÇ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ VÉÉä =xÉBÉäE VÉÉÒ´ÉxÉ 

ºiÉ® BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä A´ÉÆ ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE º´ÉÉºlªÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè, =xÉºÉä =xcå ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉäxÉÉ {É½ ®cÉ 

cè* ´ÉÉÇ 2011 ºÉä MÉhÉxÉÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊ#ÉEªÉÉ SÉÉãÉÚ BÉEÉÒ MÉ<Ç ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É iÉBÉE ÉÊºÉ{ÉÇE OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEÉ cÉÒ bä]É |ÉÉ{iÉ 

cÖ+ÉÉ cè VÉÉä |ÉÉÊ#ÉEªÉÉ BÉEÉÒ vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ BÉEÉä n¶ÉÉÇiÉÉ cè* 

 =ããÉäJÉxÉÉÒªÉ cè ÉÊBÉE MÉiÉ ¶ÉÉºÉxÉ àÉå ´ÉÉÇ 2011 àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE A´ÉÆ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ MÉhÉxÉÉ 

BÉE®ÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉäE {ÉÉºÉ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. SÉªÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA xÉA àÉÉxÉBÉE ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ ºÉBÉDºÉèxÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç* VÉcÉÆì iÉBÉE àÉÖZÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉBÉDºÉèxÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå 

BÉäE +ÉÉvÉÉ® {É® ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉäE ÉÊãÉA ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ 14 àÉÉxÉnhbÉå àÉå ºÉä BÉE<Ç àÉÉxÉnhb 

´ªÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE oÉÎ] ºÉä +ÉxÉÖÉÊSÉiÉ |ÉiÉÉÒiÉ cÉäiÉä cé ÉÊVÉxÉàÉå {ÉEÉäxÉ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉvÉÉ®ÉÒ cÉäxÉÉ, PÉ® àÉå ®äÉÊ|ÉEVÉ®ä]® cÉäxÉÉ iÉlÉÉ nÉä 

{ÉÉÊcªÉÉ ´ÉÉcxÉ BÉEÉ àÉÉÉÊãÉBÉE cÉäxÉÉ VÉèºÉä ÉÊ¤ÉÆnÖ £ÉÉÒ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. gÉähÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 MÉiÉ ¶ÉÉºÉxÉ àÉå |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. MÉhÉxÉÉ BÉEÉÒ xÉ<Ç |ÉhÉÉãÉÉÒ ªÉÉÊn ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ MÉ<Ç iÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 

7.05 BÉE®Éä½ (ãÉMÉ£ÉMÉiÉ 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ) ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉbÇvÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. ºÉä´ÉÉ+ÉÉå ºÉä 

´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉäxÉä BÉEÉ JÉiÉ®É cè* ´ÉcÉÓ =kÉE {ÉEÉìàÉÚÇãÉä BÉäE +ÉÉvÉÉ® {É® ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 16.5 ãÉÉJÉ xÉA 

¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉbÇvÉÉ®ÉÒ ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè* <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊ¤ÉxÉÉ +ÉÉÉÊlÉÇBÉE ºiÉ® ºÉÖvÉÉ®ä ABÉE ¤É½ä 

´ÉMÉÇ BÉEÉä ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. ºÉä´ÉÉ+ÉÉå ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉ JÉiÉ®É +ÉÉºÉxxÉ cè, ´ÉcÉÓ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. cäiÉÖ 

{ÉÉjÉiÉÉ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä ´ÉMÉÇ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉbÇ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. SÉªÉxÉ |ÉÉÊ#ÉEªÉÉ àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

+É´ªÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE àÉÉxÉnhbÉå BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ ´É ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. 

BÉEÉbÇ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè iÉÉÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2002 ºÉä 2015 BÉäE ¤ÉÉÒSÉ ´ÉÆÉÊSÉiÉ {ÉÉjÉ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ãÉÉ£É |ÉnÉxÉ BÉE®BÉäE =xÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ºiÉ® ºÉÖvÉÉ®É VÉÉ ºÉBÉäE* 
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(xi) Need to accord early approval to Padalsare Lower 

Tapti Project in Jalgaon district, Maharashtra. 

 

gÉÉÒ A.]ÉÒ. xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÆì´É) : VÉãÉMÉÉÆì´É ÉÊVÉãÉä BÉäE +ÉàÉãÉxÉä® iÉÉãÉÖBÉEÉ (àÉcÉ®É]Å) àÉå {ÉbãÉºÉ®ä ãÉÉä+É® 

iÉÉ{iÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ xÉ¤¤Éä BÉäE n¶ÉBÉE àÉå ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ iÉÉÉÊBÉE <ºÉºÉä +ÉàÉãÉxÉä®, {ÉÉ®ÉäãÉÉ, vÉÉ®hÉMÉÉÆ´É, A®ÆbÉäãÉ +ÉÉè® 

SÉÉä{ÉbÉ iÉcºÉÉÒãÉÉå BÉäE BÉEàÉÉÆb FÉäjÉ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ =´ÉÇ® £ÉÚÉÊàÉ àÉå ÉÊãÉ{ÉD] <ÉÊ®MÉä¶ÉxÉ BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ´ªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉäE* ªÉc {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäÆEpÉÒªÉ VÉãÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉäE {ÉÉºÉ ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ 

ºÉÉãÉÉå ºÉä +ÉxÉÖàÉÉänxÉ cäiÉÖ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè* +ÉxÉÖàÉÉänxÉ àÉå nä®ÉÒ BÉäE BÉEÉ®hÉ <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ "|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ" BÉäE iÉciÉ BÉäÆEpÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå BÉäE £ÉªÉÆBÉE® 

ºÉÚJÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉcãÉä cÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ cé iÉlÉÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé* {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå +ÉÉè® 

nä®ÉÒ ºÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ JÉ®É¤É cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè* iÉÉ{iÉÉÒ ´ªÉÉãÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ªÉc ãÉÉä+É® iÉÉ{iÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ cè* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ-àÉÖà¤É<Ç <hbÉÎº]ÅªÉãÉ BÉEÉì®ÉÒbÉä® BÉäE ÉÊãÉA 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä àÉcÉ®É]Å BÉäE iÉÉÒxÉ ºÉä SÉÉ® ÉÊVÉãÉÉå BÉäE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE =kÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä BÉäÆEpÉÒªÉ VÉãÉ +ÉÉªÉÉäMÉ uÉ®É ¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ 

+ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE "|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ" BÉäE iÉciÉ <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cäiÉÖ BÉäÆEpÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ 

={ÉãÉ¤vÉ cÉä ºÉBÉäE* 
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(xii) Need to set up Medical College-cum-Hospital in Siwan 

Parliamentary Constituency, Bihar. 

 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É (ºÉÉÒ´ÉÉxÉ) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊºÉ´ÉÉxÉ (ÉÊ¤ÉcÉ®) àÉå ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEÉ PÉÉä® +É£ÉÉ´É cè* ÉÊºÉ´ÉÉxÉ 

àÉå ABÉEàÉÉjÉ ºÉn® +Éº{ÉiÉÉãÉ cè +ÉÉè® <ºÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå bÉìBÉD]®Éå A´ÉÆ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉBÉEÉÊàÉÇªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉäE 

BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÆì BÉäE ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊºÉ´ÉÉxÉ ºÉä ¤ÉÉc® VÉÉBÉE® <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊºÉ´ÉÉxÉ àÉå BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® 

ABÉE +Éº{ÉiÉÉãÉ VÉÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉå ºÉä ªÉÖkÉE cÉä, JÉÉäãÉ nä, iÉÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉäE ºÉÉlÉ MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ A´ÉÆ {É½ÉäºÉÉÒ 

®ÉVªÉ =kÉ® |Énä¶É ºÉä £ÉÉÒ àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊºÉ´ÉÉxÉ àÉå ABÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ-ºÉc-+Éº{ÉiÉÉãÉ JÉÉäãÉxÉä cäiÉÖ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉA iÉÉÉÊBÉE ÉÊºÉ´ÉÉxÉ BÉäE xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäE* 
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(xiii) Need to set up a petroleum refinery in Bhawtara 

in Jalore Parliamentary Constituency, Rajasthan. 

 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®) : ºÉÉÆSÉÉè® ={ÉJÉhb BÉEÉ ®hÉJÉÉ® ºÉä VÉÖ½iÉÉ MÉÉÆì´É £É´ÉiÉÉ½É, MÉÖVÉ®ÉiÉ ¤ÉÉìbÇ® ºÉä 

BÉE®ÉÒ¤É 10 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® cè* ´ÉcÉÓ £É´ÉiÉÉ½É àÉå BÉE®ÉÒ¤É 10 cWÉÉ® ¤ÉÉÒPÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ JÉÉãÉÉÒ {É½ÉÒ cè VÉÉä JÉäiÉÉÒ 

ªÉÉäMªÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉàÉÉÒxÉ |ÉÉÉÎ{iÉ BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉÊiÉÉÊ®kÉE {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ xÉcÉÓ {É½äMÉÉ* ´ÉcÉÓ 

ºÉÉÆSÉÉè® ºÉä £É´ÉiÉÉ½É BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ 45 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉlÉÉ ¤ÉÉ½àÉä® ºÉä ºÉÉÆSÉÉè® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ 150 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cÉÒ cè* ªÉcÉÆì {É® 

bÅÉ<Ç{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉxÉä BÉäE nÉè®ÉxÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉäE ºÉàÉÖp ºÉä £É´ÉiÉÉ½É iÉBÉE BÉEÉã{ÉÉÊxÉBÉE xÉc® ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉäE nÉè®ÉxÉ {ÉÉxÉÉÒ ãÉÉªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ* ´ÉcÉÓ ºÉÉÆSÉÉè® BÉäE ºÉÉÒãÉÚ MÉÉÆì´É àÉå xÉàÉÇnÉxÉc® BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cÉäxÉä ºÉä £É®{ÉÚ® àÉÉjÉÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

={ÉãÉ¤vÉiÉÉ ®cäMÉÉÒ* ºÉÉÒãÉÚ ºÉä cäb ºÉä £É´ÉiÉÉ½É BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ àÉÉjÉ 30 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cÉäxÉä ºÉä xÉàÉÇnÉ xÉnÉÒ BÉäE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ 

={ÉªÉÉäMÉ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉÉÆSÉÉè® ºÉä cÉäBÉE® MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉäE ÉÊãÉA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´Éä cÉäxÉä 

ºÉä ºÉ½BÉE BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ BÉäE ¤ÉÉn "¤ÉÉªÉ |ÉÉäbBÉD] <Æbº]ÅÉÒVÉ" BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ 

cè iÉÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]äÇ¶ÉxÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ºÉàÉºªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉÒ* ´ÉcÉÓ ºÉÉÆSÉÉè® àÉå BÉE®ÉÒ¤É 20-23 cèBÉD]äªÉ® VÉàÉÉÒxÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè* 

´ÉcÉÓ <ºÉBÉäE ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉäE ÉÊãÉA £ÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ |ÉÉ{iÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

 ÉÊSÉiÉãÉ´ÉÉxÉÉ BÉäE BÉEÉUäãÉÉ MÉÉÆ´É àÉå OÉÉÒxÉ {ÉÉì´É® {ãÉÉh] ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉÉÊniÉ BÉE®xÉä BÉäE ºÉÉlÉ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ BÉäE 

ÉÊãÉA ºÉÉÒvÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ãÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉBÉäE ¤ÉÉn ZÉÉ¤É àÉå BÉäEªÉxÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä iÉäãÉ BÉÖE+ÉÉÆä {É® BÉEÉªÉÇ SÉãÉ ®cÉ cè 

VÉcÉÆì |ÉÉ®ÆÉÊ£ÉBÉE iÉÉè® {É® <ºÉ FÉäjÉ àÉå MÉèºÉ ´É iÉäãÉ £ÉhbÉ® cÉäxÉä BÉäE ºÉÆBÉäEiÉ ÉÊàÉãÉä cé* ªÉcÉÆì {É® MÉèºÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ {ÉÉ´É® 

{ãÉÉÆ] ãÉMÉÉBÉE® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆìMÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* VÉÉãÉÉè® ¤ÉÉ½àÉä® BÉEÉ {É½ÉäºÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉ cÉäxÉä ºÉä <xÉ nÉäxÉÉå 

ÉÊVÉãÉÉå BÉäE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉcÉÆì ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ ãÉMÉxÉä ºÉä ®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäEMÉÉ* ´ÉcÉÓ ®ÉäWÉMÉÉ® BÉäE ÉÊãÉA ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉå BÉEÉ 

{ÉãÉÉªÉxÉ £ÉÉÒ °ôBÉäEMÉÉ* <xÉ nÉäxÉÉå ÉÊVÉãÉÉå àÉå ¤É®ºÉÉiÉ BÉäE £É®ÉäºÉä JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* AäºÉä àÉå àÉèxÉ{ÉÉ´É® BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ ®cäMÉÉÒ* 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÉÆSÉÉè® (®ÉVÉºlÉÉxÉ) BÉäE £É´ÉiÉÉ½É àÉå 

ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ ãÉMÉÉxÉä cäiÉÖ ¶ÉÉÒQÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÄ* 
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(xiv) Need to declare all the districts in Uttar Pradesh as drought-hit. 

 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ´ÉàÉÉÇ (ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ®) : <ºÉ ´ÉÉÇ BÉEàÉVÉÉä® àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉäE SÉãÉiÉä {ÉÚ®É =kÉ® |Énä¶É ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ 

cè ÉÊVÉºÉºÉä vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ºÉÚJÉ MÉªÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä BÉEÉ]-BÉEÉ] BÉE® VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉä 

ÉÊJÉãÉÉxÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä MÉªÉÉ cè {É®ÆiÉÖ =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä 75 ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉä BÉäE´ÉãÉ 50 ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ 

PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE®BÉäE 25 ÉÊVÉãÉÉå BÉäE ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÚÆì* àÉéxÉä £ÉÉÒ 10-12 ABÉE½ àÉå ãÉMÉÉÒ vÉÉxÉ 

BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä ºÉÚJÉ VÉÉxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉä ÉÊJÉãÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉÖZÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ nnÇ àÉÉãÉÚàÉ cè*  

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc cºiÉFÉä{É BÉE®BÉäE {ÉÚ®ä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊÉiÉ 

BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäE* 
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(xv)Need to take punitive action against the individuals/organizations 
responsible for growing intolerance in the country. 

 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM) : Diversity, tolerance 

and cultural harmony are an indispensable part of the Indian ethos, but the current 

atmosphere of growing intolerance in the country has jeopardized these integral 

values.   

 Incidents such as the murder of three rationalist thinkers, lynching of an 

innocent man in Dadri, Uttar Pradesh, arbitrary beef bans, smearing the face of an 

intellectual with ink and attacking a legislator in the State of Jammu and Kashmir, 

have created a sense of insecurity among citizens and have also caused 

incalculable damage to the global perception of India.  

 The arbitrary raid which was conducted in the Kerala House canteen by 

breaching the jurisdiction of the State Government is a violation of the non-

negotiable Constitutional principles of Federalism and Secularism. 

 Therefore, I urge the Prime Minister to condemn the growing intolerance in 

our country, and take punitive measures against the individuals/organisations 

which have fuelled this internal hostility through their statements and actions.  
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(xvi) Need to transfer a piece of defence land in Chennai, Tamil Nadu for 

proper rehabilitation of poor people residing on this land. 

 

SHRI S.R. VIJAYA KUMAR (CHENNAI CENTRAL) : I want to raise an issue 

regarding transfer of a small piece of waste land owned by the Ministry of 

Defence, Government of India lying in Chennai to the State of Tamil Nadu for 

productive use.  Out of 17.5 lakh acres of defence land owned by the Government 

in the country, there is a minuscule piece of unusable and unused land measuring 

5.845 acres at Resurvey No.29, Vepery, Chennai called as Sathiyavani Muthu 

Nagar.  Some 25000 to 30000 economically marginalized people belonging to 

approximately 4500 to 5000 families are living on this place for the past five to six 

decades.  The occupants are fishermen, rickshaw pullers, street vendors, daily 

wagers etc. and earn measly income.  The inhabitants belong to communities like 

minority, scheduled caste, scheduled tribe, most backward, backward, etc. 

 Some of them are transgenders also.  It is apparent that they belong to the 

Government's targeted population deserving social and economic upliftment.  

Considering the plight of the deserving poor people, Tamil Nadu Government in 

line with its policy of providing welfare for all classes, communities and genders, 

has provided the inhabitants with basic civic amenities like drinking water, 

underground drainage, electricity, roads, school, dispensary, community centre, 

etc. But it is a fact that unless the ownership of the land is vested with the Tamil 

Nadu Government, legitimate right of possession and ownership cannot be 

conferred to the occupants.  In the past, discussions have been held for transfer of 

this land to the Tamil Nadu Government but nothing concrete has come out.  I 

would, therefore, urge upon the Government of India to issue suitable instructions 

to the authorities concerned for immediate transfer of the land to Tamil Nadu.  
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(xvii) Need for approval of pending river water projects in Tamil Nadu with 

adequate allocation of funds 

 

SHRI P.R. SENTHILNATHAN (SIVAGANGA) : Water is the elixir of life.  In 

the present times, water is also becoming a precious commodity.  It will be 

prudent on the part of any government to use its water resource potential to its 

optimum level.  With this objective in mind, the Chief Minister of Tamil Nadu has 

time and again stressed the need for the Union Government to allow 

implementation of proposals relating to inter-linking of rivers within the state of 

Tamil Nadu and to ensure timely allocation of adequate funds.  This can serve as 

the pioneering model for inter-linking other major rivers of the country.  Excess 

water of river cauvery due to floods and incessant rains must be diverted to benefit 

the drought prone-areas of Tamil Nadu by linking river Cauvery with other rivers 

like Vaigai and Gundar.  Inter-linking of Cauvery-Vaigai-Gundar will greatly 

benefit the rain-fed agricultural land in Tiruchy, Pudukkottai, Madurai, Sivagangai, 

Ramanathapuram and Virudhungar districts of Tamil Nadu.  The State 

government of Tamil Nadu had already submitted a Detailed Project Report(DPR) 

with a cost estimation of Rs.5,166 crore to the Union Government for its approval.  

Similarly, the proposal relating to modernization of Canals in river Cauvery, at a 

cost of Rs.11,421 crore, is also under the active consideration of the Union 

Government.  Same is the case with Pennaiyar and Palar river linking projects and 

Athikkadavu-Avinashi flood canal project.  I, therefore, urge upon the Union 

Government to grant approval for early implementation of all the above river 

water projects in Tamil Nadu with adequate allocation of funds.  



30.11.2015 
  

66 

(xviii) Need to deal with the situation arising out of drop in Jute production. 

 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM) : The jute production in the country has 

been less this year, as a result of which total number of 75 to 80 lakh bales of jute 

are presently available against a total requirement of 100 lakh bales for the 

industry.  It seems that there has been hoarding of raw jute by certain jute mill 

owners resulting in raw jute shortage.  Accordingly, in a meeting held by the West 

Bengal Government, it has been decided that physical dehoarding operation will 

be conducted by the Jute Commissioner under the tax jute industry.  Also that 

stoppage of raw jute export by Bangladesh should be taken up by the Commerce 

Ministry with the Bangladesh Government.  I urge the Government to take 

remedial steps to deal with the situation to save the jute industry and its 2.5 lakh 

workers and prevent closure of jute mills. 
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(xix) Need to provide employment to the educated youth belonging to the 
families of land oustes and displaced persons in the Indian Oil Corporation 

Limited including poly-propylene unit in Paradip, Odisha. 
 

DR. KULMANI SAMAL (JAGATSINGHPUR) : I would like to draw the 

attention of Hon'ble Minister of Petroleum and Natural Gas regarding 

commissioning of some of the units of IOCL at Paradip, Odisha on 22 November, 

2015. During the process of its commissioning,  I feel the concerned Ministry as 

well as IOCL should have shown a little bit of courtesy to invite the local Member 

of Parliament as well as the Member of Legislative Assembly of the region where 

it has been esablished.  As the representatives of the people, we are also concerned 

as MP and MLA for well being of the IOCL and the people of the region. 

 While laying up of the foundation stone of the Poly-Propylene (PP) Unit in 

the Indian Oil Corporation(IOC) Refinery Project at Paradip, Odisha,  I had drawn 

the attention of the Minister through this procedure on 25 November, 2014 

towards employment of local people who lost their residential and agricultural 

land because of the IOCL project.  I had enquired about how many people of the 

locality got employed in the original project of IOCL.  The Ministry provided the 

data regarding the number of land oustees employed  under the contractors in 

various sectors of the project and was silent on the query as to how many people 

are employed in the original project.  It is a matter of concern that the people 

employed under contractors would be rendered jobless once the construction work 

assigned to the contractors is over.  So, it is necessary to absorb the local people 

permanently in the set up.  It is also known that the educated youth from amongst 

the land oustees and displaced families are not meeting the eligible criteria, 

especially the technical education, required for the purpose.  In this regard, a 

suggestion was made that the IOCL authority should take initiative for providing 

training to the educated youth of the region, especially of land oustees and 

displaced families having engineering degree/diploma/ITI certificate and other 
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educational qualifications by which they could be employed in original project of 

IOCL as skilled and semi-skilled workers. 

 Hence, I urge upon the Minister of Petroleum and Natural Gas again to look 

into the matter seriously and evolve a special mechanism to provide training to the 

educated youth of the region so that they could be employed in skilled and semi 

skilled category in IOCL including poly-propylene unit to be commissioned 

shortly in Paradip, Odisha.  
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(xx) Need to improve basic facilities in staff quarters for employees of  
Bhabha Atomic Research Centre, Tata Institute of Fundamental Research, 
Nuclear Power Corporation of India Limited and Tata Memorial Centre in 

Mumbai, Maharashtra. 
 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ àÉvªÉ) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉÖà¤É<Ç ºÉÉ=lÉ ºÉäx]ÅãÉ (àÉcÉ®É]Å) àÉå nä¶É BÉäE +ÉiªÉÆiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºlÉÉxÉÉå BÉäE ÉÊ´É£ÉÉMÉ ÉÎºlÉiÉ cé* A]ÉìÉÊàÉBÉE AxÉVÉÉÒÇ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉäE ÉÊ´É£ÉÉMÉ £ÉÉ£ÉÉ A]ÉìÉÊàÉBÉE ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉäx]®, ]É]É 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE {ÉÆEbÉàÉå]ãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ, xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® {ÉÉì´É® BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE <ÉÎhbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb +ÉÉè® ]É]É àÉèàÉÉäÉÊ®ªÉãÉ 

ºÉäx]® VÉèºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉäE BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä =xÉBÉäE BÉEà{ÉÉ=hb àÉå cÉÒ ÉÊ®cÉªÉ¶ÉÉÒ BÉD´ÉÉ]Ç® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA MÉA 

cé* <xÉ BÉD´ÉÉ]Ç®Éå àÉå àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉiÉÉÆiÉ +É£ÉÉ´É cè* ªÉcÉÆì iÉBÉE ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä VÉ°ô®ÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç £ÉÉÒ 

~ÉÒBÉE ºÉä xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* º]É{ÉE BÉD´ÉÉ]Ç® ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉä cÉä MÉA cé, <xÉBÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* BÉäÆEpÉÒªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ bÉÒ.ºÉÉÒ.AºÉ.AºÉ. Ahb <Ç.AàÉ. ªÉcÉÆì BÉäE ®JÉ-®JÉÉ´É BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉÉ cè {É®ÆiÉÖ <ºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉäE 

ãÉÉ{É®´ÉÉc +É{ÉEºÉ®, bÉªÉ®äBÉD]® +ÉÉè® SÉÉÒ{ÉE <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® BÉEÉÒ ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ BÉäE BÉEÉ®hÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä àÉÚãÉ£ÉÚiÉ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉå ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®cxÉÉ {É½ ®cÉ cè* {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉ<{É ãÉÉ<xÉ 35 ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ cè VÉÉä VÉVÉÇ® cÉãÉiÉ àÉå cè +ÉÉè® 

<ºÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉÖà¤É<Ç xÉMÉ® ÉÊxÉMÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉcÉªÉiÉÉ xÉcÉÓ ãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè* <ºÉ iÉ®c BÉäE BÉEÉªÉÉç àÉå ªÉÉÊn BÉäÆEpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉäE ÉÊ´É£ÉÉMÉ ãÉÉäBÉEãÉ ¤ÉÉìbÉÒ BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ãÉå iÉÉä BÉEÉªÉÇ +ÉSUÉÒ iÉ®c 

cÉä {ÉÉA* 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå +ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÆºlÉÉxÉ A]ÉìÉÊàÉBÉE AxÉVÉÉÒÇ BÉäE 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉäE ÉÊ®cÉªÉ¶ÉÉÒ BÉD´ÉÉÇ]®Éå àÉå àÉÖà¤É<Ç àªÉÚÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ àÉnn ºÉä àÉÚãÉ£ÉÚiÉ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA =ÉÊSÉiÉ BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ +ÉÉè® nÉäÉÉÒ ´É ãÉÉ{É®´ÉÉc +É{ÉEºÉ®Éå {É® =ÉÊSÉiÉ 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA* 
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(xxi) Need to release additional funds for flood ravaged regions of  

Andhra Pradesh 

 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM) : The 

Rayalaseema region of Andhra Pradesh has been at the receiving end of incessant 

and unseasonal rainfall.  Many parts of Kadappa, Chittor, Kurnool, Anantpur and 

Uttarandhra had received heavy rainfall and it has caused a great amount of 

inconvenience to the people.  The rains had led to over flow of drains and all the 

major reservoirs were at the brink of overflow.  The town of Tirupati was also 

immensely flooded which caused great inconvenience to the local population and 

the tourists.  The state government handled the crisis and is in the process of 

rehabilitating the people affected in the floods.  As you are aware, the rebuilding 

of the roads and the infrastructure is a long drawn process involving a great deal of 

expenditure.  I would like to request the Government to help the state government 

in this regard by releasing additional funds on priority basis for the purpose.  
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(xxii) Need to help tobacco farmers to take up alternative crops and provide 

them adequate compensation in droughtprone Prakasam district of  

Andhra Pradesh 

 

SHRI Y.V. SUBBA REDDY (ONGOLE) : Tobacco is the main crop in drought-

prone and rain-fed Prakasam district of Andhra Pradesh.  It produces 50% of 

tobacco grown in India.  But, 18 suicides by farmers in Andhra Pradesh and 10 

from Prakasam district this year alone indicate magnitude of problem. 

 Government of India earned Rs.6060 crores and Rs.5200 crores foreign 

exchange by exporting tobacco in 2013-14 and 2014-15 respectively. Secondly, it 

is providing employment to 36 million people.  

 Now, Tobacco Board/Government of India is impressing upon farmers to 

give up tobacco farming.  But, the reality is that they cannot shun it overnight 

because they have invested lakhs on each barren land.  In spite of this, they are 

willing to give up, but they are asking for compensation and enquiring the manner 

in which they can grow alternative crops. 

 My suggestion is that if farmer has two barrens, we can convince him to 

grow only in one barren.  For remaining  one barren, suitable compensation be 

paid  by ensuring that he switches to other alternative crop.  Tobacco Board which 

has in its kitty Rs.400-500 crores collected through cess, taxes, profits, etc. can 

pay compensation.  Secondly, ITC is enjoying lion's share in tobacco profits.  So, 

ITC should also be involved in this and share some burden of Tobacco Board.  

Thirdly, as ITC has Agro Products Division, it can guide tobacco farmers for 

producing ago products which it can buy from them.  Finally, Commerce and 

Finance Ministries, ITC, MPs should join hands to find a permanent solution to 

this problem.  
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(xxiii) Need to expedite the six-laning of National Highway No. 47 from 
Wadakkanchery to Mannuthi in Kerala. 

 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD) : This is to draw the attention of the Union 

Government towards some serious issues related to NH 47.  The work of widening 

of NH 47 is undergoing.  Four laning has been completed between Walayar and 

Wadakkanachery.  However, the six laning of the next stretch from 

Wadakkanachery to Mannuthi is yet to start.  This work was supposed to be 

completed by 2014.  The land acquisition was completed on time.  Though some 

initial work was done, it has come to standstill for the last six months.  The 

situation is almost the same beyond the stretch from Walayar to Coimbatore.  The 

piecemeal manner of work has caused inordinate delay and inconvenience to the 

people.  This stretch of the highway is extremely important as it connects not only 

two States but also two major commercial cities of Coimbatore and Cochin.  

Hence, I urge upon the Government to intervene immediately to sort out the issues 

and complete the work at the earliest.  
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(xxiv) Need to regularize the service of staff working under National Health 
Mission on contract basis in Lakshadweep. 

 

MOHAMMED FAIZAL (LAKSHADWEEP) : NHM staff have been working at 

Directorate of Health Services, U.T. of Lakshadweep, Kavaratti for the last 5 to 14 

years on a meagre remuneration on contract basis with expectation of regular 

appointment.  In the year 2012, Ministry of Health and Family Welfare had 

directed all the UTs/State Governments to create and fill up regular posts for the 

NHM staff.  But the action to create and fill up the posts for the staff of 

Lakshadweep is still in initial stage.  The Parliamentary Standing Committee of 

Health and Family Welfare had also expressed its concern in its report regarding 

contractual appointment in place of regular appointments at various health 

facilities in rural areas across the country.  It is requested that NHM staff may be 

appointed on regular basis by creating required posts as directed by the Ministry of 

Health and Family Welfare.  The services of NHM staff presently working at DHS, 

UT of Lakshadweep on contract basis may immediately be regularized and their 

pay, allowances and leave may be fixed at par with regular employees and 

Medical Cash Less Card (DGEHS Card) be provided to them.  
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(xxv) Need to send a central team of experts to Bihar to study and report on 

the economic and geographical condition of villages under Diara areas and 

take suitable action for the development of the region. 

 
gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® BÉäE ÉÊnªÉÉ®É FÉäjÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆì* 

 ®ÉVªÉ BÉäE BÉÖEãÉ 22 ÉÊVÉãÉÉå A´ÉÆ 75 ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉÉå àÉå {ÉèEãÉÉÒ MÉÆMÉÉ, BÉEÉäºÉÉÒ +ÉÉè® MÉÆbBÉE BÉEÉ ¤ÉäÉÊºÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ®É BÉäE xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ BÉÖEãÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ 12.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* ªÉc FÉäjÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉèºÉÉ cÉÒ 

cè VÉèºÉÉ ºÉÉè ºÉÉãÉ {ÉcãÉä cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉäE 67-68 ºÉÉ ¤ÉÉÒiÉxÉä BÉäE ¤ÉÉn £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ®É BÉäE ´ÉÉºÉÉÒ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

MÉÖãÉÉàÉ BÉEÉÒ iÉ®c VÉÉÒ ®cä cé* <xÉBÉäE {ÉÚ´ÉÇVÉ ãÉÉãÉ]äxÉ BÉEÉÒ ®Éä¶ÉxÉÉÒ àÉå ®ÉiÉ BÉEÉ JÉÉxÉÉ JÉÉªÉÉ BÉE®iÉä lÉä +ÉÉè® xÉnÉÒ {ÉÉ® 

BÉE®BÉäE {É¸xÉä VÉÉªÉÉ BÉE®iÉä lÉä* (VÉèºÉä nä¶É BÉäE |ÉlÉàÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ º´É. ®ÉVÉäxp |ÉºÉÉn A´ÉÆ ãÉÉäBÉEMÉÉlÉÉ BÉäE ¶ÉäBÉDºÉ{ÉÉÒªÉ® 

BÉEcä VÉÉxÉä´ÉÉãÉä º´É. ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ ~ÉBÉÖE®)* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ ÉÊnªÉÉ®É BÉäE ãÉÉäMÉ ãÉÉãÉ]äxÉ BÉEÉÒ ®Éä¶ÉxÉÉÒ àÉå JÉÉxÉÉ 

JÉÉiÉä cé A´ÉÆ xÉnÉÒ {ÉÉ® BÉE®BÉäE {É¸xÉä VÉÉiÉä cé* nÉxÉÉ{ÉÖ® ÉÊnªÉÉ®É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ {É]xÉÉ ºÉä àÉcVÉ nÉä ºÉä iÉÉÒxÉ 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ {É® cè ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆì BÉäE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉ½BÉE, {ÉÉxÉÉÒ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, º´ÉÉºlªÉ A´ÉÆ ÉÊ¶ÉFÉÉ VÉèºÉÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆì ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cé* +ÉÉVÉ BÉäE +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ªÉÖMÉ àÉå VÉcÉÆì +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ´ÉèºÉÉÒ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉäE =ºÉ £ÉÉMÉ VÉcÉÆì +É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè, àÉå 

BÉèEºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉäE  ¤ÉBÉDºÉ® ºÉä nÉxÉÉ{ÉÖ®, {É]xÉÉ ºÉä £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®, 

BÉEÉäºÉÉÒ A´ÉÆ MÉÆbBÉE® xÉnÉÒ BÉäE ÉÊnªÉÉ®É FÉäjÉ BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ ÉÊ´É¶ÉäÉYÉÉå BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ £ÉäVÉBÉE® +ÉÉÉÊlÉÇBÉE A´ÉÆ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE 

ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE® ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉäE +ÉÉvÉÉ® {É® ªÉÉäVÉxÉÉ´ÉÉ® iÉ®ÉÒBÉäE ºÉä BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ÉÊnªÉÉ®É FÉäjÉ BÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä iÉlÉÉ ÉÊnªÉÉ®É BÉäE ´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE {ÉlÉ {É® +ÉOÉºÉ® cÉä ºÉBÉäÆE* 
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(xxvi) Need to establish a new Railway Division in Hisar in Haryana 

 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA (HISAR): I would like to urge Hon'ble Minister 

of Railways to make Hisar as a new Railway Division in Haryana.  Presently, 

Hisar falls under Bikaner Railway Division of North Western Railway Zone.  

Bikaner Division is the second largest Railway Division of India in terms of total 

route kilometre (RKM) that is 1780 RKM and sprawls in 3 states-Haryana, Punjab 

and Rajasthan.  Hisar division if created will have a total of 980 RKM covering 

agrarian centres like Mandi Dabawali, Bhattis, Sirsa, Bhiwani, Hisar and Bikaner 

Division will still be left with 960 RKM. There are a number of divisions in the 

country with 900 RKM.   The new Division may also include stretches like Hisar-

Rewari, Hisar-Bhatinda stretch, Hisar-Sadupur, Hanumangarh-Bhatinda and 

Bhiwani-Rohtak which presently form part of  Bikaner Division.  More than 90% 

of the Hisar Division area will fall in the state of Haryana.  Therefore, I urge the 

Hon'ble Minister to take initiative for establishing a new Railway Division in 

Hisar in Haryana.  
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(xxvii) Need to release funds under Mahatama Gandhi National Rural 

Employment Guarantee Scheme in Bihar. 

 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ MÉÉ®Æ]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ (àÉxÉ®äMÉÉ) nä¶É àÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

®ÉäWÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, VÉÉä ´ÉÉÇ 2005-2006 ºÉä cÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè* <ºÉºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]ÉxÉä àÉå 

àÉnn ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå cÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* JÉÉºÉ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ºÉ¶ÉkÉE BÉE®xÉä àÉå àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ cn iÉBÉE ºÉ{ÉEãÉ ®cÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ABÉE ÉÊiÉcÉ<Ç 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉå BÉäE ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cè* <ºÉºÉä àÉWÉnÚ®Éå BÉEÉ {ÉãÉÉªÉxÉ °ôBÉEÉ cè* OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå #ÉEªÉ-¶ÉÉÊkÉE BÉEÉä £ÉÉÒ 

¤É¸ÉxÉä àÉå àÉxÉ®äMÉÉ ºÉ{ÉEãÉ cÉä ®cÉÒ cè* ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ nÉäc®ä BÉEÉªÉÇ-ãÉFªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ |ÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉÒ cè* VÉèºÉä- VÉãÉ 

ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® ºÉÆSÉªÉxÉ, ´ÉxÉÉÒBÉE®hÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉÆ{ÉBÉÇE {ÉlÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, ¤ÉÉ¸ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ, iÉ] ¤ÉÆvÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉè® àÉ®ààÉiÉ, 

xÉªÉä ]éBÉE, iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉEÉÒ JÉÖnÉ<Ç, £ÉÚÉÊàÉ ºÉàÉiÉãÉÉÒBÉE®hÉ, +ÉÉc® A´ÉÆ xÉc® BÉEÉÒ JÉÖnÉ<Ç ´É àÉ®ààÉiÉ BÉEÉªÉÇ, +ÉÉÉÊn* 

 +É¤É iÉÉä ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE xÉä £ÉÉÒ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉä ºÉÆºÉÉ® BÉäE ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ãÉÉäBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É{ÉxÉä nä¶É BÉäE BÉE®ÉÒ¤É 19 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ªÉÉ ªÉÚÆ BÉEcÉ VÉÉA ÉÊBÉE BÉE®ÉÒ¤É 18.5 BÉE®Éä½ ÉÊxÉàxÉ A´ÉÆ àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ 

BÉäE {ÉÖ°ôÉ A´ÉÆ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉå BÉEÉä <ºÉ ®ÉäWÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ãÉÉ£É cÉä ®cÉ cè* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉä 

{É® +ÉàÉÉnÉ cè* àÉxÉ®äMÉÉ àÉå BÉäÆEp uÉ®É ®ÉVªÉÉå BÉEÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® VÉèºÉä ÉÊ{ÉU½ä |Énä¶É BÉEÉä <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE iÉciÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉäE BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä =xÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ 

cè* ªÉc iÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉäE ºÉÉlÉ ºÉ®ÉºÉ® +ÉxªÉÉªÉ cè +ÉÉè® =xcå iÉÖ®ÆiÉ cÉÒ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* cÉÆ, +ÉMÉ® 

ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç JÉÉàÉÉÒ cè ªÉÉ BÉEàÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* VÉèºÉä §É]ÉSÉÉ® ªÉÉ ÉÊVÉxÉ 

àÉWÉnÚ®Éå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, =xÉBÉäE xÉÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ +ÉÉÉÊn ÉÊ´ÉÉªÉ cè, =ºÉ {É® ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ 

cÉä +ÉÉè® ºÉÉlÉÇBÉE cãÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉªÉä* {É®ÆiÉÖ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® xªÉÉªÉºÉÆMÉiÉ xÉcÉÓ cè* 

 +ÉiÉ& àÉé BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆì ÉÊBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä +ÉÉMÉä ¤É¸ÉªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® 

ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉÉå VÉèºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® |Énä¶É BÉEÉ VÉÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ ®ÉäBÉEÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉä iÉÖ®ÆiÉ ÉÊxÉMÉÇiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä A´ÉÆ ºÉnxÉ àÉå <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ BÉEàÉWÉÉäÉÊ®ªÉÉå {É® SÉSÉÉÇ cÉä*  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ ¶ÉÉàÉ BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ (®ÉªÉMÉÆVÉ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, °ôãÉ 193 BÉEä iÉciÉ VÉÉä SÉSÉÉÇ cè, =ºÉä +É£ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA* °ôãÉ 193 BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ<]àÉ 13 àÉå VÉÉä SÉSÉÉÇ <xÉ]ÉìãÉ®åºÉ BÉEä >ó{É® cè, =ºÉä +É£ÉÉÒ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA* ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEÉàÉ 

¤ÉÉn àÉå cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè as that is an important issue.  That is my request, Madam. 

¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ, +ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ={É¶ÉàÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ 

xÉÉªÉbÚ) : ºÉ®BÉEÉ® càÉä¶ÉÉ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* BÉÖEU àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä AäºÉÉ ãÉMÉ ®cÉ 

cè ÉÊBÉE ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ iÉÖ®ÆiÉ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* xÉÉìàÉÇãÉÉÒ |É¶xÉ 

BÉEÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ cÉäiÉÉ cè* àÉé iÉÖ®ÆiÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä JÉ¤É® BÉE°ôÆMÉÉ, ´Éc +ÉÉ VÉÉªÉåMÉä, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ ¤ÉcºÉ BÉE®´ÉÉxÉä àÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* 

HON. SPEAKER: All right.   

 Now ‘Zero Hour’ will be taken up in the evening. 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Madam, I have given 

notice for Adjournment Motion today regarding price rise in the country which is 

a burning issue.  It is reaching skyrocketed height.   The essential commodities are 

going out of the grip.  I have said it repeatedly on the floor of the House that 

hungry people are fighting with hunger.  The essential commodities, at least, 15 in 

numbers, should be brought under Public Distribution System for a regular flow 

by which the poorest of the poor people can survive with their food. 

 Madam, it is a very important matter.   Therefore, I would request you to 

allow us to take up this discussion in detail any time in this Session. 

HON. SPEAKER: Shri Veerappa Moilyji has also given notice on the same issue. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  BÉDªÉÉ +ÉÉ{É c® ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉåMÉä? ´Éc +ÉÉ{ÉºÉä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® cé, {ÉEÉä® ªÉÉä® BÉEÉ<Æb <Æ{ÉEÉìàÉê¶ÉxÉ* àÉé 

=xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÆ* +ÉÉVÉ ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉéxÉä =xcÉÓ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE =xcÉåxÉä £ÉÉÒ <ºÉ <¶ªÉÚ {É® xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É àÉä®É 

´ÉÉBÉDªÉ {ÉÚ®É £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉä nåMÉä? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI M. VEERAPPA MOILY (CHIKKABALLAPUR): Madam, I have given 

notice for an Adjournment Motion on the skyrocketing price rise.  It is of a very 

grave concern because the Government has failed to control this.  It is at a record 

high, that is why, it requires immediate attention.  It is also a question of attacking 

malnutrition in the country.   

HON. SPEAKER: I have disallowed the adjournment motion but we will discuss 

it.  I am not saying that we will not discuss it.   

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ, àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®å* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc 

cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ lÉÉÓ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: You have raised the issue.  I have given you sufficient time. 

… (Interruptions) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Hon. Speaker, they do not want a response from 

the Government… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Mr. Kalyan Banerjee, I have not allowed you to speak. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Sudip Bandyopadhyay has given the notice. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: That will not go on record.  Everybody is saying something. 

… (Interruptions)…  

SHRI M. VENKAIAH NAIDU:  Madam, what I was suggesting is that Shri Sudip 

Bandyopadhyayji as also Shri Veerappa Moily, another senior Member, have 

raised the issue of price rise… (Interruptions).  We are not discussing the subject.  

We are identifying the subject… (Interruptions)   

HON. SPEAKER: Veerappaji, you have raised the issue.  We are not having a 

discussion on that.  I have disallowed it.  You were supposed to say one or two 

sentences and you have done so.  That is all. 

                                                 
 Not recorded.  
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SHRI M. VEERAPPA MOILY : But that is not enough.  I would request that the 

discussion may take place today itself.  If the time is fixed, I will be happy but it 

cannot be postponed. 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU:  There is no question of postponing.  The 

Government is ready to discuss tolerance issue, intolerant issue as also price rise 

issue.  Shri Veerappa Moily is one of the senior most Members and a very 

experienced also. You cannot discuss simultaneously all issues together one after 

another. Whatever the hon. Speaker decides, whether tolerance first or price rise 

first or other issues first, let the hon. Speaker decide. Government is ready to 

discuss both the issues. There is no problem from the side of the Government… 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Now it is over. The Government is ready.  

SHRI M. VEERAPPA MOILY : Madam, there should be a positive indication 

from the side of the Government that it will be taken on a priority basis. The issue 

of price rise will have to be taken up on topmost priority. A general statement like 

this issue will be taken up or that issue will be taken up is not what we want. There 

should be a positive indication either from the Government or from the hon. 

Speaker that the issue of price rise will be taken up on priority basis and discussed 

immediately. This is our serious concern and that cannot be just brushed aside.  

HON. SPEAKER: Everybody has so many issues. Only those two hon. Members 

have given notice on this subject of price rise.  

 Shri Rajiv Ranjan, I have got your notice also. àÉéxÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉä 

AäãÉÉ>ó àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºlÉMÉxÉ |ÉºiÉÉ´É AäãÉÉ>ó xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ{ÉE® BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ =~ÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nä 

nÚÆMÉÉÒ* That is all.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I have disallowed it. We will discuss the issue. It has been 

decided. The Government is ready. càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ nÚºÉ®É <Ç¶ÉÚ ãÉä ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. SPEAKER: It will be decided in the Business Advisory Committee as to 

when it will be taken up and when to discuss. It is not like that. You know it very 

well. Please take your seat.  

… (Interruptions)…  

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®É àÉÉàÉãÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÉàÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nä nÚÆMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, +É¤É càÉ ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé, +ÉÉ{É 

ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cè ÉÊBÉE <xÉ]ÉìãÉ®éºÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä |ÉºÉÆMÉ =£É® ®cä cé, =ºÉBÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®å* àÉé SÉäªÉ® 

BÉEä xÉÉiÉä +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä <Ç¶ÉÚ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ÉÊbºÉBÉEºÉ BÉE®åMÉä, càÉ ºÉ¤É <ºÉºÉä ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé* ªÉc àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´ÉÉªÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ <ºÉä iÉÖ®ÆiÉ ãÉä ®cä cé* àÉä®É nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE BÉEä ºÉnºªÉÉå ºÉä <iÉxÉÉ cÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ®Éä{É-

|ÉiªÉÉ®Éä{É ºÉ¤É cÉåMÉä, càÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ªÉcÉÆ <xÉ]ÉìãÉ®éºÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉAÆ, ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉå* +ÉMÉ® ªÉcÉÆ ºÉä 

BÉÖEU ¤ÉÉäãÉÉ VÉÉA, 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä £ÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉAMÉÉ* VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉ´ÉÉ¤É 

+ÉÉAMÉÉ, +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* càÉ ºÉ¤É VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cé, +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉÉJÉÉå VÉxÉiÉÉ BÉEÉ xÉäiÉÉ 

àÉÉxÉiÉä cé, {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ABÉE ÉÊn¶ÉÉ näiÉä cé* +ÉMÉ® nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä àÉxÉ àÉå BÉÖEU |É¶xÉ cè iÉÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ =ºÉä 

{ÉÉìÉÊWÉÉÊ]´É ÉÊn¶ÉÉ näMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA ªÉc <Ç¶ÉÚ AäBÉDºÉè{] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉä®É +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè, àÉé ÉÊbMÉÉÊxÉ]ÉÒ ¶É¤n 

BÉEcÚÆ ªÉÉ BÉDªÉÉ BÉEcÚÆ, àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉäxÉ]äxÉ ®cä* càÉ 

+É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉå* ªÉcÉÆ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <xÉ]ÉìãÉ®éºÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉä, ªÉc +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè* +ÉMÉ® ºÉnxÉ 

àÉå =SSÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ iÉÉä càÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ nä ºÉBÉEåMÉä ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉ xÉäiÉßi´É nä¶É BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ ÉÊn¶ÉÉ 

àÉå ãÉä VÉÉ ®cÉ cè* 

 

 

                                                 
 Not recorded.  
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MÉßc àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <xÉ]ÉìãÉ®éºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ |ÉÉ®Æ£É cÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä SÉSÉÉÇ àÉå 

£ÉÉMÉ ãÉäxÉä ´ÉÉãÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉxcå ªÉc àÉcºÉÚºÉ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE 

nä¶É àÉå <xÉ]ÉìãÉ®éºÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè, àÉé =xÉºÉä ªÉc +É{ÉäFÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉÉ ºÉÖZÉÉ´É £ÉÉÒ nå* <xÉ]ÉìãÉ®éºÉ càÉÉ®ÉÒ oÉÎ] 

ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃ ®cÉ cè, ªÉÉÊn =xÉBÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè iÉÉä =ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ 

BÉEnàÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =~ÉxÉä SÉÉÉÊcA, ªÉc ¤ÉiÉÉAÆ* àÉé <iÉxÉÉÒ +É{ÉäFÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ* 

 



30.11.2015 
  

82 

12.25  hours 

DISCUSSION UNDER RULE 193 
Situation arising out of incidents of intolerance in the country 

 

HON. SPEAKER: Hon. Members, I have received a notice from Shri P. 

Karunakaran authorising Shri Mohammad Salim to initiate the discussion on his 

behalf under Rule 193 regarding the situation arising out of incidents of 

intolerance in the country.  

 I am accepting it. Now, Shri Mohammad Salim please. 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ (®ÉªÉMÉÆVÉ) : vÉxªÉ´ÉÉn +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé BÉE°ôhÉÉBÉE®hÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® àÉªÉÉÇÉÊniÉ fÆMÉ ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä* +É£ÉÉÒ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä BÉÖEU BÉEcÉ, 

càÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ºÉÆnä¶É näxÉÉ SÉÉciÉä cé, +ÉMÉ® càÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉºÉÉÊchÉÖ cÉä VÉÉAÆMÉä iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ºÉÉÊchÉÖ ¤ÉxÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEäiÉä* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ãÉäBÉE® BÉE°ôhÉÉBÉE®hÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉMÉc ºÉä ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* nä¶É àÉå VÉÉä 

+ÉºÉÉÊchÉÖiÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÖ<Ç cè àÉé =ºÉBÉEä BªÉÉJªÉÉxÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ>óÆMÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç àÉcÉÒxÉÉå ºÉä càÉÉ®ä nä¶É 

àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç, BÉÖEU ãÉÉäMÉ ªÉc BÉEcxÉä ãÉMÉä ÉÊBÉE ªÉä ÉÊU]{ÉÖ] PÉ]xÉÉAÆ cé, àÉé =ºÉBÉEÉ JÉÆbxÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* ºÉnxÉ àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç +ÉÉè® nÚºÉ®ä iÉàÉÉàÉ ÉÊ´ÉÉªÉ lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä BÉDªÉÉå ÉÊãÉªÉÉ, ªÉä PÉ]xÉÉAÆ 

ÉÊU]{ÉÖ] xÉcÉÓ cé <ºÉBÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ ºÉnxÉ £ÉÉÒ nä ®cÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉÖEºÉÉÔ £ÉÉÒ nä ®cÉÒ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä 

àÉå BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ ´ÉÉºiÉ´É àÉå ªÉc ´ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè ¤ÉÉÎãBÉE MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* ªÉc +ÉºÉÉÊchÉÖ ¶É¤n +Éã{ÉEÉVÉ BÉEä 

ÉÊãÉcÉVÉ ºÉä BÉEàÉ cè* nä¶É àÉå ºÉcxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cÉä ®cÉ cè ¤ÉÉÎãBÉE àÉäVÉÉäÉÊ®ÉÊ]ÉÊxÉVàÉ BÉEÉÒ ]è®xÉÉÒ, ABÉE 

ÉÊ´Éº{ÉEÉä]BÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ <ºÉ nä¶É àÉå {ÉènÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä´ÉãÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE SÉSÉÉÇ BÉEÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉ xÉcÉÓ cè, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE FÉäjÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ FÉäjÉ, ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE FÉäjÉ +ÉÉè® ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÉäSÉ àÉå £ÉÉÒ cè, VÉÉä ãÉÉäMÉ <ºÉ nä¶É 

BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä àÉå, =ilÉÉxÉ BÉE®xÉä àÉå +É{ÉxÉÉ ÉÊnãÉÉä ÉÊnàÉÉMÉ ãÉMÉÉ ®cä cé, SÉÉcä ´Éä BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå cÉå, <ºÉ ºÉÆBÉE] 

BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ºÉ¤ÉxÉä +É{ÉxÉÉ ÉẾ ÉSÉÉ® ®JÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè* +ÉÉVÉ +ÉºÉÉÊchÉÖiÉÉ +ÉÉè® º{É] cÉä ®cÉÒ cè 

Democracy is all about debate, discussion and dissent. ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå cé, VÉÉä 

BÉEÉ®xÉÉàÉä cé, =xÉºÉä càÉ ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cé càÉå ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

àÉèxªÉÖ|ÉEèBÉDSÉ®b ÉÊbºÉå] cè* àÉèxªÉÖ|ÉEèBÉDSÉ®b ÉÊbºÉå], +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉBÉEÉä +É{ÉàÉÉÉÊxÉiÉ BÉE® ®cä cé, gÉÉÒ ºÉÉÒ.AxÉ. ®É´É, gÉÉÒ 

£ÉÉMÉÇ´É, gÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉàÉÚÉÌiÉ, ABÉE BÉEä ¤ÉÉn ABÉE {ÉEäcÉÊ®ºiÉ ãÉÆ¤ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ MÉ<Ç* ªÉc ºÉ¤É ABÉE ÉÊnxÉ àÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, càÉ BÉDªÉÉ 

BÉEc ®cä lÉä? càÉÉ®ä >ó{É® ãÉÉÆUxÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ MÉ<Ç, +ÉÉ{É nä¶É BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ BÉE® ®cä cé, nä¶É BÉEÉä 
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+ÉºÉÉÊchÉÖ BÉEc ®cä cÉä, ´Éc àÉèxªÉÖ|ÉEèBÉDSÉ®b cÉä ®cÉ lÉÉ, ºÉ´ÉÉãÉ nä¶É BÉEÉ xÉcÉÓ cè, nä¶É ¤ÉcÖiÉ ¤É½É cè, OÉÉä<ÆMÉ 

<x]ÉäãÉä®åºÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ MÉ<Ç, ºÉÉÊchÉÖiÉÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ nä¶É BÉEÉÒ {É®Æ{É®É, ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ, càÉÉ®ÉÒ vÉ®Éäc®, càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ£ªÉiÉÉ ºÉcxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ ÉÊºÉJÉÉiÉÉÒ cè, VÉÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ÉÊb{ÉÉSÉÇ® cÉä ®cÉ cè, càÉ àÉÖ½ ®cä cé +ÉÉè® iÉäVÉ ®{ÉDiÉÉ® ºÉä 

àÉÖ½ ®cä cé* SÉÉ®Éä iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊºÉMxÉãÉ ÉÊnJÉÉxÉä BÉEÉÒ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ MÉ<Ç* +É£ÉÉÒ càÉxÉä ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ*  ¤ÉÉ¤ÉÉºÉÉc¤É £ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ BÉEÉÒ 125´ÉÉÓ VÉªÉÆiÉÉÒ BÉEä +É´ÉºÉ® {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé =ºÉä nÉäc®ÉxÉÉ 

xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ*  

 càÉÉ®É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä<Ç cÉlÉÉÒ BÉEä +ÉÉäcnä {É® ¤Éè~ÉBÉE® ªÉÉjÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ÉÒ ªÉÉjÉÉ 

ÉÊBÉEºÉ °ô{É àÉå cÉä, =ºÉä ÉÊnJÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA cè, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ ÉÊnJÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA cè* càÉÉ®É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉä 

|ÉEÉÒbàÉ +ÉÉì{ÉE º{ÉÉÒSÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® näiÉÉ cè* ªÉc BÉEÉä<Ç {ÉEÉÉÊºÉº] ®É]Å xÉcÉÓ cè* ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE ®É]Å cè* càÉxÉä 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ {É® ¤ÉcÖiÉ £ÉÉÉhÉ ºÉÖxÉä* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ OÉÆlÉ, SÉÆn ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖÉÊràÉÉxÉ ãÉÉäMÉ VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ {ÉÆÉÊbiÉ cé, 

=xÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ +ÉºÉäà¤ÉãÉÉÒ àÉå ¤Éè~BÉE® ÉÊBÉEiÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉÒ* càÉÉ®ÉÒ 

cVÉÉ®Éå ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn {É® ÉÊãÉJÉÉÒ cè* nÉä ºÉÉè ºÉÉãÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ºÉä ªÉc ÉÊàÉãÉÉÒ* càÉå 

+É{ÉEºÉÉäºÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉä, VÉ¤É MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉä, iÉÉä càÉÉ®ÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç, AÆ]ÉÒ 

BÉEàªÉÖxÉãÉ VÉÉä àÉÚ´ÉàÉé] lÉÉ, SÉÉcä ´Éc +ÉÉËcºÉÉ BÉEä ®ÉºiÉä ºÉä cÉä, ºÉÉÊchÉÖiÉÉ BÉEä ®ÉºiÉä cÉä, 1857 BÉEÉ MÉn® cÉä ªÉÉ 

ÉÊ´É®ºÉÉ àÉÖÆbÉ BÉEÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  MÉn® xÉcÉÓ, º´ÉÉiÉÆjªÉ ºÉÆOÉÉàÉ lÉÉ* 1857 BÉEÉ º´ÉÉiÉÆjªÉ ºÉÆOÉÉàÉ cè* =ºÉä MÉn® xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉiÉä* 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ (®ÉªÉMÉÆVÉ) : MÉn® àÉÚ´ÉàÉé] cÖ+ÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ~ÉÒBÉE cè, MÉn® ´Éc ¤ÉÉäãÉiÉä cé* càÉ {ÉcãÉä 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ¤ÉÉäãÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÆVÉÉ¤ÉÉÒ àÉå càÉÉ®É MÉn® àÉÚ´ÉàÉé] cè* ´Éc MÉn®É<]ÂºÉ cé, ´Éc MÉn®ÉÒ ¤ÉÉ¤ÉÉ cé* 

+ÉÆOÉäVÉ MÉn® BÉEÉä ABÉE iÉ®c ºÉä näJÉiÉä cé +ÉÉè® càÉ ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ nÚºÉ®ÉÒ xÉVÉ® ºÉä näJÉiÉä cé* ÉÊ´ÉpÉäc £ÉÉÒ ABÉE <ÆCÉEãÉÉ¤ÉÉÒ 

¶É¤n cè* ªÉc ÉÊ®´ÉäÉÊãÉªÉxÉÉÊ¶É{É xÉcÉÓ cè, xÉcÉÓ iÉÉä MÉn®ÉÒ ¤ÉÉ¤ÉÉ nä¶É BÉEä ¤ÉÉc® VÉÉBÉE® £ÉÉÒ <iÉxÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ àÉå +É{ÉxÉÉÒ 

VÉÉxÉ xÉcÉÓ näiÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  +ÉÉVÉ ´Éc càÉÉ®É ÉÊ´ÉÉªÉ xÉcÉÓ cè*  ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ ABÉE 

BÉEx]ÉÒxªÉÚ]ÉÒ cè* VÉ¤É ãÉÉäMÉ näJÉå, iÉÉä =ºÉBÉEÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ¥ÉäBÉE cÉä ®cÉ cè* SÉÚÆÉÊBÉE BÉÖEU ãÉÉäMÉ ªÉc ¤ÉÉäãÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

{ÉcãÉä xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ? +ÉSUÉ, 1984 àÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ? +ÉSUÉ, 1977 àÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE BÉEcÉxÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

ABÉE £ÉäÉÊbªÉÉ ¤ÉBÉE®ÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE iÉÖàÉ {ÉÉxÉÉÒ ZÉÚ~É BÉE® ®cä cÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE iÉÖàÉ xÉcÉÓ, iÉÉä 

iÉÖàcÉ®ä ¤ÉÉ{É-nÉnÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ* What about your grandfathers?  

 ªÉcÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* ºÉÖvÉÉÓp BÉÖEãÉBÉEhÉÉÔ, àÉé =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä ABÉE 

´ÉBÉDiÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇBÉEÉÉÊ®hÉÉÒ BÉEä ºÉnºªÉ lÉä* ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä xÉÉàÉ +ÉÉªÉåMÉä* ´Éä ºÉnxÉ BÉEä ºÉnºªÉ xÉcÉÓ 
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cé* <xÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå xÉä PÉ® BÉEä +ÉÆn® ºÉä ´ÉÉÉÍxÉMÉ nÉÒ* àÉé ´ÉÉÉÍxÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉEºÉÉäºÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä c®  ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ]Â´ÉÉÒ] BÉE®iÉä cé, VÉÉä OÉä] +ÉÉä®ä]® cé, ÉÊVÉxcå nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ¶ÉÉ ºÉä nä¶É 

BÉEÉ xÉäiÉÉ SÉÖxÉÉ, ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ xÉäiÉÉ xÉcÉÓ SÉÖxÉÉ* {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEä ºÉÉàÉxÉä nä¶É BÉEÉä ABÉE ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉMÉc {É® ãÉä 

VÉÉªÉåMÉä, AäºÉÉÒ =ààÉÉÒn BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉcãÉÉ àÉÖqÉ cÉäMÉÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä ÉÊnxÉ 

VÉ¤É {ÉÚhÉä àÉå ÉÊºÉqÉÒBÉEÉÒ ]äBÉDxÉÉäãÉÉÉÊVÉº] BÉEÉÒ ciªÉÉ cÖ<Ç, iÉÉä ãÉÉäMÉ <ÆiÉVÉÉ® BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE ]Â´ÉÉÒ] cÉä* VÉ¤É VÉxàÉÉÊn´ÉºÉ 

{É® cÉäiÉÉ cè, BÉÖEiÉæ ªÉÉ BÉEÉä] {É® cÉäiÉÉ cè, iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =ºÉ {É® £ÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* JÉè®, ABÉE +ÉÉvÉ ÉÊ´ÉÉªÉ 

xÉcÉÓ cè* nÉn®ÉÒ BÉEÉÆb cÖ+ÉÉ* =ºÉºÉä {ÉcãÉä BÉEãÉ¤ÉÖMÉÉÔ BÉEÉÒ ciªÉÉ cÖ<Ç, {ÉÆºÉÉ®ä BÉEÉÒ ciªÉÉ cÖ<Ç* =ºÉºÉä {ÉcãÉä nÉ¤ÉÉäãÉBÉE® 

BÉEÉÒ ciªÉÉ cÖ<Ç* +ÉÉVÉ càÉ ªÉc SÉSÉÉÇ ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA BÉE® ®cä cé? We want a rationale India. We want a 

secular India.  This is not the making of a day. ªÉc ABÉE ÉÊnxÉ àÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* ºÉ£ªÉiÉÉ ABÉE ÉÊnxÉ 

àÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉÒ*  

 ºÉ®BÉEÉ®å +ÉÉiÉÉÒ-VÉÉiÉÉÒ cé* càÉ ºÉ¤É ªÉcÉÆ ÉÊBÉE®ÉªÉänÉ® cé* BÉEÉä<Ç ªÉcÉÆ BÉEÉ àÉÉÉÊãÉBÉE xÉcÉÓ cé* +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÉÆSÉ 

ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊnªÉÉ, ÉÊVÉºÉä £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉ®ÉcÉ* 

ªÉcÉÒ iÉÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ¤ªÉÚ]ÉÒ cè* ´ÉcÉÆ {É® càÉxÉä ªÉc näJÉÉ ÉÊBÉE BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ, VÉ¤É AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, =ºÉ 

ºÉàÉªÉ càÉ ÉÊcbxÉ AVÉå½É BÉEciÉä lÉä, iÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE ÉÊcbxÉ AVÉå½É BÉDªÉÉ cè? +É£ÉÉÒ ÉÊcbxÉ AVÉåbÉ xÉcÉÓ cè, 

ºÉ¤É BÉÖEU JÉÖããÉàÉJÉÖããÉÉ cè, ºÉ¤É BÉÖEU ÉÊnJÉiÉÉ cè* càÉxÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ àÉÉÆMÉÉÒ lÉÉÒ, BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉÉÒ, 

§É]ÉSÉÉ® JÉiàÉ* BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊ|ÉExVÉ AãÉÉÒàÉå]ÂºÉ* {ÉcãÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ UÖ]{ÉÖ], ÉÊ{ÉE® BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊ|ÉExVÉ AãÉÉÒàÉå]ÂºÉ* BÉEÉèxÉ 

ºÉä ÉÊ|ÉExVÉ AãÉÉÒàÉå]ÂºÉ? ºÉnxÉ BÉEä ºÉnºªÉ, àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ BÉEä ºÉnºªÉ? nÉÊãÉiÉ ¤ÉSSÉä BÉEÉÒ ciªÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, VÉÉÆSÉ BÉE®BÉEä 

näJÉÉ VÉÉAMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ ªÉÉ nÉÊãÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

+ÉÉAMÉÉÒ iÉÉä BÉÖEkÉä BÉEÉ ÉÊ{ÉããÉÉ ªÉÉn +ÉÉ VÉÉAMÉÉ AxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ àÉå* ªÉc iÉÉä <ÆºÉÉÉÊxÉªÉiÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cè, ªÉc vÉàÉÇ BÉEÉ 

àÉÉàÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* ºÉàÉZÉnÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA <¶ÉÉ®É cÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ cè, +É£ÉÉÒ àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ, àÉé ºÉcxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc 

®cÉ cÚÆ, càÉå AäºÉä àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉcxÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè, ZÉäãÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉiÉ ªÉc lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä 

càÉÉ®ä |ÉÉÆiÉ àÉå cé, MÉ®ÉÒ¤É, nÉÊãÉiÉ, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ, ÉÊ{ÉU½ä, +É{ÉÉÉÊcVÉ, BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä àÉäxÉ º]ÅÉÒàÉ àÉå ãÉä +ÉÉAÆ* 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn iÉÉä ªÉcÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉÉäSÉ cè* càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ xÉä ªÉcÉÒ ÉÊxÉnäÇ¶É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ <xcå àÉÖJªÉvÉÉ®É 

àÉå ãÉä +ÉÉAÆMÉä* BÉEcÉÆ ºÉä ÉÊ|ÉExVÉ AãÉÉÒàÉå]ÂºÉ xÉªÉÉ iÉèªÉÉ® cÉä MÉªÉÉ? ªÉä ÉÊ|ÉExVÉ AãÉÉÒàÉå]ÂºÉ xÉcÉÓ cé, c¤É AÆb º{ÉÉäBÉE 

BÉExºÉä{] cè, VÉèºÉä ÉÊ¤ÉVÉxÉèºÉ |É{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ àÉå cÉäiÉÉ cè ´ÉèºÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE |ÉÉäVÉäBÉD] àÉå cÉä ®cÉ cè* càÉ JÉÉàÉÉä¶É cè +ÉÉè® 

º{ÉÉäBÉE SÉBÉDBÉE® ãÉMÉÉ ®cÉ cè* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉÆnä¶É BÉDªÉÉ VÉÉiÉÉ cè? ®ÉÊ´ÉxpxÉÉlÉ ]èMÉÉä® VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè, àÉé ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ*  
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+ÉÉäxxÉÉªÉ VÉä BÉEÉä®ä, +ÉÉäxxÉÉªÉ VÉä ¶ÉÉäcä, 
iÉÉä¤ÉÉä PÉßxÉÉ VÉäxÉÉä iÉ®ä iÉßxÉÉä¶ÉÉäàÉÉä nÉäcä* 

 

VÉÉä +ÉxªÉÉªÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä +ÉxªÉÉªÉ ºÉciÉÉ cè, nÉäxÉÉå ABÉE ºÉàÉÉxÉ cé, nÉäxÉÉå BÉEÉ +É{É®ÉvÉ ºÉàÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* BÉEÉä<Ç 

ºÉcxÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè, SÉÉcä BÉEÉä<Ç ®É<]® cÉä, ¶ÉÉªÉ® cÉä, +É{ÉxÉÉ ºÉààÉÉxÉ, {ÉÚ®ÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉ<Ç ´ÉÉ{ÉºÉ 

BÉE® ®cä cé +ÉÉè® càÉ =xÉBÉEÉÒ ºÉÉä¶ÉãÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ, +ÉJÉ¤ÉÉ®, |ÉèºÉ BÉEÉx|ÉEåºÉ àÉå vÉÉÎVVÉªÉÉÆ =½É ®cä cé* càÉä¶ÉÉ c® nÉè® àÉå 

AäºÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ®ÉVÉÉ ®VÉ´ÉÉ½Éå BÉEä nÉè® àÉå cÖ+ÉÉ cè VÉ¤É ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ xÉcÉÓ lÉÉ* ºÉ¤É ÉÊ´ÉnÚÉBÉE xÉcÉÓ cÉäiÉä, ºÉ¤É 

ºÉÉ<BÉEÉä{ÉEäx]ÂºÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä* +ÉÉ{É ]É<àºÉ ºBÉE´ÉäªÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ ºÉÖxÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® <ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉ 

ºÉBÉEiÉä ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, BÉE®Æ] +É{ÉEäªÉºÉÇ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? ªÉc ºÉÖxÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

VÉàÉÉÒxÉ {É® BÉEÉxÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, lÉÉä½ÉÒ +ÉÉ=]MÉÉä<ÆMÉ BÉEÉìãÉ BÉEä ºÉÉlÉ <xÉBÉEÉËàÉMÉ BÉEÉìãÉ £ÉÉÒ 

®JÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEÉìãÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® ABÉE cÉÒ àÉÉäb àÉå cÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* àÉÖZÉä AäºÉÉ ãÉMÉÉ 

ÉÊBÉE +ÉÉ=]MÉÉä<ÆMÉ BÉEÉìãÉ iÉÉä cè, àÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, vÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, iÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEÉ àÉxÉ BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cè, BÉEcÉÆ ncãÉ ®cÉ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä SÉÖxÉÉ´É BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉä MÉ<Ç? =ºÉBÉEä ÉÊãÉA SÉÖxÉÉ´É BÉEä xÉiÉÉÒVÉä BÉEÉ <ÆiÉVÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½É? BÉDªÉÉ càÉ ªÉcÉÆ 

¤ÉcºÉ BÉE®xÉä <ºÉÉÊãÉA +ÉÉA lÉä? ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ lÉÉ, ºÉ´ÉÉãÉ lÉÉ ÉÊBÉE nÉãÉ BÉDªÉÉå 200 âó{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä cÉä MÉ<Ç? 

{ªÉÉVÉ BÉDªÉÉå 70-80 âó{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä cÉä MÉªÉÉ? ABÉE BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ ºÉkÉÉ BÉEä MÉÉÊãÉªÉÉ®ä BÉEä BÉE®ÉÒ¤É cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉå nä¶É 

BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ nÉãÉ MÉÉänÉàÉ àÉå £É® ãÉäMÉÉ +ÉÉè® nÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ºÉä BÉE®Éä½Éå âó{ÉA BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉä VÉÉAMÉÉ? ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc 

xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉBÉEä PÉ® àÉå BÉDªÉÉ JÉÉxÉÉ {ÉBÉE ®cÉ cè, UÉä]ä BÉEÉ cè ªÉÉ ¤É½ä BÉEÉ cè, ¤ÉBÉE®ä BÉEÉ cè ªÉÉ MÉÉªÉ BÉEÉ cè? 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ, ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE ºÉÆMÉ~xÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ, ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆMÉ~xÉ BÉEÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉ àÉUãÉÉÒ {ÉBÉEÉ ®cä cé ªÉÉ xÉcÉÓ {ÉBÉEÉ ®cä cé ªÉÉ BÉÖEU xÉcÉÓ {ÉBÉEÉ ®cä cé? càÉ ®ÉäcÖ 

{ÉBÉEÉ ®cä cé ªÉÉ ÉÊcãºÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé? ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊVÉºÉBÉEÉ SÉÚãcÉ xÉcÉÓ VÉãÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ 

cÉÆbÉÒ àÉå JÉÉxÉÉ xÉcÉÓ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* 

càÉ àÉÖqä BÉEÉä ¤ÉnãÉ ®cä cé* ºÉ´ÉÉãÉ JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ lÉÉ iÉÉÉÊBÉE c® MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä £É®{Éä] JÉÉxÉÉ ÉÊàÉãÉä, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉä 

BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉä, àÉcÆMÉÉ<Ç lÉÉä½ÉÒ BÉEàÉ cÉä, àÉèãÉxÉÉÊ®¶ÉàÉå] BÉEàÉ cÉä, BÉÖE{ÉÉäÉhÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {ÉÉèÉÎ]BÉE +ÉÉcÉ® ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA* <ºÉBÉEä ¤ÉVÉÉªÉ +ÉJãÉÉBÉE +ÉcàÉn BÉEÉä àÉÉ®xÉÉ {É½É, BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉBÉE®É ¤ÉxÉÉxÉÉ {É½É, BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEä 

PÉ® BÉDªÉÉ JÉÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ* càÉå ãÉVVÉÉ +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ ¤Éä]É VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ AªÉ® {ÉEÉäºÉÇ àÉå cè, àÉéxÉä àÉÉÒÉÊbªÉÉ 

àÉå näJÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä, BÉÖEU BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <vÉ® SÉãÉä VÉÉ+ÉÉä, =vÉ® SÉãÉä 

VÉÉ+ÉÉä, ´Éc ºÉ®{ÉE®Éä¶É BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE “ºÉÉ®ä VÉcÉÆ ºÉä +ÉSUÉ ÉÊcxnÖºiÉÉÆ càÉÉ®É*” That’s the spirit of India. 
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ªÉc ABÉE SÉÖxÉÉ´É BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä ºÉä ¤ÉnãÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ABÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEcxÉä ºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ªÉä ºÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ cè* 

BÉEcÉÆ ºÉä ÉÊcààÉiÉ ÉÊàÉãÉÉÒ?  ªÉä ÉÊ|ÉExVÉ AãÉÉÒàÉå]ÂºÉ ºÉå]® àÉå BÉEèºÉä +ÉÉ MÉªÉä? MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé* àÉé nÚºÉ®ä 

àÉÆjÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä {ÉcãÉä MÉßc àÉÆjÉÉÒ ºÉä ¶ÉÖâó BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ £ÉÉÒ =xÉBÉEä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ cè* VÉ¤É 

SÉÖxÉÉ´É BÉEä ¤ÉÉn àÉÉänÉÒ VÉÉÒ ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉA, £ÉÉÉhÉ àÉå BÉDªÉÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ- ...  BÉDªÉÉ ªÉc ãÉÉäBÉE iÉÆjÉ BÉEÉÒ nÖcÉ<Ç cè? BÉDªÉÉ 

ªÉc ºÉèBÉÖEãÉäÉÊ®VàÉ BÉEÉÒ nÖcÉ<Ç cè? BÉDªÉÉ ªÉc ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ nÖcÉ<Ç cè? ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ +ÉÉä® <¶ÉÉ®É BÉE® ®cä cé? I can 

quote: I quote: ...* VÉ¤É +ÉÉ{É <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉD]ÅÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ) : BÉEÉèxÉ ¤ÉÉäãÉä? BÉE¤É ¤ÉÉäãÉä? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÖZÉä +ÉÉìÉÊbªÉÉä ´ÉVÉÇxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ? +ÉSUÉ cè, ´Éä JÉ½ä cÉäBÉE® ¤ÉÉäãÉ nå ÉÊBÉE càÉ 

AäºÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉä* ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉBÉEÉÒ càÉ näJÉåMÉä* ´Éä JÉ½ä cÉäBÉE® ¤ÉÉäãÉ nå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MÉßc àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉä càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ cé +ÉÉè® 

=xcÉåxÉä àÉä®ä >ó{É® ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉªÉÉ cè* àÉé =xÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä ªÉä ºÉ¤É BÉEcÉÆ ¤ÉÉäãÉÉ cè? 

àÉéxÉä ÉÊBÉEºÉ +É´ÉºÉ® {É® ªÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè? ªÉä {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉAÆ +ÉlÉ´ÉÉ =xcå ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä FÉàÉÉ-ªÉÉSÉxÉÉ BÉE®xÉÉÒ 

cÉäMÉÉÒ* AäºÉä +ÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ ãÉMÉÉxÉä SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉcÉÓ, xÉcÉÓ, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, +ÉMÉ® ªÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉiÉä cé* àÉé iÉÉä SÉèãÉåVÉ nä ®cÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉcÉÓ, xÉcÉÓ, AäºÉä xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ =xcÉåxÉä AäºÉÉ BÉEcÉ? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <xcÉåxÉä BÉEcÉÓ ºÉä {ÉfÃÉ cè* I am sorry. BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉÓ ºÉä {ÉfÃÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : cÉÆ* àÉé iÉÉä ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* àÉé iÉÉä SÉÖxÉÉèiÉÉÒ nä ®cÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : ºÉÆPÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉ lÉÉ* àÉé <ºÉ iÉBÉE®É® àÉå VÉÉBÉE® 

<ºÉ ¤ÉcºÉ BÉEÉä àÉÉ®xÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ* MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ...  ºÉÉãÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ =xcÉåxÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ, 

VÉÉä àÉéxÉä BÉEcÉ, ´Éc àÉé ÉÊ®{ÉÉÒ] xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå 

=ºÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ ºÉààÉÉxÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä ¤ÉÉn àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç, MÉßc àÉÆjÉÉÒ cé, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉä ´ÉÉä 

=ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* àÉé ªÉcÉÆ ¤Éè~ÉÒ cÚÆ* ´Éä =xÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä* {ãÉÉÒVÉ, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : This is the tyranny of majority. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ VÉÉÒ, ABÉE ÉÊàÉxÉ] ¤ÉèÉÊ~A* àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ VÉÉÒ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ªÉä BÉEcÉ BÉE®BÉEä +ÉÉ{ÉxÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ä{ÉE®åºÉ àÉå ªÉä {ÉfÃÉ +ÉÉè® ´Éc ´ÉBÉDiÉBªÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉßc àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ cè? MÉßc àÉÆjÉÉÒ xÉä +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE BÉE¤É 

+ÉÉè® BÉDªÉÉ BÉEcÉ? ´Éc +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ+ÉÉä* =xcÉåxÉä BÉE¤É BÉEcÉ? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ: BÉE´É® {ÉäVÉ cè* November 16 issue of `Outlook’  -  Pakistanisation of 

India. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] BÉEä ÉÊãÉA ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉ JÉÆbxÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒÉÊVÉA* I want to see; you write a letter to the 

Editor. The writer of the article is Mr. Pranay Sharma....(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä +ÉÉlÉåÉÊ]BÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉE®iÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä ªÉc xÉcÉÓ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc ºÉnxÉ àÉå BÉEcÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä BÉEcÉ cè, =ºÉBÉEÉ =kÉ® nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ VÉÉÒ, AäºÉÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉéxÉä ¶ÉÖ°ô àÉå cÉÒ BÉEcÉ lÉÉ <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE c® BÉEÉä<Ç 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉä, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉä] BÉE®BÉEä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉä =xÉBÉEä ´ÉÉBÉDªÉ cé* +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

£ÉÉÒ ºÉÆ®FÉhÉ näxÉÉ cè +ÉÉè® =xcå £ÉÉÒ ºÉÆ®FÉhÉ näxÉÉ cè* àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉ{ÉºÉä 

{ÉÚUÉ ÉÊBÉE BÉE¤É BÉEcÉ, BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ ºÉ£ÉÉ àÉå BÉEcÉ* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEä´ÉãÉ ´ÉÉBÉDªÉ BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cè* =xÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE =xcÉåxÉä 
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xÉcÉÓ BÉEcÉ cè* BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ ºÉ£ÉÉ àÉå BÉEcÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* xÉcÉÓ iÉÉä +ÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

+ÉÉ{É nä¶É BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉÒ {É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉ ®cä cé, ºÉÆºÉn àÉå ãÉMÉÉ ®cä cé*  

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : àÉcÉänªÉÉ, +É¤É iÉBÉE àÉä®É nÖ£ÉÉÇMªÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE àÉé +ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ 

cÖ+ÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ºÉSSÉÉ<Ç ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ àÉé +ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå xÉcÉÓ ¤Éè~iÉÉ cÚÆ* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ {É® £ÉÉÒ 

+ÉÉ{ÉÉÊkÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É BÉDãÉÉÒªÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉDãÉÉÒªÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : ªÉä iÉàÉÉàÉ ºÉÆMÉ~xÉ cé +ÉÉè® <xÉBÉEÉÒ VÉÉä BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉªÉÇBÉEÉÉÊ®hÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ àÉå, +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉiÉÉÒ cè, {ÉEÉä]ÉäWÉ +ÉÉiÉä cé* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä xÉà¤É® ´ÉxÉ 

àÉèMÉVÉÉÒxºÉ cé, =xÉàÉå ºÉä ABÉE àÉèMÉVÉÉÒxÉ Þ+ÉÉ=] ãÉÖBÉEÞ ºÉä àÉéxÉä BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÉVÉxÉÉlÉ VÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÖ®ÉxÉä 

ÉÊàÉjÉ cé* àÉé =xÉBÉEÉ ºÉiBÉEÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ´Éä =~BÉE® BÉEcå ÉÊBÉE =xcÉåxÉä AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉEcÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) I want 

to see the Home Ministry send a notice to this correspondent ÉÊBÉE iÉÖàÉxÉä MÉãÉiÉ ¤ÉªÉÉxÉ BÉDªÉÉå 

ÉÊnªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <iÉxÉÉÒ ZÉ½{É cÉä MÉ<Ç*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Is it there on his name? 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : +ÉMÉ® ªÉc MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ cè, iÉÉä JÉÆbxÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam Speaker, there are 

certain rules which this House has framed. If I am going to accuse any Member in 

this House, I have to give notice. I am only saying, please follow the rules when 

we are debating. We cannot be prejudiced. I would like to know whether any 

notice has been given to you. If I am going to accuse anyone of them, I have to 

give notice in advance. … (Interruptions) I am not going into that aspect. But 

there is a specific rule. Rule 352 (ii) and Rule 353 may be looked into. Rule 352 (ii) 

says: 

“make personal reference by way of making an allegation imputing a 
motive to or questioning the bona fides of any other member of the 
House...”  

… (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: Nothing will go on record except what Shri Bhartruhari Mahtab 

says. 

… (Interruptions)… 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Madam, Rule 353 says: 

“No allegation of a defamatory or incriminatory nature shall be 
made by a member against any person unless the member has given 
adequate advance notice to the Speaker…” 

… (Interruptions) 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA (GUNA): Who is making an allegation 

here? … (Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Madam, Mr. Scindia is more educated, he 

understands English much better. But I am only referring to the Rule Book. My 

only submission is, we are in a very important discussion. Let us follow the rules.  

I think, Madam, you have to bring this House in order as per the rules that have 

been framed.… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : àÉä®É àÉÉä. ºÉãÉÉÒàÉ VÉÉÒ ºÉä ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ lÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉcÉÓ +ÉÉàÉxÉä-ºÉÉàÉxÉä ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç cè* àÉä®ä ´ÉÉBÉDªÉ 

BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{É vªÉÉxÉ àÉå ®JÉå* nä¶É BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉÒ {É® +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉÖEU +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉªÉä* =xcÉåxÉä £ÉÉÒ JÉ½ä 

cÉäBÉE® +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä ªÉc xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ cè, +ÉÉ{É ºlÉÉxÉ, ºÉàÉªÉ ¤ÉiÉÉAÆ* +É¤É =ºÉàÉå £ÉÉÒ AäºÉÉ ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE 

MÉßc àÉÆjÉÉÒ xÉä ªÉc ¤ÉÉäãÉÉ; whether that reporter has said something like that what you are 

quoting.   ABÉE ¤ÉÉiÉ AäºÉÉÒ £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉ {É® ºÉä BÉEÉä] BÉE®BÉEä +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉåMÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉcãÉä, 

what he is saying is also correct, xÉÉäÉÊ]ºÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ*..(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ ºÉcÉÒ cè* MÉßc àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ JÉ½ä cÉäBÉE® ¤ÉÉäãÉä ÉÊBÉE càÉ ªÉc xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉä cé* nÚºÉ®ÉÒ 

¤ÉÉiÉ, àÉé BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ °ô{É ºÉä ªÉÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE °ô{É ºÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  =ºÉàÉå ªÉc ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE MÉßc àÉÆjÉÉÒ xÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ :  ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) I will show you. … 

(Interruptions) The reporter has said: “The current strife is uncharted territory. It 
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has the imprimatur of the ..... (to quote Union Home Minister Rajnath Singh on 

Modi’s election victory). … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Who said it? 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ :  {ÉÚ®ä nä¶É xÉä ºÉÖxÉÉ cè ÉÊBÉE {Éßl´ÉÉÒ®ÉVÉ SÉÉècÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¶ÉÉºÉxÉ 

àÉå...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ÆÉÊbªÉxÉ cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉèxÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé iÉÉä BÉEÉä] BÉE® ®cÉ cÚÄ* … (Interruptions) 

I will lay it.  Madam, you allow me.… (Interruptions) Let the Parliament take 

cognizance of this why such things are going on in the name of the Home Minister.  

I also want to know that.  … (Interruptions) àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) I will lay 

it… (Interruptions) I will authenticate.… (Interruptions) àÉé £ÉÉÒ °ôãºÉ VÉÉxÉiÉÉ 

cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) If I am quoting something from a paper, I will authenticate and submit 

it to the hon. House.  You allow me to do this.… (Interruptions)  I will 

authenticate and submit it. This is what I am saying.  I know the rules.… 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: This is not proper. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉVÉ AäºÉä cÉÒ ¤ÉcÖiÉ-ºÉä |ÉºÉÆMÉ +ÉÉAÆMÉä*  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ :  <ºÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´É {ÉfÃ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä <ºÉàÉå ABÉE ¶É¤n £ÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉä½É cè*  

HON. SPEAKER: Prof. Saugata Roy ji, do you want to say something? 

PROF. SAUGATA ROY(DUM DUM) : Madam, it is true that if some Member 

levels an allegation against a Minister or a Member, he has to give a previous 

notice with authentication.  That is the normal rule which was quoted: Rule 352 

(2).… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Rightly also. 

PROF. SAUGATA ROY: It was quoted by Shri Bhartruhari Mahtab.… 

(Interruptions)  It is true and it is correct.  But the other point is that this is an issue 
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of Outlook dated 16th November.  So, two weeks have elapsed since then.  Outlook 

is a major magazine in the country.  If it was not true, the Home Minister should 

have taken note and issued a denial letter to Outlook which, he being the Home 

Minister, would have been published all over the country.… (Interruptions)  Why 

did the Home Minister not do that, is a question.  So, whether Mr. Salim is right or 

wrong, the Home Minister did not object that he had called Narendra Modi the 

first Hindu ruler after Prithviraj Chauhan.  Now, that point he has to clarify.  … 

(Interruptions)  

HON. SPEAKER: That is why, he has also clarified and he has also clarified. 

PROF. SAUGATA ROY : He simply has not done that.  That is why his defense is 

not warranted.  That is all I want to say. c® àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä, BÉÖEU xÉ BÉÖEU ÉÊxÉBÉEãÉ +ÉÉAMÉÉ 

nºiÉÉ´ÉäVÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): Madam Speaker, this is a 

matter of breach of privilege. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É VÉ¤É ¤ÉÉäãÉåMÉÉÒ, iÉ¤É <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : +ÉÉ{ÉxÉä +ÉSUÉ BÉEcÉ cè àÉèbàÉ, àÉä®ä BÉÖEU +ÉÉè® £ÉÉÒ {´ÉÉ<Æ]ÂºÉ lÉä, +É¤É àÉé =xÉ {É® xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ 

®cÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå BÉÖEU BÉEc ®cä cé* 

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =tÉÉÊàÉiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ): àÉèbàÉ, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉcãÉä ºÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

AäºÉÉÒ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ ªÉÉ +ÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ ãÉMÉÉAÆMÉä, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ JÉ®É¤É cÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉÉäãÉÉ cè, ´Éc ÉÊ®BÉD´Éäº] cè* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ: àÉcÉänªÉÉ, =xcÉåxÉä VÉÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ºÉÆ´ÉÉn {ÉÚ®ä nä¶É àÉå {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ 

|ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä MÉßcàÉÆjÉÉÒ xÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE nä¶É BÉEä MÉßcàÉÆjÉÉÒ xÉä º{É] ÉÊBÉEªÉÉ 

cè ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉªÉÉxÉ =xcÉåxÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* ªÉÉÊn +ÉÉ{É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉnxÉ ~ÉÒBÉE ºÉä SÉãÉä iÉÉä VÉ¤É 

iÉBÉE <ºÉ iÉlªÉ BÉEÉÒ ºÉiªÉiÉÉ |ÉàÉÉÉÊhÉiÉ xÉcÉÓ cÉä, <ºÉ ¤ÉªÉÉxÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉå iÉÉÉÊBÉE càÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉä SÉãÉÉ ºÉBÉEå* VÉ¤É iÉBÉE <ºÉBÉEÉÒ ºÉiªÉiÉÉ |ÉàÉÉÉÊhÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, iÉ¤É iÉBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <ºÉ 

´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ãÉå iÉÉÉÊBÉE ºÉnxÉ ~ÉÒBÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä SÉãÉä, +ÉxªÉlÉÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉ®Éä{É, VÉÉä {ÉÚ®É nä¶É näJÉ 
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®cÉ cè, {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ABÉE AäºÉä ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ àÉå vÉBÉEäãÉäMÉÉ VÉÉä ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA JÉiÉ®xÉÉBÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc ABÉE AäºÉÉ 

¤ÉªÉÉxÉ cè VÉÉä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA JÉiÉ®xÉÉBÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉnxÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEä ¤ÉªÉÉxÉ ºÉä {É®cäVÉ BÉE®iÉä cÖA, +É£ÉÉÒ =ºÉ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉä +ÉãÉMÉ ®JÉå, iÉ¤É iÉBÉE =ºÉBÉEÉÒ ºÉiªÉiÉÉ |ÉàÉÉÉÊhÉiÉ xÉ 

cÉä VÉÉA* àÉä®É ªÉc +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉnxÉ SÉãÉÉxÉÉ cè iÉÉä àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE 

<ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ¤ÉªÉÉxÉ xÉ nå* càÉ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ SÉÖBÉEä cé, nä¶É £ÉÉÒ ºÉÖxÉ SÉÖBÉEÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ 

´ÉÉiÉÉ´É®hÉ xÉ ¤ÉxÉä ÉÊBÉE nä¶É BÉEä MÉßcàÉÆjÉÉÒ xÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, càÉÉ®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉä ªÉcÉÒ +ÉÉOÉc 

cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉªÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉiªÉiÉÉ |ÉàÉÉÉÊhÉiÉ cÉäxÉä iÉBÉE º´ÉªÉÆ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉªÉÉxÉ ºÉä +ÉãÉMÉ BÉE® ãÉå ªÉÉ ÉÊ´ÉnbÅÉì BÉE® 

ãÉå, ºÉnxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä iÉèªÉÉ® cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´Éc ÉÊxÉªÉàÉ cÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ: <ºÉ ¤ÉªÉÉxÉ BÉEÉä =xÉBÉEÉä +ÉãÉMÉ ®JÉxÉÉ {É½äMÉÉ, VÉ¤É iÉBÉE <ºÉBÉEÉÒ ºÉiªÉiÉÉ |ÉàÉÉÉÊhÉiÉ xÉ cÉä 

VÉÉA* +ÉMÉ® ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉE® ãÉå iÉÉä càÉ ºÉÉàÉÉxªÉ °ô{É ºÉä ºÉÖxÉ ºÉBÉEåMÉä, +ÉxªÉlÉÉ <ºÉ +ÉÉ®Éä{É BÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®ä ÉÊãÉA <ºÉ 

ºÉnxÉ àÉå ¤Éè~ä ®cxÉÉ BÉEÉÊ~xÉ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MOHAMMAD SALIM : Madam, the whole country is watching us.  We 

have to be sober. … (Interruptions) 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY: You cannot make a statement against the Home 

Minister who has categorically refuted it. You are trying to hold it.… 

(Interruptions) You have to withdraw your sentence till the fact is found out. … 

(Interruptions) Hon. Member has to withdraw his sentence and then continue. … 

(Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé? 

SHRI MOHAMMAD SALIM : Madam, I would like to read Rule 352 (ii) together 

with 349.  Rule 352 (ii):- 

 

“Personal reference by way of making an allegation imputing a 
motive to or questioning the bona fides of any other member of the 
House unless it be imperatively necessary for the purpose of the 
debate being itself a matter in issue or relevant thereto; ” 
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 The issue is ‘growing intolerance’ +ÉÉè® =ºÉºÉä =i{ÉxxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ* càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉË|ÉEVÉ 

AÉÊãÉàÉå]ÂºÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ xÉcÉÓ cè, and come to the hub, àÉäxÉ VÉMÉc {É® +ÉÉ+ÉÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ {É® +ÉMÉ® 

BÉEÉä<Ç BÉEcä iÉÉä =ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä, àÉä®ä >ó{É® £ÉÉÒ cÉä* I am ready for that. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ, VÉèºÉÉ £ÉiÉßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉÖEU {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉìbÇ® =~ÉªÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉÉå {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßcàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉÖEU ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cé, +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ BÉÖEU BÉEÉMÉVÉ +ÉÉìlÉåÉÊ]BÉEä] BÉE®BÉEä ÉÊnªÉÉ cè, 

<xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä I will have to see. ªÉc cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ àÉé BÉÖEU ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É BÉEÆ]ÉÒxªÉÚ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I will have to see all these things.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I will have to examine it and then I can give any ruling but not 

before that. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I will have to examine it +ÉÉè® iÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉä ¶É¤n ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ 

VÉÉAÆMÉä* I will have to examine it, that is what I am saying.  

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ BÉEcÉ cè, =ºÉºÉä àÉé +ÉÉciÉ cÚÆ* àÉé 

ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå +ÉÉVÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉé +ÉÉciÉ cÖ+ÉÉ cÚÆ, +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +É{ÉxÉä 

VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ =iÉxÉÉ +ÉÉciÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cÚÆ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ º]ä]àÉå] ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç MÉßcàÉÆjÉÉÒ näiÉÉ cè 

iÉÉä =ºÉ MÉßcàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉä {Én {É® ¤ÉxÉä ®cxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç xÉèÉÊiÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè* +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé <ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉciÉ cÖ+ÉÉ cÚÆ* <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉ®ä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ VÉÉxÉiÉä cé, BÉEä´ÉãÉ ºÉnxÉ 

BÉEä ºÉnºªÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉì<xÉÉÉÊ®]ÉÒ BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒVÉ BÉEä <ÆºÉÉxÉ £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEä º]ä]àÉå] BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä* àÉé ¤É®É¤É® VÉ¤É ¤ÉÉäãÉiÉÉ cÚÆ, ºÉÉäSÉ-ºÉàÉZÉBÉE® ¤ÉÉäãÉiÉÉ cÚÆ, xÉÉ{É-iÉÉèãÉ BÉE® 

¤ÉÉäãÉiÉÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉciÉ cÖ+ÉÉ cÚÆ, +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  
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13.00 hours 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉéxÉä <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉEcÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ BÉÖEU ¤ÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä àÉéxÉä ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ ®JÉÉ cè* 

nÚºÉ®É, àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ °ôãÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® xÉÉäÉÊ]ºÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE =xcÉåxÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE {ÉÉÊjÉBÉEÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä +ÉÉìlÉåÉÊ]BÉEä] àÉÉxÉBÉE® 

®JÉÉ cè* So, I will have to examine it. àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉÒ {É® <ºÉ iÉ®c BÉEä 

+ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉxÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ, vªÉÉxÉ ®JÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* So, I will 

have to see it. +ÉÉVÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® BÉEcÉÓ xÉcÉÓ ®cäMÉÉÒ, BÉEcÉÓ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ®cäMÉÉÒ* càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉiÉä 

ºÉàÉªÉ ºÉÉ´ÉvÉÉxÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉäãÉå* £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ °ôãÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® càÉ ãÉÉäMÉ 

®ÉäWÉ =~ BÉE® ABÉE-nÚºÉ®ä {É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉAÆ, ´Éc £ÉÉÒ ÉÊ´Én+ÉÉ=] xÉÉäÉÊ]ºÉ, ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* <ºÉºÉä càÉ {ÉÚ®ÉÒ SÉSÉÉÇ 

àÉå ¤ÉSÉå iÉÉÉÊBÉE ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® càÉå °ôãÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤É cÉlÉ àÉå xÉcÉÓ ãÉäxÉÉÒ {É½ä* 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ) : àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉcºÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä, =xÉBÉEÉä àÉÉ{ÉEÉÒ iÉÉä àÉÉÆMÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+É¤É VÉ¤É MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º{É] °ô{É ºÉä ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: He has agreed.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Mohammad Salim, I think, you have also agreed. +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ 

BÉEcÉ cè* 

 gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : àÉèbàÉ, °ôãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* °ôãÉ 349 (ii) cè, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

I quote Rule 349 (ii).  It says: 

“A member shall not interrupt any member while speaking by 
disorderly expression or noises in any other disorderly 
manner; ….” 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE =xcÉåxÉä xÉcÉÓ BÉEcÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Let him speak. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : àÉä®ÉÒ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç àÉÆ¶ÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉé 25 ºÉÉãÉ ºÉä VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ ºÉä ºÉÉÆºÉn ®cÉ cÚÆ* àÉéxÉä BÉE£ÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® BÉEÉä<Ç ÉÊ|É´ÉÉÒãÉäVÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè, SÉÉcä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå cÉä ªÉÉ nÚºÉ®ä ºÉnxÉ àÉå cÉä* xÉ BÉE£ÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® BÉEÉä<Ç ãÉÉÆUxÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. SPEAKER: Please sit down.   

Shri Mohammad Salim, please continue.  

The interruptions will not go on record. 

                 … (Interruptions)… 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : xÉ BÉE£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® ãÉÉÆUxÉ ãÉMÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éä +ÉÉciÉ 

cÖA cé* =xÉBÉEÉä +ÉÉciÉ BÉE®xÉä àÉå àÉä®É BÉEÉä<Ç BÉÖEºÉÚ® xÉcÉÓ cè, àÉé BÉDªÉÉå =xÉBÉEÉä +ÉÉciÉ BÉE°ôÆMÉÉ? ÉÊVÉºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä 

ºÉäx]ÅãÉ +ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ BÉEÉä, {ÉÖÉÊãÉºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä +ÉÉè® JÉÖÉÊ{ÉEªÉÉ AVÉåÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉàÉ <ºÉ 

iÉ®c BÉEä +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè* =ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä àÉéxÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉWÉ® àÉå <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä 

WÉÉÊ®A ãÉä +ÉÉªÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É VÉãnÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : <ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉºÉxÉ ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉä àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉéxÉä =ºÉBÉEÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE nÉäxÉÉå ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä 

àÉéxÉä ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ ®JÉÉ* +ÉÉ{É SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä näJÉÉ VÉÉAMÉÉ* càÉ £ÉÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É £ÉÉÒ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ®JÉåMÉä* 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ* nÉn®ÉÒ BÉEÉÆb BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® SÉÖ{É lÉÉÒ iÉ¤É cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® VÉÉÒ xÉä cÉÒ ºÉ¤ÉºÉä 

{ÉcãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* càÉ =xÉBÉEÉä +ÉÉciÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* càÉ =xÉ {É® 

BÉEÉä<Ç ãÉÉÆUxÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn +ÉÉ=]ãÉÖBÉE àÉäMÉVÉÉÒxÉ àÉå AäºÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè iÉÉä {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEÉ 

+ÉÉ=]ãÉÖBÉE àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå AäºÉÉ ¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® AäºÉÉ càÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* àÉä®É AäºÉÉ +ÉÉ=]ãÉÖBÉE xÉcÉÓ 

cè* VÉ¤É <xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉÆ ºÉä ¤ÉÉäãÉÉ iÉÉä àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ=]ãÉÖBÉE {ÉÉÊjÉBÉEÉ ºÉä BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ´Éc 

càÉÉ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä näJÉ ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉºÉxÉ ºÉä VÉÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc àÉä®ä ÉÊºÉ® àÉÉlÉä 

{É®* àÉé ºÉ¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉÖÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. KIRIT SOMAIYA (MUMBAI NORTH EAST): Madam Speaker, he must 

withdraw his statement. … (Interruptions)  He is not withdrawing his statement.  

He must withdraw his statement. … (Interruptions) 

                                                 
 Not recorded.  
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SHRI RAJIV PRATAP RUDY: Madam, my only submission is that a statement 

has been made by Shri Mohammad Salim.  Till the authenticity of this statement 

or this instance is verified, he should withdraw it. That is what we are saying, 

and then he can carry on. That is so simple. I am saying it so simply.… 

(Interruptions) 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): He is ready to obey the Chair… 

(Interruptions) It is not the verdict that the Chair has given… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I   understand. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉä®É <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ cè +ÉMÉ® +ÉÉ{É ºÉÉäSÉÉä iÉÉä àÉÉä.ºÉãÉÉÒàÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE cÉäMÉÉÒ 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® ªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÆn£ÉÇ àÉå VÉÉä º]ä]àÉèx] {ÉfÃÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉÖEU 

BÉEcÉ cè ÉÊBÉE he has not said something, iÉÉä ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä MÉßc àÉÆjÉÉÒ {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ®JÉBÉE® =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ 

ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ SÉãÉäMÉÉÒ if he is saying and if you have anything. 

When he is denying it, iÉÉä ¤ÉÉiÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : BÉDªÉÉ àÉé BÉEÉä<Ç àÉxÉMÉfÆiÉ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ àÉèMÉVÉÉÒxÉ ºÉä àÉé BÉEÉä] BÉE® ®cÉ 

cÚÆ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉxÉä JÉÖn iÉÉä xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : ´Éc ¤ÉªÉÉxÉ MÉãÉiÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉä xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : ãÉÉä BÉE® ãÉÉä, àÉé JÉ½É cÚÆ, BÉDªÉÉ BÉE®ÉäMÉä, BÉDªÉÉ àÉÖZÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ {É® SÉfÃÉ+ÉÉäMÉä, ºÉÚãÉÉÒ {É® 

SÉfÃÉ+ÉÉäMÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER:  Hon. Members, please.  I am sorry, this is not the way. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : SÉfÃÉ+ÉÉä ºÉÚãÉÉÒ {É® SÉfÃÉ+ÉÉä*  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc AäºÉä xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* I am sorry. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER:  The House stands adjourned to meet again at 14.05 hours. 

13.06 hours  

The Lok Sabha then adjourned till Five Minutes past Fourteen of the Clock. 
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14.05 hours 

The Lok Sabha reassembled at Five Minutes  

past Fourteen of the Clock 

(Hon. Deputy Speaker in the Chair) 

 

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =tÉÉÊàÉiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊVÉºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ãÉä BÉE® SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, =ºÉàÉå àÉÉä. ºÉãÉÉÒàÉ ºÉÉc¤É 

xÉä nä¶É BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉè® =xcÉåxÉä ABÉE +ÉJÉ¤ÉÉ® BÉEÉ ®ä{ÉE®åºÉ näiÉä cÖA =ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä 

BÉEcÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =xcÉåxÉä BÉEÉNÉWÉ BÉEÉä +ÉÉìlÉåÉÊ]BÉEä] ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉNÉWÉ cè* º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ xÉä 

<ºÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* àÉÉä. ºÉãÉÉÒàÉ uÉ®É VÉÉä iÉlªÉ ®JÉä MÉA lÉä ´Éä ºÉ´ÉÇÉÊ´ÉÉÊniÉ cé +ÉÉè® MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ MÉãÉiÉ cè* =xcÉåxÉä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ®JÉÉ cè +ÉÉè® àÉé AäºÉÉ ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå àÉÉä. ºÉãÉÉÒàÉ ºÉÉc¤É xÉä £ÉÉÒ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè* càÉÉ®É =xÉºÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ 

+É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ¤É½É àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* VÉ¤É iÉBÉE =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ºÉiªÉiÉÉ |ÉÉàÉÉÉÊhÉiÉ xÉcÉÓ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉ ¤ÉªÉÉxÉ BÉEÉä 

´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ãÉå iÉÉä càÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç xÉcÉÓ cè, ºÉnxÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÉàÉÉxªÉ °ô{É ºÉä SÉãÉ ºÉBÉEäMÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ ºÉä àÉä®É ÉÊ{ÉE® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ÉÊ´ÉÉªÉ ®JÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßcàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =ºÉä º{É] iÉÉè® ºÉä BÉEcÉ 

cè ÉÊBÉE ªÉc àÉéxÉä xÉcÉÓ BÉEcÉ cè* VÉ¤É nä¶É BÉEä MÉßcàÉÆjÉÉÒ xÉä ªÉc ´ÉBÉDiÉBªÉ +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉÉ cè iÉÉä àÉÖZÉä 

£ÉÉÒ ªÉc ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä {ÉÚ®ä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉäiÉä cÖA, =ºÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ãÉåMÉä* cÉÄ ªÉc 

¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉèMÉWÉÉÒxÉ xÉä =ºÉBÉEÉä BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ªÉcÉÆ BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cè, +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉBÉEÉä 

+ÉÉìlÉåÉÊ]BÉEä] £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É =ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEÉä +ÉÉìlÉåÉÊ]BÉEä] xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ ºÉiªÉiÉÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÚ®ä ¤ÉªÉÉxÉ BÉEÉä +ÉÉ{É ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉå, iÉÉÉÊBÉE ºÉnxÉ BÉEÉÒ 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä SÉãÉ ºÉBÉEä*  

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ (®ÉªÉMÉÆVÉ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉàÉå àÉä®ÉÒ º{É] ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE àÉé VÉÉä ¤ÉªÉÉxÉ nä ®cÉ cÚÄ, 

=ºÉBÉEä >ó{É® ªÉÉÊn ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ ªÉc BÉEcå ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE <ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉä, iÉ¤É iÉBÉE 

ºÉnxÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉxÉä nåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc £ÉÉÒ ºÉcxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEÉ ABÉE +É£ÉÉ´É cè, ÉÊVÉºÉ àÉÖqä {É® càÉ 

¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ +ÉÉè® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEc ®cÉ cÚÄ,Sir, for your benefit, 

when I quoted from Frontline, why I said that? I am sorry, I quoted from Outlook. 

I am giving undue advantage to Frontline also. It is because they asked me from 

where I was quoting this. I said this is the article. I authenticated that. Now, this is 
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ridiculous that the Minister is saying that as long as I cannot prove the truth, no 

further proceedings will continue. How come? I cannot. What I said was, I quoted 

and I put it. Now, if the Minister says, no, then it is up to the Minister and the 

Government of India. With their own might, let them take action. How can I? As a 

reader, I purchased the magazine. I read it and I quoted it. I have the right. Now if 

there is anything wrong, let him take action.… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Mr. Salim, what the Parliamentary Affairs Minister 

is telling is, whether you are withdrawing that statement or not. That is, he wants 

you to withdraw whatever you said. 

SHRI MOHAMMAD SALIM: How can I? The Speaker has already given the 

ruling. Now after the ruling, if somebody else is giving a ruling, I cannot abide by 

every ruling. I only abide by the ruling of the Chair. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Anyhow, the House will be adjourned up to 2.30 p.m. 

I will adjourn the House till 2.30 p.m. and then we will continue. 

14.10 hours  

The Lok Sabha then adjourned till 
 Thirty Minutes past Fourteen of the Clock. 
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14.30 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Thirty Minutes  
Past Fourteen of the Clock. 

 

(Hon. Deputy Speaker in the Chair) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉÉä ÉÊ´ÉÉªÉ +É£ÉÉÒ <ºÉBÉEä {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä =~ÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ, ´Éc =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ãÉå* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE =xcå iÉÉä 

FÉàÉÉ £ÉÉÒ àÉÉÄMÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ¤ÉcÖiÉ +ÉºÉiªÉ +ÉÉ®Éä{É =xcÉåxÉä ãÉMÉÉA cé* àÉé =xÉºÉä ªÉc +ÉÉOÉc BÉE°ôÄMÉÉ* 

DR. KIRIT SOMAIYA (MUMBAI NORTH EAST): Sir, I have a Point of Order. 

Rules 352 and 353, which the hon. Member has referred to clearly and 

categorically state that he should not have made such type of a statement without 

verifying, without authenticating and without issuing notice. It is because during 

lunch time when I went home I saw that all TV channels were flashing Md. 

Salim’s statement, which is derogatory for the country BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä MÉßc àÉÆjÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

<ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉªÉÉ cè* =xcÉåxÉä ªÉc MÉãÉiÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =xÉBÉEÉä àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÄÆMÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Deputy-Speaker, Sir, I would like 

to refer to Rule 349. Clause (i) of Rule 349 says:  

“Whilst the House is sitting, a Member shall not read any book, 
newspaper or letter except in connection with the business of the 
House.” 

 
 Here, Md. Salim has quoted the name of the magazine ‘Outlook’. He has 

not made any allegation. He has only quoted it as per clause 349 (i). There is no 

defamatory statement on his part. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: It is alright.  

… (Interruptions) 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN: Please let me complete. … (Interruptions) I 

also like to refer to Rule 352 (ii) which is essentially in connection with the 

discussion of the matter pending before the House. Definitely, he can do it. … 

(Interruptions) So, no defamatory statement has been made on his part. He only 
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made a quotation that is fully in consonance with the Rules and Procedures of this 

House. … (Interruptions) 

SHRI P.P. CHAUDHARY (PALI): Hon. Deputy-Speaker, Sir, he has not only 

quoted that but thereafter he relied upon that. That is the whole thing. Quoting of 

passage from a magazine is a different thing but after quoting he said that this is 

the state of affairs and asked the hon. Minister to make a statement on the matter. 

So, he relied upon that. So, Hon. Member, Shri Premachandran’s saying that he 

only quoted it is wrong. He not only quoted it but relied upon it.… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Trivedi ji, do you want to say something? 

… (Interruptions) 

SHRI DINESH TRIVEDI (BARRACKPUR): Sir, I am just wondering whether 

we have tolerance to accept whatever is being said. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Please quote the Rule. Do you want to quote any 

Rule? 

… (Interruptions) 

SHRI DINESH TRIVEDI: I am afraid and very sad that this also is a reflection of 

intolerance.    

HON. DEPUTY SPEAKER: If you want to say anything, please quote the specific 

rule.  

… (Interruptions) 

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =tÉÉÊàÉiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ): àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉÉÊc¤ÉÉ xÉä +ÉvªÉFÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉFÉ 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä, ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ àÉÉä¶ÉxÉ {É® ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉSÉÉÇ 

º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®ä* càÉxÉä <ºÉä ºÉcÉÇ º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉèºÉä, VÉcÉÄ, ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ SÉSÉÉÇ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉcå 

BÉE®ÉAÆ +ÉÉè® +ÉÉVÉ VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® £ÉÉÒ UÉä½BÉE®, 377 £ÉÉÒ ãÉä BÉE®ÉBÉE® <ºÉ ¤ÉcºÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ªÉc BÉE°ôhÉÉBÉE®hÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcºÉ lÉÉÒ, =xcÉåxÉä àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ VÉÉÒ BÉEÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® càÉxÉä £ÉÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉcÉÄ iÉBÉE ÉÊBÉE càÉ ABÉE BÉEnàÉ +ÉÉè® +ÉÉMÉä MÉA, BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ´ÉBÉDiÉÉ, càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä lÉä, càÉxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ nÚºÉ®É º{ÉÉÒBÉE® xÉcÉÓ ¤ÉxÉåMÉä, BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ càÉ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É |ÉlÉÉ iÉÉä½iÉä cÖA nÚºÉ®ä 
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º{ÉÉÒBÉE® ¤ÉxÉ VÉÉAÆ*  iÉÉÒºÉ®É £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä cÉäMÉÉ* ªÉc ºÉ¤É BÉÖEU càÉ ãÉÉäMÉ ¤É½ä +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä 

º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉä MÉA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊVÉºÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® ¤ÉxÉÉiÉä cÖA càÉxÉä ªÉc xÉcÉÓ 

BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É MÉãÉiÉ cé ªÉÉ ºÉcÉÒ cé, +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉ BÉEÉMÉWÉ {É®, VÉÉä ÉÊBÉE ABÉE {ÉÉÊjÉBÉEÉ BÉEÉ BÉEÉMÉWÉ lÉÉ, =ºÉ {É® 

+ÉÉìlÉèÉÎx]BÉEä] ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉ +ÉÉ®Éä{É BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉìlÉèÉÎx]BÉEä] ÉÊBÉEªÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, ´Éc ºÉSÉ cè ªÉÉ 

xÉcÉÓ, MÉßc àÉÆjÉÉÒ xÉä º´ÉªÉÆ =~BÉE® ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE ªÉc MÉãÉiÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ <ºÉ 

¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä ÉÊBÉE VÉ¤É =xÉBÉEä {ÉÉºÉ iÉlªÉÉå BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® xÉcÉÓ cè, =xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉÊjÉBÉEÉ BÉEÉä BÉD´ÉÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cè 

iÉÉä ºÉcVÉ cÉÒ =ºÉ º]ä]àÉé] BÉEÉä ÉÊ´ÉnbÅÉ BÉE® ãÉäiÉä +ÉÉè® BÉEciÉä ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ àÉÆ¶ÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ, +ÉMÉ® ´Éc MÉãÉiÉ cè iÉÉä àÉé 

ÉÊ´ÉnbÅÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉÉÊn +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉä iÉÉä ´Éc +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ cè* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ 

àÉå ªÉÉÊn ´Éä =ºÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cé +ÉÉè® càÉå ãÉMÉÉ ÉÊBÉE càÉ {É® +ÉÉPÉÉiÉ cÖ+ÉÉ cè,  MÉßc àÉÆjÉÉÒ xÉä ABÉE AäºÉÉ 

¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ MÉßc àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä =ºÉ {Én {É® ¤ÉxÉä ®cxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè +ÉMÉ® <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉ =xÉBÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ cÉä* ´ÉèºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ¤ÉªÉÉxÉ xÉcÉÓ cè VÉÉä BÉExÉ|ÉEÆ]ä¶ÉxÉ BÉEÉ cè* càÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®åMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ <ºÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉnbÅÉ BÉE® ãÉå iÉÉÉÊBÉE ºÉnxÉ 

BÉEÉä càÉ SÉãÉÉ ºÉBÉEå +ÉÉè® ªÉÉÊn <ºÉàÉå ºÉiªÉiÉÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{É ºÉàÉZÉå ÉÊBÉE nä¶É BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉÒ xÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ cè* nä¶É 

BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå +ÉMÉ® ABÉE +ÉÆ¶É £ÉÉÒ ºÉiªÉiÉÉ cÉä iÉÉä ´ÉèºÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä nä¶É BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ BÉÖEºÉÉÔ 

{É® ®cxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè* <iÉxÉä ¤É½ä ¤ÉªÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉMÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <ºÉ {É® ºÉcàÉÉÊiÉ BªÉBÉDiÉ xÉcÉÓ 

BÉE® ®cä, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® càÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉOÉc{ÉÚ´ÉÇBÉE BÉEcxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É =xÉBÉEä ºÉÉlÉ cé, =ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® 

SÉSÉÉÇ ºÉÖxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉlÉ cé, BÉEcÉÓ ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ AäºÉÉ ÉÊ´ÉÉªÉ xÉcÉÓ cè* ABÉE UÉä]ä ºÉä +ÉÉOÉc àÉå, ÉÊVÉºÉBÉEÉä {ÉÚ®É 

nä¶É näJÉ ®cÉ cè, ABÉE ¤ÉªÉÉxÉ, ÉÊVÉºÉ {É® càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉÉÊkÉ cè, MÉßc àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÉÊkÉ cè, =ºÉ {É® £ÉÉÒ +ÉMÉ® ´Éä <ºÉ 

¤ÉÉiÉ {É® ÉÊ]BÉEä ®cå iÉÉä càÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ {É®Æ{É®É BÉEÉÒ +É´ÉcäãÉxÉÉ BÉE®åMÉä*  

SHRI MOHAMMAD SALIM (RAIGANJ): Sir, unnecessarily it is being rewinded 

and rewinded. º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ xÉä BÉEcÉ -  ‘pause and proceed’. Instead of pausing, I 

admitted that you pause that portion and let us proceed with the debate.  

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Salim, that is not the rule. 

SHRI MOHAMMAD SALIM : What you are saying is that ‘unless you do this, 

we will not allow it to proceed.’ This is unfortunate. … (Interruptions) 

SHRI M. VEERAPPA MOILY (CHIKKABALLAPUR): Mr. Deputy Speaker, Sir, 

I have been there in the forenoon session and also heard Salimji and hon. Home 

Minister.  
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HON. DEPUTY SPEAKER: If you want to quote any rule, you do it.  

SHRI M. VEERAPPA MOILY : No. I am just telling that there is nothing; it is 

only the emotions which are driving the proceedings of the House today.   

 Hon. Member Salimji has quoted from the Outlook magazine. The question 

is whether he is authorized to withdraw the statement which appears in the 

Outlook. … (Interruptions) If he is authorized or he obtains some authorization, 

then he can withdraw.  

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Moily, that is not the issue now.  

SHRI M. VEERAPPA MOILY: The issue is of withdrawing it. I am not raising it 

unnecessarily. The only question is if he withdraws, the matter will not end 

because it is there on record. … (Interruptions)I am telling you that I am helping 

the House to resolve the question. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Venugopal, do you want to say anything? 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: Sir, let me complete it. I have not completed yet.  

Hon. Home Minister, of course, naturally out of emotions said that ‘if I 

were to be the Home Minister, I would not have given the statement.’  

HON. DEPUTY SPEAKER: No, that is different. That is not relevant. 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: It is relevant. That means to say that the House is 

surcharged by emotions. … (Interruptions) 

 Sir, it has appeared in the magazine. If the Home Minister says that he has 

not given that statement and he disowns the statement, that is the end of the matter. 

Where is the question of hon. Member withdrawing it? I do not understand the 

logic of  asking the hon. Minister to withdraw it when the Home Minister can rise 

and say that he disowns the statement.  

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Hon. Deputy Speaker, Sir, hon. 

Member Shri Salim only quoted a statement which appeared in the Outlook as per 

Rules 349 and 352. The rule allows him to quote a magazine. 

HON. DEPUTY SPEAKER: That is alright. 
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SHRI K.C. VENUGOPAL: Sir, I have a point. Already the hon. Speaker has given 

a ruling. Government is imposing another ruling. 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): Hon. Deputy Speaker, Sir, a 

statement has been made by a senior Member in this House against or accusing the 

Home Minister of making a particular statement and he has relied upon that. That 

is to begin with.  

 The second part is that an unauthenticated and unverified statement cited to 

be made by the Home Minister is written in a magazine which has not been 

authenticated by the hon. Member. When the Home Minister has made the 

statement in the House and has disowned it, as Shri Veerappa Moily said, then, to 

keep that statement on record, of an unverified statement, is incorrect and 

improper because the sanctity of this House is far greater than a journalist sitting 

elsewhere, who is quoting things from nowhere. It is the sanctity of this House 

which is at stake, to begin with, and in my opinion, this is a case of privilege 

motion to be brought against not only the Member but also the journalist. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Mr. Salim, do you have to say anything against what 

the Minister has said? 

SHRI MOHAMMAD SALIM : To whom should I respond, Sir? Should I respond 

to you, Sir, or to the Minister, or to the Member who wanted a privilege motion?  

HON. DEPUTY-SPEAKER: You may respond to what the Parliamentary Affairs 

Minister has said.  

SHRI MOHAMMAD SALIM : Please help me, Sir. … (Interruptions) 

gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc (BÉEè®ÉxÉÉ) : àÉÉxªÉ´É®, +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ABÉE ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ xÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ {É® 

MÉà£ÉÉÒ® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉªÉä cé +ÉÉè® ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉÖÉÎ] BÉEä +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉªÉä cé, ÉÊ¤ÉxÉÉ |ÉàÉÉhÉ BÉEä +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉªÉä cé +ÉÉè® VÉ¤É =xÉ 

+ÉÉ®Éä{ÉÉå BÉEÉä MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä SÉÖxÉÉèiÉÉÒ nÉÒ iÉÉä =xcÉåxÉä ABÉE àÉèMÉVÉÉÒxÉ BÉEÉä BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå ªÉc +ÉÆ¶É U{ÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉ®Éä{É AäºÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ºÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxªÉ´É®, àÉé 

¤ÉºÉ JÉiàÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉä®É £ÉÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉÉÉÊvÉBÉEÉ® cxÉxÉ BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE £ÉÉÒ +ÉÉè® 

AbÉÒ]® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE £ÉÉÒ, =ºÉ {É® MÉÉè® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® nÉäxÉÉå àÉå ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉªÉä, ´É®xÉÉ 
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ºÉnxÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ ®cäMÉÉ, VÉÉä ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ àÉVÉÉÔ +ÉÉAMÉÉÒ, ´Éc ¤ÉÉäãÉäMÉÉ* ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ VÉÉä àÉVÉÉÔ +ÉÉAMÉÉÒ, ´Éc 

+ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉAMÉÉ* <ºÉ +ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{É BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA +É¤É ABÉE AäºÉÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ BÉEÉÒ PÉ½ÉÒ +ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

+ÉxÉÖ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉä BÉEÉªÉàÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <xÉ nÉäxÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE àÉä®ä xÉÉäÉÊ]ºÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®å +ÉÉè® ºÉnxÉ =xÉBÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®ä* 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, such an 

important issue is not being discussed. ‘Intolerance’ is the most important subject. 

It appears to me that both the CPM and the BJP have decided not to allow the 

discussion to go further. Something is being said from here and they are opposing 

it from there. All the other political parties which have something to submit over 

here are not being allowed to proceed further. Thus, it is leading to some sort of  

conclusion. Therefore, if both the CPM and the BJP are in connivance, I would 

request that it should be withdrawn and the House should run.  … (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 3.15 

p.m. 

 

14.43 hours  

The Lok Sabha then adjourned till 
 Fifteen Minutes past Fifteen of the Clock. 
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15.16 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Sixteen Minutes past 
 Fifteen of the Clock. 

 

(Hon. Deputy Speaker in the Chair) 

SHRI MOHAMMAD SALIM (RAIGANJ): Sir, allow me to continue. I am not 

going back to that. I am not going back from my words. What I have spoken, I 

have spoken. Let the Speaker take a decision. … (Interruptions) I go by the ruling. 

She said: “You pause. Do not put it on the record.” I quoted in response to that 

because of authenticity and so many things. I am a Member, a private Member. I 

cannot go and enquire. Let the Government do that. Let the Secretariat do that. I 

go by the rules. I have not made any allegations. I have no qualms personally with 

Shri Rajnath Singh. In fact, I would have been happy if instead of Shri Modiji, 

Shri Rajnath Singh would have been the Prime Minister. … (Interruptions) BÉDªÉÉ =ºÉä 

£ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ àÉxÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ àÉä®ÉÒ ªÉc <SUÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <iÉxÉä +ÉºÉÉÊchÉÖ 

cÉä VÉÉAÆMÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ àÉé ABÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEä °ô{É àÉå ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ, +ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ={É¶ÉàÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ 

xÉÉªÉbÚ) : BÉEàªÉÖÉÊxÉº] ´ÉÉãÉÉå BÉEä cÉlÉÉå àÉå +ÉÉ VÉÉA, iÉÉä BÉE£ÉÉÒ BÉÖEU cÉäiÉÉ xÉcÉÓ* <ºÉÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå xÉä <xcå ÉÊnªÉÉ xÉcÉÓ* 

àÉä®É BÉEcxÉÉ <iÉxÉÉ cÉÒ cè ÉÊBÉE a Member made an allegation which has been contested. 

Rules are there. Let the Chair go through the rules, give a ruling and then move 

forward. That should be the thing. If somebody says that it would have been better 

if Shri Karunakaran would have become the General Secretary instead of Shri 

Sitaram Yechury. It would be like that only. Let us not get into that unnecessarily. 

You go by the rules and give your rulings. … (Interruptions) 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House stands adjourned to meet at 4.00 p.m.  

15.18 hours  

The Lok Sabha then adjourned till Sixteen of the Clock. 
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16.01 hours 

The Lok Sabha re-assembled at One Minute past 
Sixteen of the Clock. 

 
( Hon. Speaker in the Chair) 

 

RULING BY THE SPEAKER 

HON. SPEAKER: Hon. Members, during the discussion under rule 193 on the 

situation arising out of incidents of intolerance in the country, Shri Mohammad 

Salim made certain allegations against the hon. Home Minister. I have heard the 

submissions made by Shri Bhartruhari Mahtab and other Members also in this 

regard. Under the provisions of rule 353 of the Rules of Procedure and Conduct of 

Business in Lok Sabha, no allegation by a Member may be made unless an 

adequate notice has been given. After due consideration, I find that the statements 

by Shri Mohammad Salim have been made without giving advance notice. 

Therefore, the remarks of Shri Mohammad Salim shall not form part of the 

proceedings. 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ABÉE +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä BÉEä´ÉãÉ nÉä PÉÆ]ä AãÉÉì] cÖA cé* iÉÉä {ãÉÉÒVÉ 

¤ÉÉÒ ¥ÉÉÒ{ÉE*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: At least I must suggest. 

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Our Members also have to speak. … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: You know  it better.  

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : SÉãÉÉ<A xÉ* +ÉÉ{É ABÉEnàÉ BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉäiÉä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 72 ÉÊàÉxÉ] BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ xÉcÉÓ ®ÉäBÉEÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

PROF. SAUGATA ROY : We should also get time. Every time, we are not getting 

time to speak. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ* +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä* àÉéxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

ºÉàÉªÉ BÉEÉ lÉÉä½É vªÉÉxÉ ®JÉå, lÉÉä½É ¶ÉÉ]Ç* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

PROF. SAUGATA ROY: Our Members also want to speak. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉä +É£ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ* BÉDªÉÉå ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä cé?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

PROF. SAUGATA ROY: I want a clarification. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE nÉä PÉÆ]ä ªÉÉxÉÉÒ nÉä PÉÆ]ä* 

 …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

PROF. SAUGATA ROY : I want a simple clarification. You just said what Shri 

Salim said about the Home Minister will not form part of the proceedings. Are you 

expunging it under rule 380 or using any other rule? Please tell us about it because 

if a Member’s speech is to be expunged it can only be done mentioning the 

rule. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: About that only I told you. It is there. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: How can I remove the whole of his speech? àÉéxÉä AãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉ¤É 

¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, iÉÉä ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç* ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ, {ÉÚ®ÉÒ º{ÉÉÒSÉ BÉEèºÉä BÉE°ôÆMÉÉÒ? 

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY: I am asking, for even this part of the speech, are you 

using rule 380? … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VÉcÉÆ-VÉcÉÆ AäºÉä AãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉMÉ® +ÉÉA cÉå iÉÉä {ÉÚ®É SÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ* You know it 

better than me.     

… (Interruptions) 
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gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ (®ÉªÉMÉÆVÉ) : +É°ôhÉ ¶ÉÉè®ÉÒ VÉÉÒ, +É{ÉxÉä <Æ]®BªÉÚ àÉå ¤ÉÉäãÉä, càÉÉ®ä {ÉEÉàÉÇ® ÉÊàÉÉÊxÉº]® AxÉbÉÒA BÉEÉÒ 

´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå àÉÆjÉÉÒ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ~ÉÒBÉE cè, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé xÉcÉÓ BÉEâóÆMÉÉ* c¤ÉÉÒ¤É VÉÉÉÊãÉ¤É BÉEä 

ABÉE ºÉä® BÉEÉ ÉÊàÉºÉ®É cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÖàÉºÉä {ÉcãÉä ´ÉÉä VÉÉä ABÉE ¶ÉJºÉ ªÉcÉÆ iÉJiÉ xÉ¶ÉÉÓ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä 

JÉÖnÉ cÉäxÉä {Éä <iÉxÉÉ cÉÒ ªÉBÉEÉÓ lÉÉ, ÉÊVÉiÉxÉÉ càÉÉ®ÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ ªÉBÉEÉÒxÉ BÉE® ®cÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉèbàÉ, àÉé SÉSÉÉÇ SÉÉc ®cÉ lÉÉ* càÉÉ®ä ãÉÉäMÉ SÉSÉÉÇ SÉÉc ®cä lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ |ÉÉäºÉÉÒÉËbMÉ 

ºÉä BÉEÉä] BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ* +ÉÉ{É ÉÊ{ÉE® =~åMÉä, °ôãºÉ ¤ÉiÉÉªÉåMÉä* àÉé 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ* ÉÊnxÉÉÆBÉE 11.06.2014, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä AbÅäºÉ BÉE®BÉEä ¤ÉÉäãÉä cé* àÉé 

¤ÉÉBÉEÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE xÉcÉÓ VÉÉ>óÆMÉÉ* ´Éc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ º{ÉÉÒSÉ lÉÉ, VÉ¤É ´Éc |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä lÉä* “1200 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ 

MÉÖãÉÉàÉÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ càÉå {É®ä¶ÉÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® càÉ ºÉä lÉÉä½É >óÄSÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉä iÉÉä ºÉ® >óÄSÉÉ BÉE®BÉEä 

¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* nÉä ºÉÉè ºÉÉãÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE®, SÉÉ{ÉäBÉE® ¥ÉnºÉÇ ºÉä ãÉäBÉE®, £ÉMÉiÉ 

ÉËºÉc, +É¶É}ÉEÉBÉÖEããÉÉ, SÉxp¶ÉäJÉ® +ÉÉVÉÉn ºÉä ãÉäBÉE®, JÉÖnÉÒ®ÉàÉ, BÉExcÉ<Ç ãÉÉãÉ iÉBÉE {ÉEÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÚãÉÉÒ {É® SÉfÃ MÉªÉä 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÆOÉäVÉ ¶ÉÉºÉxÉ ºÉä, BÉEÉäÉÊãÉxÉªÉxÉãÉ ¶ÉÉºÉxÉ ºÉä +ÉÉÆJÉ ºÉä +ÉÉÆJÉ ÉÊàÉãÉÉ BÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ, 

=xcÉåxÉä BÉE£ÉÉÒ ºÉ® xÉcÉÓ ZÉÖBÉEÉªÉä*” 

 =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå MÉ´ÉÇ cè* +ÉããÉÚ®ÉÒ ºÉÉÒiÉÉ®ÉàÉ ®ÉVÉÚ cÉå, àÉé ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ, {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä c® 

|ÉÉxiÉ àÉå, àÉÉÊhÉ{ÉÖ® ºÉä ãÉäBÉE® BÉEä®ãÉ iÉBÉE...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) :  àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ ºÉÉc¤É, <ºÉàÉå MÉãÉiÉ BÉDªÉÉ cè? ªÉc ºÉ¤ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ :  BÉE¤ÉÉÒ® BÉEÉ nÉäcÉ cè* BÉE¤ÉÉÒ® BÉEÉ nÉäcÉ ºÉÖÉÊxÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

  “àÉä®É iÉä®É àÉxÉ´ÉÉ BÉEèºÉä ABÉE cÉä<Ç ®ä, 
iÉÚ BÉEciÉÉ BÉEÉMÉVÉ BÉEÉÒ ãÉäJÉÉÒ, 

àÉé BÉEciÉÉ +ÉÉÆJÉÉå BÉEÉÒ näJÉÉÒ*” 

 
    ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç àÉcÉÒxÉÉå ºÉä VÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå cÉä ®cÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ, ¤ÉÉÎãBÉE cBÉEÉÒBÉEiÉ 

ºÉÉàÉxÉä cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä xÉäiÉÉMÉhÉ £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉä àÉÉxÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊBÉE xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉä ®cÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É =xÉBÉEä |É¶xÉÉå BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ nÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉnxÉ àÉå ®JÉå*   

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ :  ´ÉÉÇ 1984 àÉå VÉÉä ÉÊºÉJÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä cÖ+ÉÉ iÉÉä nä¶É xÉä =ºÉä ºÉcxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉÚ{ÉÉÒA-´ÉxÉ BÉEä 

ºÉàÉªÉ àÉå VÉ¤É xÉÉxÉÉ´ÉiÉÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉÒ, àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ lÉä, ÉÊ{ÉE® ºÉä BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉMÉÚ cÉä, 
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=ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ cÉä, ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É ãÉÉMÉÚ cÉä, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÖªÉÉÒ? +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {ÉÉ{É BÉE®Éä +ÉÉè® 

BÉEcå ÉÊBÉE {ÉcãÉä ´ÉÉãÉä xÉä £ÉÉÒ {ÉÉ{É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ iÉÉä {ÉÉ{É BÉEÉ ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ SÉãÉiÉÉ ®cäMÉÉ* ´Éc BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ iÉÉä 

lÉàÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉxªÉÉªÉ +ÉÉ{É BÉE®å ªÉÉ àÉé BÉE°ôÆ, +ÉxªÉÉªÉ, +ÉxªÉÉªÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé iÉÉä ªÉc BÉEc ®cÉ 

cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ÉÊcààÉiÉ ®JÉå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ¤Éè~ä-¤Éè~ä BÉEàÉå]ÂºÉ xÉcÉÓ BÉE®å* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ :  àÉé ¤ÉSÉ{ÉxÉ àÉå ºBÉÚEãÉ àÉå {ÉfÃiÉÉ lÉÉ iÉÉä +ÉBÉDºÉ® ªÉc MÉÉÒiÉ MÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* ´Éc BÉEÉÊ´ÉiÉÉ cè - 

 “cÉè vÉ®ÉäàÉäiÉä vÉÉÒ®, 
cÉè BÉE®ÉäàÉäiÉä ´ÉÉÒ®, 

cÉè =xxÉiÉ¶ÉÉÒxÉ xÉÉcÉÓ £ÉªÉ *” 
 

 vÉàÉÇ àÉå vÉÉÒ® cÉä, BÉEàÉÇ àÉå ´ÉÉÒ® cÉä, iÉ¤É iÉÖàcä BÉEÉä<Ç £ÉªÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉÖàcÉ®É ºÉ® >óÆSÉÉ cÉäMÉÉ*  

Where head is held high the mind is without fear.  ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* BÉDªÉÉå 

AäºÉÉ ºÉÖxÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè? +É¤É BÉEc ®cä cé, cÉè vÉàÉÇ àÉå ´ÉÉÒ® +ÉÉè® BÉEàÉÇ àÉå vÉÉÒ®, iÉÉä =ºÉºÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ºÉ® 

xÉÉÒSÉÉ cÉä ®cÉ cè, càÉ ºÉ® >óÆSÉÉ BÉE®BÉEä xÉcÉÓ ®c ºÉBÉEiÉä cé* ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEcå ÉÊBÉE càÉÉ®É ºÉ® 

1200 ºÉÉãÉ ºÉä xÉÉÒSÉÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä {ÉºÉÆn 

BÉE®iÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä 33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊbºÉBÉEÉ=Æ] ÉÊnA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉä cé iÉÉä ~ÉÒBÉE cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉc ÉÊºÉãÉä¤ÉºÉ àÉå cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉfÃÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE cVÉÉ® ºÉÉãÉ BÉEÉÒ MÉÖãÉÉàÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉÉªÉ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉÉå àÉå, ®ÉºiÉä {É® ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing, except whatever Shri Mohammad Salim says, will go 

on record. 

… (Interruptions)…  

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : àÉèbàÉ, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä VÉº]ÉÒºÉ ~ÉBÉÖE® +ÉÉè® BÉÖEÉÊ®ªÉxÉ xÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ? VÉ¤É VÉèxÉ ºÉàÉÖnÉªÉ xÉä 

cÉÒ àÉÉÒ] ¤ÉèxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc àÉÖqÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÇ àÉÖqÉ xÉcÉÓ 

¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉä cé* ºÉ¤ÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉ-+É{ÉxÉÉ vÉàÉÇ {ÉÉãÉxÉ BÉE®xÉÉ cè, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ªÉc BÉEcÉ cè* ºÉ¤ÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊºÉr +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* càÉå vÉàÉÇ ºÉä ´Éè® xÉcÉÓ cè* ºÉ¤ÉBÉEÉä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ABÉE BÉEä >ó{É® 

nÚºÉ®ä BÉEÉä ãÉÉnåMÉä, +ÉÉ{É {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå näÉÊJÉA, SÉÉcä ´Éc ÉÊcxnÚ, àÉÖÉÎºãÉàÉ, ÉÊºÉJÉ ªÉÉ <ÇºÉÉ<Ç vÉàÉÇ cÉä, +ÉMÉ® càÉ =ºÉ 

                                                 
 Not recorded.  
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vÉàÉÇ BÉEÉä ºÉÉì{ÉD] ºÉä cÉbÇ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉcxÉ BÉE® ÉÊãÉªÉä, +É¤É càÉ ºÉcxÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, iÉÉä ªÉc 

¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ cè* +É{ÉEMÉÉÉÊxÉºiÉÉxÉ àÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? ´ÉcÉÆ ºÉÉì{ÉD] <ºãÉÉàÉ lÉÉ* iÉÉÉÊãÉ¤ÉÉxÉ +ÉÉè® àÉÖVÉÉÉÊcqÉÒxÉ +ÉÉBÉE® 

¤ÉÉäãÉå ÉÊBÉE ºÉÉì{ÉD] <ºãÉÉàÉ ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, cÉbÇ <ºãÉÉàÉ ºÉä BÉEÉàÉ cÉäMÉÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå àÉnn ÉÊàÉãÉÉÒ* ¤ÉÉÉÊàÉªÉÉxÉ 

VÉÉä MÉÉÆvÉÉ® ÉÊ¶Éã{É BÉEãÉÉ BÉEä ÉÊnMn¶ÉÇxÉ lÉä, ¤ÉÉèr àÉÚÉÌiÉ BÉEÉä iÉÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* BÉDªÉÉ =ºÉºÉä +É{ÉEMÉÉÉÊxÉºiÉÉxÉ BÉEÉ £ÉãÉÉ 

cÖ+ÉÉ, <ºãÉÉàÉ BÉEÉ £ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, vÉàÉÇ BÉEÉ £ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ? càÉ BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉc ®cä cé* <ºãÉÉàÉ ºÉä =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ xÉcÉÓ 

lÉÉ, ¤ÉÉèr àÉÚÉÌiÉ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉì{ÉD] ºÉä VÉÉä cÉbÇ ÉÊ®ãÉÉÒVÉxÉ cÖ+ÉÉ, càÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉcxÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ, +É¤É +ÉÉè® ºÉcxÉ 

xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, ªÉcÉÆ =ºÉBÉEÉ àÉÖVÉÉÉÊc®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ MÉ<Ç* +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉÉ<ÇÉÊºÉºÉ BÉEÉÒ 

iÉÉBÉEiÉ cè* {Éä¶ÉÉ´É® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉxÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* <ºÉ ÉÊ´É¶´É àÉå VÉÉä £ÉÉÒ vÉàÉÇ BÉEÉä BÉE´ÉSÉ ¤ÉxÉÉBÉE® +ÉxªÉÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®äMÉÉ, ´Éc +ÉxªÉÉªÉ =ºÉä £ÉÉÒ JÉÉBÉE BÉE® näiÉÉ cè*  

 +ÉÉ{É BÉEciÉä cé, vÉàÉÇ xÉcÉÓ, vÉàÉÇÉÊxÉ{ÉæFÉ  xÉcÉÓ, {ÉÆlÉ ÉÊxÉ{ÉæFÉ* ªÉcÉÆ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

¶ÉÖµÉE´ÉÉ® BÉEÉä VÉ¤É £ÉÉÉhÉ ÉÊnªÉÉ iÉÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´É BÉEä VÉÉä VÉÉÒÉẾ ÉiÉ ¤ÉÉ®c vÉàÉÇ cé, ´Éä ºÉ¤É càÉÉ®ä nä¶É àÉå cè* +ÉSUÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè* ºÉ¤É vÉàÉÇ, ÉÊ®ãÉÉÒVÉxÉ* VÉ¤É càÉ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä vÉàÉÇ BÉEÉä +ÉãÉMÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE 

{ÉÆlÉ* {ÉÆlÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cè, BÉEÉä<Ç ¶ÉèBªÉ cè, BÉEÉä<Ç ´ÉèhÉ´É cè* ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä ªÉcÉÆ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEä 

72 ÉÊ{ÉE®BÉEä cé* nä¶É BÉDªÉÉ, càÉ ÉÊ{ÉE®BÉEÉå ºÉä +ÉãÉMÉ ®cåMÉä* ªÉc BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ®ÉìMÉ xÉà¤É® ãÉMÉ ®cÉ cè, <ºÉ xÉà¤É® 

BÉEÉä nÖâóºiÉ BÉE®xÉÉ cè* ºÉcxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, àÉé =ºÉ àÉÖqä {É® ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* BÉEcÉÓ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ 

ºÉÉäSÉ àÉå JÉÉä] cè* àÉé ÉÊ{ÉE® BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE c® ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE iÉi´É vÉàÉÇ BÉEÉä BÉE´ÉSÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé* àÉé vÉàÉÇÉÊxÉ{ÉæFÉ cÉäBÉE® 

¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* +ÉÉ{É näÉÊJÉA ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè* ªÉcÉÆ BÉEãÉ¤ÉÖMÉÉÔ BÉEÉÒ ciªÉÉ cÖ<Ç, {ÉxºÉÉ®ä BÉEÉÒ ciªÉÉ cÖ<Ç* 

®è¶ÉxÉãÉ ºÉÉäSÉ* ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊcxnÖ-àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ BÉEÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉ nä¶É àÉå ABÉE vÉàÉÇ BÉEä ºÉÉè {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ 

®ciÉä cé, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ ®è¶ÉxÉãÉ ÉËlÉBÉEºÉÇ, ÉÊãÉ¤É®ãÉ ÉËlÉBÉEºÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ, ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÉäSÉ BÉEä ºÉÉlÉ nÉÊBÉEªÉÉxÉÚºÉÉÒ, 

|ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ´ÉÉnÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç cÉäiÉÉÒ cè* ºÉ¤É VÉMÉc, ºÉ¤É vÉàÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* AäºÉÉÒ ºÉÉäSÉ 

BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä {ÉÉÒUä ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ xÉcÉÓ nåMÉä* VÉèºÉä ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEÉä 

càÉ BÉEciÉä cé ÉÊ´É¶ÉäÉ YÉÉxÉ, ´ÉèºÉä cÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊ´É¶ÉäÉ cÉ®* VÉÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ cÉ® cÖ<Ç =ºÉä +ÉÉ{É 

ºÉàÉÉÊZÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¶ÉjÉÖPÉxÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ ºÉàÉZÉ ®cä cé, àÉÖºBÉÖE®É ®cä cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É {ÉcãÉä =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ 

ãÉäiÉä,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé cÉä¶É ÉÊ~BÉEÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* càÉÉ®ä nä¶É àÉå MÉÉè®´É cè* cVÉÉ®Éå ºÉÉãÉÉå ºÉä ABÉE ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ 

¤ÉxÉiÉÉÒ cè* BÉEÉä<Ç ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉBÉE® =ºÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* +ÉÉ{É =xcå BÉEãÉÉàÉ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

<iÉxÉÉ BÉEciÉä cé, BÉEãÉÉàÉ VÉÉÒ BÉEÉ àÉBÉEÉxÉ =xcå nä ÉÊnªÉÉ* BÉEãÉÉàÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ iÉÉä nÉÒÉÊVÉA* =xcÉåxÉä BÉEcÉ, àÉé 

nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* BÉEãSÉ®ãÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]®, BÉEÉèxÉ ºÉÉ BÉEãSÉ®? +É£ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä BÉEcåMÉä 

+ÉxÉ{ÉEÉ=Æbäb SÉÉVÉæºÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè, ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ cè* ªÉc 
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ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ àÉÆÉÊn® cè* VÉ¤É {ÉcãÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ nÉÉÊJÉãÉ cÖA iÉÉä =xcÉåxÉä ÉÊºÉ® ZÉÖBÉEÉªÉÉ* àÉÆÉÊn® àÉå ãÉÉäMÉ 

®ÉäVÉÉxÉÉ ={ÉÉºÉxÉÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊºÉ{ÉEÇ =nÂPÉÉ]xÉ BÉEä ÉÊnxÉ ={ÉÉºÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ càÉå ªÉc ÉÊ¶ÉFÉÉ näiÉÉÒ cè* 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç VÉqÉäVÉcn BÉEÉÒ PÉ®Éäc® cè, VÉÉä àÉÖ+ÉººÉ® BÉEÉÒ iÉcVÉÉÒ¤É cè, ÉÊàÉBÉDºb ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè, àÉcÉºÉÉMÉ® BÉEÉÒ 

iÉ®c cè* àÉé BÉEÉä] xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ, +ÉÉ{É ®ÉÊ´Éxp xÉÉlÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉÊ´ÉiÉÉ VÉÉxÉiÉä cé* ´ÉcÉÆ MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É BÉEÉèxÉ cè, 

ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É BÉEÉèxÉ cè, xÉàÉÇnÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É BÉDªÉÉ cè, MÉÉänÉ´É®ÉÒ BÉDªÉÉ cè, BÉEÉ´Éä®ÉÒ BÉDªÉÉ cè, ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ BÉDªÉÉ cè, àÉcÉºÉàÉÖp 

àÉå VÉÉBÉE® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ vÉÉ®É BÉEÉä fÚfxÉä ºÉä +ÉÉ{É {ÉÉMÉãÉ cÉä VÉÉAÆMÉä, vÉÉ®É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ABÉE vÉÉ®É 

cè* =kÉ® £ÉÉ®iÉ àÉå MÉÆMÉÉ-ªÉàÉÖxÉÉ iÉcVÉÉÒ¤ÉÉÒ cè* +ÉÉ{É fÚÆfiÉä ®ÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ªÉä +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉxÉÉ xÉcÉÓ 

SÉÉciÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ àÉÖ+ÉººÉ® BÉEÉÒ iÉcVÉÉÒ¤É BÉEÉä ~äºÉ {ÉcÖÆSÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

ÉÊcººÉÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, =xcÉåxÉä {ÉÚ´ÉÉækÉ® £ÉÉ®iÉ ºÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉ iÉBÉE, =kÉ® ºÉä ãÉäBÉE® nÉÊFÉhÉ iÉBÉE <ºÉ vÉÉ®É BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ lÉÉÒ* ÉÊVÉxÉBÉEÉ <ºÉ vÉ®Éäc® ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉ®ÉäBÉEÉ® xÉcÉÓ cè ´Éc <ºÉ vÉÉ®É BÉEÉä iÉÉä½xÉÉ SÉÉciÉä cé* ªÉc 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉÉ{ÉE ¤ÉÉiÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É ¤Éè~ä cÖA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå {É® =kÉ® àÉiÉ nÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : º´ÉÉàÉÉÒ ÉÊ´É´ÉäBÉEÉxÉÆn VÉÉÒ, +ÉÉVÉBÉEãÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ º´ÉÉàÉÉÒ cé, {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ {ÉÉÊlÉBÉE ¤ÉxÉBÉE® VÉ¤É 

´Éc PÉÚàÉä, ´Éc £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ÉÊBÉEA, ÉÊVÉºÉBÉEÉä +ÉÉ{É BÉÖEiÉÉ BÉEc ®cä cé ´Éc £ÉÉÒ 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, =ºÉ nÉÊãÉiÉ BÉEÉä ºÉÉlÉ àÉå ãÉäxÉÉ {É½äMÉÉ, c® {Éä¶Éä BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäBÉE® 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉ¤É BÉEÉä àÉäãÉ-¤ÉÆvÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¥ÉVÉ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ, BÉÖEU ãÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉiÉä 

cé +ÉÉè® BÉÖEU ãÉÉäMÉ {ÉÖãÉ iÉÉä½iÉä cé*  ªÉcÉÆ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä iÉÉä +ÉÉ{É xÉÉäBÉE-ZÉÉåBÉE BÉE®xÉä ãÉMÉåMÉä, +ÉÉVÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå BÉDªÉÉ 

cÉä ®cÉ cè, ºÉ½BÉEÉå {É® BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, SÉÉªÉJÉÉxÉä àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, +ÉÉVÉ 

ãÉÉäMÉ ¤ÉÆ] ®cä cé, ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå VÉc® PÉÉäãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, SÉÉcä àÉÖãÉãÉàÉÉxÉ cÉä ªÉÉ ÉÊµÉEÉÎ¶SÉªÉxÉ cÉå, ´Éä <iÉxÉÉÒ 

¤É½ÉÒ iÉÉnÉn àÉå cé =xÉBÉEÉä +ÉÉ{É BÉEcÉÆ vÉBÉEäãÉåMÉä, +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ xÉcÉÓ £ÉäVÉ ºÉBÉEåMÉä* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ´Éc 

àÉÖãBÉE xÉcÉÓ VÉcÉÆ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* +ÉMÉ® AäºÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ 1947 àÉå cÉÒ SÉãÉä 

VÉÉiÉä, càÉxÉä <ºÉä xÉBÉEÉ®É cè, càÉÉ®ä ¤ÉÉ{É-nÉnÉ+ÉÉäÆ xÉä xÉBÉEÉ®É cè, <ºÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä càÉxÉä +É{ÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, <ºÉ SÉàÉxÉ 

BÉEÉä ÉËºÉSÉÉ cè, +ÉÉ{É BÉEciÉä cé, ªÉc JÉÉiÉä cé iÉÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ SÉãÉä VÉÉ<A, ´Éc ¤ÉÉäãÉiÉä cé iÉÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ SÉãÉä VÉÉAÆ, 

xÉÉ®ÉªÉhÉ àÉÚÉÌiÉ BÉEÉä BÉEcÉÆ £ÉäVÉåMÉä, ®PÉÖ®ÉàÉ ®ÉVÉxÉ BÉEÉä BÉEcÉÆ  £ÉäVÉåMÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¶ÉÉc°ôJÉ JÉÉxÉ, +ÉÉÉÊàÉ® JÉÉxÉ BÉEÉä 

BÉEcÉÆ £ÉäVÉåMÉä, BÉE¶àÉÉÒ®ÉÒ {ÉÆÉÊbiÉÉä BÉEÉä BÉDªÉÉ nä ÉÊnA, +ÉÉ{É BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉA, àÉÖ{ÉDiÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉ<Çn BÉEä 

ºÉÉlÉ VÉÉBÉE® ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉÉ, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ vÉÉäJÉÉ nä ÉÊnªÉÉ, +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÆ]iÉä cé +ÉÉè® ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® ºÉkÉÉ 

cÉÊlÉªÉÉiÉä cÉä, +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ¤ÉÆ]É´ÉÉ®É xÉcÉÓ SÉÉciÉä, ÉÊnãÉÉå BÉEÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®É xÉcÉÓ SÉÉciÉä, 
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ÉÊcxnÖ +ÉÉè® àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® VÉÆMÉ àÉiÉ UäbÉä* ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÆMÉ Uä½xÉÉ cè iÉÉä £ÉÚJÉàÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÆMÉ 

Uä½Éä, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÆMÉ Uä½Éä, ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÆMÉ Uä½Éä, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉxªÉÉªÉ +ÉÉè® 

+ÉiªÉÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÆMÉ Uä½Éä, +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉàÉå ÉÊcààÉiÉ cè, +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè 

=ºÉ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÆMÉ UäbÉä, càÉ ºÉ¤É ºÉÉlÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÆ] BÉE® ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ ºÉåBÉE 

®cä cé* àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ VÉ¤É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ lÉä, ´Éc ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ nÉè®Éå àÉå BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE càÉå MÉ´ÉÇ cè, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ +ÉÉ<ÇAºÉ 

xÉcÉÓ lÉÉ, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ABÉE £ÉÉÒ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ  +ÉãÉBÉEÉªÉnÉ àÉå ÉÊ®µÉEÖ] xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, càÉå {ÉEµÉE 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ VÉ¤É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉÊ´É¶´É BÉEä nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå àÉå VÉÉAÆMÉä iÉÉä BÉDªÉÉ BÉEcåMÉä, VÉÉä £ÉÉÒ VÉÉ ®cÉ cè ´Éc 

MÉãÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉä MÉãÉiÉ ®ÉºiÉä àÉå ÉËJÉSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nä¶É +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶É àÉå iÉi´É cè, càÉÉ®ä ºÉÉÒàÉÉ BÉEä {ÉÉ® AäºÉä 

iÉi´É cé, =xÉBÉEä AVÉå] cé, +ÉÉ{É AäºÉÉ BÉÖEU BÉEÉàÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, ÉÊVÉºÉºÉä =ºÉ AVÉå] BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉºÉÉxÉ BÉE®BÉEä 

=ºÉBÉEä BÉEé{É àÉå vÉBÉEäãÉ ®cä cÉä, càÉ BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ÉÊàÉÉÊãÉ]åºÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉE xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé VÉ¤ÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ 10 ãÉÉJÉ BÉEÉÒ 

{ÉEÉèVÉ cè*  

HON. SPEAKER: He is not yielding. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : +ÉÉVÉ ÉÊ{ÉE® ºÉä {ÉÆVÉÉ¤É VÉãÉ ®cÉ cè, ÉÊcxnÖ-àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE-bäf 

àÉcÉÒxÉä ºÉä VÉãÉ ®cÉ cè, +ÉBÉEÉÉÊãÉªÉÉå BÉEÉä ªÉc ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆPÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? 

càÉÉ®É ºÉ¤ÉºÉä JÉÖ¤ÉºÉÖ®iÉ, ºÉ¤ÉºÉä iÉÉBÉEiÉ´ÉÉ® +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä nä¶É|ÉäàÉÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ JÉÚxÉ ¤ÉcÉªÉÉ, 

=ºÉ {ÉÆVÉÉ¤É àÉå +ÉÉMÉ BÉDªÉÉå VÉãÉ ®cÉ cè* ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ càÉå {ÉÚUxÉÉ {É½äMÉÉ, vÉàÉÇ BÉEÉä +ÉÉÉÊgÉiÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®ÉäMÉä 

iÉÉä =ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉ®É¤É cÉäMÉÉ* àÉé ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, +ÉÉVÉ cÉÒ càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå {ÉEºÉÉn BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ 

{ÉènÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ABÉE UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEä ]ÖBÉE½ä BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊ´É´ÉÉn cÉä MÉªÉÉ, +ÉÉVÉ àÉÖMÉÉÔ SÉÉä®ÉÒ BÉEÉÒ UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ 

PÉ]xÉÉ £ÉÉÒ {ÉEºÉÉn BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 HON. SPEAKER: Shri Mohammad Salim, do not answer them. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ  : +ÉÉ{É +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA*    

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. 

… (Interruptions)…  

 

                                                 
 Not recorded.  
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gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ :  àÉèbàÉ, càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä +É¶ÉÉäBÉE ºiÉÆ£É cé =ºÉàÉå ºÉiªÉàÉä´É VÉªÉiÉä ÉÊãÉJÉÉ cÉäiÉÉ cè, BÉÖEU 

+ÉÉÉÌ]º]Éå BÉEÉä ãÉäBÉE® VÉÖãÉÚºÉ BÉE®xÉä ºÉä +ÉÉ{É ºÉSÉ BÉEÉä xÉcÉÓ UÖ{ÉÉ ºÉBÉEiÉä*  ºÉSSÉÉ<Ç ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cÉÒ cè* ºÉiªÉ 

BÉEä >ó{É® ABÉE ¶ãÉÉäBÉE cè, VÉÉä àÉÖhbBÉE ={ÉÉÊxÉÉnÂ ºÉä ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

   ‘ºÉiªÉàÉä´É VÉªÉiÉä xÉÉxÉßiÉÆ, ºÉiªÉäxÉ {ÉxlÉÉ ÉÊ´ÉiÉiÉÉä nä´ÉªÉÉxÉ&’ 

càÉÉ®É ®É]Å vÉàÉÇ ªÉcÉÒ cè* ºÉiªÉ BÉEÉÒ VÉªÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®É ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE n¶ÉÇxÉ, ¤ÉÉèr, VÉèxÉ, MÉÉÆvÉÉÒ iÉBÉE +ÉÉËcºÉÉ 

{É®àÉÉä vÉàÉÉÇ* +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? +ÉÉVÉ lÉÉä½É ºÉÉ ABÉE ÉÊ´ÉBÉEã{É ®ÉºiÉÉ näJÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉËcºÉÉ {É®àÉÉä vÉàÉÉÇ BÉEä ‘+É’ 

BÉEÉä =~ÉBÉE® ºÉiªÉàÉä´É VÉªÉiÉä BÉEä ºÉÉàÉxÉä ãÉMÉÉBÉE® +ÉÉVÉ BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè “+ÉºÉiªÉàÉä´É VÉªÉiÉä +ÉÉè® ÉËcºÉÉ {É®àÉÉä 

vÉàÉÉÇ*”  ªÉc <ºÉ nä¶É àÉå xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* 
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SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA):  Madam Speaker, I would thank you 

for giving me an opportunity to participate in the discussion on the growing 

intolerance throughout the country. I think the entire nation is anxiously waiting to 

hear the fruitful debate and satisfactory  action from the Government. 

 Madam, our country, which always upheld the values of Ahimsa, tolerance 

and harmony, is going through a period of crisis. The land of Buddha, Ashoka, 

Akbar and Mahatma Gandhi is now termed as a land of intolerance. There is an 

unprecedented attack on the people’s fundamental right to life, right to eat, right to 

think; threatening, abusing and killing of people of opposite views have become a 

daily affair. These are unprecedented events. The reactionary forces in the country 

have become much courageous doing the politics of hate. The national and the 

international media are talking about intolerance. Eminent personalities from 

various fields are talking about intolerance but our Prime Minister is keeping 

silence. On the other side, his Cabinet colleagues are pouring oil on fire. 

 Madam Speaker, why has discussion come in? Is it because of political 

conspiracy? No. Madam Speaker, all the eminent scientists, all the eminent writers, 

all the eminent historians, they are expressing their serious concern in respect of 

intolerance in the country.… (Interruptions)  I am telling you that if they are 

politically motivated, then the Government should stand and say that these people 

are making  political conspiracy against the  nation. Here, what is happening? I am 

quoting the words of complaints from the historians.… (Interruptions) 

SHRI NISHIKANT DUBEY (GODDA): Who are the historians? 

SHRI K.C. VENUGOPAL :  The historians say this. I will tell you. Do not worry. 

Differences of opinions are being sought to be settled by using physical violence, 

arguments are met not with counter arguments but with bullets. These historians, 

these eminent personalities are not affiliated to any political party. You can see it. 

These persons, I am telling you, are those who have got the Padma Vibhushan, 

those who have got the Sahitya Akademi Awards and they are saying this. 

SHRI NISHIKANT DUBEY:  Please give the names. 
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SHRI K.C. VENUGOPAL:  I will tell you. Please wait. Some of them have 

already returned their Awards. Some of them have already resigned from their 

distinguished posts. Some eminent personalities are expressing their views through 

the media. Is it a political conspiracy? Being a responsible Member of Parliament 

representing millions of people, I think it is the duty of us to express our concern 

on intolerance. 

 That is what we are doing. … (Interruptions)… Why are you people 

becoming intolerant? I would like to quote Martin Niemoller, a famous German 

poet. During the Nazi regime, he wrote against the prevailing  intolerance  in the 

Nazi Germany. I quote: "First they came for the Socialists, and I did not speak out 

because I was not a Socialist; then they came for the trade unionist, I did not speak 

out because I was not a trade unionist; then they came for the Jews, and I did not 

speak out because I was not a Jew; then, they came for me, and there was no one 

left to speak for me.” This is a clear reminder for everybody, those who are 

keeping silence on intolerance, especially the Treasury Benches.  

Each and every day, Madam, we are hearing stories of intolerance. There 

are people who are opposing the existence of intolerance in the country and States; 

there are people who say that there is intolerance always in the country. That is not 

true. I must tell that, it is only in the last 15 to 16 months we witness a chain of 

events from different parts of the country with a similar fashion to disturb the 

secular fabric of the country. People expressing their  views are being killed. 

People were killed for eating what they want. People are getting threatening letters 

for expressing their differences. What is this? We are living in a country like India. 

We will have freedom to express what we think. But here everything is questioned. 

When has it started? This Parliament also witnessed so many things. I am 

remembering; I am reminding you. When has it started?  

 Madam, Perumal Murugan, an eminent Tamil novelist, declared to stop 

writing because of the threat he received for a novel he wrote. We had raised the 
                                                 
 Not recorded.  

https://en.wikipedia.org/wiki/First_they_came
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issue of Perumal Murugan in this Parliament at the time of that incident. It 

followed a series of incidents. One after another, it all aimed at killing or 

threatening others who held similar viewpoints. I will list, please hear, Govind 

Pansare was killed – Mohammed Salim ji has already pointed out – he was an 

active member of CPI. He had written 21 books; wrote commentaries on social 

wrongs; and he was against the superstition practices. He was killed on January 26, 

2015.  

 M.M. Kalburgi, the former Vice Chancellor of Hampi University was 

murdered in Dharwad. … (Interruptions) He was killed for expressing his views 

only. Narendra Dabholkar was also killed. We can see that. The way of killing in 

all the three cases is similar. That means, conspirators are the same. Conspirators 

are Right Wing extremists. They are the same people.  

 Then, the Dadri incident took place - growing intolerance in the country 

reaching maximum when Mohammad Akhlaq, a villager from Dadri was beaten to 

death by a group for consuming beef. People were attacking him based on 

communally motivated rumours. Interestingly, police had arrested two main 

accused. One of them is local BJP functionary. … (Interruptions)  The Dadri 

incident was a terrible blot on the nation. It was a terrible blot on the secular 

values we inherited for centuries. People’s liberty to choose their food  was 

targeted there. It is a clear, planned attack. A day after the incident, newspapers 

reported that the main accused Sangeet Som, a BJP legislator has shares in a beef 

exporting company. Madam, how can one become the protector and killer of cow 

at the same time? We cannot understand this? Everyone who believed in the 

secular values of the country was shocked to hear about these incidents. But no 

mature statement or remark came from the Government. We expected a remark 

from the hon. Prime Minister. Our Prime Minister addressed 31 rallies during the 

Bihar Election campaign, but not even in a single rally did he mention this tragic 

incident. He tweeted his foreign counterparts on their birthdays. But none of his 

tweets included this terrible incident. On the next day of this incident, he tweeted 
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birthday wishes to Lata Mangeshkarji. It is good; at the same time, the country 

was expecting at least a tweet of two words from the hon. Prime Minister for 

condemning this terrible incident, but it never happened. 

 Madam, it was only a warning. We are all shocked to hear similar news 

following this incident. In a similar fashion, a truck driver named Zahid Ahmad 

Bhat from Anantnag, Kashmir was burnt to death by a mob for allegedly killing 

cow. He was a prey to politics of hate and intolerance. Interestingly, the officials 

said after forensic tests that the cow had died due to food poisoning and the 

rumours of slaughter were spread to create communal tension in Hindu majority 

area. Who made this conspiracy? 

 Before this incident, in Kashmir we saw a legislator named Engineer 

Rashid was assaulted by BJP legislators for holding a beef party. It was an attempt 

to kill the member, that too inside the House. After a day, he was again attacked 

by right wing groups in Delhi who blacked his face with Mobil oil. 

 Madam, the hon. Home Minister is here. The Delhi Police, which comes 

under him, raided Kerala House Canteen for allegedly serving beef. It was a gross 

violation of federalism also. Kerala House is not a private restaurant. It is a 

property under the Government of Kerala. Without making any communication 

with authorities concerned or the Government, the Delhi Police acted in an 

autocratic manner. The hon. Chief Minister of Kerala wrote a letter to the Prime 

Minister on 27.10.2015. I have a specific question. Who has got the authority to 

search a restaurant? I would like to know whether the police have the authority. 

According to the Delhi Agricultural Cattle Preservation Act, 1994, Section 11 (1) 

(2) says: 

“For the purpose of enforcing the provisions of this Act, the 
Competent Authority or the Veterinary Officer in writing in this 
behalf, shall have powers to enter and inspect any premises within 
the local limits of his jurisdiction where he has reason to believe that 
an offence under this Act has been or is being or is likely to be 
committed. The power of entry, search and seizure of premises 
suspected of containing slaughtered meat of agricultural cattle can 
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only be conducted by the Competent Authority, that is, the 
Veterinary Officer and there should be notice in writing to exercise 
the power.” 

 

Under Section 11 (4) of this Act, the Police Officer’s powers are confined to 

stopping and searching of any vehicle used or intended to be used for the export of 

agricultural cattle. The Police Officer’s powers are confined to the search of 

vehicle only and not premises. But what happened here? On 26.10.2015, a PCR 

Van of the Delhi Police reached the Main Gate of Kerala House at about 2.15 p.m. 

along with two Sub-Inspectors. The Security Guard posted at the Main Gate asked 

about the purpose of the visit from the Delhi Police. They were told that a 

complaint was made to them that there was a quarrel inside the Kerala House.  

They were allowed to enter the Kerala House after obtaining permission from the 

reception. … (Interruptions)  Frankly speaking, hon. Chief Minister wrote a letter 

to the hon. Prime Minister on 26.10.2015.  So far, no reply has been given by the 

PMO..… (Interruptions) It was a Chief Minister who wrote a letter.  These are all 

being done by hearsay.  There are a lot of issues in Delhi.  A lot of people are 

being killed everyday.  The police acted within ten minutes; 20 police personnel 

rushed to the Kerala House and raided the canteen.  Hon. Rajnath Singh ji, before 

starting this discussion, you advised us.  You should tell what should be done for 

stopping, for addressing these types of intolerance.  What action you have taken 

against these police personnel so far?  If they have any right, what message have 

you given by this to the country?  You have not taken any single action.  You are 

giving bhasans; you are giving advices.… (Interruptions)  That itself is against 

federalism; that itself is against law also.  … (Interruptions) 

 Then, in the commercial capital of the country, Mumbai, Sudheendra 

Kulkarni, chairman of the Observer Research Foundation in Mumbai and a 

member of ruling party was assaulted and smeared with ink before the launch of 

book written by former Pakistan Foreign Minister, Khurshid Mahmud Kasuri.  It 

was a huge blow to the tolerance.… (Interruptions) 
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 Music has no limits.  It comes to our hearts beyond limits.  Then, renowned 

Pakistani ghazal singer Ghulam Ali’s concert in Mumbai has been cancelled after 

objections raised by the Shiv Sena.  Hurt by the politics of hate and intolerance, 

Ghazal Master Ghulam Ali has said that he will not be performing in India.  What 

an unfortunate incident it is!   

 After this unfortunate incident, International Cricket Council withdrew 

Pakistan umpire Aleem Dar and commentators Shoaib Akhtar and Wasim Akram 

from India-South Africa cricket tournament.  Intolerance came into the field of 

sports also.  … (Interruptions) 

 Then, the politics of cow got an ugly turn when in Jaipur, an artist named 

Siddharth Kararwal was detained by right wing organization for installing a plastic 

cow in the ongoing art festival.  The two artists were released in the afternoon only 

after the organizers dismantled the installation.  This is intolerance.   

 Then, two children of a dalit family were burnt alive and their parents 

suffered injuries allegedly after some persons set their house afire while they were 

sleeping in Sunped village on the outskirts of Delhi.  Vaibhav, who was two-and-

a-half years old, and his sister, 11-month-old Divya, died after the attackers 

allegedly poured petrol and set the house ablaze.  It was a clear indication of 

intolerance based on caste discrimination.… (Interruptions)  But, what followed 

was more unfortunate and more painful. … (Interruptions) 

There was an unfortunate casteistic derogatory statement from the Union 

Minister. Gen. V.K. Singh told that the Government cannot be held responsible for 

the murder of the two dalit children in Haryana.  He reportedly said, and I quote: 

“If someone throws a stone at a dog, the Government is not responsible.”  How 

unfortunate is this!   Is this the way of speaking of a Minister?  I am asking Hon. 

Rajnath Singh ji, what should be done.  I am seeking your intervention. We are 

courageously asking you to sack the Minister, Gen. V.K. Singh.  Otherwise, you 

are giving a message to the country that we are promoting intolerance.  Are you 
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ready to sack the Minister? We are insisting that you should sack the Minister, 

Gen. V.K. Singh for his defamatory statement. 

 Madam Speaker, more than 40 intellectuals and writers have returned 

literary awards or written open letters to protest the rise in intolerance and the 

assault on free speech.  I have a long list of eminent writers who returned their 

prestigious awards like Padma Bhushan, Sahitya Academi Awards and other 

National Awards.  When we look at the list of people we will find it is extensively 

diverse.  There are poets, novelists, essayists, drama writers and story writers.  

They were writing in different languages also.  They are never united by any 

single political affiliation.  Around 50 historians including Romila Thapar – I 

think, you know about him – Irfan Habib, B.D. Chattopadhyaya, Upinder Singh, 

M.G.S. Narayanan and D.N. Jha, wrote to the hon. President expressing their 

concern. 

 Shri Bhargava, a well known scientist of India wrote to the President of 

India about this intolerance.  Filmmakers who have decided to return their 

National Awards are Dibakar Banerjee, Anand Patwardhan, Paresh Kamdar, 

Nishtha Jain, Kirti Nakhwa, Harshavardhan Kulkarni, Hari Nair, Rakesh Sharma, 

Indrani Lahiri and Lipika Singh Darai.  Earlier in Pune, two FTII alumni, Pratik 

Vatsa and Vikrant Pawar also decided to return their Awards. 

 Actors like Sharukh Khan and Amir Khan expressed their anxiety over 

growing intolerance.  But they received ‘intolerant’ statements and comments 

from the people including the Ministers.  The reaction to their comments strongly 

proved the depth of intolerance existing in the country.  Amir Khan stated that he 

has been ‘alarmed’ by a number of incidents.  The Government did not ask him as 

to what has happened to him.  But, on the other side, some people asked him to go 

to Pakistan.  Is this the only one remedy?  If somebody questions the Government 

attitude on intolerance, the only one simple answer is, “Go to Pakistan.  Otherwise 

you are equivalent to Hafiz Sayeed”.  That is very wrong.  
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 Here you have told as to whom you are talking, and who Raghuram Rajan 

is.  He is the Governor of the Reserve Bank of India.  Shri Arun Jaitley ji is not 

present here now.  Referring to the growing intolerance, Raghuram Rajan, India’s 

Reserve Bank Governor has appealed for tolerance of diverse opinions and 

challenges to established orthodoxies.  He also warned that India’s long-term 

economic prospects depend on a climate of intellectual freedom. 

 Infosys founder N.R. Narayanamurthy said that there is a considerable fear 

in the minds of minorities, adding that no country can make economic progress 

unless it removes strife and reassures its minorities. 

 Madam, hon. President of India, Shri Pranab Mukherjee expressed his 

concern on growing incidents of intolerance at many instances.  He again and 

again reminded the need for protecting the multiculturalism and pluralism of the 

country but the Government maintained unfortunate silence. 

 After a long chain of such incidents and protests, the Government and the 

Ruling Party is busy in finding political conspiracies behind intolerance.  Who 

made the conspiracies behind these incidents? I would like to say that those who 

find conspiracy behind these incidents must clarify in front of the nation.  We are 

daring you; you should clarify the conspirators to the nation. 

 Adding fuel to the fire, members from the Ruling Party including the 

Ministers, Chief Ministers and Governors were making irresponsible and 

communal remarks. I am quoting the remark made by the Chief Minister of 

Haryana …  on beef issue. He said: 

“àÉÖÉÎºãÉàÉ ®cå, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉÉÒ{ÉE JÉÉxÉÉ UÉä½xÉÉ cÉÒ cÉäMÉÉ*” 

That means, Muslims can live in India if they do not eat beef. 

 Shri Mahesh Sharma is not here.  After the protest of these eminent writers 

and historians, our Minister of Culture, Shri Mahesh Sharma   made a statement.  I 

am quoting him.   He said: “You have freedom to write.  But if you protest, you 

                                                 
 Not recorded.  
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should stop writing.”  What a Minister of Culture, Madam?  I would like to remind 

Mahesh Sharmaji the words of Obama, Modiji’s dear friend, Obama: “It is our 

writers and artists, who hold up mirror to our society reminding us our common 

purpose and our collective opposition.”  That is what Obama is telling about the 

writers. And, our Minister of Culture is telling: “You stop writing if you want to 

protest.”  What is this? 

 The Governor of a State is telling:  “Hindustan is for Hindus.  Muslims are 

free to go anywhere.”  A Governor, a person who is holding a Constitutional 

position is saying it… (Interruptions) 

SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY (GUWAHATI): No, Madam… 

(Interruptions)  This should be deleted… (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL : I can quote Shri Giriraj Singhji, who later become 

Minister in the Government.  He told the media: “Those opposing Narendra Modi 

are looking at Pakistan and such people will have place in Pakistan, not in India.”  

This was told by Shri Giriraj Singhji… (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL : What Sadhvi  Niranjan Jyoti said, I am not even able 

to quote… (Interruptions) 

 Another Minister, Shri Mukhtar Abbas Naqvi, on beef issue said: “Those 

who cannot live without eating beef should go to Pakistan.” What is this?  A 

Minister is telling these ugly comments! There is a long list  of such  ugly remarks, 

which came out increasingly after the unfortunate Dadri incident. 

 The Union Finance Minister, Shri Arun Jaitley  called  the Dadri lynching  

‘a stray incident’. He has already told that it had been manufactured by somebody. 

That is what the Finance Minister has told. 

 Shri Mahesh Sharma told that the Dadri incident is an accident.   Sangeet 

Som and other BJP MLAs, as I have already told,  made inflammatory speeches. 

Sangeet Som said: “If innocents are framed for lynching of a man over beef  

rumours, befitting reply will be given.”… (Interruptions)  Sakshi Maharaj has told 

that he is ready to kill and get killed for cow.   
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 Madam, these are the words uttered by the Ministers and parliamentarians.    

How can we say that the country is tolerant by doing such things?  But 

unfortunately, no action had been taken on these statements.  No strict action was 

carried out against people who were involved in these  acts… (Interruptions) 

 Our Prime Minister rejected the existence of intolerance in the country  in 

foreign lands.  He keeps unjustifiable silence on these issues.  Why is the Prime 

Minister not talking about intolerance in the country?  In his ‘Mann ki Baat’, the 

Prime Minister talks about   our diversity of cultures  and religions.  The Prime 

Minister says: “Diversity is the mantra for unity.”  Then, why does he not stop his 

Members and the Cabinet colleagues those who are disturbing   the tolerance? 

 The BJP Party President   is talking about strong action against people who 

make irresponsible statements.  How can  he take action, Madam?  What is his 

statement about Bihar elections? He said: “If BJP loses  is Bihar, people will 

celebrate in Pakistan.”… (Interruptions) These were the words uttered by the BJP 

President… (Interruptions)  The BJP terribly lost in Bihar. We did not see any 

celebration in Pakistan.  The people of India celebrated the Bihar victory of  Maha 

Gathbandhan. 

 Like many of the Government policies, we are getting bogus declarations, 

bhashans but not any strong action in this regard. The Government is still busy to 

find political conspiracy behind every form of protest.  They  say, these are 

manufactured protests. 

 The  Finance Minister, Shri Arun Jaitleyji,  wrote in his Facebook post that 

the return of Sahitya Academy Award by several writers following the Dadri 

lynching incident as a “manufactured paper rebellion”.  These are the words used 

by the Finance Minister… (Interruptions) In your terms it is right but in terms of 

the nation it is a very strong contemplative statement from the Finance Minister. It 

is clear that there exists a double standard politics, a hypocritic politics. On one 

side, there is a tall talk of development, progress, harmony and diversity but on the 

other side, people are creating maximum issues for provoking communal 
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sentiments. This is the double standard politics of the Narendra Modi’s 

Government itself.  

 There was a deliberate attempt from the Government to communalise and 

saffronize the cultural centres in the country. After their coming to power, we have 

repeatedly raised this issue in Parliament. Indian Council of Historical Research 

(ICHR), Indian Council of Social Science Research (ICSSR), National Book Trust 

– all eminent institutions were targeted. They were committed to right wing 

ideologies. The things got into national interest when the Government decided to 

appoint Mr. Gajendra Chauhan to head FTII. The students of FTII staged a several 

month long protest but the Government did not listen to their protest. This is the 

clear proof of deliberate attempt to disrupt our secular fabric. It is clear that the 

ideology of the Ruling Government is based on the reactionary policies of RSS 

and other right wing movements. It is based on the notion of Hindu Rashtra. I 

must remind this House what the ideology of Hindu Rashtra is. Golwalkar ji in his 

book ‘We or Our Nationhood Defined’ says:  

“At the outset we must bear in mind that so far as 'nation' is 
concerned, all those who fall outside the fivefold limits of that idea 
can have no place in national life unless they abandon their 
differences, adopt the religion, culture and language of the National 
and completely merge themselves in the National race. So long as 
they maintain their racial, religious and cultural differences, they 
cannot but be only foreigners, who may be either friendly or inimical 
to the nation.” 

 
 These are the words of Golwalkar ji. The same ideology was applied by the 

RSS Chief. He recently remarked that India is a Hindu Rashtra. I must tell in this 

House that we must differentiate the tolerant Hinduism from intolerant Hindutva.  

 I really feel proud by reading the speech of Swami Vivekananda delivered 

at Chicago on the occasion of 400th Anniversary of Columbus’ Discovery of 

America. Swami Vivekananda went there and made a very, very famous speech. I 

am quoting his words: 
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“I am proud to belong to a religion which has taught the world both 
tolerance and universal acceptance.” 

 
 Are you following Hinduism by killing the people? Are you going by 

Hinduism by threatening the people? You are doing politics on communalism. … 

(Interruptions) You are using Hinduism for your narrow political interests. 

 Madam, when we got freedom we had two options. One was Hindu Rashtra 

envisaged by right wing extremists and the other was Secular India. Pandit 

Jawaharlal Nehru, Sardar Vallabhbhai Patel and Maulana Azad, the founding 

fathers selected the second one, that is, Secular India. Pandit ji always believed in 

beauty of unity in diversity. In his maiden speech which he delivered at Red Fort 

after getting Independence he said: 

“People of this country, its beautiful cultures, its languages, the 
places and the good hearts of Indians make us feel proud that we are 
born in such a beautiful land. When we have such a beautiful land to 
live in, then why will not our heart be filled with pride.” 
 

 That is what Pandit ji talked about India. But during this period, our 

Government is trying to erase the legacies of Nehru ji also. The same vision was 

shared by Gandhiji  in his dream of Ram Rajya. We were a nation in the making. 

It was the vision upheld by the Congress during our historic freedom struggle and 

after Independence.  

 We must unite against the reactionary forces who attempt to disrupt the 

peaceful co-existence in the country. We do not need any declarations or speeches. 

We need actions to stop this intolerance. 

HON. SPEAKER: You are speaking very well. Please conclude now.  

SHRI K.C. VENUGOPAL : Madam, till date, no serious action was taken against 

any culprit. The same inaction, that we saw when churches were widely attacked 

in the country, still exists. The Prime Minister extensively talks about the idea of 

India which he did last week also, but he did not utter a single word against it. I 

am totally disappointed by hearing the words of the Prime Minister in this august 
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House in the discussion on the occasion of Constitution Day. He did not utter a 

single word about intolerance. Why is the Government tolerant towards growing 

tension in the country? The Prime Minister did not take any action against Shri 

V.K. Singh who compared the dalit children to dogs. In fact, this inaction from the 

Government gives courage to these reactionary forces. That is the real thing. 

 We will have to pay a high price for this silence.  I also remind the 

Government that people will not allow you in this country and give a befitting 

reply to those who attempt to ruin our nation.  

At last, I would like to say that till our last, we will fight against your 

intolerant moves and attitude. Our diversity in culture, religion and language made 

our country beautiful. Our Prime Minister repeatedly quoted the idea of India in 

his speech last week on this diversity. When we lose these values, our country will 

become a battlefield of rival ideologies.  Those who try to disturb this diversity 

will always be haunted by history. India no longer lives in declarations which 

trouble it. Our country should not be ruled by fear, but by hope and vision. I 

will end my speech by quoting our pride, Rabindranath Thakur.  

“Where the mind is without fear and the head is held high  
Where knowledge is free  
Where the world has not been broken up into fragments  
By narrow domestic walls  
Where words come out from the depth of truth  
Where tireless striving stretches its arms towards perfection  
Where the clear stream of reason has not lost its way  
Into the dreary desert sand of dead habit  
Where the mind is led forward by thee  
Into ever-widening thought and action  
Into that heaven of freedom, my Father, let my country awake” 

 

 Thank you. Jai Hind.  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ (xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE “BÉE£ÉÉÒ nÚºÉ®Éå {É® 

iÉxÉBÉEÉÒn àÉiÉ BÉEÉÊ®ªÉä, iÉxÉBÉEÉÒn BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ<xÉÉ +É{ÉxÉä ºÉÉàÉxÉä ®ÉÊJÉªÉä*” 

àÉé +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä JÉÉºÉ iÉÉè® {É® VÉÉä +ÉÉ<xÉÉ £ÉäVÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé, =xcå +ÉÉVÉ +ÉÉ<xÉÉ 

ÉÊnJÉÉxÉä BÉEÉ cÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cÚÆ* VÉ¤É àÉÉä.ºÉãÉÉÒàÉ ºÉÉc¤É ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä iÉÉä +ÉÉVÉ VÉÉä BÉÖEU ´ÉÉBÉEªÉÉ <ºÉ 

ºÉÆºÉn àÉå cÖ+ÉÉ, ~ÉÒBÉE =ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ ÉÊb¤Éä] nä¶É àÉå ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É 

BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEcÉÓ {É® BÉEÉä<Ç JÉ¤É® ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉJÉ¤ÉÉ®, àÉèMÉVÉÉÒxÉ +ÉÉÉÊn àÉå UÉ{ÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉäiÉÉ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä >ó{É® àÉÉcÉèãÉ BÉEÉä MÉ®àÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉÉä ãÉÉäMÉ ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE-bäfÃ 

´ÉÉÇ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ PÉÚàÉ ®cä cé, ÉÊVÉºÉBÉEä ®ciÉä =xÉBÉEä cÉlÉ àÉå ºÉ¤É BÉÖEU cÉäiÉÉ lÉÉ, VÉàÉÉxÉÉ =xÉBÉEÉ cÉäiÉÉ 

lÉÉ, <ºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä SÉÖxÉÉÒ cÖ<Ç ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉºÉÉÊchÉÖiÉÉ <xÉBÉEä àÉxÉ àÉå cè +ÉÉè® ´ÉcÉÒ 

+ÉºÉÉÊchÉÖiÉÉ BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ <ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉxÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ªÉä ¤ÉÉiÉå iÉlªÉÉå ºÉä ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäiÉÉÒ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉä®ä VÉèºÉä ãÉÉäMÉ 

iÉlªÉÉå ºÉä c]BÉE® ÉÊ®]ÉäÉÊ®BÉE àÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉiÉä +ÉÉè® iÉlªÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* {ÉcãÉÉ iÉlªÉ VÉ¤É ªÉc 

BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® +ÉºÉÉÊchÉÖiÉÉ BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè iÉÉä {ÉcãÉÉ iÉlªÉ cè, that 

according to the Ministry of Home Affairs, a total of 2,715 communal incidents 

occurred in the country from the year 2011 to 2015 - on an average, about 57 

communal incidents per month in last four years.   

17.00 hrs.  

“… and 85 per cent of these incidents occurred in just seven States. 
All of them were either ruled by the Congress or the non-BJP 
Parties.” 

 

The incidents of communal violence have actually declined during the past 14-18 

months because the year 2014 has recorded 644 cases as per information available 

and this was so stated even in the Rajya Sabha by the Minorities Affairs Minister. 

 Madam Speaker, numerous writers, film-makers and so-called intellectuals 

have returned their awards in the past few weeks to protest against the growing 

intolerance in the country. I am sure that there are a lot of people who are actually 

worried about this atmosphere, which is sought to be created in this country and 

who have not returned their awards. According to me, these were probably the 

rewards for political considerations and not the awards, which were genuinely 
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sought. I would like to assure them that India is not becoming intolerant and there 

is absolutely no data to support this particular fact. In fact, this entire atmosphere 

is sought to be created to malign the image of a democratically-elected 

Government and that is why I call them intellectual mercenaries. They are 

intellectual mercenaries because they are not concerned about how they are 

tarnishing the image; how they are affecting the relationships between 

communities; and how India needs to progress and get ahead on the ground of 

poverty and fight against poverty. 

 Our Prime Minister, in whose name a lot of bhashanbaazi has happened, 

Shri Narendra Modi has reiterated his commitment to the holistic development 

time and again and has spoken out against violence of any kind, and in his rally in 

Bihar he affirmed his stance on development and need for communal harmony 

while stating that : “We must decide whether Hindus and Muslims should fight 

against each other or against poverty. Only peace and goodwill can take this 

country forward. This is our commitment to the communal harmony of this 

country”, and it is in this stance that repeatedly our Government has maintained 

‘Sabka Saath Sabka Vikas’. If people in the Opposition vouch by the Sachar 

Committee Report, then they should also vouch by the status of Muslims in 

Gujarat where the then Chief Minister has worked hard for ‘Sabka Saath Sabka 

Vikas’ because these people have run the Government in the British-style of divide 

and rule. The formula is very simple, that is, divide the majority community into 

castes and polarize the minority communities in the name of religion and that is 

exactly what they are working on. 

 When these people remember and vouch by the Constitution, in the name 

of Constitution and in the name of law and order of this country and they want to 

debate cow slaughter in this country! They forgot what the Directive Principles 

have to state; they forgot how many States in this country allow cow slaughter; 

and how many States do not allow cow slaughter. This country and this 

Constitution have given the right to amend even that law.     



30.11.2015 
  

130

ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® 29 àÉå ºÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc bÉ]É iÉ¤É BÉEÉ lÉÉ, VÉ¤É 30 ®ÉVªÉ xÉcÉÓ lÉä, 29 àÉå ºÉä 21 

®ÉVªÉ AäºÉä cé, VÉcÉÆ {É® BÉEÉ>ó ºãÉÉì]® ¤ÉèxÉ cè +ÉÉè® ªÉc iÉ¤É ºÉä ¤ÉèxÉ cè, VÉ¤É £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

<ºÉ nä¶É àÉå xÉcÉÓ lÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉ®åp àÉÉänÉÒ xÉcÉÓ lÉä* +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå VÉÉä Prohibition of Cow 

Slaughter and Animal Preservation Act ÉÊVÉºÉ ºÉÉãÉ àÉå {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ, ´Éc ºÉÉãÉ ºÉxÉÂ 1977 lÉÉ* ´Éc 

ºÉÉãÉ iÉ¤É lÉÉ, VÉ¤É 287 ºÉÉÒ]Éå àÉå ºÉä 219 ºÉÉÒ]å BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä cÉlÉ àÉå lÉÉÓ +ÉÉè® iÉ¤É BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä ªÉc {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ* +ÉÉè® iÉ¤É BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ* VÉààÉÚ +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä +Éxn®, VÉ¤É ´ÉähÉÖMÉÉä{ÉÉãÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä 

lÉä +ÉÉè® àÉÉècààÉn ºÉãÉÉÒàÉ ºÉÉc¤É BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä BÉEÉ>ó ºãÉÉì]® BÉEä ÉÊãÉA +ÉºÉäà¤ÉãÉÉÒ BÉEä +Éxn® vÉàÉBÉEÉÒ nÉÒ, 

´Éä £ÉÚãÉ MÉªÉä ÉÊBÉE 1932 ºÉä =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ ´Éc BÉEÉxÉÚxÉ cè* ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ àÉÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ nä¶É, VÉcÉÆ {É® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

|ÉàÉÖJÉ nºiÉÉ´ÉäWÉ cè, BÉDªÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉè® JÉÉºÉ iÉÉè® {É® VÉÉÒiÉä cÖA |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ªÉc àÉÉcÉèãÉ 

¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ®ÉVªÉ BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ £ÉãÉä cÉÒ BÉÖEU cÉä, +ÉÉ{É ®ÉVªÉ BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä iÉÉä½å* BÉDªÉÉ ªÉc nä¶É àÉå 

AxÉÉBÉEÉÔ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ? +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉ cBÉE cè +ÉÉè® 

<ºÉÉÒ ºÉxn£ÉÇ àÉå àÉé ´ÉähÉÖMÉÉä{ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É <xcÉåxÉä nÉn®ÉÒ BÉEä <ÆºÉÉÒbå] BÉEÉä 

¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ, nÉn®ÉÒ BÉEä <ÆºÉÉÒbå] àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉZÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ABÉE BÉD´ÉÉºÉÉÒ {ÉEèb®ãÉ º]ÅBÉDSÉ® cé 

+ÉÉè® =ºÉ BÉD´ÉÉºÉÉÒ {ÉEèb®ãÉ º]ÅBÉDSÉ® BÉEä iÉciÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä +É{ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ cé +ÉÉè® BÉEäxp BÉEä +É{ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ cé* VÉ¤É 

®ÉVªÉÉå BÉEÉä |ÉàÉÖJÉiÉÉ ºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE®xÉÉ cè, +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEä +Éxn® =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä iÉÉä½É 

MÉªÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ ªÉc =ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè ªÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè? =ºÉ PÉ]xÉÉ àÉå nÉä BÉEÉxÉÚxÉÉå 

BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ cÖ+ÉÉ, +ÉMÉ® {ÉcãÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ>ó ºãÉÉì]® BÉEÉä ¤ÉèxÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉ =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä MÉ>ó ciªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® =ºÉ {É® ãÉÉäMÉ £É½BÉEä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ 

àÉbÇ® cÉäiÉÉ cè iÉÉä ´Éc àÉbÇ® cè* =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É ÉÊºÉªÉÉºÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉÉc ºÉä àÉiÉ näÉÊJÉªÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉ>ó ºãÉÉì]® 

{É® ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä +ÉÉè® ºÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊcààÉiÉ ®ÉÊJÉªÉä* +ÉÉVÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ nä¶É BÉEä iÉlªÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ 

cÚÆ ÉÊBÉE 2006 àÉå £ÉÉÒ BÉEÉ>ó ºãÉÉì]® BÉEä >ó{É® nÆMÉä cÖA lÉä* 2013 àÉå £ÉÉÒ BÉEÉ>ó ºãÉÉì]® BÉEä >ó{É® nÆMÉä cÖA lÉä, ªÉc 

£ÉÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ cè +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ 

ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* +ÉÉ{É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉ>ó ºãÉÉì]® xÉ cÉä iÉÉä +É{ÉxÉä ®ÉVªÉ BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉnÉÊãÉªÉä +ÉÉè® 

ªÉc JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ÉÊãÉA cè, VÉÉä BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEä +Éxn® ãÉMÉÉiÉÉ® <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ c®BÉEiÉ BÉE® ®cÉÒ cè, ´Éc 

BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEä +Éxn® <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊcààÉiÉ ®JÉä, ¤ÉnãÉBÉE® ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä*  

 <ºÉ nä¶É BÉEä +Éxn® VÉ¤É nÉn®ÉÒ VÉèºÉÉ ciªÉÉBÉEÉÆb cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ-BªÉ´ÉºlÉÉ {É® ¶ÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉÉc 

VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç VÉÉä cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç, xÉcÉÓ cÖ<Ç, ´ÉcÉÓ {É® 
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ÉÊnããÉÉÒ àÉå =ºÉÉÒ cÉnºÉä BÉEÉä nÉäc®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉEä®ãÉ cÉ=ºÉ BÉEÉ <ÆºÉÉÒbå], VÉÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEÉä] 

ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEä®ãÉ cÉ=ºÉ BÉEÉä<Ç ÉÊb{ãÉÉäàÉäÉÊ]BÉE AxBÉDãÉä´É xÉcÉÓ cè, ´Éc BÉEÉä<Ç +ÉÉè® ®ÉVªÉ xÉcÉÓ 

cè, ´Éc £ÉÉ®iÉ BÉEä ABÉE ®ÉVªÉ BÉEÉ cÉ=ºÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä àÉäxªÉÖ BÉEä >ó{É® ¤ÉÉÒ{ÉE ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒ{ÉE BÉEä +Éxn® 

ªÉc iÉªÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc ¤ÉÉÒ{ÉE cè, MÉÉªÉ BÉEÉ àÉÉÆºÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉ àÉÉÆºÉ cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE {ÉEÉä®åÉÊºÉBÉE VÉÉÆSÉ BÉEä ¤ÉÉn 

+ÉÉè® VÉ¤É ´ÉähÉÖMÉÉä{ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉèÉÊ~ªÉä ºÉÉc¤É, +ÉÉVÉ +ÉÉ{É ºÉÖxÉBÉE® VÉÉ<ªÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É 

+É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÊchÉÖiÉÉ ÉÊnJÉÉ<ªÉä* nä¶É +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ näJÉ ®cÉ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä £ÉÉÒ näJÉ ®cÉ cè, ¤ÉèÉÊ~ªÉä +ÉÉè® ºÉÖÉÊxÉªÉä* 

|ÉÉäÉÊcÉÊ¤É¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE BÉEè]ãÉ ºãÉÉì]® ABÉD] BÉEÉÒ VÉ¤É +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä +ÉÉ{É +ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. +ÉÉè® ºÉÉÒ.+ÉÉ®.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. 

BÉEÉä xÉcÉÓ UÉä½ ºÉBÉEiÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä iÉciÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AäºÉÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ 

=ããÉÆPÉxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊ|É´ÉåÉÊ]´É BÉEº]bÉÒ iÉBÉE àÉå ãÉäxÉä BÉEÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

|ÉÉäÉÊcÉÊ¤É¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE BÉEè]ãÉ ºãÉÉì]® ABÉD] xÉcÉÓ UÉÒxÉ ºÉBÉEiÉÉ* +ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. +ÉÉè® ºÉÉÒ.+ÉÉ®.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

{ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ, ´Éc ºÉcÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç lÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉMÉ® {ÉÖÉÊãÉºÉ ´Éc BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ iÉÉä nÉn®ÉÒ VÉèºÉÉÒ 

nÖPÉÇ]xÉÉ <ºÉ ®ÉVªÉ àÉå cÉäiÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ªÉc ®ÉVªÉ BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ lÉÉ* VÉ¤É ®ÉVªÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ <ºÉ {É® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ 

BÉE®iÉä cé iÉÉä àÉé =xÉBÉEÉä BÉEciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ ºÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉ cè iÉÉä <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉBÉE® ÉÊnJÉÉ<ªÉä* 

+ÉÉ{É BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ¤ÉnÉÊãÉªÉä*  ªÉc nä¶É BÉEÉxÉÚxÉ ºÉä SÉãÉiÉÉ cè* ªÉc nä¶É ®ÉVªÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉä SÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® nä¶É 

BÉEäxp BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå ºÉä SÉãÉiÉÉ cè* c® ¤ÉcºÉ BÉEÉä, c® àÉÖqä BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, iÉÉÉÊBÉE BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ 

+ÉÉ{É àÉÉ<xÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEä àÉxÉ àÉå JÉÉè}ÉE {ÉènÉ BÉE®å* c® SÉÖxÉÉ´É ºÉä {ÉcãÉä <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉ cÉnºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® c® 

SÉÖxÉÉ´É ºÉä {ÉcãÉä <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ ¤Éä¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) I am an independent 

Member of this House and I will express myself under right to freedom.  VÉÉä |ÉEÉÒbàÉ 

+ÉÉì{ÉE º{ÉÉÒSÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, àÉé =xcå ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE freedom of speech was 

restricted by the Constitutional Amendment in 1951 by none other than highly 

reverential Pandit Jawaharlal Nehru.  Pandit Nehru restricted freedom of speech 

because there are always reasonable restrictions on freedom and when people from 

the Opposition constantly mock and play with the sentiment of the community, 

then I again cite,   

UÖ®ÉÒ BÉEÉ, iÉÉÒ® BÉEÉ, iÉãÉ´ÉÉ® BÉEÉ PÉÉ´É £É®É 
ãÉMÉÉ VÉÉä WÉJàÉ WÉ¤ÉÉxÉ BÉEÉ, ®cÉ càÉä¶ÉÉ nnÇ 
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 ªÉä ãÉMÉÉiÉÉ® VÉÉä WÉJàÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉÒªÉiÉÉ {É® BÉE® ®cä cé, ´ÉcÉÒ nnÇ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ WÉÖ¤ÉÉxÉ ºÉä ¤ÉªÉÉÆ 

cÉä ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÒ nnÇ ÉÊBÉE in the name of secularism, in the name of tolerance, the 

kind of humiliation which the majority community and others who are law-abiding 

citizens of this country, are subjected to. … (Interruptions)  ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉàÉÉÒ®ÉÒ 

<ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉºÉÉÊchÉÖ VÉxÉiÉÉ ºÉä cÖ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) I am coming back to the date of West 

Bengal and Kerala because two of my friends have quoted certain data.  One data 

is of Kerala in 2010 where Professor T.J. Joseph’s hand was chopped off for 

making a question paper.  No award wapasi happened at that time.  On 1st 

December 1999, Master Jayakrishna was killed in front of his students at Mokeri 

East School and it was not less than Kalburgi or Dabholkar’s case.  In case of 

Kalburgi and in case of Dabholkar, let me remind my friends that this happened 

when Congress was in power in those States and now also they continue to be in 

the State in Karnataka.   

 Madam Speaker, award wapasi brigade never actually saw the point and the 

point is actually opposite of what they are protesting for- be it the carnage of Sikhs 

in 1984, riots at Nellie, Meerut, Hashimpura, Bhagalpur, Maliana or 

Muzaffarnagar recently.  The list just goes on and on.  Large scale of communal 

violence has been engineered by the non-BJP Governments.  The Congress, the 

Left and the Samajwadi Party and all others are very tolerant to all these incidents.  

Their tolerance is so very well enhanced and spoken about because on one side 

they wrote about and spoke about Dadri but they do not care to even mention 

Moodbidri. They do not even care to mention that there is a mafia in this country 

which is acting against the law of the land and if people complain against them 

they get killed. … (Interruptions) 

 This is a law abiding society. How will the Government run? How will the 

society run? It will run on the basis of the law the Constitution provides. … 

(Interruptions) I am coming to West Bengal. I will just come to West Bengal 
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also. … (Interruptions) ‘Law and order’ is a State subject and it is solely the 

State’s responsibility. … (Interruptions) Please show some tolerance to me. 

 I am going to cite 66A. Remember, you brought in section 66A of the IT 

Act against people who were making statements and tweets on Twitter. The Press 

Code was also brought in by the then Prime Minister Shri Rajiv Gandhi. These are 

all instances of tolerance! … (Interruptions) I am not done. 

 I personally have a grudge; I am going to make it very personal today. The 

Shah Commission Report was a Report against the break-down of the law and 

order machinery and people remember Justice Shah very well. The prosecutor in 

that case happened to be my father-in-law and the reports were burnt. How those 

people were haunted! We are personal witnesses to all that. Even the gas cylinders 

from the houses were taken away; and they talk about tolerance! 

 They are going to teach tolerance to this side. I am really surprised. The 

Faridabad incident was quoted by my friends in the name of the dalits. Whatever 

happened earlier and whatever is the law and order situation, a contrary report has 

already come. I am sure the hon. Home Minister will refer to that. It was a case of 

personal animosity and that is how those allegations were made because there 

were FIRs pending against both sides and they had fought against each other over 

a period of time. … (Interruptions) A case of personal animosity was said to be 

made into a case of caste violence. I think, there could be no bigger crime than that 

because you are breaking the fabric of this country. What happened in the 

Faridabad incident, especially people from Haryana will remember. I can go on 

and on about Mirchpur, Gohana and at least ten other incidents which have 

happened in the last four or five years. This is what I have to state on violence. … 

(Interruptions) 

 I am not justifying anything. I am the last one to justify anything. It is a law 

and order issue which is condemnable and strict action has to be taken against 

anyone who breaks law and order. That is what my statement is. … (Interruptions) 

I will handle that also. Show patience please. 
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 We have limited time. I have to deal with many arguments and you are 

violating. … (Interruptions) Violence is not just physical, violence is even verbal; 

and I can appreciate. Those who twist the statements to mean something which 

was not stated that is also violence to language; and violence to language needs to 

be exhibited and needs to be spoken about.  … (Interruptions) 

 People like me will say this country has respect even for dogs because in 

this country maximum people believe in non-violence. Temperamentally, I have 

nothing against those who eat non-vegetarian food; absolutely not. It is a personal 

choice but for most people whether it is a dog or an ant life is precious and life has 

to be respected; and no violence either to the environment, to the rivers, to the 

lives and non-living objects needs to be maintained. That is the philosophy of 

ahimsa. And the philosophy of Ahimsa seems to be violated when people make 

such rabid statements.  Such rabid statements need to be condemned.  Such 

twisting of the words also needs to be condemned. 

 Madam, I was going through the records and in the records I came across 

some comments on Salman Rushdie.  Some words have been spoken about 

Salman Rushdie. His book was banned in eighties.  Who was in power at that time 

I need not say.  In 2012 Rushdie was not even allowed to appear in a video 

conference in Jaipur.… (Interruptions) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ´ÉÉÇ 1977 ºÉä ´ÉÉÇ 2009 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 55,408 ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä MÉªÉä* ´Éäº] 

¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ÉÊBÉEºÉBÉEÉ ®ÉVÉ lÉÉ +ÉÉè® ´Éä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEä ºÉäBÉDªÉÖãÉ® àÉbÇ® lÉä, =xÉ {É® £ÉÉÒ BÉÖEU ®Éè¶ÉxÉÉÒ bÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉäBÉDªÉÖãÉÉÊ®VàÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® <ºÉ nä¶É àÉå àÉbÇ® cÉäiÉä ®cåMÉä, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÆ]É, BÉEÉ]É, UÉÄ]É VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® 

ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, {ÉfÃÉ<Ç, àÉÉÊcãÉÉ ºÉÖ®FÉÉ, £ÉÉäVÉxÉ +ÉÉè® àÉèãÉxªÉÚ]ÅÉÒ¶ÉÆºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉÒ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ~ÉÒBÉE SÉÖxÉÉ´É 

ºÉä {ÉcãÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉÉ¤ÉÉå àÉå bÉãÉÉÒ VÉÉªÉåMÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ~ÉÒBÉE nÉä àÉcÉÒxÉä ¤ÉÉn ªÉÉ BÉÖEU 

ºÉàÉªÉ ¤ÉÉn, VÉ¤É iÉBÉE iÉcBÉEÉÒBÉEÉiÉ cÉäMÉÉÒ, ABÉE UÉä]ÉÒ-ºÉÉÒ +É{ÉÉäãÉÉäVÉÉÒ +ÉÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ iÉ¤É iÉBÉE ´Éc àÉÖqÉ £ÉÖxÉÉªÉÉ 

VÉÉ SÉÖBÉEÉ cÉäMÉÉ* ªÉc <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ cè* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE 

VÉÉä BÉD´ÉÉÉÊºÉ {ÉEäb®ãÉ º]ÅBÉDSÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ, =ºÉÉÒ BÉD´ÉÉÉÊºÉ {ÉEäb®ãÉ º]ÅBÉDSÉ® àÉå 13 ®ÉVªÉÉå àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ´É® àÉå 

lÉÉÒ, BÉEè]ãÉ ºãÉÉì]ºÉÇ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ cè, =ºÉä ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* bÉªÉ®èÉÎBÉD]´É ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãºÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊàÉãVÉ +ÉÉè® bÅÉ=] 
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AÉÊxÉàÉãºÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ cè* àÉé =ºÉBÉEä <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE AÆMÉãÉ BÉEÉä àÉèãÉxªÉÚ]ÅÉÒ¶ÉxÉ ºÉä VÉÉä½xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* 

VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉSSÉä BÉEÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ =©É àÉå JÉÖ®ÉBÉE BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉ VÉÉä BÉEèÉÎã¶ÉªÉàÉ-|ÉÉä]ÉÒxÉ BÉEÉ |ÉÉ<àÉ®ÉÒ 

ºÉÉäºÉÇ cè, ´Éc MÉÉªÉ, £ÉéºÉ +ÉÉè® ÉÊàÉãBÉE AÉÊxÉàÉãºÉ BÉEÉ nÚvÉ cÉÒ ®ciÉÉ cè* =ºÉàÉå vÉàÉÇ BÉEÉä ãÉäBÉE® BÉEÉä<Ç ÉÊbÉÎºµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ 

xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE MÉ®ÉÒ¤É nä¶É àÉå, VÉcÉÆ {É® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ, àÉèãÉxªÉÚ]ÅÉÒ¶ÉxÉ 

cè, £ÉÉäVÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ +É{ÉxÉä-+ÉÉ{É àÉå nÖ´ÉÉ® cè, ãÉMÉÉiÉÉ® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä JÉäiÉÉÒ BÉEä {ãÉÉì] ºÉÉ<] UÉä]ä cÉäiÉä VÉÉ ®cä 

cé, ãÉMÉÉiÉÉ® =ºÉàÉå {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® bÉãÉxÉä BÉEÉ JÉSÉÉÇ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ lÉÉ, {ÉÖâóÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉä ¤ÉÉc® +ÉÉ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉªÉå ´ÉcÉÆ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ®c VÉÉiÉÉÒ cé* +ÉMÉ® PÉ® àÉå MÉÉªÉ-£ÉéºÉ BÉEÉä<Ç VÉÉxÉ´É® cÉä, iÉÉä =xÉBÉEä MÉÉä¤É® BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ, MÉÉä¤É® 

MÉèºÉ BÉEä SÉÖãcä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉxÉ´É®Éå ºÉä nÚvÉ, PÉÉÒ, àÉBÉDJÉxÉ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ 

cè* ªÉc ºÉÉÒvÉä iÉÉè® {É® AOÉÉä<BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ |É¶xÉ cè* ªÉc àÉé xÉÉìxÉ-ÉÊ®ÉÊãÉÉÊVÉªÉºÉ, <ÉÊ®ÉÊãÉÉÊVÉªÉºÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEc ®cÉÒ cÚÆ, VÉÉä vÉàÉÇ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éc vÉàÉÇ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® àÉÉxªÉiÉÉ 

nä ãÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä vÉàÉÇ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® àÉÉxªÉiÉÉ xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉciÉä cé, ºÉÉäSÉ =xÉBÉEÉÒ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ABÉE ºÉÖJÉàÉªÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ cè, JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® =ºÉÉÒ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ àÉÖqÉ cè ÉÊBÉE bÉªÉ®èÉÎBÉD]´É 

ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãºÉ +ÉÉì{ÉE º]ä] {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ {É® £ÉÉÉhÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä ãÉMÉÉiÉÉ® bÉªÉ®èÉÎBÉD]´É ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãºÉ BÉEÉ 

ÉÊVÉµÉE <ºÉ ºÉnxÉ àÉå cÖ+ÉÉ* BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ´Éc ÉÊ´ÉVÉxÉ BÉEÉ bÉìBÉDªÉÖàÉå] cè, ®ÉVªÉ BÉEÉä <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉÉ cè* ´Éc BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉä ªÉÉ xÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå càÉBÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉÉ cè* BÉEÉ=VÉ, ÉÊàÉãVÉ 

AÉÊxÉàÉãºÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÉä +ÉÉ´ÉÉVÉ cè, ´Éc càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä bÉªÉ®èÉÎBÉD]´É ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãºÉ àÉå BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ cè* =ºÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ BÉEÉä +ÉMÉ® =ºÉBÉEä vÉàÉÇ ªÉÉ BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉÉc ºÉä näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ ãÉÉì AÆb +ÉÉbÇ® <Ç¶ÉÚ cè* àÉé SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉnxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÖxÉä* 

{ÉEäãªÉÉäºÉÇ BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉE´É® BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É xÉ BÉE®ä* BÉEÉxÉÚxÉ-BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ AäºÉä ®ÉVªÉ BÉEä 

ÉÊãÉA, VÉÉä vÉàÉÇ +ÉÉè® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ®JÉiÉÉ cè, ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä MÉãÉiÉ cÉäMÉÉ* +ÉMÉ® 

+ÉºÉÉÊchÉÖ àÉÉcÉèãÉ cè iÉÉä àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc +ÉºÉÉÊchÉÖ àÉÉcÉèãÉ ´ÉcÉÆ {É® àÉÉèVÉÚn cè VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä 

¤ÉcÖiÉ xÉVÉnÉÒBÉE BÉEä BÉE<Ç AäºÉä nä¶É cé VÉÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ lÉä* ´ÉcÉÆ {É® SÉÉcä ´Éc +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEÉ ÉÊMÉ®iÉÉ 

cÖ+ÉÉ ºiÉ® cÉä ªÉÉ ºÉÆJªÉÉ cÉä, ´ÉcÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ¤ÉiÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉÉÊchÉÖ àÉÖãBÉE, nä¶É cè 

ÉÊVÉºÉxÉä ãÉMÉÉiÉÉ® <xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ ®JÉÉ, SÉÉcä ´Éc {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉ =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ, +É{ÉEMÉÉÉÊxÉºiÉÉxÉ BÉEÉ 

=nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ, ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É BÉEÉ =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ* ªÉä iÉàÉÉàÉ =nÉc®hÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ =nÉc®hÉ cé*  

 àÉé ABÉE +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® ´Éc <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ+ÉÉäÆ, +ÉÉÎºàÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE 

cè* VÉ¤É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç iÉÉä ÉÊVÉµÉE +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ºÉä cÉäiÉÉÒ cè* 



30.11.2015 
  

136

BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç =ºÉàÉå ÉÊ®{ÉDãÉèBÉD] cÉäiÉÉÒ cè* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ ¤ÉcÖiÉ 

{ÉÖ®ÉxÉÉ cè, ¤ÉÉ®c ºÉÉè ´ÉÉÉç ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE {ÉÖ®ÉxÉÉ cè* <ºÉ nä¶É BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå ABÉE {É®à{É®É lÉÉÒ* ´Éc {É®à{É®É ªÉc 

lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ ®ÉVªÉÉÉÊ£ÉÉäBÉE cÉäiÉÉ lÉÉ, iÉÉä VÉÉä £ÉÉÒ ®ÉVÉÉ ¤ÉxÉiÉÉ lÉÉ, ´Éc àÉÖBÉÖE] {ÉcxÉxÉä BÉEä ´ÉBÉDiÉ ªÉc BÉEciÉÉ lÉÉ 

- +ÉcàÉÂ +ÉnÆb nÉäÉÉÒ, +ÉnÆb nÉäÉÉÒ, +ÉnÆb nÉäÉÉÒ ªÉÉxÉÉÒ àÉé ºÉ¤ÉºÉä >ó{É® cÚÆ +ÉÉè® àÉä®ä ºÉä >ó{É® +ÉÉè® BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè* ´Éc 

iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® AäºÉä BÉEciÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVÉ {ÉÖ®ÉäÉÊciÉ =ºÉBÉEä ÉÊºÉ® àÉå ABÉE UÉä]É BÉEÉ bÆbÉ iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® àÉÉ®iÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 

BÉEciÉÉ lÉÉ -  vÉàÉÇ nÆb nÉäÉÉÒ, vÉàÉÇ nÆb nÉäÉÉÒ, vÉàÉÇ nÆb nÉäÉÉÒ ªÉÉxÉÉÒ +ÉÉ{É PÉàÉÇ ºÉä >ó{É® xÉcÉÓ cé +ÉÉè® vÉàÉÇ +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

£ÉÉÒ BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®äMÉÉ* <ºÉ ºÉÆºÉn BÉEÉ vÉàÉÇ ªÉcÉÆ BÉEÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ cè* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ  BÉE®xÉÉ  

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* ãÉMÉÉiÉÉ® <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä àÉÉcÉèãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ´Éc BÉEÉxÉÚxÉ 

BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊVÉxÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä, VÉèºÉä àÉéxÉä BÉEcÉ +ÉàÉébàÉé] BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® <ºÉ ºÉÆºÉn BÉEä {ÉÉºÉ 

cè +ÉÉè® +ÉàÉébàÉé] BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ãÉèÉÊVÉºãÉäÉÊ]´É +ÉºÉèà¤ÉãÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcºÉ 

BÉE®xÉÉÒ cè +ÉÉè® AäºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÖqä {É® ¤ÉcºÉ BÉE®xÉÉÒ cè, +ÉÉ{É BÉEÉxÉÚxÉ-BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä iÉciÉ =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ-BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä 

¤ÉnãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcºÉ BÉE®å +ÉÉè® +ÉMÉ® ¤ÉnãÉ ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä =ºÉä ¤ÉnãÉå* ÉÊãÉ]ÅäSÉ® {ÉEèÉÎº]´ÉãºÉ àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ VÉÉBÉE® 

<ºÉ {É® £ÉÉÉhÉ BÉE®iÉä cé, =xÉºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc ®cäMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä, VÉÉä =xÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ uÉ®É ¶ÉÉÉÊºÉiÉ ®ÉVªÉ 

cé, =xcå BÉEÉxÉÚxÉ-BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É BÉE®å* =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ABÉE àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊcxnÉÒ £ÉÉÉÊÉªÉÉå 

BÉEÉä ¤ÉÉc® BÉE®å* ªÉc cÉãÉ cÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ªÉcÉÆ {É® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ <Æ]èÉÊOÉ]ÉÒ, xÉä¶ÉxÉãÉ <Æ]èOÉä¶ÉxÉ 

BÉEÉä ãÉäBÉE® £ÉÉÉhÉ BÉE®iÉä cé, ´Éä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ £ÉÉÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä xÉÉàÉ {É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉ BÉE®å*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ =nÉc®hÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* VÉ¤É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ =nÉc®hÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEä =nÉc®hÉ àÉå ¤ÉÉc®ÉÒ ¶É¤n BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ cÖ+ÉÉ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä àÉé £ÉÉ®iÉ´ÉÉÇ àÉå 

BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ¤ÉÉc®ÉÒ xÉcÉÓ cÚÆ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé ¤ÉÉc®ÉÒ xÉcÉÓ cÚÆ, AäºÉä +É{É¶É¤nÉå BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉÉ cÉÒ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ãÉÉäMÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÆJªÉBÉE +ÉÉè® +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉÉäãÉiÉä SÉãÉä +ÉÉA cé* 

àÉé +ÉÉ{ÉºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ BÉE® nÉÒ, BÉDªÉÉ =xcå +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖJªÉvÉÉ®É ºÉä 

BÉEÉ ÉÊcººÉÉ ¤ÉxÉxÉä ÉÊnªÉÉ, BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉ¤É BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ lÉÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? àÉé 

<ºÉä bÉì]É BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, 70 cVÉÉ® àÉÉÊcãÉÉAÆ VÉ¤É +ÉÉ{ÉºÉä BÉEciÉÉÒ cé, =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä iÉÉÒxÉ àÉÖJªÉ 

ÉÊnBÉDBÉEiÉå cé, {ÉcãÉÉÒ àÉå]äxÉåºÉ BÉEÉÒ, nÚºÉ®ÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ ¶ÉÉnÉÒ BÉEä º]ä]ºÉ BÉEÉ, VÉ¤É nä¶É BÉEÉ ºÉ´ÉÇÉÊ|ÉªÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ 

ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ-BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä iÉciÉ ABÉE BÉEäºÉ BÉEä +ÉÆn® VÉVÉàÉå] näiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É àÉäVÉÉäÉÊ®]ÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉå] cé, ´Éc {ÉcãÉÉ 

VÉVÉàÉå] xÉcÉÓ lÉÉ =ºÉºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c BÉEÉ VÉVÉàÉå] +ÉÉ SÉÖBÉEÉ lÉÉ, ªÉc iÉÉÒºÉ®É VÉVÉàÉå] lÉÉ, AäºÉä VÉVÉàÉå]ÂºÉ 

BÉEä ¤ÉÉn BÉDªÉÉ ºÉÆºÉn xÉä nä¶É BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä {ÉEäãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, VÉ¤É =xÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉäBÉDªÉÖãÉÉÊ®VàÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® 

VÉÉÎº]ºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA ÉÊVÉºÉàÉå AäºÉä VÉVÉàÉå] BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç* àÉé àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ 
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BÉEä xÉÉàÉ {É® ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE àÉÉÊcãÉÉAÆ cé, <ºÉ nä¶É 

BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ nä¶É BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉ´ÉÉæSSÉ {Én cÉå, SÉÉcä <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE bÉ]É cÉä, SÉÉcä {ÉfÃÉ<Ç ÉÊãÉJÉÉ<Ç BÉEÉ bÉ]É cÉä 

ªÉÉ xªÉÚÉÊ]Å¶ÉxÉ BÉEÉ bÉ]É cÉä, ºÉ¤É VÉMÉc <xÉBÉEÉä <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå ºÉä nÚ® ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* =xÉBÉEä ºÉÉlÉ c® ºÉàÉÉVÉ xÉä 

=xÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊbÉÎºµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 When it comes to the freedom of expression, I would like to highlight that 

the Government has banned 35 books throughout the country between 1950 and 

2014.  As against the 31 books banned by the Congress Government, the only 

book banned after this Government coming to power was on the orders of a Pune 

Court.  If the banning of books is done to preserve harmony and public order, it 

can still be justified but instances like the banning of M.O. Mathai’s book “The 

Reminiscence of the Nehru Age”, Javier Moro’s The Red Sari”, Arthur Koestler’s 

“The Lotus and the Robot” and Salman Rushdie’s “The Moor’s Last Sigh” show 

that some bans were inspired to preserve the image of the Nehru-Gandhi dynasty 

which is something that is purely an act of silencing criticism.… (Interruptions)  It 

may be available but the Government did order banning. And Nehru by Phulpert 

was also banned and I want some people to read it.   

 The Opposition has clearly underestimated the acumen of the people of this 

country.  If they believe that by creating a rhetoric of intolerance, they will 

succeed in making this country intolerant, the answer is “No”.  The  answer is, we 

the people believe in logic and reason and it is through logic and reason that they 

will be defeated and it is through data and statistics that they need to be shown the 

mirror.   +ÉÉ{É VÉÉä +ÉÉ<xÉÉ £ÉäVÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä lÉä, =xÉBÉEÉä VÉ°ô® +ÉÉ<xÉÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ cè, àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä 

=ºÉ +ÉÉ<xÉä àÉå näJÉå +ÉÉè® +É{ÉxÉä ÉÊMÉ®ä¤ÉÉÆ àÉå ZÉÉÆBÉEBÉE® £ÉÉÒ näJÉå, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® ªÉc £ÉÉÒ näJÉå <ºÉ nä¶É xÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉÊchÉÖiÉÉ ºÉä BÉEèºÉä-BÉEèºÉä ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ ÉÊBÉEªÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)* Just for securing 

political agendas,  you think shall not be tolerated. àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, 

ÉÊVÉºÉ iÉ®c ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå nÉn®ÉÒ <ÉÎxºÉbå] BÉEÉä ãÉäBÉE® cÖ+ÉÉ ~ÉÒBÉE =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ÉÊnããÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É BÉEä ~ÉÒBÉE {ÉcãÉä SÉSÉÇ 

+É]èBÉE - SÉSÉÇ +É]èBÉE ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® VÉ¤É iÉlªÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA ÉÊBÉE SÉSÉÇ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉÆÉÊn®Éå {É® cÖA 

lÉä, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ c®BÉEiÉå ãÉMÉÉiÉÉ® nä¶É BÉEä iÉÉxÉä-¤ÉÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ cé +ÉÉè® àÉé ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ 

£ÉÉ®iÉ BÉEä nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® xÉ cÉå* +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ BÉEÉ 

ÉÊ¶ÉBÉEÉ® <ºÉÉÊãÉA xÉ cÉå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É 80 +ÉÉè® 90 BÉEä n¶ÉBÉE BÉEÉä näJÉåMÉä, iÉÉä {ÉÉªÉåMÉä ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ 50 

cVÉÉ® ãÉÉäMÉ {ÉÆVÉÉ¤É àÉå àÉÉ®ä MÉªÉä +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, ªÉc +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé*   ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉàÉßiÉºÉ® àÉå +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå ºÉÉä-BÉEÉìãb ºÉ®¤ÉiÉ JÉÉãÉºÉÉ BÉEÉ VÉãÉºÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® =ºÉ VÉãÉºÉä àÉå º]äVÉ BÉEä >ó{É® 

ºÉä JÉÉÉÊãÉºiÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ ºÉàÉªÉ º]äVÉ {É® BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä ãÉÉäMÉ àÉÉèVÉÚn lÉä, ªÉc àÉé 

BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ c®BÉEiÉ cÖ<Ç, 

iÉÉä =xÉBÉEä |Énä¶É BÉEä xÉäiÉßi´É xÉä ºÉÉ{ÉE ¶É¤nÉå àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉä<Ç ABÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* BÉDªÉÉ <ºÉ nä¶É 

àÉå VÉÉä  xÉè¶ÉxÉãÉ <Æ]ÉÒOÉä¶ÉxÉ BÉEÉ £ÉÉÉhÉ näiÉä cé, ´Éc +É{ÉxÉä +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ ¤Éä®® ªÉÉ AàÉAãÉA ºÉä xÉcÉÓ {ÉÚUåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä 

ºÉÉàÉxÉä VÉ¤É JÉÉÉÊãÉºiÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ, iÉÉä +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉå ¤Éè~ä ®cä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉ VÉãÉºÉä àÉå {ÉÉ]ÉÔÉÊºÉ{Éä] 

BÉEèºÉä ÉÊBÉEªÉÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ nä¶É xÉä JÉÚxÉ näJÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn BÉEä ¤ÉÉn 

ªÉc nä¶É +ÉÉè® +ÉÉVÉÉnÉÒ càÉå ÉÊàÉãÉÉÒ cè* VÉ¤É ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉYÉ <xÉ ºÉ¤É ÉÊ´ÉÉªÉÉå ºÉä nä¶É BÉEÉä §ÉÉÊàÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® 

®ÉVªÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® <ºÉ {É® ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä àÉé =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ, <ºÉ nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå 

+ÉÉè® =xÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå ºÉä, ÉÊVÉxcå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè, ºÉä BÉEcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE cÉlÉ VÉÉä½BÉE® BÉE®¤Ér 

+ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä £ÉÉÒ =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉàÉ cè, BÉßE{ÉÉ BÉE®BÉEä =ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉEÉÒÉÊVÉA ªÉÉ 

=ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊcààÉiÉ ®ÉÊJÉA* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ ÉÊnxÉä¶É ÉÊjÉ´ÉänÉÒ (¤Éè®BÉE{ÉÖ®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ* àÉé +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ £ÉÉÒ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ 

+ÉnÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉÖZÉºÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉÉiÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ cè +ÉÉè® ºÉÉiÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEä 

ºÉàÉªÉ àÉå {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ]ÉäBÉE xÉcÉÓ ®cÉÒ cÚÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊnxÉä¶É ÉÊjÉ´ÉänÉÒ :  <ºÉ ºÉÉiÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå AäºÉä ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ àÉÖqä {É® BÉEcÉÆ BÉEèºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å* àÉMÉ® àÉé ªÉc 

VÉ°ô® BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉé +ÉÉVÉ lÉÉä½É ºÉcàÉÉ ºÉÉ cÚÆ* àÉÖZÉä £ÉÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉä cé* ªÉc àÉä®É 

SÉÉèlÉÉ ]àÉÇ cè* VÉ¤É +ÉÉ<ÇxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ iÉ¤É àÉé ºÉÉäSÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ<ÇxÉÉ àÉÖZÉºÉä ´Éc {ÉcãÉÉÒ ºÉÉÒ ºÉÚ®iÉ 

àÉÉÆMÉä*  

 àÉèbàÉ, ´Éc {ÉcãÉÉÒ ºÉÉÒ ºÉÚ®iÉ BÉDªÉÉ lÉÉÒ? ªÉcÉÆ MÉÖxÉÉcÉå BÉEÉ ãÉäJÉÉ-VÉÉäJÉÉ cÉä MÉªÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEä MÉÖxÉÉc ªÉä cé, 

+ÉÉ{ÉBÉEä MÉÖxÉÉc ´Éc cé +ÉÉè® càÉ ¤ÉäMÉÖxÉÉc cé* +ÉÉVÉ càÉxÉä ºÉÉäSÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÉäMÉÉÒ, VÉÉä ¤ÉcºÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® 

+ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¶ÉÉãÉÉÒxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc ÉÊn¶ÉÉ nÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE £É<ªÉÉ, +ÉÉ{É +ÉÉVÉ VÉÉä £ÉÉÒ BÉE®å, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ºÉÆºÉn 

BÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ BÉEÉä lÉÉä½É xÉVÉ®+ÉÆnÉVÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉAMÉÉ* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉDªÉÉå BÉE® ®cÉ cÚÆ? àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ 

ÉÊVÉµÉE <ºÉÉÊãÉA BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ®É nä¶É näJÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉÆºÉn àÉå <ºÉ iÉ®{ÉE ºÉä ªÉÉ =ºÉ iÉ®{ÉE ºÉä AäºÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ, nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE ºÉÖ® ÉÊàÉãÉåMÉä* BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ‘ºÉÖ® ÉÊàÉãÉä àÉä®É iÉÖàcÉ®É, iÉÉä ºÉÖ® ¤ÉxÉä càÉÉ®É*’ 

àÉMÉ® BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ lÉÉä½ä ¤ÉäºÉÖ®ä cÉä MÉªÉä* ªÉc +ÉÉ<ÇxÉä BÉEÉ ¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉÉÒ cè iÉÉä nä¶É ªÉc 

+ÉÉ<ÇxÉÉ näJÉ ®cÉ cè* VÉcÉÆ ]ÉãÉ®åºÉ +ÉÉè® <x]ÉãÉ®åºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉÉÒ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ 

cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® AäºÉä àÉÖqÉå {É® ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä, àÉé ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ®cÉ cÚÆ <ºÉÉÊãÉA ®äãÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE 

càÉ ÉÊVÉºÉ {É]®ÉÒ {É® SÉãÉ ®cä cé, =ºÉÉÒ {É]®ÉÒ {É® SÉãÉiÉä ®cå, àÉMÉ® bÉÒ®äãÉ xÉ cÉä VÉÉªÉå* BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ªÉc àÉÉxÉBÉE® 

SÉãÉxÉÉ {É½äMÉÉ, Something has, perhaps, gone wrong. ´É®xÉÉ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® +ÉÉVÉ SÉSÉÉÇ BÉDªÉÉå BÉE®iÉä? 

Why are we talking about a subject like being intolerant? This is a country of 

Kabir, Mirabai, Tulsidas, Ramanujam, Rahim, Vivekanand, Narsi Mehta, Sri 

Aurobindo and Tagore. àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ ®ÉiÉ ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* ªÉcÉÒ cè 

càÉÉ®É {ÉÉÊ®SÉªÉ, càÉÉ®É {ÉÉÊ®SÉªÉ <ºÉBÉEä ÉÊºÉ´ÉÉªÉ +ÉÉè® BÉÖEU cè cÉÒ xÉcÉÓ cè* ÉÊ´É´ÉäBÉEÉxÉÆn VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉ¤É +ÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, ºÉ¤ÉxÉä 

BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé £ÉÉÒ lÉÉä½É BÉEÉä] BÉE°ôÆMÉÉ -  

“I am proud to belong to a religion which has taught the world both 
tolerance and universal acceptance.” 
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ªÉcÉÒ cè càÉÉ®É +ÉºÉãÉÉÒ SÉäc®É* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ +ÉÉVÉ ¤ÉcºÉ àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ +ÉÉè® àÉäVÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cÉä MÉ<Ç* 

àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® ¤ÉcºÉ ªÉÉ SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ* àÉÖZÉä ÉË´ÉMÉ BÉEàÉÉÆb® ®ÉBÉEä¶É ¶ÉàÉÉÇ BÉEÉÒ ªÉÉn 

+ÉÉiÉÉÒ cè* àÉèbàÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ ÉË´ÉMÉ BÉEàÉÉÆb® ®ÉBÉEä¶É ¶ÉàÉÉÇ {ÉcãÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉÉÒ lÉä, VÉÉä º{ÉäºÉ àÉå MÉA lÉä* =ºÉ 

ºÉàÉªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ lÉÉÒ, =xcÉåxÉä {ÉÚUÉ lÉÉ - ®ÉBÉEä¶É VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEèºÉÉ ãÉMÉ 

®cÉ cè, iÉ¤É ÉË´ÉMÉ BÉEàÉÉÆb® ®ÉBÉEä¶É VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ - ºÉÉ®ä VÉcÉÆ ºÉä +ÉSUÉ ÉÊcxnÖºiÉÉÆ càÉÉ®É* ªÉcÉÒ cè ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ 

{ÉcSÉÉxÉ* càÉå ªÉc iÉªÉ BÉE®xÉÉ cè ÉÊBÉE càÉºÉä MÉãÉiÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè? BÉDªÉÉ càÉ ÉÊxÉBÉEÉÇ {É® {ÉcÖÆSÉiÉä 

cé ÉÊBÉE MÉãÉiÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè, càÉ ~ÉÒBÉE SÉãÉ ®cä cé? ºÉ¤ÉBÉEÉä ãÉÉ<¥Éä®ÉÒ ºÉä nºiÉÉ´ÉäVÉ ÉÊàÉãÉä cé* VÉ¤É £ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå 

¤ÉcºÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉ¤É ãÉÉ<¥Éä®ÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®iÉÉÒ cè* ªÉÉÊn càÉ <ºÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ {Éä{É® àÉå VÉÉAÆ iÉÉä {ÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE 

ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉÉ<ÆÉÊ]º]ÂºÉ, <Æ]äãÉÉÒVÉå]ÂºÉ, +ÉÉÉÌ]º]ÂºÉ BÉEc ®cä cé, +É´ÉÉbÇ ´ÉÉ{ÉºÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè iÉÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ BÉÖEU 

cè* ªÉÉÊn +ÉÉÉÊàÉ® JÉÉÆ BÉÖEU BÉEciÉä cé iÉÉä ´Éc BÉEciÉä cé, ´Éc =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +É¤É <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 

càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä nÚºÉ®ä nä¶É £ÉäVÉ nå* ªÉÉÊn nÚºÉ®ä nä¶É £ÉäVÉiÉä cé iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ bÉªÉºÉ{ÉÉä®É cÉä VÉÉiÉä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉBÉE® =xcÉÓ ºÉä àÉÖJÉÉÉÊiÉ¤É cÉäiÉä cé* ªÉÉÊn ºÉ¤ÉBÉEÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ £ÉäVÉåMÉä iÉÉä ]Ú xÉä¶ÉxÉ lªÉÉä®ÉÒ ÉÊ{ÉE® ºÉä ´ÉxÉ xÉä¶ÉxÉ lªÉÉä®ÉÒ 

¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉÒ* ÉÊBÉEiÉxÉÉå BÉEÉä £ÉäVÉåMÉä?  

 àÉcÉänªÉÉ, SÉÚÆÉÊBÉE àÉä®ä {ÉÉºÉ ºÉàÉªÉ VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cè <ºÉÉÊãÉA ºÉÆFÉä{É àÉå àÉÉä]ÉÒ-àÉÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

+ÉÉVÉ ªÉÉÊn +ÉÉÉÊàÉ® JÉÉÆ BÉÖEU BÉEciÉä cé iÉÉä =ºÉBÉEÉ àÉci´É BÉEàÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ºÉÉÆºÉn BÉÖEU BÉEciÉÉ cè iÉÉä 

=ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉci´É cÉäiÉÉ cè* cÉ=ºÉ àÉå ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉäVÉ cè* +ÉÉVÉ àÉèMÉVÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç ÉÊBÉE ªÉÉÊn =ºÉxÉä 

MÉãÉiÉ ÉÊãÉJÉÉ cè iÉÉä ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉäVÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ cÉ=ºÉ BÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, +ÉÉ{É näJÉå ÉÊBÉE BÉEèºÉä-

BÉEèºÉä ¶É¤n, +É¶É¤n BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉ=ºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cÉäiÉÉ cè* àÉé =xÉBÉEÉä ÉÊVÉààÉänÉ® xÉcÉÓ ~c®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

+É£ÉÉÒ BÉEãÉ BÉEÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, nÉä{Éc® BÉEä BÉE®ÉÒ¤É nÉä ¤ÉVÉä lÉä, àÉé A{ÉEAàÉ ®äÉÊbªÉÉä ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ* ®äÉÊbªÉÉä VÉÉäBÉEÉÒ BÉEc 

®cÉ lÉÉ, iÉàÉÉ¶ÉÉ xÉÉàÉ BÉEÉÒ ÉÊ{ÉEãàÉ +ÉÉ<Ç cè, +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´Éc ÉÊ{ÉEãàÉ näJÉxÉä ¤ÉÉc® xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ 

JÉÉäãÉ ãÉÉÒÉÊVÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É iÉàÉÉ¶ÉÉ cè* VÉ¤É ªÉcÉÆ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉ¤É 

ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ {ÉEÉäÉÌºÉºÉ iÉÉBÉEiÉ ºÉä ãÉ½ä +ÉÉè® ¶ÉcÉÒn cÖA lÉä* àÉé ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå ºÉä ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cÚÆ, VÉÉä BÉEcxÉä ãÉMÉä 

lÉä ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉÆºÉn àÉå ¤ÉcÖiÉ nÖJÉn PÉ]xÉÉ cÖ<Ç ÉÊBÉE ABÉE £ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn xÉcÉÓ àÉÉ®É MÉªÉÉ* ªÉc càÉÉ®É ÉÊ®{ÉDãÉäBÉD¶ÉxÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA càÉå ªÉc iÉªÉ BÉE®xÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ÉËSÉMÉÉ®ÉÒ ºÉä +ÉÉMÉ ãÉMÉÉAÆMÉä ªÉÉ +ÉÉMÉ BÉEÉä ¤ÉÖZÉÉAÆMÉä? BÉEciÉä cé: 

”ÉËSÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉä<Ç £É½BÉEä iÉÉä ºÉÉ´ÉxÉ =ºÉä ¤ÉÖZÉÉA, 

ºÉÉ´ÉxÉ VÉÉä +ÉMÉxÉ ãÉMÉÉA iÉÉä =ºÉä BÉEÉèxÉ ¤ÉÖZÉÉA?” 

 
ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É nä¶É cè +ÉÉè® <ºÉ nä¶É {É® càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä xÉÉWÉ cè*  
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 àÉèbàÉ, {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´É +ÉÉVÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE àÉå cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä ®ÉºiÉÉ ÉÊnJÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ cè +ÉÉè® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

ªÉÉÊn BÉEcÉÓ bMÉàÉMÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ SÉBÉDBÉE® àÉå càÉ {É½ MÉªÉä ÉÊBÉE ªÉc àÉÉ<xÉÉìÉÊ®]ÉÒ cè, ªÉc àÉäVÉÉäÉÊ®]ÉÒ cè iÉlÉÉ ÉÊcxnÚ 

vÉàÉÇ ABÉE AäºÉÉ vÉàÉÇ cè ÉÊVÉºÉä àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ{ÉEÉÊVÉBÉDºÉ, BÉEèÉÊàÉº]ÅÉÒ +ÉÉè® àÉèlºÉ cè* ´Éc {ªÉÉä® ºÉÉ<ÆºÉ cè +ÉÉè® 

{ªÉÉä® ºÉÉ<ÆºÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®iÉÉÒ cè* xªÉÚ]xºÉ lªÉÉä®ÉÒ ABÉE àÉWÉc¤É ªÉÉ nÚºÉ®ä àÉWÉc¤É BÉEÉä ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè* ºÉ¤É 

àÉWÉc¤É BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®iÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ SÉÉcä º´ÉSU £ÉÉ®iÉ BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ cÉä VÉÉä ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ iÉ£ÉÉÒ ºÉ{ÉEãÉ cÉäMÉÉ VÉ¤É càÉÉ®ä ÉÊ´ÉSÉÉ® º´ÉSU cÉåMÉä +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ 

ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉ½ä BÉDªÉÉåÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ºÉä càÉ ]ÉìãÉ®åºÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä*  

 àÉèbàÉ, MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä ]ÉìãÉ®åºÉ BÉEä ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä {ÉÖVÉÉ®ÉÒ lÉä* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉ ‘SÉÉè®ÉÒSÉÉè®É’ BÉEÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ 

ºlÉÉÊMÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ ¶ÉcÉÒn cÖA* ‘SÉÉè®ÉÒSÉÉè®É’ BÉEÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ºlÉÉÊMÉiÉ <ºÉÉÒÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ ÉÊBÉE 25 ÉÊºÉ{ÉÉÉÊcªÉÉå BÉEÉä ÉËVÉnÉ VÉãÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, =xcÉåxÉä ªÉc BÉEciÉä cÖA ÉÊBÉE àÉÖZÉä AäºÉÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA 

VÉcÉÆ ´ÉÉìªÉãÉåºÉ cÉä* càÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ÉÊàÉãÉBÉE® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉ½É<Ç ãÉ½xÉÉÒ 

cÉäMÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEÉ +É£ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE AäºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ºÉä ãÉ½É<Ç xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEäMÉÉÒ VÉ¤É càÉ 

ÉÊb´ÉÉ<bäb cé* +ÉÉVÉ ¶ÉÉàÉ BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É càÉ PÉ® VÉÉiÉä cé iÉÉä àÉèºÉäVÉ BÉDªÉÉ VÉÉiÉÉ cè? 

Are we united or are we divided? There is nothing wrong. Difference does 

not mean defiance. In democracy, there has to be difference. Otherwise, there will 

be a one-party Government. But on certain basic structures like drinking water, 

like poverty, like law and order, like defence, I do not think there could be any 

other view than making sure that we fight for it.  

 Madam, I still have a lot of hope that outside, this country is certainly very 

tolerant. I will not accept that this country is not tolerant. We had tolerated for 

years and years and years together a lot of things. We belong to  a country of 

Gandhi. And that is what Mahatma Gandhi had taught us, and a lot of leaders had 

taught us. I am not going to give a sermon because - =ºÉBÉEä BÉEÉÉÊ¤ÉãÉ iÉÉä àÉé xÉcÉÓ cÚÆ àÉMÉ® ªÉc 

cè ÉÊBÉE - 

“àÉWÉc¤É xÉcÉÓ ÉÊºÉJÉÉiÉÉ, +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤Éè® BÉE®xÉÉ, 

ÉÊcxnÉÒ cé càÉ, ´ÉiÉxÉ cè, ÉÊcxnÖºiÉÉÆ càÉÉ®É*” 

 
Madam, before  you stop me, I again want to thank you very much for 

giving me this opportunity.  
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam, I start where my 

predecessor has just stopped. He said, beyond this country it is more peaceful, if I 

understood him right.  Recently, Pope Francis during his visit to Kenya has told, 

Christian and Muslim leaders at Nairobi that they have little choice but to engage 

in dialogue to guard against the barbarous, “Islamic Extremist Attacks” and by 

saying that they have to be prophets of peace. We all know, within last some years, 

in African continent, most of the Christian community is erecting Jesus Christ in 

their own colour. They are not European in nature as we see Jesus in our church or 

in other parts of the world. African Jesus Christ is black in colour. What have we 

done? Our Christian brothers and sisters have Indianised the Christian sermons, 

prayers. {ÉÚVÉÉ {ÉrÉÊiÉ £ÉÉÒ ´Éä ãÉÉMÉÚ BÉE® SÉÖBÉEä cé* ´Éä ºÉÉ½ÉÒ {ÉcxÉ BÉE® SÉSÉÇ VÉÉiÉä cé, ´Éä VÉÚiÉÉ ¤ÉÉc® ®JÉBÉE® SÉSÉÇ 

àÉå VÉÉiÉä cé VÉÉä ÉÊBÉE {ÉSÉÉºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ lÉÉ* They have Indianised the religion, in 

our own culture, which is a world religion. So, what I am driving at is, culture and 

religion are two different things and that is where the difference always arose. àÉé 

AäºÉÉ cÚÆ, ´Éc AäºÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ´Éc àÉÖZÉºÉä +ÉãÉMÉ cè* So, he should not sit in my room, he should 

not be in my village, he should not be here in my State and he should not be here 

in my country; that is what Wahabi culture in the last Century had propagated and 

that is actually being propagated through Islamic State and which has reached our 

borders also. But here, I would say one great thing has happened in between. Very 

recently, the Mullahs and the Maulvis, thousands of them congregated here and 

they have given a clarion call against Islamic State. That is how we should 

respond to the fissiparous activities of those people who want to divide our society, 

our country and to those who want to divide our people on fanatic utterances. 

 There is an orgy of intolerance out there in the world. That is why, very 

humbly I would say Dineshji, I differ with you. There is an orgy throughout the 

world. Twitter has made intolerance easy to practise. It has become more effective 

than shouting and in India, there is a complaint about intolerance from those who, 

frankly, do not like the change in Government. This had happened in 1977, this 



30.11.2015 
  

143

had happened in 1989, this had happened in 1998 and this has happened in 2014. 

Who are reacting? When there is a change of Government, the persons who were 

the beneficiaries, they feel that they are being ousted; they feel that they are not 

going to get that much of coveted positions which they were enjoying earlier. That 

is why, - I may agree, I may not agree – when Morarjibhai became the Prime 

Minister of this country, he said, ‘do away with all these Padma Shris, Padma 

Bhushans and Padma Vibhushans’. I do not know whether this Government is 

going to do that or not. I am not saying I subscribe to that view either. 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): But you left after Kandhamal. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: I am coming to that. Thank you for 

reminding me. At times Asadbhai doubts my intelligence. 

SHRI ASADUDDIN OWAISI : I am not; you are very intelligent. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Thank you. 

 But is it only the Government that has changed? That is the greater question. 

Is it the Government that has only changed that is actually creating this much of 

turmoil throughout the society, throughout the country? That needs to be discussed. 

 Madam, there is a new political order in power. There are people who think 

differently. They do not have the sophistication of the previous elite. They are 

aggressive in expressing themselves, at times clumsily. These are the people who 

defend the cow and openly express the doubt whether a section of our population 

is genuinely is a part of India. But is not there intolerance in every society? Was it 

not there earlier? Has it increased? I am of the belief that it is a function of deep 

lying fault lines in our social fabric. It is a result of prejudice for anyone different 

from us or for someone who does think differently from us.  These are fault lines 

which, over time, for various reasons get plastered over. They never really go 

away. VÉèºÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä Swarastra (Home) àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉVÉä¶ÉxÉ àÉÉÆMÉä cé* Political 

correctness and social etiquette keep this intolerance in check.  Take for instance, 

at the Independence, the United States of America asserted equality of all men but 

was in denial whether the Union  would survive with differences about slavery.  
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After 70 years, there was a civil war not on the question of slavery but whether the 

Union would survive with differences about slavery.   They fought a bloody war.  

We are in our 69th Independence year.  Our founding fathers specially insisted that 

independent India is not a theocratic State.  Yogi Aurobindo had said after 

partition that this partition line is a myth.  It will go away; it will wither away.  It 

cannot survive as a nation, meaning Pakistan.  How prophetic these words were!  

Pakistan is a failed State today.  In India, the idea is a Hindu nation with non-

Hindu minorities where the State is secular.  The State shall not profess, not 

propagate any religion and be equal to all.  In the Constitution,, VÉÉä ÉÊcxnÉÒ àÉå ]ÅÉÆºÉãÉä¶ÉxÉ 

cè, =ºÉÉÒ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè,  in place of secular, it is ‘{ÉÆlÉÉÊxÉ®{ÉäFÉ’. We may debate, we may 

discuss, we may not discuss.  But the translation was made in Hindi, it was 

‘{ÉÆlÉÉÊxÉ®{ÉäFÉ’ but the usage is ‘vÉàÉÇÉÊxÉ®{ÉäFÉiÉÉ’.  In US, the racial fault lines never did go 

away, though legal measures have ensured that people confined their intolerance, 

their prejudices, to their homes or perhaps even to their minds. The women’s 

liberation or suffragist movement is another example. Women fighting for their 

place in society were considered belligerent.  The protesting members were beaten 

by the police. Even today, prejudice against women as equal stakeholders hasn’t 

really gone away.  One is yet to see a woman Head of State in the United States of 

America. 

In India, the situation is no better. The prejudices against caste, gender, 

religion and colour have been deeply embedded in our society and continue to 

exist today. Even though it is not expressed openly, we know the intolerance 

towards those whom we believe to be other, not our own. Yet, I would say, it is 

equally true that many well-meaning Indians are worried and concerned about the 

socio-political situation in this country. 

But, instead of focusing on intolerance which is merely a behavioural 

manifestation, we need to focus on the underlying cause of those fears and 

anxieties. That needs to be addressed by those who wield power, who are in 
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charge of administration.  Their silence is actually emboldening them and it has 

created a culture of impunity.  This can come to a halt when the powers that be, 

denounce these elements and strong actions are taken against them.  If you are 

unable to or do not want to remove those from position, at least rebuke them in 

public.  Protect people’s right to free speech and save them from violent attacks.   

This takes me to a poet of eminence, Jayanta Mahapatra who has written a 

letter to the hon. President of India.  

18.00 hours 

He hails from my city Cuttack. This has happened after the election results 

of Bihar.  It has nothing to do with impressing the population of Bihar, the voters 

of Bihar. He said: ‘I desire to return my Padma Shri Award as a small protest 

against the growing “moral asymmetry” in the country.’  That is the word that he 

has used.  He has also said: ‘I am already 88 years old.  I cannot do much but this 

is a token protest.  I feel writers and poets are no longer first-class citizens in this 

country.  I believe our freedom is being curtailed.’ That is what he has said.  He 

expressed his anguish.  He also said: ‘My protest is not against a particular party.  

I am much hurt by Dadri issue, Tamil Nadu police arresting Kovan as well as by 

the utterances of Assam Governor.’  

HON. SPEAKER: We will have to complete his speech and the ‘zero hour’. If all 

of you are agreed then, we will extend the time of this House by one hour for 

completing his speech and thereafter ‘zero hour’.  We will continue this discussion 

tomorrow.  

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes.  

DR. P. VENUGOPAL (TIRUVALLUR): Madam, the hon. Member is 

propagating wrong information in this House about the arrest of Kovan.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : I have quoted what Mr. Jayant Mahapatra 

has written to the President of India.    

HON. SPEAKER: He is quoting Shri Jayant Mahapatra. 
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BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =tÉÉÊàÉiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ): àÉèbàÉ, àÉä®É UÉä]É ºÉÉ +ÉÉOÉc ªÉc cè, ªÉc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ º{ÉÉÒSÉ 

BÉEä ¤ÉÉn càÉ VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® BÉE® ãÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEÉ càÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE® ®cä cé, BÉEãÉ +ÉMÉ® <ºÉä 

UÉä]É ®JÉÉ VÉÉA, BÉÖEU ºÉnºªÉÉå BÉEä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn MÉßcàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ =kÉ® BÉE®´ÉÉAÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊnxÉä¶É VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ {É½É, =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉªÉ àÉå ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ãÉÉÒ* àÉéxÉä ¶ÉÖ°ô 

àÉå cÉÒ BÉEcÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Madam, sense of hurt can be gauged from 

these words of an acclaimed poet who is now in his 88th year.   

 Some have also mentioned about Amir Khan’s utterances.  It is his view.  

Why he chose to say it in a platform, which he did, is his decision but the crux of 

the matter is that many sensitive Indians do worry about the creeping intolerance 

in our country.  We all have made to feel a bit diminished and the country stands 

reduced to a very small country.  But I believe that this nation is great.  It has 

survived many upheavals.  Amir Khan’s episode has demonstrated the hollowness 

that exists.  We know there are people who check-in at five-star hotels when there 

is a power cut or load shedding and they talk about the country’s secularism.  We 

also know that NRIs are being placated throughout the world.  This is India.  It is a 

changed India.  We know fault-line exists, at times plasters peel off and cracks 

appear.  Onus lies on the thinking public especially the Government to nip the evil 

in the bud before it disrupts peace and harmony. This reminds me the question 

which Yudhisthir had asked after the war of Mahabharta from Bhishma Pitamah in 

Shanti-parva.   

   ®ÉVÉÉ BÉEÉãÉºªÉ BÉEÉ®hÉàÉÂ ªÉÉ BÉEÉãÉ& BÉEÉ®hÉÆ ®ÉVÉÉ* 

 Let us think as about what was the reply of Bhishma during that time. What 

did Vyasa write? Is it the situation; or is it the people who put the king on the 

pedestal, on the throne? It is not the Kala who put the king on the throne. It 



30.11.2015 
  

147

depends on us as to how we should behave and how the Government should 

behave.      

 Therefore, I would say that it is for the Government to act, it is for the 

person who is in power to act.  Do not miss a chance when you see that there is 

some fissiparous activity that is going to occur somewhere. 

 Here I am reminded of one thing.  Recently, the Jammu and Kashmir 

Government has submitted this before the Supreme Court of India.  After all the 

packages that have been announced and after the new Government came into 

being, only one Pandit family has returned to the Valley.  Is this not demonstrating 

the amount of intolerance that is prevalent there which is part of our country?   

 We have a different Resolution to discuss later on if it happens on this 

Friday.  But I am just mentioning only one thing that only one Pandit family has 

gone back to the Valley. Why? That is a question which every true Indian should 

ask himself. 

 Madam, narration of incidents will not bring in any justice.  It will only 

incur rancour and ill feeling in the society and amongst communities.  The best 

thing is to plaster those fault lines.   

One suggestion had come earlier from our Party.  Shri Satpathy, in the 

previous Session during the discussion on communal harmony had suggested –I 

think, this is something which needs to be considered – to have a Communal 

Harmony Commission.  Not necessarily it should be headed by a Judge.  It should 

be a Communal Harmony Commission.  Whenever some communal clashes 

happen, what does the administration do?  They bring in the leaders of different 

communities, put them together and ask them to march together on the streets so 

that it is demonstrated that we are all one.  … (Interruptions)  Yes, we can have a 

Peace Committee.   

 Why can we not have one Communal Harmony Commission to look into 

this aspect?  Let us not think that it will be another green tribunal or something 

like that.  But here is an idea because now things have changed, things are 
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changing.  We are from a Regional Party.  We will strive hard to protect our 

interest relating to the power that has been given to the respective State 

Government for maintaining law and order.  But here is a situation which has 

manifestations throughout the country because Twitter has come; Facebook has 

come, and there the respective State Government has very little control.  We also 

believe that it should be independent and it should be free.  That is where, I think, 

this Communal Harmony Commission can play a role.  We have to think 

differently now because new challenges are being put forth before the country and 

here is a new challenge.   

 Thank you, Madam. 

DR. P. VENUGOPAL: Madam, the entire House should know about the arrest of 

Kovan and his release.  Madam, if you permit, I would like to give a clarification 

tomorrow morning. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: It is all right.  He has quoted it. Yes, you can clarify it 

tomorrow.  

 Now, we shall take up ‘Zero Hour’. 
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gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉBÉEãÉ ¤ÉcãÉÉ-{ÉÖEºÉãÉÉBÉE® xÉ¶ÉÉÒãÉå {ÉnÉlÉÉç BÉEä ºÉä´ÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÉÊn 

¤ÉxÉÉBÉE® +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ nÖBÉEàÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä JÉiÉ®É {ÉènÉ cÉä 

®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå cÉãÉ BÉEÉÒ ABÉE PÉ]xÉÉ ºÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

ÉÊ{ÉUãÉä ºÉ{iÉÉc àÉä®~ BÉEä BÉÖEU ÉẾ ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå BÉEàÉ =©É BÉEä UÉjÉ-UÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä nÉäºiÉÉÒ BÉEä ¤ÉcÉxÉä ¤ÉcãÉÉ-{ÉÖEºÉãÉÉBÉE® 

ABÉE ÉÊMÉ®Éäc BÉEä BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå uÉ®É JÉÉtÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ A´ÉÆ {ÉEÉº] {ÉÚEb <iªÉÉÉÊn àÉå xÉ¶ÉÉÒãÉä bÅMºÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® ºÉä´ÉxÉ BÉE®´ÉÉxÉä 

BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉÒ cé* ABÉE UÉjÉÉ ÉÊVÉºÉä ÉÊMÉ®Éäc BÉEä BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE ´ÉÉÇ ºÉä xÉ¶ÉÉÒãÉä {ÉnÉlÉÉç BÉEä 

ºÉä´ÉxÉ BÉEÉÒ ãÉiÉ ãÉMÉÉBÉE® xÉ¶Éä BÉEÉ +ÉÉnÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ, iÉi{É¶SÉÉiÉ <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ãÉäBÉEàÉäãÉ ºÉä ãÉäBÉE® ºÉÉàÉÖÉÊcBÉE nÖBÉEàÉÇ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÆVÉÉàÉ ÉÊnªÉÉ* {É®ÆiÉÖ <ºÉ ¤ÉcÉnÖ® UÉjÉÉ BÉEä ÉÊxÉ£ÉÉÔBÉEiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ¤ÉªÉÉxÉ näxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn, =ºÉ 

ãÉ½BÉEÉÒ xÉä º´ÉªÉÆ º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® BÉEÉä]Ç BÉEä ºÉàÉFÉ ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉcÖiÉ PÉßÉÊhÉiÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ®ä{É cÖ+ÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉè® |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉ ®´ÉèªÉÉ <ºÉ +ÉiªÉÆiÉ ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE 

àÉÉàÉãÉä àÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE UÉxÉ¤ÉÉÒxÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ ãÉÉÒ{ÉÉ{ÉÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ ®cÉ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, AäºÉä ÉÊMÉ®Éäc ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ VÉ½ä ºÉÆ£É´ÉiÉ: bÅMÉ iÉºBÉE®ÉÒ àÉå ÉÊãÉ{iÉ +ÉÆiÉ®®ÉVªÉÉÒªÉ +ÉÉè® +ÉÆiÉ®®É]ÅÉÒªÉ 

ÉÊMÉ®ÉäcÉå ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé, VÉÉä ªÉÖ´ÉÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉä xÉ¶ÉÉÒãÉÉÒ bÅMºÉ BÉEä nãÉnãÉ àÉå vÉBÉEäãÉxÉä àÉå ãÉMÉä cé* ÉÊnxÉÉÆBÉE 9 

ÉÊnºÉà¤É®, 2014 BÉEÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå nÉÒ MÉ<Ç ABÉE VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ´ÉÉÇ 2014 àÉå £ÉÉ®iÉ àÉå BÉÖEãÉ 12168 

bÅMÉ ]ÅèÉÊ{ÉEÉËBÉEMÉ BÉEä nVÉÇ àÉÖBÉEnàÉÉå àÉå ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE-ÉÊiÉcÉ<Ç 4064 àÉÖBÉEnàÉä =kÉ® |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå nVÉÇ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä lÉä* 

<xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä +ÉÉãÉÉäBÉE àÉå àÉä®~ àÉå cÖ<Ç ={É®ÉäBÉDiÉ PÉ]xÉÉ BÉEÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEÉÒ ºÉFÉàÉ VÉÉÆSÉ AVÉäxºÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉºiÉßiÉ 

VÉÉÆSÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* iÉÉÉÊBÉE bÅMÉ àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä <ºÉ +ÉÆiÉ®®ÉVªÉÉÒªÉ +ÉÉè® +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºÉÆVÉÉãÉ BÉEÉä 

{ÉBÉE½É VÉÉ ºÉBÉEä* +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ={ÉÉÎºlÉiÉ lÉä*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉcÉnÖ® UÉjÉÉ BÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ àÉÖcèªÉÉ 

BÉE®ÉiÉä cÖA xªÉÉªÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ ªÉÖ´ÉÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉä bÅMºÉ BÉEä nãÉnãÉ àÉå vÉBÉEäãÉxÉä ´ÉÉãÉä <xÉ bÅMÉ àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç VÉèºÉÉÒ ºÉFÉàÉ VÉÉÆSÉ AVÉäxºÉÉÒ uÉ®É VÉÉÆSÉ BÉE®É<Ç VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE £ÉÉ´ÉÉÒ ªÉÖ´ÉÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉä <xÉBÉEä SÉÆMÉÖãÉ ºÉä 

¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ¶ÉÉä£ÉÉ BÉEÉ®ÉxnãÉÉVÉä, gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä A´ÉÆ BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ 

®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : àÉèbàÉ, xÉä{ÉÉãÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊ®¶iÉä ®cä cé +ÉÉè® 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ |ÉMÉÉfÃ ÉÊ®¶iÉä ®cä cé* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä {ÉcãÉä ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

+ÉÉ<Ç xÉä{ÉÉãÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ +ÉSUä ÉÊ®¶iÉä ®cä cé* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ +ÉÉA, =xcÉåxÉä <xÉ 
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ºÉÆ¤ÉÆvÉÉå BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉÒSÉ xÉä{ÉÉãÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® VÉÉä £ÉÉ®iÉ àÉÚãÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉ àÉvÉä¶ÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉÉÒ cé* ´ÉcÉÆ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ {É® àÉvÉäÉÊ¶ÉªÉÉå uÉ®É 

+ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ VÉÉÉÊc® BÉEÉÒ MÉ<Ç ÉÊBÉE =ºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå àÉvÉäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊciÉ =xÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ, =xÉBÉEÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE, ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊciÉ xÉcÉÓ cé* àÉvÉäÉÊ¶ÉªÉÉå xÉä <ºÉBÉEä SÉãÉiÉä ´ÉcÉÆ ãÉMÉÉiÉÉ® +É{ÉxÉÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE +ÉÉè® 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊ´É®ÉävÉ VÉÉÉÊc® ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ 100 ºÉä VªÉÉnÉ àÉvÉä¶ÉÉÒ ´ÉcÉÆ MÉÉäãÉÉÒ ºÉä àÉÉ®ä VÉÉ SÉÖBÉEä cé 

+ÉÉè® àÉÉºÉÚàÉ, +ÉÉè®iÉå, àÉÉÊcãÉÉAÆ +ÉÉè® ¤ÉSSÉä £ÉÉÒ àÉÉ®ä VÉÉ SÉÖBÉEä cé* ´ÉcÉÆ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ nàÉxÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ VÉÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® 

àÉÉ+ÉÉä´ÉÉnÉÒ |ÉiªÉFÉ +ÉÉè® +É|ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ àÉvÉäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE A´ÉÆ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE 

VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå xÉä{ÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |É´Éä¶É BÉE®iÉä cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ 

ABÉE àÉÉjÉ ¤ÉÉVÉÉ® £ÉÉ®iÉ cè, =xÉBÉEä SÉÉÒxÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉSUä ÉÊ®¶iÉä cé* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ºÉnxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉDªÉÉ SÉÉÒxÉ 

BÉEä uÉ®É ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉÉÒSÉ àÉå cºiÉFÉä{É BÉE®xÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉÆBÉEäiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ oÉÎ] £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉä® cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ¶ÉÆBÉEÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉFÉ |ÉBÉE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå ãÉMÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊMÉr oÉÎ] ºÉä näJÉ ®cÉ cè +ÉÉè® xÉä{ÉÉãÉ àÉå àÉvÉäÉÊ¶ÉªÉÉå {É® VÉÉä ãÉMÉÉiÉÉ® 

+ÉiªÉÉSÉÉ® +ÉÉè® VÉÖãàÉ cÉä ®cä cé, =ºÉàÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ SÉÉÒxÉ +ÉÉè® àÉÉ+ÉÉä´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ cÉlÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉ 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ªÉÉÊn £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉÉå àÉå ÉÊ´É¶´É MÉÖ°ô 

¤ÉxÉxÉÉ cè +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ÉÊ´É¶´É MÉÖ°ô ¤ÉxÉäMÉÉ £ÉÉÒ iÉÉä càÉå +É{ÉxÉä {É½ÉäºÉÉÒ nä¶ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉSUä ºÉÆ¤ÉÆvÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä BÉÚE]xÉÉÒÉÊiÉ cè, =ºÉä BÉEèºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉvÉäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEÉ 

ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® àÉvÉäÉÊ¶ÉªÉÉå {É® VÉÉä VÉÖãàÉ cÉä ®cä cé, =xcå ®ÉäBÉEÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉä{ÉÉãÉ BÉEä ºÉÉlÉ ´ÉÉiÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE àÉvÉäÉÊ¶ÉªÉÉå {É® VÉÖãàÉ xÉ cÉå +ÉÉè® 

ÉÊVÉºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå àÉvÉäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ ´ÉBÉEÉãÉiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, =xÉBÉEä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ ´ÉBÉEÉãÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {É® MÉÉäãÉÉÒ-¤ÉÉ°ôn xÉ SÉãÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉiÉÉÇ BÉE®BÉEä <xÉ +É´É®ÉävÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Hon. Madam Speaker, I am 

thankful to you for giving me this opportunity to raise a very urgent and important 

matter. 
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 A serious lapse is occurring in the Postal Department in the State of Kerala.  

The Government of Kerala is implementing   various pension schemes for the 

welfare of old people, disabled and people with different vulnerabilities.  This 

pension amount is disbursed through the Postal Department in the State of Kerala. 

The Government of Kerala has deposited Rs.925.54 crore to be disbursed to as 

many as ninety one lakh pensioners in the State. The money was deposited months 

back to disburse the amount to the Post Office Savings Bank Account of the 

pensioners well before the local self-Government elections. But the Postal 

Department has purposefully delayed the disbursement of the money to the 

pensioners.  Maybe, it is done by the officers and staff belonging to the Trade 

Unions of the Opposition Parties in Kerala. It is believed that the pension sabotage 

by the Trade Unions hand in gloves with the officials of the Postal Department 

was to influence the voters against the Government and in favour of their political 

parties. The authorities of the Department have not monitored the disbursement of 

the pension and thus failed in their duties. This has resulted in loss of trust towards 

the Postal Department and if the allegations are found true, the Postal Department 

will lose a big business permanently. This will be detrimental to the very existence 

of the Department of Posts and its credibility will go down drastically.  

 I urge upon the Government to conduct high level inquiry in this matter and 

if any culprit is behind this, they should be punished. So, I would like to request 

the hon. Government, through you, Madam, to conduct a high level inquiry 

because the poor pensioners are not getting the pension in time. It is a very 

important matter. Thank you.  

HON. SPEAKER: Shri Rajeev Satav is permitted to associate with the issue raised 

by Shri Kodikunnil Suresh. 

SHRI P.R. SUNDARAM (NAMAKKAL): Hon. Speaker Madam, Tamil Nadu 

received in the first 20 days of this November the heaviest rainfall recorded in 

over 100 years. Madam, 169 people have died due to heavy rains. Our Tamil Nadu 
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Government led by Amma rushed with a compensation of Rs.4 lakh, increasing 

the compensation from Rs.2 lakh, to every affected family. 

 More than four lakh people have been shifted to relief camps and provided 

food and shelter. Rescue and relief operations have been taken by the Government 

of Tamil Nadu on a war footing. 

 Despite all preventive measures taken by the State level agencies, Ministers 

and District Collectors, Cuddalore, Kancheepuram, Chennai, Thiruvallur and 

Thoothukudi suffered large scale destructions in the heavy rains. Our Amma had 

sanctioned Rs.500 crore for the relief operations. Despite the continuous rainfall 

hon. Amma visited R.K. Nagar and addressed the people’s grievances. 

 Our Amma called upon the hon. Home Minister Shri Rajnath Singh and 

requested him to depute a Central team to Tamil Nadu to make an on the spot 

assessment of the flood damage. 

 Our Chief Minister Amma has assessed that an amount of Rs.8,481 crore 

would be required immediately for rescue and relief of the temporary and 

permanent restoration of infrastructure. 

 Our leader, Amma has also requested the Centre to sanction immediately 

Rs.2,000 crore in this regard. But the Centre has announced less than a thousand 

crore of rupees.  

18.18 hours    (Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

 A high level inter-Ministerial Central team met our hon. leader Amma on 

26th November. At that time our Amma urged the Central team to submit its flood 

damage assessment report immediately so that financial assistance could be 

released without any delay. 

 Hon. Prime Minister appreciated the flood rescue and relief works carried 

out by our leader Amma in his Mann Ki Baath. 

 But the hon. Ministers Shrimati Nirmala Sitaraman and Shri Pon 

Radhakrishnan visited the flood affected areas only after 12 days. They never 
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interacted with the Tamil Nadu Government and key officials and at the same time 

let them not politicize the disaster. 

 Hon. Deputy Speaker, Sir, I request the hon. Prime Minister to release the 

flood relief fund amount requested by hon. Amma immediately. Thank you.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ (ºÉÖ{ÉÉèãÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä BÉEÉä =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ, 

VÉÉäÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* ABÉE iÉ®{ÉE càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

+ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉVÉ º´ÉSUiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ VÉÉä®-¶ÉÉä® ºÉä ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè* ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE càÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® ªÉc näJÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç BÉEÉìãÉÉäÉÊxÉªÉÉå àÉå VÉÉä SÉÉè®Écä cé, SÉÉèBÉE cé, MÉÉäãÉÆ¤É® cè, ¶Éc® BÉEÉä ºÉVÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA VÉcÉÆ {É® +ÉSUä ºÉä MÉÉ®bÉËxÉMÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ {É® ºÉ®ä+ÉÉàÉ BÉÖEU <ºÉ iÉ®c BÉEä ¶Éèã]ºÉÇ cé, VÉcÉÆ {É® 

ãÉÉäMÉ £ÉÉÒJÉ àÉÉÆMÉxÉä ´ÉÉãÉä £ÉÉÒ cé, ºÉ®ä+ÉÉàÉ ®ciÉä cé, ´ÉcÉÓ {É® {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ SÉÉèBÉEÉÒ ®ciÉÉÒ cè, ´ÉcÉÓ ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ ´ÉÉãÉä 

®ciÉä cé, ´Éä +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÓ {É® ¶ÉÉèSÉ BÉE®ÉiÉä cé, ´ÉcÉÓ {É® BÉE{É½ä £ÉÉÒ vÉÉäiÉä cé, ´ÉcÉÓ {É® JÉÉxÉÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÓ 

ºÉä ´Éä ¤ÉãÉÚxÉ ´ÉMÉè®Éc £ÉÉÒ ¤ÉäSÉiÉä cé, ´ÉcÉÓ ºÉä SÉÉèBÉE-SÉÉè®ÉcÉå {É® £ÉÉÒJÉ £ÉÉÒ àÉÉÆMÉiÉä cé* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉÄJÉÉå ºÉä 

näJÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉ BÉEÉãÉÉäÉÊxÉªÉÉå àÉå MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä ¶ÉÉÒ¶Éä +ÉÉÉÊn SÉÉä®ÉÒ cÉäxÉä BÉEÉ BÉDãÉäàÉ £ÉÉÒ =xÉ {É® cÉÒ +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ´Éä 

SÉÉä®ÉÒ BÉE®iÉä £ÉÉÒ cé* ´ÉcÉÓ ºÉä ´Éä xÉ¶ÉÉ £ÉÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉE®iÉä cé* +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉ¤É ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉÄJÉ BÉEä xÉÉÒSÉä cÉäiÉÉ cè* àÉÖZÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ªÉc ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE c® SÉÉèBÉE-SÉÉè®Écä {É® VÉcÉÄ {É® {ÉÖÉÊãÉºÉ 

cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉMÉãÉ àÉå ºÉÉè àÉÉÒ]® BÉEÉÒ ®åVÉ {É® ´Éä ¶Éäã]® àÉå ®ÉiÉ-ÉÊnxÉ ´ÉcÉÄ {É® ®ciÉä cé, =xÉBÉEÉ +ÉbÂbÉ cÉäiÉÉ 

cè* ´Éä iÉÆ¤ÉÚ ãÉMÉÉBÉE® ´ÉcÉÄ ®c ®cä cÉäiÉä cé* +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ º´ÉSUiÉÉ {É® cè, iÉÉä ªÉc ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ 

º´ÉSUiÉÉ cè? BÉDªÉÉ ªÉä MÉÆnMÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉEèãÉÉ ®cä cé +ÉÉè® <xÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ ºÉä ªÉc <VÉÉVÉiÉ cè, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä 

{ÉÉì¶É <ãÉÉBÉEä cé, ¤ÉºÉÆiÉ BÉÖEÆVÉ ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA, àÉÉäiÉÉÒ ¤ÉÉMÉ BÉEÉ +ÉÆb® ÉÊ¥ÉVÉ ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA, ÉÊºÉrÉlÉÇ cÉä]ãÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ´ÉÉãÉÉ 

VÉÉä MÉÉäãÉà¤É® cè, ´ÉcÉÄ näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, ÉÊ®VÉ ®Éäb àÉå ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA, àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ º]É{ÉäVÉ àÉå VÉcÉÄ {É® ®äb ãÉÉ<]ÂºÉ cÉäiÉÉÒ 

cé, +ÉSUä MÉÉbÇxÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn <xÉBÉEÉ ¶Éäã]® cÉäiÉÉ cè* àÉé iÉÉäcàÉiÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ®cÉÒ cÚÄ* ªÉc ºÉÖxÉxÉä àÉå 

+ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ <xÉºÉä c{ÉDiÉÉ ãÉäiÉÉÒ cè, ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊ¤ÉcÉ{ÉE {É® =xÉBÉEÉä ´ÉcÉÄ ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè? ABÉE iÉ®{ÉE càÉ 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ¿ÉºÉàÉå] ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ nÖBÉEàÉÇ cÉä ®cä cé, =ºÉàÉå <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ <xÉ´ÉÉã´ÉàÉå] cè* 

+ÉÉÉÊJÉ® ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ <xÉBÉEÉä ºÉ®ä+ÉÉàÉ BÉDªÉÉå ¶Éäã]® näiÉÉÒ cè? BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

BÉE®äMÉÉÒ? vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Rajeev Satav is permitted to associate with the 

issue raised by Shrimati Ranjeet Ranjan.  
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SHRI GAJANAN KIRTIKAR (MUMBAI NORTH WEST): Deputy Speaker, Sir, 

I thank you for giving me an opportunity to speak on reservation of seats for 

woman passengers in domestic and international flights.  

 Quite often what happens is that when a woman passenger gets a middle 

seat, she is squeezed between two male passengers. She feels quite uncomfortable 

and irksome during the long air journey. Of late, the number of woman passengers 

travelling by air from the corporate sector and other public sector undertakings has 

ballooned substantially.  

 Therefore, I urge upon the Civil Aviation Minister to direct the DGCA to 

consider reservation of two rows of seats, that is, 12 seats in domestic flights for 

woman passengers only. This would make their journey comfortable and pleasant. 

Sir, I am only echoing the sentiments expressed to me personally by the woman 

passengers. Thank you.   

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Nishikant Dubey and Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri Gajanan Kirtikar.  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE +ÉiªÉÆiÉ ãÉÉäBÉEàÉci´É 

+ÉÉè® iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE |É¶xÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ cè* ÉÊ´ÉMÉiÉ ÉÊnxÉÉå =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® nä¶É àÉå 

{Éè®É-]ÉÒSÉ® BÉEä °ô{É àÉå nÚ®ºlÉ ªÉÉ VÉÉä ÉÊ®àÉÉä] AÉÊ®ªÉÉVÉ àÉå ºBÉÚEãÉ cé, =xÉàÉå {ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉÄ cÖ<ÇÆ* =kÉ® 

|Énä¶É àÉå ABÉE ãÉÉJÉ ºÉkÉ® cVÉÉ® ´Éä ]ÉÒSÉ® VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä 15 ´ÉÉÉç ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® AäºÉä ºBÉÚEãÉÉå àÉå, VÉcÉÄ {É® 

®äMÉÖãÉ® ]ÉÒSÉ® xÉcÉÓ lÉä, ªÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉjÉ BÉEä °ô{É àÉå +ÉxÉ´É®iÉ {ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä lÉä* VÉÉä 1:40 UÉjÉ +ÉÉè® 

+ÉvªÉÉ{ÉBÉE BÉEÉ ®ä¶ªÉÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc =xcÉÓ BÉEä uÉ®É, =xÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå, VÉÉä ¤ÉäÉÊºÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉÉÊ®Én BÉEä ªÉÉ 

MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä |ÉÉ<àÉ®ÉÒ ºBÉÚEãºÉ cé, =xÉàÉå ´Éä =ºÉ ®ä¶ªÉÉä BÉEÉä àÉå]äxÉä BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä lÉä +ÉÉè® ºBÉÚEãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

SÉãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ´ÉcÉÓ BÉE® ®cä lÉä* =xÉBÉEÉä ´ÉÉÇ 2009, ®É<] ]Ú AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ABÉD] +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn, ÉÊVÉºÉàÉå ªÉc cÖ+ÉÉ 

ÉÊBÉE +É¤É +ÉvªÉÉ{ÉBÉE ´ÉcÉÒ cÉäMÉÉ, VÉÉä ]ÉÒSÉºÉÇ <ÉÎããÉÉÊVÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ]äº] {ÉÉºÉ BÉE®äMÉÉ* ´ÉÉÇ 2009 BÉEä {ÉcãÉä VÉÉä £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ASÉ+ÉÉ®bÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ cè, AxÉºÉÉÒ]ÉÒ<Ç xÉä <xÉ ABÉE ãÉÉJÉ ºÉkÉ® cVÉÉ® ]ÉÒSÉºÉÇ BÉEÉä UÚ] nÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ªÉä 

+É|ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cé iÉÉä ªÉä ÉÊbº]åºÉ ãÉÉÍxÉMÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nÉä ºÉÉãÉ BÉEÉ BÉEÉäºÉÇ BÉE® ãÉå* <xcÉåxÉä nÉä ºÉÉãÉ BÉEÉ BÉEÉäºÉÇ 

ÉÊBÉEªÉÉ* ABÉE ¤ÉÉ® ºÉÉ~ cVÉÉ® ]ÉÒSÉºÉÇ xÉä BÉEÉäºÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ, ABÉE ¤ÉÉ® xÉ¤¤Éä cVÉÉ® ]ÉÒSÉºÉÇ xÉä BÉEÉäºÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ* ´Éä |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ 

cé* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ASÉ+ÉÉ®bÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä =xÉBÉEÉä UÚ] näBÉE®, =xcÉåxÉä ]ÉÒ<Ç]ÉÒ BÉEÉ |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉhÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* 
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<ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ÉÊ´ÉMÉiÉ ÉÊnxÉÉå cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEÉ ABÉE {ÉEèºÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå =xÉ ABÉE ãÉÉJÉ ºÉkÉ® cVÉÉ® ]ÉÒSÉºÉÇ BÉEÉä 

ÉÊ®àÉÚ´É BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* {ÉÚ®ä |Énä¶É àÉå ´Éä ABÉE ãÉÉJÉ ºÉkÉ® cVÉÉ® {ÉÉÊ®´ÉÉ® 14-15 ´ÉÉÉç ºÉä ÉÊ¶ÉFÉBÉE BÉEä °ô{É àÉå, 

ºÉcÉªÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉBÉE BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä lÉä*  +ÉÉVÉ ´Éä £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cé, +ÉÉVÉ =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÆvÉBÉEÉ® 

cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ £ÉÉÒ +ÉÆvÉBÉEÉ®àÉªÉ cè*   

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE AxÉºÉÉÒ]ÉÒ xÉä ÉÊ{ÉE® ABÉE {ÉjÉ ÉÊnªÉÉ cè =kÉ® |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉ ºÉÉÊSÉ´É 

BÉEÉä +ÉÉè® ªÉcÉÄ ºÉä ABÉE ÉÊSÉ]Â~ÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE ªÉä VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉÉÉÊàÉjÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå lÉä, <xÉBÉEÉä ABÉEWÉèà{] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xcÉåxÉä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ £ÉÉÒ ÉÊbº]èxºÉ ãÉÉÍxÉMÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* <xÉBÉEÉÒ ®èMÉÖãÉ® ]ÉÒSÉ® BÉEä °ô{É àÉå ºÉcÉªÉBÉE 

+ÉvªÉÉ{ÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ cÉä MÉ<Ç cè, <ºÉÉÊãÉA <xÉBÉEÉä ºÉàÉÉªÉÉäVÉxÉ ]ÉÒSÉ® BÉEä °ô{É àÉå ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ SÉÉÒWÉ BÉEÉä 

ãÉäBÉE® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +É£ÉÉÒ AºÉ.AãÉ.{ÉÉÒ. àÉå VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ~ àÉcÉÒxÉä ºÉä <xÉBÉEÉä ´ÉäiÉxÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè iÉÉä ABÉE ÉÊxÉnæ¶É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉjÉ BÉEÉ VÉÉä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ fÉÄSÉÉ cè, +ÉÉè® 

VÉÉä {ÉÚ®ä |Énä¶É BÉEä ãÉÉJÉÉå BÉE®Éä½Éå ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä {ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä +ÉÉÊxÉ¶SÉªÉ BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ MÉ<Ç cè, =ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ¤ÉSÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® ªÉc VÉÉä ºÉcÉªÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉBÉE ®äMÉÖãÉ® BÉEä °ô{É àÉå 1ãÉÉJÉ 70 

cWÉÉ® ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ cÉä MÉA cé,  <xÉBÉEÉä ªÉlÉÉ´ÉiÉÂ ®JÉÉ VÉÉA, ªÉc àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè*  

HON. DEPUTY SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel and Shri 

P.P.Chaudhary are permitted to associate with the issue raised by Shri Jagdambika 

Pal.  

gÉÉÒ VÉxÉBÉE ®ÉàÉ (MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ºÉxÉÂ 1962 àÉå £ÉÉ®iÉ-SÉÉÒxÉ ªÉÖr àÉå ={ÉªÉÉäMÉ cÖ+ÉÉ MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ 

ÉÊVÉãÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ªÉÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç VÉÉä ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ +ÉÉiÉÉ cè, ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤Éä +ÉºÉæ ºÉä ¤ÉÆn {É½É cÖ+ÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ 

WÉàÉÉÒxÉ {É® £ÉÉÒ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ cÖ+ÉÉ cè* MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ bÉäàÉèÉÎº]BÉE 

AªÉ®{ÉÉä]Ç SÉÉciÉÉÒ cè* ªÉcÉÄ {ÉªÉÉÇ{iÉ WÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ cè* BÉÖEU cÉÒ nÚ®ÉÒ {É® xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉ ¤ÉÉbÇ® cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä 

ºÉÉàÉÉÊ®BÉE ®FÉÉ BÉEä oÉÎ]BÉEÉähÉ ºÉä £ÉÉÒ ABÉE AªÉ®{ÉÉä]Ç iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE <ºÉ VÉMÉc BÉEÉä 

®É]ÅÉÒªÉ +ÉÉè® +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ {ÉcSÉÉxÉ ÉÊnãÉ´ÉÉBÉE® ªÉcÉÄ ®ÉäWÉMÉÉ®  ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉiÉä cÖA +ÉÉÉÌlÉBÉE MÉÉÊiÉÉẾ ÉÉÊvÉªÉÉÄ ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉÒ cé +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ WÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ ºÉä £ÉÉÒ ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, xÉÉMÉ® ÉÊ´ÉàÉÉxÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä ÉÊ´É¶ÉäÉYÉÉå 

BÉEÉÒ ABÉE ]ÉÒàÉ ªÉcÉÄ £ÉäVÉBÉE® VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ <ºÉ àÉÉÆMÉ {É® ¶ÉÉÒQÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ªÉcÉÄ {ÉÖxÉ& ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉA VÉÉxÉä 

BÉEÉÒ °ô{É®äJÉÉ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ VÉÖMÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® (VÉààÉÚ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉ iÉÉè® {É® ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® |Énä¶É 
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BÉEä VÉààÉÚ ¶Éc® BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ¶Éc® cè +ÉÉè®Ã VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® |Énä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ 

cè* ´ÉcÉÄ 1972 àÉå ®äãÉ {ÉcÖÄSÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =xcÉÓ ÉÊnxÉÉå VÉààÉÚ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉ lÉÉ* ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® ®äãÉÉå BÉEä âóBÉExÉä 

BÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ ¤ÉxÉä lÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ ®äãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ ªÉÉjÉÉÒ 

+ÉÉè® ]ÚÉÊ®º] £ÉÉÒ BÉEàÉ VÉÉiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå iÉÉÒxÉ cÉÒ {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ cé VÉ¤ÉÉÊBÉE 35 +ÉÉè® 40 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 

MÉÉÉÊ½ªÉÉÄ VÉààÉÚ {ÉcÖÄSÉiÉÉÒ cé* nä¶É ºÉä cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ £É® ºÉä ãÉÉäMÉ àÉÉÄ ´ÉèhÉÉä nä´ÉÉÒ BÉEä n¶ÉÇxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, 

BÉE¶àÉÉÒ® +ÉÉè® VÉààÉÚ BÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ]ÚÉÊ®º]ÂºÉ +ÉÉiÉä cé* ÉÊ{ÉE® ´ÉcÉÄ {É®  =xcå vÉBÉDBÉEä JÉÉxÉä {É½iÉä cé +ÉÉè® n®-¤É-

n® BÉEÉÒ ~ÉäBÉE®å JÉÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cé, BÉE<Ç PÉÆ]Éå <ÆiÉWÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ iÉÉÒxÉ {ãÉä]{ÉEÉàºÉÇ 

cé, ®äãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉÄ ãÉä] cÉä VÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® ãÉä] {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® ãÉä] cÉÒ ´ÉcÉÆ ºÉä SÉãÉiÉÉÒ cé* ªÉc ABÉE ºÉàÉºªÉÉ VÉààÉÚ 

BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* àÉä®ÉÒ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä VÉààÉÚ 

¶Éc® VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® |Énä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ cè, ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ¶Éc® cè* ªÉcÉÄ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉlÉÉ 

VÉÉä ]ÚÉÊ®º] +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÄ iÉÉÒxÉ {ãÉä]{ÉEÉìàÉÇ +ÉÉè® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉÉä |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå iÉäVÉÉÒ 

ãÉÉ<Ç VÉÉA +ÉÉè® iÉÉÒxÉ {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ ªÉcÉÄ VÉãnÉÒ ¤ÉxÉÉA VÉÉAÄ iÉÉÉÊBÉE nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä ]ÚÉÊ®º]ÂºÉ +ÉÉè® 

ªÉÉjÉÉÒ cé iÉlÉÉ VÉÉä ºÉ{ÉE® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, =xcå {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ xÉ BÉE®xÉÉ {É½ä* ®äãÉ £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä SÉãÉä 

+ÉÉè® ºÉàÉªÉ ºÉä {ÉcÖÄSÉä* ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä =~ÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

+ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

HON. DEPUTY SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel  is permitted to 

associate with the issue raised by Shri Jugal Kishore. 

bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ (=kÉ®-{ÉÉÎ¶SÉàÉ ÉÊnããÉÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* =kÉ® |Énä¶É àÉå <ºÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä ãÉÉJÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ÉÊbàÉÉä] cÉä ®cä 

cé, BÉEÉ{ÉEÉÒ cn iÉBÉE cÉä £ÉÉÒ MÉA cé* VÉÉä <Æº{ÉèBÉD]® +ÉÉè® BÉEÉÆº]ä¤ÉãÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ àÉèÉÊ®] {É® £ÉiÉÉÔ cÖA lÉä +ÉÉè® 

VÉÉä AºÉ.ºÉÉÒ. AºÉ.]ÉÒ. BÉEÉä ÉÊ¤ÉãÉÉÆMÉ BÉE®iÉä lÉä, =xÉBÉEÉä ÉÊbàÉÉä] BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ´Éä ºÉ½BÉEÉå {É® +ÉÉ MÉA cé* VÉÉä 

SÉÉÒ{ÉE <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä lÉä,  ´Éä ABÉDWÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® cÉä MÉA cé* ºÉxÉÂ 1997 àÉå {ÉÉÄSÉ +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ 

+ÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ cÖA lÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÖ<Ç lÉÉÒ* àÉé <kÉä{ÉEÉBÉE ºÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ºÉÆMÉ~xÉ BÉEÉ ®É]ÅÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ cÚÄ* +ÉÉxnÉäãÉxÉ cÖ+ÉÉ, ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 85´ÉÉÆ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

BÉE®BÉEä {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ ºÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ÉÊ{ÉE® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä 2006 àÉå =ºÉÉÒ 85´Éå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä >ó{É® ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ÉÊBÉE ´ÉèvÉ cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ cè* =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ {Éè®´ÉÉÒ càÉxÉä cÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ, iÉ¤É VÉÉBÉE® {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ 

àÉå +ÉÉ®FÉhÉ ¤ÉSÉÉ lÉÉ* {ÉÉÆSÉ VÉVÉäWÉ BÉEÉÒ ¤ÉéSÉ BÉEÉ ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉJÉxÉ>ó cÉ<ÇBÉEÉä]Ç BÉEÉÒ nÉä VÉVÉäWÉ BÉEÉÒ ¤ÉéSÉ BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ 04.01.2011 BÉEÉä BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE 
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{ÉnÉäxxÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉãÉiÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ VÉVÉäWÉ BÉEÉÒ ¤ÉéSÉ ºÉä ªÉc 

UÉä]ÉÒ ¤ÉéSÉ cè +ÉÉè® cÉ<ÇBÉEÉä]Ç BÉEÉ cè*  

 =kÉ® |Énä¶É BÉEä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ/+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ <ºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉcÖiÉ |ÉiÉÉÉÊ½iÉ cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤É½ä nÖJÉÉÒ cé* cVÉÉ®Éå-ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ºÉÉiÉ ÉÊnºÉà¤É® BÉEÉä ®ÉàÉãÉÉÒãÉÉ àÉènÉxÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉcÖÆSÉ ®cä cé* ´ÉcÉÆ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä<Ç ºÉÖxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉEÉè®xÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEnàÉ =~ÉªÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ  {ÉnÉ´ÉxÉÉÊiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. DEPUTY SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is allowed to 

associate with the issue raised by Dr. Udit Raj.  

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®h]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ 

nä¶É àÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®h]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå +ÉÉè® àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® 

|ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]ÉxÉä àÉå àÉnn ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* =xcå +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå cÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* 

JÉÉºÉ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉ¶ÉBÉDiÉ BÉE®xÉä àÉå àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ cn iÉBÉE ºÉ{ÉEãÉ ®cÉÒ cè* ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ 

nÉäc®ä BÉEÉªÉÇãÉFªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ |ÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉÒ cè, VÉèºÉä VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉà{ÉBÉEÇ {ÉlÉ VÉèºÉÉÒ BÉE<Ç 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® <ºÉºÉä BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +É¤É iÉÉä ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE xÉä £ÉÉÒ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉä ºÉ®ÉcÉ cè +ÉÉè® ºÉÆºÉÉ® BÉEä 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ãÉÉäBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 +É{ÉxÉä nä¶É àÉå BÉE®ÉÒ¤É 18.50 BÉE®Éä½ ÉÊxÉàxÉ A´ÉÆ àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ A´ÉÆ {ÉÖâóÉ ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®h]ÉÒ 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ºÉä ãÉÉ£É ãÉä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉMÉiÉ nÉä ´ÉÉÉç ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® àÉxÉ®äMÉÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé 

ABÉE +ÉÉÆBÉE½É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 2012-13 àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 20.88 ãÉÉJÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉÉ* 2014-15 àÉå 

PÉ]BÉE® àÉÉjÉ 10.59 ãÉÉJÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉÉ* +ÉÉ¶SÉªÉÇ iÉÉä iÉ¤É cÉäiÉÉ cè, VÉ¤É 2015-16 àÉå àÉÉjÉ 2.72 

ãÉÉJÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä cÉÒ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*  

 àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ cè, ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉãn ºÉä VÉãn £ÉäVÉÉ VÉÉªÉä, VÉÉä ãÉMÉÉiÉÉ® MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä =ºÉàÉå 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, =xÉBÉEÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* ãÉMÉÉiÉÉ® ´Éä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® VÉÚZÉ ®cä cé* àÉé 

ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ VÉãn ºÉä VÉãn ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉä*  

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Rajeev Satav is allowed to associate with the 

issue raised by Shri Kaushalendra Kumar. 
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gÉÉÒ cÉÊ®+ÉÉäàÉ ÉËºÉc ®É~Éè½ (®ÉVÉºÉàÉxn) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ®ÉVÉºÉàÉxn BÉEä ¤ªÉÉ´É® àÉå 

ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ®ÉxÉÉÒJÉäiÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ, VÉÉä BÉEÉ~MÉÉänÉàÉ ºÉä VÉèºÉãÉàÉä® BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉiÉÉÒ cè, <ºÉBÉEä ~c®É´É BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ 

àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ*  

 ¤ªÉÉ´É® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ ABÉE +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE FÉäjÉ cè +ÉÉè® ÉÊàÉxÉ®ãºÉ BÉEÉÒ ØnªÉºlÉãÉÉÒ cè* ªÉcÉÆ {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ ºÉä 

ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä-VÉÉiÉä ®ciÉä cé, BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ +ÉÉiÉä-VÉÉiÉä ®ciÉä cé* <ºÉ ¤ªÉÉ´É® FÉäjÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ 

BÉEä ºÉÉvÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ®ÉxÉÉÒJÉäiÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ BÉEÉ +ÉMÉ® ¤ªÉÉ´É® àÉå ~c®É´É ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä <ºÉºÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉä £ÉÉÒ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ãÉÉ£É cÉäMÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉäMÉÉÒ* ¤ªÉÉ´É® BÉEä +Éxn® ºÉÖ¤Éc SÉÉ® ¤ÉVÉä ºÉä 

ãÉäBÉE® ®ÉÉÊjÉ BÉEä xÉÉè ¤ÉVÉä BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå VÉªÉ{ÉÖ® +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* 14 PÉh]ä 

iÉBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ºÉÉvÉxÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ªÉc MÉÉ½ÉÒ +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ ~c®É´É BÉE®iÉÉÒ cè 

iÉÉä <ºÉBÉEä bèº]ÉÒxÉä¶ÉxÉ {É® {ÉcÖÆSÉxÉä {É® £ÉÉÒ BÉEcÉÓ ÉÊ´ÉãÉà¤É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉVÉàÉä® BÉEÉ VÉÉä ~c®É´É ºÉàÉªÉ cè, 

=ºÉàÉå ºÉä lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE®BÉEä +ÉMÉ® ¤ªÉÉ´É® àÉå <ºÉBÉEÉ ~c®É´É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ 

cÉäMÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

 +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä >ó{É® MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ä +ÉÉè® 

ºÉcªÉÉäMÉ nä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ, {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉè® ®É]Å 

BÉEÉÒ +ÉàÉÚãªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ cÉäiÉÉÒ cè =ºÉBÉEÉ º´ÉÉºlªÉ* º´ÉÉºlªÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA º´ÉÉºlªÉ {É® ÉÊ´É¶ÉäÉ 

vªÉÉxÉ näxÉä BÉEä +ÉÉOÉc BÉEä ÉÊãÉA àÉé ªÉcÉÆ {É® JÉ½É cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä +Éxn® +ÉÉ{ÉÉiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

cÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè*  

 gÉÉÒàÉxÉÂ, càÉ +É{ÉxÉÉÒ º´ÉÉºlªÉ ºÉä́ ÉÉ+ÉÉäÆ {É® +É{ÉxÉä ºÉBÉEãÉ PÉ®äãÉÚ =i{ÉÉn BÉEÉ BÉEä´ÉãÉ ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BªÉªÉ 

BÉE®iÉä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE SÉÉÒxÉ iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +ÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BªÉªÉ BÉE®iÉÉ cè* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå càÉÉ®É 

vªÉÉxÉ xÉcÉÓ cè, VÉcÉÆ ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå nàÉ iÉÉä½ ®cä cé* ´ÉcÉÓ +ÉMÉ® ºÉ½BÉE nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉÒ VÉÉA, iÉÉä ABÉE PÉÆ]ä àÉå ºÉÉäãÉc ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ nàÉ iÉÉä½ ®cä cé* <ºÉ ´ÉÉÇ näJÉÉ VÉÉA iÉÉä bäfÃ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ 

BÉEä´ÉãÉ +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ ºÉ½BÉE nÖPÉÇ]xÉÉ àÉå nàÉ iÉÉä½ ®cä cé*  

 gÉÉÒàÉxÉÂ, AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉMÉ® Aà¤ÉÖãÉåºÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ABÉE PÉÆ]ä BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä 

nºÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå Aà¤ÉÖãÉåºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊàÉãÉiÉÉÒ £ÉÉÒ cé, =xÉàÉå ºÉä 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 

90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉå iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ={ÉBÉE®hÉÉå BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè +ÉÉè® VÉÉä |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ 

º]É{ÉE cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ +É£ÉÉ´É cè* <ºÉÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEä +É£ÉÉ´É àÉå nàÉ iÉÉä½ näiÉä cé*  
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 gÉÉÒàÉxÉÂ, º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ ®ciÉä cÖA càÉxÉä =kÉ®ÉJÉhb àÉå 108 xÉà¤É® BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÉiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉä´ÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ lÉÉÒ, 

VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ |ÉÉhÉnÉÉÊªÉxÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉxÉä ´ÉcÉÆ ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE 

SÉãÉiÉÉÒ cÖ<Ç Aà¤ÉÖãÉåºÉ àÉå |ÉºÉ´É BÉEä ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ cVÉÉ®Éå ¤ÉSSÉÉå xÉä VÉxàÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* AäºÉÉÒ àÉÉÆ, ¤ÉcxÉå +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ =ºÉ 

108 ºÉÉÌ´ÉºÉ xÉä ®FÉÉ BÉEÉÒ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ´ÉcÉÆ {É® 108 xÉà¤É® BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ nàÉ iÉÉä½ ®cÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, AäºÉÉÒ +ÉÉ{ÉÉiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉä´ÉÉ, VÉÉä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ ®äJÉÉ ¤ÉxÉ VÉÉA, AäºÉä =kÉ®ÉJÉhb +ÉÉè® =ºÉBÉEä 

ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ ®ÉVªÉÉå àÉå ¤ãÉÉìBÉE ºiÉ® {É® <ºÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ °ô{É àÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ®É]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É®, =SSÉ ºiÉ® {É® 

+ÉÉ{ÉÉiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉè® ºÉ¶ÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra and Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised by Dr. Ramesh 

Pokhriyal Nishank.  

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä cÉ½ÉèiÉÉÒ ºÉÆ£ÉÉMÉ BÉEÉÒ BÉE<Ç àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEäxpÉÒªÉ VÉãÉ +ÉÉªÉÉäMÉ àÉå ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cé* <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÉäxÉä ºÉä BÉEÉä]É +ÉÉè® ¤ÉÉ®É BÉEÉÒ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É WÉàÉÉÒxÉÉå {É® ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cÉäMÉÉ* VÉcÉÆ ãÉÉäMÉ {ÉDãÉÉä®É<bªÉÖBÉDiÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒ ®cä cé, ´ÉcÉÆ 

{ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉ{ÉE {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉ½ÉèiÉÉÒ BÉEÉÒ {É®´ÉxÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÉÊxÉiÉ ãÉÉMÉiÉ 

5,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA cè, <ºÉä ®É]ÅÉÒªÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* <ºÉÉÒ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉãÉÉÒ ÉËºÉvÉ-II BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ 700 BÉE®Éä½ âó{ÉA cè, ´Éc VÉãÉ +ÉÉªÉÉäMÉ àÉå 

ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè* <ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉãn º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

 àÉcÉänªÉ, ¤ÉÚÆnÉÒ ÉÊVÉãÉÉ àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè* ´ÉÉÇ 2010 àÉå ¤ÉÚÆnÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå MÉ®n½É ¤ÉÉÆvÉ BÉEä 

FÉÉÊiÉOÉºiÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ cVÉÉ®Éå ¤ÉÉÒPÉÉ WÉàÉÉÒxÉ {É®iÉÉÒ {É½ÉÒ cÖ<Ç cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè BÉEäxpÉÒªÉ 

VÉãÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä +ÉÆn® MÉ®n½É ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉÒ VÉÉä bÅÉ<ÆMÉ +ÉÉè® ÉÊbWÉÉ<xÉ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {É½ÉÒ cÖ<Ç cè, <ºÉä £ÉÉÒ VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ 

º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE MÉ®n½É ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä ºÉBÉEä*  

 àÉcÉänªÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä iÉÉÒxÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEä bÉÒ.{ÉÉÒ.+ÉÉ®. ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ 

cè* <ºÉºÉä {ÉÉ´ÉÇiÉÉÒ, BÉEÉãÉÉÒ ÉËºÉvÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ ºÉ®{ãÉºÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉºÉ, MÉÆ£ÉÉÒ® +ÉÉè® {ÉÉ´ÉÇiÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå àÉå +ÉÉAMÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä 

+ÉÉ~ ÉÊVÉãÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç +ÉÉè® {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cÉäMÉÉ* =ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä, VÉÉªÉBÉEÉ ºBÉEÉÒàÉ-II 

BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 3,461 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ iÉÉãÉÉ¤ÉÉå, xÉc®Éå BÉEä VÉÉÒhÉÉærÉ® BÉEä jÉ@hÉ BÉEä |ÉºiÉÉ´É £ÉÉÒ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {É½ä 

cÖA cé* 
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 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉä £ÉÉÒ VÉãnÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA, 

iÉÉÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä JÉäiÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉäªÉVÉãÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ºÉBÉEä*   

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate 

with the issue raised by Shri Om Birla.  

gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ® (®ÉVÉMÉfÃ) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉVÉMÉfÃ àÉå àÉvªÉ |Énä¶É, VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® àÉÆbãÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ MÉÖxÉÉ-àÉBÉDºÉÉÒ ®äãÉJÉÆb +ÉÉiÉÉ cè* 

ÉÊVÉºÉ {É® MÉÖxÉÉ ºÉä <ÆnÉè® BÉEä àÉvªÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ®äãÉ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ®äãÉ´Éä |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉä MÉÖxÉÉ ºÉä <ÆnÉè® BÉEä 

àÉvªÉ <Æ]®ÉÊºÉ]ÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ ®äãÉ SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉJiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä |ÉàÉÖJÉ BªÉÉ{ÉÉÉÊ®BÉE xÉMÉ® <ÆnÉè® cÉäxÉä ºÉä MÉÖxÉÉ, ¤ªÉÉ´É®É, {ÉSÉÉè®, ®ÉVÉMÉfÃ, ºÉÉ®ÆMÉ{ÉÖ® <iªÉÉÉÊn 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ºlÉÉxÉÉå ºÉä <ÆnÉè® BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ BªÉÉ{ÉÉÉÊ®BÉE ºÉÉ®ä BÉEÉàÉ cÉäiÉä cé* MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ iÉiBÉEÉãÉ 

=SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä <ÆnÉè® BÉEÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÆ¤ÉÉ +ÉÉè® +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ{ÉÚhÉÇ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉ FÉäjÉ 

àÉå ABÉEàÉÉjÉ ®äãÉ JÉÆb MÉÖxÉÉ-àÉBÉDºÉÉÒ cè* <ºÉ {É® |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 5 ºÉä 7 cVÉÉ® ãÉÉäMÉ ªÉÉjÉÉ BÉE®iÉä cé* ®äãÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ 

xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉvÉÉªÉå +ÉÉiÉÉÒ cé*  

 gÉÉÒàÉÉxÉÂ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE MÉÖxÉÉ-àÉBÉDºÉÉÒ ®äãÉ JÉÆb {É® ABÉE <Æ]®ÉÊºÉ]ÉÒ MÉÖxÉÉ ºÉä <ÆnÉè® 

BÉEä ÉÊãÉA SÉãÉÉ<Ç VÉÉA iÉÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉ£É cÉäMÉÉ, vÉxªÉ´ÉÉn*  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ (=nªÉ{ÉÖ®):àÉcÉänªÉ, ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 8 ÉÊnããÉÉÒ ºÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ 

+ÉÉè® àÉcÉ®É]Å ®ÉVªÉÉå ºÉä MÉÖVÉ®iÉÉ cè* àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ =nªÉ{ÉÖ® ºÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEä ®iÉxÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉ bÚÆMÉ®{ÉÖ® 

iÉBÉE BÉEä MÉÖVÉ®xÉä ´ÉÉãÉä <ºÉ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ {É® ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE BÉEÉ n¤ÉÉ´É £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ®ciÉÉ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä <ºÉ 

àÉÉMÉÇ {É® ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä-nÉä ÉÊ{ÉE] BÉEä MÉbÂbä {É½ä cÖA cé* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé +ÉÉè® VÉxÉcÉÉÊxÉ 

cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´ÉÉÉç ºÉä <ºÉ àÉÉMÉÇ {É® ]ÉäãÉ ¶ÉÖãBÉE ´ÉºÉÚãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, {É®xiÉÖ <ºÉBÉEÉÒ A´ÉVÉ àÉå <ºÉ àÉÉMÉÇ 

BÉEÉÒ näJÉ®äJÉ +ÉÉè® àÉ®ààÉiÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

 +ÉiÉ& àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ =nªÉ{ÉÖ® ºÉä ®iÉxÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉ bÚÆMÉ®{ÉÖ® iÉBÉE MÉÖVÉ®xÉä ´ÉÉãÉä 

®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 8 BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä nÖPÉÇ]xÉÉ A´ÉÆ VÉxÉcÉÉÊxÉ ®ÉäBÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä* 

vÉxªÉ´ÉÉn*        

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra, Kunwar Pushpendra 

Singh, and Shri P.P. Chaudhary are permitted to associate with the issue raised by 

Shri Arjun Lal Meena.  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®): àÉcÉänªÉ, {ÉÚ´ÉÇ àÉvªÉ ®äãÉ´Éä VÉÉäxÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ¤Éè®MÉÉÊxÉªÉÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ ÉÊ¶É´Éc® BÉEä ºÉàÉºiÉÉÒ{ÉÖ® ®äãÉ àÉÆbãÉ BÉEä ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ-®BÉDºÉÉèãÉ ®äãÉ JÉÆb {É® cè* ¤Éè®MÉÉÊxÉªÉÉ |ÉJÉÆb £ÉÉ®iÉ-xÉä{ÉÉãÉ 

ºÉÉÒàÉÉ {É® +É´ÉÉÎºlÉiÉ cè* ¤ÉÉbÇ® BÉEä nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉ MÉÉè® xÉÉàÉBÉE {ÉÖ®ÉxÉÉ +ÉÉè® ¤É½É ¶Éc® +É´ÉÉÎºlÉiÉ cè* 

¤Éè®MÉÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉcÉÄ ABÉE +ÉÉä® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEº]àÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ cè, ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® 

xÉä{ÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ¤É½É £ÉÆºÉÉ® BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ cè*  

 ÉÊ´ÉÉÊniÉ cÉä ÉÊBÉE BªÉÉ{ÉÉÉÊ®BÉE oÉÎ]BÉEÉähÉ ºÉä ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ FÉäjÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤Éè®MÉÉÊxÉªÉÉ +ÉÉè® MÉÉè® nÉäxÉÉå ¶Éc® 

+É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cé* £ÉÉ®iÉ-xÉä{ÉÉãÉ nÉäxÉÉå nä¶ÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ ¤ÉäciÉ® 

ºÉ½BÉE àÉÉMÉÇ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ¤Éè®MÉÉÊxÉªÉÉ ªÉÉ MÉÉè® BÉEä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå ¤ÉÉÎãBÉE nÉäxÉÉå nä¶ÉÉå BÉEä nÚ®-n®ÉVÉ 

BÉEä BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ¤Éè®MÉÉÊxÉªÉÉ ¶Éc® +ÉÉxÉÉ-VÉÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè* <xÉBÉEÉ àÉÖJªÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ¤Éè®MÉÉÊxÉªÉÉ cÉÒ cè* ÉÊ´ÉÉÊniÉ cÉä 

ÉÊBÉE 15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå àÉä®ä |ÉªÉÉºÉ ºÉä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä uÉ®É ¤Éè®MÉÉÊxÉªÉÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉä +ÉÉn¶ÉÇ 

º]ä¶ÉxÉ BÉEÉ nVÉÉÇ |ÉÉ{iÉ cè* ¤Éè®MÉÉÊxÉªÉÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® ®äãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ 50 ABÉE½ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE VÉàÉÉÒxÉ JÉÉãÉÉÒ 

{É½ÉÒ cÖ<Ç cè* ¤Éè®MÉÉÊxÉªÉÉ BÉEä BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô ºÉä ªÉc àÉÉÄMÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn =BÉDiÉ JÉÉãÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É® ®äãÉ´Éä BÉEä 

®èBÉE {´ÉÉ<Æ] BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ¤Éè®MÉÉÊxÉªÉÉ BÉEä BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ºÉÉlÉ cÉÒ BÉEº]àÉ 

+ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ xÉä{ÉÉãÉ BÉEä BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ <ºÉ ®èBÉE {´ÉÉ<Æ] BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®åMÉä, ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

£ÉÉÒ ®ÉVÉº´É BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

 +ÉiÉ& ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉÉÊciÉ àÉå {ÉÚ´ÉÇ-àÉvªÉ ®äãÉ´Éä VÉÉäxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

¤Éè®MÉÉÊxÉªÉÉ º]ä¶ÉxÉ {É® ®èBÉE {´ÉÉ<Æ] BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ¤Éè®MÉÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ <ºÉBÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ 

BÉEä <ãÉÉBÉEä BÉEä BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç nÚ® cÉä +ÉÉè® ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ £ÉÉÒ ´ÉßÉÊr cÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*   

gÉÉÒ cÉÊ®xÉ®ÉªÉxÉ ®ÉVÉ£É® (PÉÉäºÉÉÒ) :  àÉÉxªÉ´É®, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä àÉ>ó ¶Éc® àÉå àÉ>ó ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉä ]ÉÌàÉxÉãÉ 

BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É nÉÒ VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É vÉxÉ ®ÉÉÊ¶É £ÉÉÒ nä nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ÉÊnªÉä VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*  

 <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ÉÊnxÉÉÆBÉE 23.11.2015 BÉEÉä ¤ÉÉÊãÉªÉÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ VÉÉÒ xÉä <ÆnÉ®É 

nÉäc®ÉÒ PÉÉ] ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉä UÉä]ÉÒ ãÉÉ<xÉ ºÉä ¤É½ÉÒ ãÉÉ<xÉ àÉå ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ cè* ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉ>ó º]ä¶ÉxÉ BÉEÉä ]ÉÌàÉxÉãÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ VÉãn ºÉä VÉãn 

¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ÆnÉ®É nÉäc®ÉÒ PÉÉ] ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉä ¤É½ÉÒ ãÉÉ<xÉ àÉå ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ 

PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ¤ÉVÉ] àÉå vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ºÉÉlÉ-
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ºÉÉlÉ +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä ÉÊVÉãÉÉå, ¤ÉÉÊãÉªÉÉ, nä´ÉÉÊ®ªÉÉ, +ÉÉVÉàÉMÉfÃ, MÉÉVÉÉÒ{ÉÖ® +ÉÉÉÊn BÉEä ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É 

ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate 

with the issue raised by Shri Harinarayan Rajbhar.  

gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ àÉé +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ABÉE ºÉàÉºªÉÉ 

BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä +ÉÆn® iÉÉÒxÉ {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç BÉEäxp cè, ABÉE MÉÖ½MÉÉÆ´É BÉEäxp, VÉÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä BÉEä]® BÉE®iÉÉ 

cè, nÚºÉ®É SÉÆbÉÒMÉfÃ {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç BÉEäxp, VÉÉä {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉä cébãÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®É ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É +ÉÆ¤ÉÉãÉÉ àÉå ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ BÉEäxp cè* +ÉÉVÉ ÉÊcºÉÉ® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ ªÉÉ ÉÊºÉ®ºÉÉ-ÉÊ£É´ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä 

{ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉ´ÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè iÉÉä 150 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® +ÉÆ¤ÉÉãÉÉ VÉÉBÉE® {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ +ÉÉÎ{ãÉBÉEè¶ÉxÉ ãÉMÉÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* 

+ÉÉVÉ ÉÊcºÉÉ® àÉå ªÉÖÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ, ÉÊ®ºÉSÉÇ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ +ÉÉè® =tÉÉäMÉ £ÉÉÒ cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ABÉDºÉ]xÉÇãÉ +É{ÉEäªÉºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç 

ºÉä´ÉÉ BÉEäxp ÉÊcºÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊcºÉÉ® àÉå ¤ÉxÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä BÉEä´ÉãÉ ÉÊcºÉÉ® ÉÊVÉãÉä BÉEÉä cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä ®ÉäciÉBÉE, ÉÊ£É´ÉÉxÉÉÒ, ÉÊVÉxn, {ÉEiÉäc¤ÉÉn, ÉÊºÉ®ºÉÉ, <xÉ ºÉ¤É ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ 

ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÆ¤ÉÉãÉÉ BÉEÉ iÉÉÒxÉ-SÉÉ® SÉBÉDBÉE® ãÉMÉÉ BÉE® +É{ÉxÉÉ {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç  ¤ÉxÉ´ÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊcºÉÉ® 

BÉEä +ÉÆn® ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉäMÉÉÒ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ABÉDºÉ]xÉÇãÉ +É{ÉEäªÉºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä ªÉcÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcºÉÉ® àÉå 

{ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç ºÉä´ÉÉ BÉEäxp JÉÉäãÉÉ VÉÉªÉä*   

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®) : àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ xÉÉ´ÉÉ xÉMÉ® lÉÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

ÉÊ´ÉMÉiÉ ÉÊnxÉÉå ABÉE àÉcÉnÉÊãÉiÉ MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®, ÉÊ¶É´É VÉÉÒ, {ÉÉºÉÉÒ BÉEä SÉÉènc ´ÉÉÉÔªÉ MÉÖÆMÉÉÒ ¤ÉSSÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ U~ |ÉºÉÉn 

ºÉÆnä¶É BÉEä °ô{É àÉå ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEä µÉEàÉ àÉå, <ºÉ®ÉÉÊ{ÉEãÉ ={ÉEÇ ®ÉVÉÚ xÉä =ºÉä +É{ÉxÉä PÉ® àÉå VÉ¤ÉnÇºiÉÉÒ ãÉä VÉÉBÉE®, =ºÉBÉEä 

ºÉÉlÉ nÖBÉEàÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ* nÖBÉEàÉÇ BÉEä ¤ÉÉn ´Éc ãÉMÉÉiÉÉ® SÉÉèBÉEÉÒ BÉEä xÉÉÒSÉä ¤ÉäcÉä¶É {É½ÉÒ ®cÉÒ, =ºÉBÉEä àÉÖÆc ºÉä {ÉEäxÉ ÉÊxÉBÉEãÉ 

®cÉ lÉÉ* àÉÉäcããÉä ´ÉÉãÉä xÉä JÉÉäVÉ BÉE® =ºÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉÉ BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ +ÉÉè® +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ xÉä ÉÊàÉãÉ BÉE®  ®ÉVÉÚ BÉEÉä lÉÉxÉä 

àÉå ºÉÖ{ÉÖnÇ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉVÉ 12 ÉÊnxÉ cÉä MÉªÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE =ºÉ ¤ÉSSÉÉÒ BÉEÉ ºÉPÉxÉ <ãÉÉVÉ |É¶ÉÉºÉxÉ +ÉÉè® 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc PÉÉä® +ÉÉ¶SÉªÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé º´ÉªÉÆ VÉÉÆSÉ ]ÉÒàÉ BÉEä ºÉÉlÉ MÉªÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ =ºÉ 

PÉ]xÉÉ BÉEÉ ¤ÉÉ®c´ÉÉÆ ÉÊnxÉ cè, ´ÉcÉÆ vÉ®xÉÉ-|Én¶ÉÇxÉ, º´ÉiÉ& ¤ÉÉVÉÉ® ¤ÉÆn cÉä ®cä cé, ´ÉcÉÆ ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉÆnÉäãÉxÉ SÉãÉ ®cä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ |É¶ÉÉºÉxÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É <ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEÉä ZÉÚ~ãÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉéxÉä BÉEãÉ <ºÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

BÉEÉ àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ YÉÉ{ÉxÉ ºÉÉé{ÉÉ cè*  
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 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ ]ÉÒàÉ uÉ®É VÉÉÆSÉ 

BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉªÉä iÉlÉÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉÉ BÉEÉÒ ºÉPÉxÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ-BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä ÉÊVÉºÉºÉä =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉ ¤ÉSÉ ºÉBÉEä* ºÉÉlÉ cÉÒ, 

{ÉÉÒÉÊ½iÉÉ BÉEÉä 25 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ BÉEä iÉÉè® {É® £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉä A´ÉÆ =ºÉä <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEä iÉciÉ £É´ÉxÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä* <ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEÉä n¤ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE® nÆÉÊbiÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ nÖBÉEàÉÇ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä +É{É®ÉvÉÉÒ BÉEÉä BÉE~Éä® ºÉVÉÉ nÉÒ VÉÉªÉä* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ {ÉÉÒÉÊ½iÉÉ BÉEÉ ºÉÉlÉ näxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä >ó{É® ºÉä 

+ÉºÉiªÉ àÉÖBÉEnàÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉä*  

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate 

with the issue raised by Shri Ashwini Kumar Choubey.  

DR. J. JAYAVARDHAN (CHENNAI SOUTH): Hon. Deputy Speaker, Sir, I 

would like to bring to the notice of the august House an important issue regarding 

the string of unfortunate instances of apprehension and arrest of Tamil Nadu 

fishermen by the Sri Lankan Navy while peacefully pursuing their traditional 

livelihood in the Palk Bay. 

 In the latest incident, eight fishermen who set out for fishing in two 

mechanised fishing boats from Rameswaram fishing base in Ramanathapuram 

district and Jegathapattinam fishing village in Pudukottai district have been 

apprehended by the Sri Lankan Navy in the early hours of 29.11.2015 and taken to 

Kankesanthurai in Sri Lanka. 

 Our hon. Chief Minister of Tamil Nadu, Puratchi Thalaivi Amma has 

written a letter to the hon. Prime Minister in this regard. Hence, the Ministry of 

External Affairs should immediately take up the matter with the Sri Lankan 

authorities in a concrete and decisive manner so as to secure the immediate release 

of 37 fishermen and 55 fishing boats including the eight fishermen and two fishing 

boats apprehended on 29.11.2015 and also expedite the return of four Indian 

fishermen and their motorised craft which drifted to the Sri Lankan shores on 

8.11.2015 due to mechanical failure and remain still stranded there. 

SHRI THOTA NARASIMHAM (KAKINADA): Sir, I want to make a very 

important and pertinent recommendation to the Government. 
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The Gujarat CMO (Chief Minister's Office) acquired ISO- 9001:2000 

certification in the year January, 2009 during the tenure of Shri Narendra Modi as 

the Chief Minister of Gujarat. The Gujarat CMO was the first in the country to 

acquire the ISO 9001: 2000 certification. This certification is awarded for 

"administration and overall governance". The notable aspect here is that the 

certificate was not attained as a piece of paper to exhibit, but the processes in the 

CMO had actually undergone a distinct change. CMO was audited by a third party 

for performance standards. 

Information Technology (IT) is used for all the internal processes. Majority 

of the CMO is online; 80 per cent of CMO is paperless. Any communication with 

the CM is online. Anyone wants to seek his appointment, any application etc, is all 

done online. I heard that when Modi ji was the CM, he used to receive 500 mails 

every day, but after screening and filtering, synopsis of around 150-200 mails were 

sent to him every day. He used to comment and revert back on every mail daily. 

All the mails were forwarded to the respective Departments and followed up on a 

monthly basis. Every mail he received was archived and docketed properly. This is 

the beauty of the ISO certification. It develops transparency, accountability and 

ensures swift action. 

I take this opportunity to request the Prime Minister Modi ji to prepare an 

action plan in the lines of Gujarat CMO and ensure to get ISO certification to all 

the CMOs of the country in the first phase and all Central Government 

Departments in the second phase and all the State Government Departments in the 

third phase. Thank you. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Arjun Ram Meghwal is permitted to associate 

with the issue raised by Shri Thota Narasimham. 

DR. KULMANI SAMAL (JAGATSINGHPUR): I would like to draw the 

attention of the hon. Minister of Human Resource Development to a proposed  

step taken by the Ministry to set up a Kendriya Vidyalya in the district 

headquarters of Jagatsinghpur, Odisha in 2012.  In this regard a team of Sangathan 
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surveyed the feasibility and criteria of the locality and assured to set up a Kendriya 

Vidyalya in the proposed area in the financial year 2013-14.  The Collector of 

Jagatsinghpur district also demarcated more than 8 acres of land for the purpose.  

However, no progress has been made in Sidhal till this date.  I would like to state 

that people in the surrounding area have been facing difficulty in getting quality 

and affordable education.  The only Kendriya Vidyalya situated in my 

parliamentary constituency, that is in Paradip Port, is around 60 Km. away from 

the district headquarters of Jagatsinghpur.  Hence, I would like to urge upon the 

Minister of Human Resource Development to look into the matter and take 

necessary steps to expedite the process of setting of a proposed Kendriya Vidyalya 

in the district headquarters Jagatsinghpur.  Thank you, Sir. 

gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ ({ÉÉãÉÉÒ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ {ÉÉãÉÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ AäºÉÉ cè 

ÉÊVÉºÉàÉå ºÉÉäVÉiÉ àÉå ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr àÉåcnÉÒ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ =i{ÉÉn BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ´Éc ´ÉÉÉÇ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ =i{ÉÉn BÉEÉä BÉßEÉÊÉ =i{ÉÉn BÉEÉ nVÉÉÇ xÉ näBÉE® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉºÉÉªÉÉÊxÉBÉE =i{ÉÉn BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ 

cè* àÉä®É ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE àÉåcnÉÒ BÉEÉä BÉßEÉÊÉ =i{ÉÉn BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä <ºÉàÉå cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cÉÉÊxÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ +ÉÉÉÊn ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, 

´Éc <xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra and Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri P.P. 

Chaudhary. 

SHRI M. UDHAYAKUMAR (DINDIGUL): Hon. Deputy Speaker, Sir, 

Vanakkam. 

 There are 7,94,697 tribal people in the entire Tamil Nadu State which 

comprises 1.10 per cent of total tribe in the country and 0.76 per cent of the 

population of Tamil Nadu. 

 Kodaikanal is sometimes referred to as the “princess of hill stations”.  

There are 30 tribal villages having 16 panchayats called Adukkm, 
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Kilakuchettipatti, Vaadagounchi, Thandikudi, Toolathur, Kookal and Kamanur in 

Dindigul district, Tamil Nadu.  The total Number of tribal population in Dindigul 

district is 6,484. The total number of tribal population in Kodaikanal Hill Station 

in 16 Panchayats, and one municipality is 2,014. Forests have always been an open 

resource for livelihood and cultural interaction for the tribal inhabitants.  

The State Government of Tamil Nadu headed by hon. Chief Minister of 

Tamil Nadu, Dr. Puratchi Thalaivi Amma,  has given emphasis upon improving 

the quality of life of the socially disadvantaged groups viz., Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes. The major welfare activities are educational development, 

economic development, housing and other schemes, Special Component Plan 

programmes and Tribal Sub-Plan programmes. The government at the Centre has 

suppressed the "Report of The High Level Committee on Socio-Economic, Health 

and Educational Status of Tribal Communities of India". 

I urge upon the Minister for Tribal Affairs to accept the report and 

implement the slew of welfare measures to uplift the socio-economic conditions of 

the Tribal people in the Kodaikanal hills and the nation in general. I request the 

government to provide infrastructural support for the development of Tribal 

settlements to provide education there by improving the standard of living of 

Tribals in forest areas; and to construct the road and facilities for the Tribal 

community living areas. The Central Government should extend all financial 

assistance to the concerned State Government for implementing welfare measures 

in tribal settlements so as to fight the left wing extremism. 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ (xÉÉMÉÉè®) :   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ ABÉE ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉ 

´ÉÉÇ VÉÉä ®äxÉ{ÉEÉìãÉ cÖ<Ç cè, +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉàÉªÉ àÉå ®äxÉ{ÉEÉìãÉ xÉ cÉäxÉä ºÉä ºÉÉ®ÉÒ {ÉEºÉãÉå 35± ºÉä 45± cÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® cÖ<Ç cè, 

ÉÊ´É¶ÉäÉ iÉÉè® ºÉä àÉÚÆMÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ nÉãÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* àÉcÉ®É]Å àÉå +ÉSUÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® xÉ cÉäxÉä ºÉä <ºÉ ´ÉÉÇ àÉÚÆMÉ BÉEä +ÉSUä £ÉÉ´É 

ÉÊàÉãÉ ®cä lÉä =xÉBÉEÉÒ +ÉSUÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, <ºÉÉÒ ¤ÉÉÒSÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É º]ÉìBÉE ÉÊãÉÉÊàÉ] BÉE® näxÉä ºÉä 

BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå xÉä BÉßEÉÊÉ >ó{ÉVÉ àÉÆÉÊbªÉÉå ºÉä JÉ®ÉÒnxÉÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvàÉªÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ 
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BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÚÆMÉ |ÉÉäbáÉÚÉËºÉMÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå BÉßEÉÊÉ >ó{ÉVÉ àÉÆbÉÒ BÉEä >ó{É® xÉcÉÓ º]ÉìBÉE ÉÊãÉÉÊàÉ] xÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA, nÚºÉ®ÉÒ 

VÉMÉc VÉèºÉä àÉcÉ®É]Å àÉå º]ÉìBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ¤É½ä ¶Éc®Éå àÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè =ºÉä ´ÉcÉÆ ÉÊãÉÉÊàÉ] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

+ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ àÉÉãÉ xÉ JÉ®ÉÒnä VÉÉxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cè BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä cÉlÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ JÉ½ä BÉE® ÉÊnA 

cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE º]ÉìBÉE ÉÊãÉÉÊàÉ] ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè <ºÉ BÉEÉ®hÉ àÉÆÉÊbªÉÉå àÉå àÉÉãÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ´Éc ´ÉcÉÓ {É½ÉÒ ®ciÉÉÒ cè ÉÊ{ÉE® 

=ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* +ÉiÉ& +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®å ÉÊBÉE VÉcÉÆ àÉÚÆMÉ BÉEÉÒ |ÉÉ®ÆÉÊ£ÉBÉE BÉßEÉÊÉ >ó{ÉVÉ àÉÆbÉÒ 

cè ´ÉcÉÆ {É® ´ÉcÉÆ UÉä]ä BªÉÉ{ÉÉÊ®ªÉÉå  BÉEä >ó{É® º]ÉìBÉE ºÉÉÒàÉÉ xÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ àÉÉãÉ 

ÉÊ¤ÉBÉE ºÉBÉEä*      

DR. BOORA NARSAIAH GOUD (BHONGIR): Sir, I just want to bring to the 

notice of the Government of India a very important issue regarding socio-

economic caste census which is a very important data necessary to know, plan and 

implement the developmental work for almost 50 per cent population.   

 The OBC population census was conducted in 1935 under the British 

Government.  This Government had promised to come out with the OBC Socio-

Economic Caste Census in the last Session.  But till now there is no publication of 

the OBC census.   The courts and various agencies are asking for the data of the 

OBC population as and when the developmental agenda is coming under the 

jurisdiction of the courts.  I wish to bring to the kind notice of the Government that 

only 300 scholarships are issued for 60 crore population of India. 

 I urge upon the Government of India to come out with the publication data 

of the socio-economic caste census of the OBC population as early as possible so 

that justice can be done to this section of the society. 

19.00 hours 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ZÉÉ®JÉÆb BÉEä VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ 

cÚÆ* ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ 24 ÉÊVÉãÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cé* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®ÉVªÉ BÉEÉä ºÉÚJÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ PÉÉäÉÊÉiÉ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* ZÉÉ®JÉÆb àÉå VÉÖãÉÉ<Ç àÉå +ÉSUÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉºÉä vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉäxÉä BÉEÉ àÉÉMÉÇ |É¶ÉºiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* 

ZÉÉ®JÉÆb àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 95 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ JÉäiÉÉå àÉå {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* +ÉMÉºiÉ ´É ÉÊºÉiÉà¤É® àÉå ºÉÉàÉÉxªÉ ºÉä 

BÉEä´ÉãÉ 20-25 {ÉEÉÒºÉnÉÒ cÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤Éäcn ÉÊSÉxiÉÉVÉxÉBÉE cè*  
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 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEÉä ºÉÖJÉÉ½ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶ÉäÉ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* MÉiÉ ´ÉÉÇ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +É¤É iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ cè* 

ºÉÉ®ÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ =i{ÉÉnBÉEiÉÉ 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä BÉEàÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ 

cè, VÉÉä ¤Éäcn ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ®ÉVªÉ ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ 

ÉÊnãÉÉxÉä àÉå +É{ÉxÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ nä, ÉÊVÉºÉàÉå {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ c® |ÉBÉEÉ® BÉEÉ 

jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEä iÉÉè® {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉªÉä*  
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SHRI K. PARASURAMAN (THANJAVUR): Hon. Deputy Speaker, Vanakkam. 

Cauvery river water issue is one among the contentious river water issues 

concerning Tamil Nadu. The agreements entered between erstwhile Madras 

presidency and the Princely State of Mysore during the years 1892 and 1924 

clearly express the rights of Tamil Nadu over river Cauvery. During July 1986, the 

Tamil Nadu government urged upon the Union government to set up Cauvery 

river water Tribunal as regards sharing of Cauvery water. After the Orders of Hon. 

Supreme Court in May 1990, as per the Inter-State River Water Sharing Act of 

1956, the Union Government had setup Cauvery River Water Tribunal in June 

1990 to look into issues relating to Cauvery river water sharing. After a long 

struggle by the Tamil Nadu Government, the Cauvery River Water Tribunal issued 

an interim order on 25 June 1991. The Tribunal has also issued strict orders for 

release 205 TMC water from Cauvery to Mettur Dam in Tamil Nadu besides 

fixing the amount of water that is to be released to Tamil Nadu through river 

Cauvery on weekly and monthly basis. Due to the continuous efforts of Hon. 

Chief Minister of Tamil Nadu Dr.Puratchithalaivi Amma, the final verdict of 

Cauvery River Water Tribunal was published in the Union Gazette on 19 February 

2013. After the Gazette notification Hon. Chief Minister of Tamil Nadu 

Dr.Puratchithalaivi Amma in a letter written to the Hon. Prime Minister had 

requested for setting up of Cauvery Management Board and Cauvery Water 

Regulatory Authority. Even the Hon. Supreme Court has opined that it is the duty 

of the Union Government to setup the Cauvery Management Board and Cauvery 

River Water Monitoring Group.  Hon’ble Minister for Water Resources. Due to 

the insufficient water released through Cauvery to Tamil Nadu during the last two 

years, water could not be released for agricultural purposes from Mettur Dam as 

per schedule on 12 June 2015. As a result, the livelihood of several lakhs of 

farmers has been affected. There has been a considerable loss in Kuruvai rice 

cultivation in the Cauvery Delta Districts. It has affected the economy of Tamil 
                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Tamil.  
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Nadu as well as the economy of the country. On behalf of Hon. Chief Minister of 

Tamil Nadu Dr. Puratchithalaivi Amma, on behalf of farmers of Cauvery Delta 

Region and on my own behalf, I urge upon the Union Minister of Water Resources 

to completely implement the final verdict of Cauvery River Water Tribunal and 

protect the legal rights of farmers of the Tamil Nadu by setting up the Cauvery 

Management Board and Cauvery Water Regulatory Authority very soon. Thank 

you.                                                                                              

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) :   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÉÊciÉ {ÉÚ®ä ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ =i{ÉxxÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* <ºÉ ´ÉÉÇ BÉEàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ VÉãÉºiÉ® BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ 

MÉªÉÉ cè* iÉÉãÉÉ¤É, {ÉÉäJÉ® ´É BÉÖEAÆ +ÉÉÉÊn ºÉ¤É ºÉÚJÉ MÉªÉä cé* àÉxÉÖªÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉ +É£ÉÉ´É cÉä MÉªÉÉ cè* ¤ÉÉÆvÉÉå àÉå £ÉÉÒ VÉãÉ xÉ ®c VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É xÉc®å ºÉÚJÉÉÒ {É½ÉÒ cé ÉÊVÉºÉºÉä JÉäiÉ 

ºÉÚJÉä {É½ä cé* {ÉÖ®ÉxÉä ãÉMÉä céb{Éà{ÉÉå xÉä VÉãÉºiÉ® xÉÉÒSÉä SÉãÉä VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉxÉÉÒ näxÉÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* xÉªÉä 

céb{Éà{É ºÉÉãÉ £É® ºÉä ãÉMÉÉªÉä xÉcÉÓ VÉÉ ®cä cé, <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ cÉãÉÉiÉ ÉÊ´ÉÉàÉ cè*  

 +ÉºiÉÖ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊSÉjÉBÉÚE] A´ÉÆ ¤ÉÉÆnÉ 

VÉxÉ{Én àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä iÉÖ®ÆiÉ ÉÊxÉnÉxÉ cäiÉÖ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE cVÉÉ® xÉªÉä MÉc®ä céb{Éà{É ãÉMÉÉªÉä 

VÉÉªÉå A´ÉÆ iÉÉãÉÉ¤ÉÉå, {ÉÉäJÉ®Éå BÉEÉä £É®´ÉÉBÉE® {ÉäªÉVÉãÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ iÉÖ®ÆiÉ ÉÊxÉnÉxÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ ÉÊxÉnæ¶É näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ 

BÉE®å* 

HON. DEPUTY SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to 

associate with the issue raised by Shri  Bhairon Prasad  Mishra. 

The House stands adjourned to meet at 11 a.m. tomorrow, the 1st December, 

2015. 

 

19.04 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Tuesday, December 1, 2015/Agrahayana 10, 1937 (Saka).     
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